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ISTRUZIONI ORIGINALI

ALLA GENTILE CLIENTELA

Grazie per aver scelto un prodotto Emak. La nostra rete di
rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa
disposizione per qualsiasi necessita.

INTRODUZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti,
non iniziare il lavoro senza aver letto questo manuale con la
massima attenzione. Su questo manuale sono indicate le
spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le
istruzioni per i necessari controlli e per la manutenzione.

N.B. Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente
manuale si intendono non rigorosamente impegnative. La
Ditta si riserva il diritto di apportare eventuali modifiche
senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo
manuale.

Oltre alle istruzioni per I'uso e la manutenzione, questo
manuale contiene informazioni che richiedono un’attenzione
particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli
descritti di seguito:

A ATTENZIONE!: quando sussiste il rischio di incidenti o
lesioni personali, anche mortali, o gravi danni alle cose.
CAUTELA: quando sussiste il rischio di danni all’'unita o a
singoli componenti della stessa.
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1. CONOSCERE LA MACCHINA

NOTA - Le immagini corrispondenti ai riferimenti si trovano
alla pag. 2 di questo manuale.

DESCRIZIONE DELLA MACCHINA E CAMPO DI UTILIZZO
Questa macchina & una attrezzatura da giardinaggio e
precisamente un trimmer portatile con motore elettrico
alimentato a batteria, previsto per uso hobbistico.

La macchina si compone essenzialmente di un motore che
aziona un dispositivo di taglio costituito da una testina porta
filo.

L'operatore pud azionare i comandi principali mantenendosi
sempre a distanza di sicurezza dal dispositivo di taglio.

Uso previsto

Questa macchina & progettata e costruita per il taglio dell'erba
e vegetazione non legnosa, per mezzo di un filo di nylon (es. sui
bordi di aiuole, piantagioni, muri, recinti, o spazi verdi di
superficie limitata, per rifinire il taglio effettuato con un
rasaerba).

Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra citati, puo

rivelarsi pericoloso e causare danni a persone e/o cose.

Rientrano nell'uso improprio (come esempio, ma non solo):

- utilizzare la macchina per spazzare;

- regolarizzare siepi o altri lavori nei quali il dispositivo di
taglio non sia utilizzato a livello del terreno;

- usare la macchina con il dispositivo di taglio al di sopra
della linea di cintura dell'operatore;

- usare la macchina per il taglio materiali di origine non
vegetale;

- utilizzare la macchina in pit di una persona;

- sminuzzare il materiale per il compostaggio;

- impiegare di dispositivi di taglio diversi da quelli elencati
nella tabella “Dispositivi di taglio consigliati”. Pericolo di
serie ferite e lesioni.

L'uso improprio della macchina comporta il decadimento della
garanzia e il declino di ogni responsabilita del Costruttore,
riversando sull’utilizzatore gli oneri derivanti da danni o lesioni
proprie o a terzi.

1.1 COMPONENTI DELLA MACCHINA

LEVA INTERRUTTORE
LEVA DI SICUREZZA

1. UNITA MOTRICE

2. TUBO DI COLLEGAMENTO

3. TESTINA PORTA FILO (DISPOSITIVO DI TAGLIO)
4. PROTEZIONE DEL DISPOSITIVO DITAGLIO

5. IMPUGNATURA ANTERIORE

6. IMPUGNATURA POSTERIORE

7.

8.

1.2 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE

21. Marchio di conformita CE

22. Nome ed indirizzo del costruttore

23, Livello di potenza acustica

24, Numero di matricola

25. Anno di costruzione

26. Tipo di macchina: TAGLIAERBA ELETTRICO

27. Non gettare le apparecchiature elettriche tra i rifiuti
domestici. Secondo la Direttiva Europea 2012/19/CE sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e la sua
attuazione in conformita alle norme nazionali, le
apparecchiature elettriche esauste devono essere raccolte
separatamente, al fine di essere reimpiegate in modo eco-
compatibile. Se le apparecchiature elettriche vengono
smaltite in una discarica o nel terreno, le sostanze nocive
possono raggiungere la falda acquifera ed entrare nella
catena alimentare, danneggiando la vostra salute e
benessere. Per informazioni piu approfondite sullo
smaltimento di questo prodotto, contattare I'Ente
competente per lo smaltimento dei rifiuti domestici o il
vostro Rivenditore.
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DANNI ALLAMBIENTE! Non smaltire insieme ai rifiuti
domestici la batteria in disuso. Smaltire la batteria
separatamente dalla macchina. Per lo smaltimento
attenersi alle prescrizioni locali.

1.3 PRESCRIZIONI DI SICUREZZA

La vostra macchina deve essere utilizzata con prudenza. A tale
scopo, sulla macchina sono stati posti dei pittogrammi,
destinati a ricordarvi le principali precauzioni d'uso. Il loro
significato & spiegato qui di seguito. Vi raccomandiamo inoltre
di leggere attentamente le norme di sicurezza riportate
nell'apposito capitolo del presente manuale.

Sostituire le etichette danneggiate o illeggibili.

41. Attenzione! Pericolo. Questa macchina, se non usata
correttamente, puo essere pericolosa per sé e per gli altri.

42, Indossare occhiali di protezione.

43. Non esporre alla pioggia (o all'umidita).

44, Tenere a distanza gli astanti.

45, Prima di usare questa macchina leggere il manuale di
istruzioni.

46. Senso di rotazione del dispositivo di taglio.

1.4 DATITECNICI

71. Tensione

72. Larghezza di taglio
73. Peso

74. Numero di giri a vuoto

Pressione acustica|L_, av EN 50636-2-91-

EN 11201 dB(A) |76.0] (1)
Incertezza dB(A) | 2.0
Livello di potenza 2000/14/EC -
acustica misurato |EN 11201-EN ISO 3744 dB(A) |86.2 (1)
Incertezza dB(A) | 1.1
leeII(? potenza. Lyya 2000/14/EC - dB ) | 87
acustica garantita |EN 11201-EN ISO 3744
Livello di EN 50636-2-91- m/s? <25 (1)
vibrazione EN12096 12
Incertezza EN 12096 m/s®> | 1.0

(1)Velocita max a vuoto.

(2) Il valore totale della vibrazione dichiarato é stato misurato
secondo un metodo di prova standard e puo essere utilizzato
per confrontare un utensile con un altro; il valore totale della
vibrazione dichiarata puo anche essere utilizzato in una
valutazione preliminare dell'esposizione.

A\ ATTENZIONE!: I'emissione di vibrazioni durante I'uso
effettivo dell'utensile elettrico puo differire dal valore
totale dichiarato a seconda delle modalita di utilizzo dello
strumento.

Misure di sicurezza per proteggere I'operatore sulla base di una
stima dell'esposizione nelle effettive condizioni d'uso (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui
['utensile & spento e quando é inattivo oltre al tempo di
innesco) devono essere identificati.

2. NORME DI SICUREZZA
(da osservare scrupolosamente)

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA PER GLI
UTENSILI ELETTRICI

A\ ATTENZIONE! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e
tutte le istruzioni. L'inosservanza delle avvertenze e delle
istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o gravi
lesioni.

A\ ATTENZIONE!: La regolamentazione locale pud limitare l'eta
dell'operatore o I'uso della macchina.

CAUTELA: le etichette adesive rovinate o diventate illeggibili
devono essere sostituite. Richiedere le nuove etichette a un
Centro Assistenza Autorizzato.

A\ ATTENZIONE!: ascoltare segnali di avvertimento o urla
quando si indossa la protezione acustica. Rimuovere
sempre la protezione dell'udito non appena il motore si
arresta.

A ATTENZIONE!: La vostra unita, produce un campo
elettromagnetico di intensita molto bassa. Questo campo
puo interferire con alcuni pacemaker. Per ridurre il rischio
di lesioni gravi o mortali, le persone con pacemaker
dovrebbero consultare il proprio medico e il costruttore del
pacemaker prima di utilizzare questa macchina.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per consultarle in
futuro. Il termine “utensile elettrico” citato nelle avvertenze si
riferisce alla vostra apparecchiatura con alimentazione a
batteria (senza cavo).

Rischi residui - Nonostante tutte le prescrizioni di sicurezza

siano rispettate, possono ancora sussistere alcuni ulteriori

rischi:

- pericolo di lesioni delle dita e delle mani se coinvolti nella
rotazione del filo della testina;

- pericolo di lesioni ai piedi se colpiti del filo della testina;

- proiezione di sassi e terra.

1) Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tener pulita I'area di lavoro. Aree sporche e disordinate
facilitano gli incidenti.

b) Non usare l'utensile elettrico in ambienti a rischio di
esplosione, in presenza di liquidi infiammabili, gas o polvere.
Gli utensili elettrici generano scintille che possono
incendiare la polvere o i vapori.

c) Tenere lontani i bambini e gli astanti quando si usa un
utensile elettrico. Le distrazioni possono causare la perdita
di controllo.

2) Sicurezza elettrica

a) Evitare il contatto del corpo con superfici a massa o a terra,
come tubi, radiatori, cucine, frigoriferi. Il rischio di scossa
elettrica aumenta se il corpo viene a trovarsi a massa o a
terra.

b) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ambienti
bagnati. L'acqua che penetra in un utensile elettrico
aumenta il rischio di scossa elettrica.
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3) Sicurezza personale

a) Rimanere attenti, controllare quello che si sta facendo e
usare buonsenso quando si usa un utensile elettrico. Non
usare l'utensile elettrico quando si € stanchi o sotto
I'influenza di droghe, alcool o medicinali. Un momento di
distrazione mentre si usa un utensile elettrico puo causare
gravi lesioni personali.

b) Utilizzare abbigliamento protettivo. Indossare sempre
occhiali protettivi. Luso di un equipaggiamento protettivo
come mascherine antipolvere, calzatura antiscivolo, elmetti
protettivi o cuffie per I'udito, riduce le lesioni personali.

c) Evitare avviamenti non intenzionali. Accertarsi che
I'apparecchio sia spento prima di inserire la batteria,
afferrare o trasportare I'utensile elettrico. Trasportare un
utensile elettrico con il dito sull'interruttore e la batteria
montata facilita gli incidenti.

d) Rimuovere ogni chiave o utensile di regolazione prima di
azionare l'utensile elettrico. Una chiave o un utensile che
rimane a contatto con una parte rotante pud provocare
lesioni personali.

e) Non sbilanciarsi. Mantenere sempre appoggio ed equilibrio
adeguati. Questo permette un controllo migliore
dell’'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Vestirsi in modo appropriato. Non indossare vestiti larghi o
gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti a distanza dalle
parti in movimento. Abiti larghi, gioielli o capelli lunghi
possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.

g) Se vi sono dispositivi da collegare a impianti per l'estrazione
e la raccolta di polvere, accertarsi che siano collegati e usati
in maniera appropriata. L'usi di questi dispositivi puo ridurre
i rischi correlati alla polvere.

h) Non lasciare che la familiarita acquisita con I'uso
frequente di utensili consenta di diventare non curante
e di ignorare i principi di sicurezza degli utensili.
Un'azione negligente puo causare lesioni gravi in una
frazione di secondo.

i) Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri la macchina,
assicurarsi che I'utilizzatore prenda visione delle istruzioni
d’uso contenute nel presente manuale.

4) Uso e salvaguardia dell’utensile elettrico

a) Non sovraccaricare |'utensile elettrico. Usare 'utensile
elettrico adatto al lavoro. L'utensile elettrico adeguato
eseguira il lavoro meglio ed in modo piu sicuro, alla velocita
per la quale é stato progettato.

b) Non utilizzare I'utensile elettrico se l'interruttore non € in
grado di avviarlo o arrestarlo regolarmente. Un utensile
elettrico che non pud essere azionato dallinterruttore &
pericoloso e deve essere riparato.

c) Rimuovere l'accumulatore dal suo alloggiamento prima di
eseguire ogni regolazione o cambio di accessori, o prima di
riporre l'utensile elettrico. Queste misure preventive di
sicurezza riducono il rischio di avviamento accidentale
dell’'utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici inutilizzati fuori dalla portata dei
bambini e non permettere I'uso dell’'utensile elettrico a
persone che non abbiano familiarita con l'utensile stesso e
con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi
nelle mani di utilizzatori inesperti.

e) Curare la manutenzione degli utensili elettrici. Verificare che
le parti mobili siano allineate e libere nel movimento, che
non vi siano rotture di parti e qualsiasi altra condizione che

possa influenzare il funzionamento dell’'utensile elettrico. In
caso di danni, l'utensile elettrico deve essere riparato prima
di usarlo. Molti incidenti sono causati da una scarsa
manutenzione.

f) Tenere affilati e puliti gli attrezzi di taglio. Una adeguata
manutenzione degli attrezzi di taglio, con taglienti ben
affilati, li rende meno soggetti ad incepparsi e piu facili da
controllare.

g) Usare l'utensile elettrico e gli accessori relativi secondo le
istruzioni fornite, tenendo presente le condizioni di lavoro e
il tipo di lavoro da eseguire. Luso di un utensile elettrico per
operazioni diverse da quelle previste pud provocare
situazioni di pericolo.

h) Mantenere le impugnature e le superfici di presa
asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le impugnature
scivolose e le superfici di presa non consentono una
gestione e un controllo sicuri della macchina in situazioni
impreviste.

5) Assistenza

Far riparare l'utensile elettrico da personale qualificato,
impiegando solo ricambi originali. Questo permette che venga
mantenuta la sicurezza dell’utensile elettrico.

3. NORME D’USO

Come operare con il trimmer elettrico a batteria

Durante l'uso, assumere una posizione ferma e stabile, e

mantenere un atteggiamento prudente.

- Evitare di lavorare con suolo bagnato o scivoloso o
comungque su terreni troppo accidentati o ripidi che non
garantiscono la stabilita dell'operatore durante il lavoro.

- Non correre mai, ma camminare e prestare attenzione alle
irregolarita del terreno e alla presenza di eventuali ostacoli.

- Valutare i rischi potenziali del terreno da lavorare e
prendere tutte le necessarie precauzioni per garantire la
propria sicurezza, in particolare sui declivi, terreni
accidentali, scivolosi o mobili.

- Sui declivi, lavorare in modo trasversale al pendio, mai
salendo o scendendo.

- Prestare molta attenzione in prossimita di dirupi, fossi o
argini.

- Quando si utilizza la macchina vicino alla strada, fare
attenzione al traffico.

- Prestare attenzione in prossimita di cavi elettrici sotto
tensione.

La macchina non deve essere utilizzata da persone che non
siano in grado di tenerla saldamente con due mani e/o di
rimanere stabilmente in equilibrio sulle gambe durante il
lavoro.

La macchina non deve essere utilizzata da piu di una persona.
Non utilizzare mai la macchina se I'utilizzatore ¢ in condizioni
di stanchezza o malessere, oppure ha assunto farmaci, droghe,
alcool o sostanze nocive alle sue capacita di riflessi e
attenzione.

Tecniche di utilizzo del trimmer elettrico a batteria
Osservare sempre le avvertenze per la sicurezza e attuare le
tecniche di taglio adatte al tipo di lavoro da eseguire, secondo
le indicazioni e gli esempi riportati nelle istruzioni d'uso.

Movimentazione in sicurezza del trimmer elettrico a
batteria

8




Ogni volta che & necessario movimentare o trasportare la

macchina occorre:

- spegnere il motore, attendere I'arresto dell’attrezzo di
taglio e rimuovere la batteria dal suo alloggiamento;

- afferrare la macchina unicamente dalle impugnature e
orientare il dispositivo di taglio nella direzione contraria al
senso di marcia.

Quando si trasporta la macchina con un automezzo, occorre
posizionarla in modo da non costituire pericolo per nessuno e
bloccarla saldamente.

Raccomandazioni per i principianti

Prima di affrontare per la prima volta un lavoro di sfalcio, &
opportuno acquisire la necessaria familiarita con la macchina e
le tecniche di taglio pit opportune provando ad impugnare
saldamente la macchina ed effettuare i movimenti richiesti dal
lavoro.

PRESCRIZIONI DI SICUREZZA AGGIUNTIVE

1) Leggere attentamente le istruzioni.

2) Prendere familiarita con i comandi e con un uso
appropriato della macchina.

3) Attenzione a non toccare parti pericolose in movimento
prima che la macchina sia spenta e che le parti pericolose
in movimento si siano fermate completamente.

4) Indossare occhiali di protezione.

5) Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da
bambini o da persone che non abbiano la necessaria
dimestichezza con le istruzioni.

6) Arrestare l'uso della macchina quando delle persone, in
particolare bambini, o animali sono nelle vicinanze.

7) Lavorare solamente alla luce del giorno.

8) Prima di utilizzare la macchina e dopo qualsiasi urto,
controllare che non vi siano segni di usura o di
danneggiamento ed effettuare le necessarie riparazioni.

9) Non utilizzare mai la macchina con protezioni
danneggiate o mancanti.

10) Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di
taglio, specialmente durante I'avviamento del motore.

11) Prestare attenzione contro lesioni derivanti da qualsiasi
dispositivo per il taglio della lunghezza del filo. Dopo aver
rilasciato nuovo filo, rimettere sempre la macchina in
posizione di lavoro prima di avviare il motore.

12) Non assemblare mai attrezzi di taglio metallici.

13) Non usare mai parti di ricambio o accessori non forniti o
non consigliati dal costruttore.

14) Rimuovere la batteria dal suo alloggiamento prima di
controllare, pulire o lavorare sulla macchina e quando la
macchina non viene utilizzata.

15) Assicurarsi sempre che i passaggi dell’aria di
raffreddamento siano sempre liberi da detriti.

16) Dopo ogni uso, rimuovere la batteria dal suo
alloggiamento e controllare eventuali danni.

17) Conservare la macchina fuori della portata dei bambini.

18) Interrompere immediatamente il lavoro in caso di
incidenti o rottura.

19) Non usare la macchina in caso di cattivo tempo e
soprattutto in caso di presenza di fulmini.

20) Rimuovere sempre la batteria quando si passa la macchina
a un'altra persona.

Manipolazione e utilizzo corretto degli utensili elettrici a
batteria

a) Accertarsi che I'apparecchio sia spento prima di inserire la
batteria. Montare una batteria in un apparecchio elettrico
acceso puo provocare incidenti.

b) Per caricare le batterie utilizzare solo carica batterie
raccomandati dal produttore. | carica batterie sono
generalmente specifici per il tipo di batteria; se usati con
altri tipi, c’& il rischio d'incendio.

c) Utilizzare soltanto le batterie specifiche previste per il
vostro utensile. L'uso di altre batterie pud provocare lesioni
e rischio di incendio.

d) Tenere la batteria non utilizzata lontana da fermagli per
ufficio, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti
metallici che potrebbero provocare un corto circuito dei
contatti. Un cortocircuito fra i contatti della batteria puo
comportare combustioni o incendi.

e) Una batteria in cattive condizioni puo provocare la
fuoriuscita del liquido. Evitare il contatto con il liquido. In
caso di contatto accidentale risciacquare con acqua. In
caso di contatto del liquido con gli occhi, consultare anche
il medico. Il liquido fuoriuscito dalla batteria puo provocare
irritazioni cutanee o ustioni.

f) Controllare che la batteria sia in buone condizioni e che
non ci siano segni di danneggiamento. Non usare la
macchina con una batteria danneggiata o usurata.

ISTRUZIONI PER L'USO DEGLI ACCUMULATORI

Precauzioni generali

- Labatteria non deve mai essere aperta.

- Non gettare mai nel fuoco le batterie usate - PERICOLO DI
ESPLOSIONE! -

- Collegare il carica batteria solo a prese con la tensione di
rete indicata sulla targhetta d'identificazione.

- Usare solo una batteria originale.

- Durante l'uso prolungato, la batteria potrebbe riscaldarsi.
Fatela raffreddare prima di ricaricarla.

- Non conservare la batteria e il carica batteria alla portata
dei bambini.

- Non usare il carica batteria in luoghi con presenza di vapori
o sostanze infiammabili.

- Caricare le batterie solo con temperatura compresa fra
10°C e 40°C.

- Non conservare mai le batterie in ambienti con
temperature superiori a 40°C.

- Non causare mai cortocircuito tra i contatti degli
accumulatori e non collegarli ad oggetti metallici.

- Durante il trasporto delle batterie, fare attenzione a che i
contatti non vengano collegati tra loro e non usare
contenitori metallici per il trasporto.

- Il cortocircuito della batteria pud causare una esplosione.
In ogni caso, il cortocircuito danneggia I'accumulatore.

- Controllare regolarmente se il cavo del carica batteria &
danneggiato. Se il cavo € danneggiato, occorre sostituire il
carica batteria.

- Ricaricare completamente le batterie, prima di riporli per il
periodo invernale.

- La batteria puo essere ricaricata solo con carica batteria
conformi alla EN 60335-2-29/A11.
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4. MONTAGGIO DELLA MACCHINA

A ATTENZIONE! Prestare la massima attenzione nel
montaggio dei componenti per non compromettere la
sicurezza e l'efficienza della macchina; in caso di dubbi,
contattare il vostro Centro Assistenza Autorizzato.

A ATTENZIONE! Lo sballaggio e il completamento del
montaggio devono essere effettuati su una superficie piana
e solida, con spazio sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi sempre degli attrezzi
appropriati.

Lo smaltimento degli imballi deve avvenire secondo le
disposizioni locali vigenti.

Per ragioni di sicurezza e trasporto, la batteria agli ioni di litio
(se fornito) € consegnato separatamente dalla macchina e
parzialmente carica. Prima di utilizzare la macchina é necessario
caricare la batteria, secondo le modalita indicate nel capitolo
“Carica della batteria"

NOTA - Le figure citate nel testo si trovano alle pag.4 e
seguenti di questo manuale.

4.1 MONTAGGIO DELL'IMPUGNATURA
ANTERIORE (Fig.1)

- Assicurarsi che la batteria non sia inserita nel suoi
alloggiamento.

- Inserire I'impugnatura anteriore (A) sul tubo di
trasmissione (B), con la sede (C) della vite (D) orientata dal
lato sinistro.

- Introdurre la vite (D) e avvitare la manopola (E).

- Prima di serrare la manopola (E), fare scorrere avanti o
indietro I'impugnatura (A) fino a trovare la posizione pil
ergonomica per l'operatore.

4.2 MONTAGGIO DELLA PROTEZIONE DI
SICUREZZA (Fig.2)

A ATTENZIONE! La protezione deve essere montata
correttamente per rispettare i requisiti di sicurezza e la
giusta posizione del coltello taglia filo.

Fissare la protezione (A) tramite le 2 viti (B), in una posizione
che permetta di lavorare in sicurezza.

5. PREPARAZIONE AL LAVORO

5.1 VERIFICA DELLA MACCHINA
A\ ATTENZIONE! Assicurarsi che la batteria non sia inserita
nel suo alloggiamento.

Prima di iniziare il lavoro occorre:

- controllare che la leva interruttore e la leva di sicurezza
siano liberi nel movimento, senza forzature, e che al rilascio
tornino automaticamente e rapidamente nella posizione
neutra;

- controllare che la leva interruttore rimanga bloccata, se
non viene premuta la leva di sicurezza;

- controllare che i passaggi dell’aria di raffreddamento non
siano ostruiti;

- controllare che le impugnature e protezioni della macchina
siano pulite ed asciutte, correttamente montate e
saldamente fissate alla macchina;

- controllare che i dispositivi di taglio e le protezioni non
siano danneggiati;

- controllare che la macchina non rechi segni di usura o di
danneggiamento dovuti a urti o altre cause ed effettuare
le necessarie riparazioni;

- controllare che la batteria sia in buone condizioni e che
non ci siano segni di danneggiamento. Non usare la
macchina con una batteria danneggiata o usurata;

- caricare la batteria, secondo le modalita indicate nel
capitolo “Carica della Batteria”

5.2 VERIFICA DELLO STATO DELLA BATTERIA (Fig.3)

Per verificare lo stato di carica della batteria (A), premere il
pulsantino (B) che attiva 4 LED (C) il cui significato e il sequente:
4 LED accesi = Autonomia = 4/4

3 LED accesi = Autonomia = 3/4

2 LED accesi = Autonomia >=2/4

1 LED acceso = Autonomia =< 1/4

Nessun LED acceso = Batteria scarica

5.3 CARICA DELLA BATTERIA (Fig.4)

CAUTELA: Accertarsi che la tensione di rete della presa di
corrente corrisponda a quella indicata sull'etichetta del carica
batteria.

Per rimuovere la batteria (A) dalla macchina premere i due
pulsanti (B) e sfilare la batteria (A).

Per ricaricare la batteria:

- collegare il carica batteria (C) ad una presa di corrente; la
presenza di tensione & segnalata dall’accensione della spia
rossa (D).

- inserire la batteria (A) nella sede del carica batteria (C)
spingendolo a fondo. La ricarica di una batteria
completamente scarica richiede circa 113 minuti (2.5 Ah)
e 225 minuti (5 Ah).

Le fasi della ricarica sono indicate dalla spia (D):

- carica batterie collegato = spia (D) rossa accesa.

- batteria inserita e ricarica in corso = spia (D) verde
lampeggiante.

- ricarica batteria completata = spia (D) verde accesa.

- corto circuito = spia (D) rossa lampeggiante.

Ricarica conclusa:

- rimuovere la batteria (A) dal carica batterie (C) e rimontarlo
sulla macchina;
- scollegare il carica batteria (C) dalla presa di corrente.

6. UTILIZZO DELLA MACCHINA

A\ ATTENZIONE!: I'esposizione per lungo tempo al rumore
puo provocare danni permanenti all'udito. Usare sempre
protezioni per l'udito.
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6.1 AVVIAMENTO DELLA MACCHINA (Fig.5)

Prima di avviare la macchina inserire la batteria (A) nel suo
alloggiamento.

Per avviare la macchina:

- Afferrare saldamente la macchina con due mani.

- Premere la leva di sicurezza (D) e azionare l'interruttore (C).

6.2 ARRESTO DELLA MACCHINA (Fig.5)

Per arrestare la macchina:

- Rilasciare l'interruttore (C).

- Premere i due pulsanti (B) per sfilare la batteria (A).

7. MODALITA OPERATIVE E TECNICHE DI LAVORO

A ATTENZIONE! Per la vostra ed altrui sicurezza:

1) Ricordare che lI'operatore o I'utilizzatore é responsabile
di incidenti e imprevisti che si possono verificare ad
altre persone o alle loro proprieta.

2) Indossare un abbigliamento adeguato durante il
lavoro. Il vostro Rivenditore & in grado di fornirvi le
informazioni sui mate-riali antiinfortunistici pii idonei
a garantire la sicurezza sul lavoro.

3) Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e togliere
tutto cio che potrebbe venire scagliato dalla macchina
o dannegagiare il dispositivo di taglio (sassi, rami, fili di
ferro, ossi, ecc.).

4) Fare attenzione alle possibili proiezioni di materiale
causato dal dispositivo di taglio.

5) Fermare il motore e rimuovere la batteria dal suo
alloggiamento:

- sela macchina comincia a vibrare in modo anomalo: in
tal caso, ricercare immediatamente la causa delle
vibrazioni e provvedere alle verifiche necessarie presso
un Centro Assistenza Autorizzato;

- ogni qualvolta si lasci la macchina incustodita.

CAUTELA: Ricordare sempre che un trimmer elettrico usato

scorrettamente puo essere di disturbo per gli altri. Per il rispetto

degli altri e dell'ambiente:

- Evitare di usare la macchina in ambienti e orari che
possono essere di disturbo.

- Segquire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento dei materiali di risulta dopo il taglio.

- Perevitareil rischio di incendio, non lasciare la macchina a
motore caldo fra le foglie o I'erba secca.

- Segqguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento di parti deteriorate o qualsiasi elemento a
forte impatto ambientale.

A ATTENZIONE! L'esposizione prolungata alle vibrazioni pud
causare lesioni e disturbi neuro-vascolari (conosciuti anche
come “fenomeno di Raynaud” o “mano bianca”) specialmente a
chi soffre di disturbi circolatori. | sintomi possono riguardare le
mani, i polsi e le dita e si manifestano con perdita di sensibilita,
torpore, prurito, dolore, decolorazione o modifiche strutturali
della pelle. Questi effetti possono essere ampliati dalle basse
temperature ambientali e/o da una presa eccessiva sulle
impugnature. All'insorgere dei sintomi, occorre ridurre i tempi
di utilizzo della macchina e consultare un medico.

7.1 MODALITA DI UTILIZZO DELLA MACCHINA

A ATTENZIONE! Durante il lavoro, la macchina deve essere
sempre tenuta saldamente a due mani, tenendo il gruppo
di taglio al di sotto della linea della cintura.

La testina a filo di nylon puo eliminare erba alta o vegetazione
non legnosa in prossimita di recinzioni, muri, fondamenta,
marciapiedi, attorno ad alberi, ecc. o per pulire completamente
una particolare area del giardino.

A\ ATTENZIONE! Con questa macchina, & vietato I'uso di
lame metalliche o rigide di qualunque tipo.

La batteria & dotata di una protezione che ne impedisce la
scarica totale.

La macchina si spegne automaticamente se I'accumulatore &
scarico. In tal caso, occorre ricaricarlo tempestivamente.

7.2 CINGHIAGGIO (Fig.9)

E disponibile come accessorio il cinghiaggio cod. 4160463AR.
Una corretta regolazione del cinghiaggio permette al trimmer
di avere un buon bilanciamento ed una adatta altezza dal
terreno (1).

- Agganciare il trimmer al cinghiaggio (2).

- Indossare il cinghiaggio di tipo semplice.

- Posizionare la fibbia (A, 3) per ottenere la corretta altezza

del trimmer.

A ATTENZIONE!: indossare il cinghiaggio e tenere sempre
entrambe le mani sulle impugnature durante il funzionamento
del trimmer.

7.3 TECNICHE DI LAVORO

A ATTENZIONE! Utilizzare SOLO fili di nylon. Limpiego di
fili metallici, fili metallici plastificati e/o non adatti alla
testina, puo causare serie ferite e lesioni.

Durante I'uso, & opportuno arrestare il motore e rimuovere
periodicamente l'erbaccia che avvolge la macchina, in modo da
evitare il surriscaldamento dovuto all'erba impigliata sotto la
protezione.

Rimuovere l'erba impigliata con un cacciavite.

A\ ATTENZIONE! né I'operatore della macchina né nessun
altro puo tentare di rimuovere il materiale tagliato mentre
il motore é in funzione o il dispositivo di taglio sta
ruotando, poiché cioé puo causare gravi lesioni.

A\ ATTENZIONE! Non utilizzare la macchina per spazzare,
inclinando la testina a fili di nylon. La potenza del motore
puo scagliare oggetti e piccoli sassi fino a 15 metri o piu,
causando danni o provocando lesioni a persone.

Taglio in movimento (falciatura) (Fig.7)

Procedere con una andatura regolare, con un movimento ad
arco simile alla falce tradizionale, mantenendo il dispositivo di
taglio parallelo al terreno.

Procedere dapprima a tagliare alla giusta altezza in una piccola
area, per poi ottenere un’altezza di taglio uniforme
mantenendo la testina a filo di nylon ad una distanza costante
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rispetto al terreno.
Per i tagli piu gravosi, puo essere utile inclinare di circa 30° a
sinistra la testina a fili di nylon.

A\ ATTENZIONE! Non operare in questo modo se c’¢ la
possibilita di provocare il lancio di oggetti che possano
nuocere a persone, animali o arrecare danni.

Taglio in prossimita di recinzioni / fondamenta

Avvicinare lentamente la testina a fili di nylon a recinzioni,
picchetti, rocce, muri, ecc. senza colpire con forza.

Se il filo urta un ostacolo consistente pud rompersi o
consumarsi; se resta impigliato in una recinzione, puo tranciarsi
bruscamente.

In ogni caso, il taglio attorno a marciapiedi, fondamenta, muri,
ecc. puo causare un'usura del filo superiore al normale.

Taglio attorno agli alberi

Camminare attorno all’albero in senso orario, avvicinandosi
lentamente ai tronchi in modo da non urtare il filo contro
I'albero e mantenendo la testina a fili di nylon leggermente
inclinata in avanti.

Tenere presente che il filo di nylon puo tranciare o danneggiare
piccoli arbusti e che I'urto del filo di nylon contro il tronco degli
alberi con corteccia morbida pud danneggiare gravemente la
pianta.

Regolazione della lunghezza del filo durante il lavoro
Questa macchina & equipaggiata con una testina a fili di nylon
automatica, che puo rilasciare automaticamente il filo quando
si batte la testina a terra.

Esaurito tutto il filo, € necessario sostituirlo.

A\ ATTENZIONE! Dopo ogni intervento sulla testina a fili di
nylon, rimettere sempre la macchina in posizione di lavoro
prima di avviare il motore.

7.4 TERMINE DEL LAVORO
A lavoro ultimato arrestare il motore come precedentemente
indicato.

A ATTENZIONE! Lasciare raffreddare il motore prima di
collocare la macchina in un qualsiasi ambiente.

Per ridurre il rischio d'incendio, liberare la macchina da
residui di erba, foglie o grasso eccessivo; non lasciare
contenitori con i materiali di risulta del taglio all'interno di
un locale.

8. MANUTENZIONE ORDINARIA

PROGRAMMA DI MANUTENZIONE

A ATTENZIONE!: rimuovere sempre la batteria prima di
qualsiasi intervento di manutenzione sulla macchina.
Consenti al tuo Centro Assistenza Autorizzato di riparare
eventuali danni al tuo prodotto.

Di seguito é riportato un elenco delle operazioni di
manutenzione che devono essere eseqguite sulla macchina. La
maggior parte delle voci sono descritte nella sezione
Manutenzione. L'utente deve eseguire solo i lavori di
manutenzione e assistenza descritti in questo Manuale
dell'operatore. Lavori pil estesi devono essere eseguiti
dall'officina di un Centro Assistenza Autorizzato.

Manutenzione
mensile

Manutenzione

Manutenzione . .
giornaliera

Pulire I'esterno della macchina con un
panno pulito e asciutto. Non usare mai X
l'acqua.

Mantenere le impugnature asciutte,
pulite e prive di olio e grasso.

Assicurarsi che il pulsante di
attivazione e disattivazione funzioni X
correttamente e che non sia
danneggiato.

Assicurarsi che la leva interruttore
e la leva di sicurezza funzionino X
correttamente dal punto di vista della
sicurezza.

Verificare che tutti i comandi non X
siano danneggiati e funzionanti.

Controllare che la protezione non sia
danneggiata e non sia rotta. Sostituire X
la protezione se ha subito grossi urti o
si & rotta.

Controllare che la testina del trimmer
non sia danneggiata e non sia crepata. X
Sostituire la testina del trimmer se
necessario.

Controllare che dadi e viti siano ben X
serrati.

Controlla che la batteria sia intatta. X

Controlla la carica della batteria. X

Controllare che il carica batterie sia
integro e funzionante.

Controllare i collegamenti tra la
batteria e la macchina e controllare
anche il collegamento tra la batteria e
il carica batterie.

A\ ATTENZIONE! Per la vostra ed altrui sicurezza:

- Dopo ogni uso, rimuovere la batteria dal suo alloggiamento
e controllare eventuali danni.

- Una corretta manutenzione ¢ fondamentale per mantenere
nel tempo l'efficienza e la sicurezza di impiego originali
della macchina.

- Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi che la
macchina sia sempre in condizioni sicure di funzionamento.

- Non usare mai la macchina con parti usurate o danneggiate.
| pezzi danneggiati devono essere sostituiti € mai riparati.

- Usare solo ricambi originali. | pezzi di qualita non
equivalente possono danneggiare la macchina e nuocere
alla sicurezza.

A ATTENZIONE! Durante le operazioni di manutenzione
rimuovere la batteria dal suo alloggiamento.

8.1 RAFFREDDAMENTO MOTORE

Per evitare il surriscaldamento e danni al motore le griglie di
aspirazione dellaria di raffreddamento devono essere sempre
mantenute pulite e libere da erba e detriti.

8.2 TESTINA AFILI DINYLON

MONTAGGIO DELLA TESTINA A FILI DI NYLON (Fig.10)
Inserire la flangia superiore (A) e la rondella (B). Inserire il perno
ferma testina (C) nell'apposito foro (D) ed avvitare in senso
orario la testina (E) con la sola forza delle mani.
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Per lo smontaggio, inserire il perno ferma testina (C)
nell'apposito foro (D) e svitare in senso antiorario.

Usare sempre lo stesso diametro del filo originale per non
sovraccaricare il motore (Fig.8).

Per allungare il filo di nylon, battere la testina sul terreno
mentre si lavora.

NOTA: Non battere la testina sul cemento o sul selciato: puo
essere pericoloso.

Sostituzione del filo di nylon nella testina LOAD&GO (Fig.6)

1. Tagliare 5.2 m di filo di nylon @ 2.0 mm.

2. Allineare le frecce ed inserire il filo nella testina (Fig.6.1)
fino a che sara uscito dalla parte opposta (Fig.6.2).

3. Dividereilfilo in due parti uguali (Fig.6.3) e quindi caricare
la testina ruotando il pomello (Fig.6.4).

A\ ATTENZIONE! Durante le operazioni di manutenzione
indossare sempre i guanti protettivi. Non effettuare le
manutenzioni con motore caldo.

9. MANUTENZIONE STRAORDINARIA

Ogni operazione di manutenzione non inclusa in questo manuale
deve essere eseguita esclusivamente da un Centro Assistenza
Autorizzato.

Operazioni eseguite presso strutture inadeguate o da persone non
qualificate comportano il decadimento di ogni forma di garanzia.

10 . DIAGNOSTICA

Cosa fare se ...

Origine del problema | Azione correttiva

1. Azionando l'interruttore, il motore non si avvia

Batteria mancante o non inserita |Assicurarsi che la batteria sia ben
correttamente alloggiata

Controllare lo stato di carica e
ricaricare la batteria

Batteria scarica

2. Il motore si arresta durante il lavoro

Batteria mancante o non inserita |Assicurarsi che la batteria sia ben
correttamente alloggiata

Batteria scarica Controllare lo stato di carica e
ricaricare la batteria

3. Ridotta autonomia della batteria

Dispositivi di taglio consigliati

Condizioni di utilizzo gravose Ottimizzare l'utilizzo
con maggiore assorbimento di

corrente

4. |l carica batterie non effettua la ricarica della batteria (LED
rosso acceso)

Modello Dispositivi di taglio Protezione
BCi 30 0 @300 mm |PN. 63149001 PN
DSi 30 @300 mm |PN.63149002| >4042007R

Contatti sporchi | Pulire i contatti

5. Il carica batterie non effettua la ricarica della batteria
(nessun LED acceso)

A\ ATTENZIONE! Il rischio di infortuni @ maggiore in caso di
dispositivi di taglio errati! Utilizzare esclusivamente i
dispositivi di taglio e le protezioni raccomandate e
attenersi alle istruzioni.

8.3 GESTIONE DELLA BATTERIA

1. La batteria deve essere conservata in ambienti con
temperatura compresa tra 0° e +45°C. In caso di
rimessaggio della macchina in ambienti nei quali sussiste
la possibilita di superare tali limiti, € opportuno rimuovere
la batteria e riporla in un luogo idoneo.

2. Durante l'uso, la batteria & protetta contro lo scaricamento
totale tramite un dispositivo di protezione che spegne la
macchina e ne blocca il funzionamento.

3. La batteria € dotata di una protezione che impedisce la
ricarica se la temperatura ambientale non & compresa fra
0° e +45°C.

4. La batteria pud essere ricaricata in ogni momento, anche
parzialmente, senza il rischio di danneggiarla.

8.4 CONSERVAZIONE

Al termine di ogni sessione di lavoro, ripulire accuratamente la
macchina da polvere e detriti, riparare o sostituire le parti difettose.
La macchina deve essere conservata in un luogo asciutto, al riparo

dalle intemperie e fuori dalla portata dei bambini.

Mancanza di tensione al Controllare che la spina sia
carica batteria inserita e che vi sia tensione
alla presa di corrente

Sostituire con un ricambio
originale

Carica batteria difettoso
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11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto,

| EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:

1. Genere:

tagliaerba (trimmer) elettrico

2. Marca: / Tipo:

Oleo-Mac BCi 30 - Efco DSi 30

3. identificazione di serie:

647 XXX 0001 - 647 XXX 9999

e conforme alle prescrizioni della direttiva

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2011/65/EC - 2014/35/EU -
2000/14/EC allegato I n° 33

& conforme alle disposizioni delle seguenti norme
armonizzate

EN 60335-1:2013 - EN 60636-2-91:2015 - EN 55012:2007 / A1:2009

Procedure per valutazione di conformita seguite

2000/14/EC Annex VI procedura 1

Livello di potenza acustica misurato

86.2 dB (A)

Livello di potenza acustica garantita:

87 dB (A)

Ente notificatore per la 2000/14/EC

ICE Istituto Certificazione Europea S.p.A. v. Garibaldi, 20 - 40011
Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Tipo del dispositivo di taglio filo di nylon

Larghezza di taglio 30cm

Fatto a: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 01/09/2018

Documentazione Tecnica depositata in:

Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

12. CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina e stata concepita e realizzata attraverso
le pil moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice
garantisce i propri prodotti per un periodo di 24 mesi dalla

data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia

¢ limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia
1. Lagaranzia viene riconosciuta a partire dalla data

d’acquisto. La Ditta costruttrice tramite la rete di vendita

ed assistenza tecnica sostituisce gratuitamente le parti
difettose dovute a materiale, lavorazioni e produzione.

La garanzia non toglie all'acquirente i diritti legali previsti

dal codice civile contro le conseguenze dei difetti o vizi
causati dalla cosa venduta.

2. Il personale tecnico interverra il piu presto possibile nei
limiti di tempo concessi da esigenze organizzative.

3. Perrichiedere I'assistenza in garanzia @ necessario
esibire al personale autorizzato il sotto riportato
certificato di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e corredato di fattura
d’acquisto o scontrino fiscalmente obbligatorio
comprovante la data d’acquisto.

)
@7@ “[<JEmak..

Fausto Bellamico - President

La garanzia decade in caso di:

+ Assenza palese di manutenzione, -Utilizzo non corretto
del prodotto o manomissioni,

. Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non originali,

« Interventi effettuati da personale non autorizzato.

La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i materiali di

consumo e le parti soggette ad un normale logorio di

funzionamento.

La garanzia esclude gli interventi di aggiornamento e

miglioramento del prodotto.

La garanzia non copre la messa a punto e gli interventi

di manutenzione che dovessero occorrere durante il

periodo di garanzia.

Eventuali danni causati durante il trasporto devono

essere immediatamente segnalati al trasportatore penaiil

decadere della garanzia.

La garanzia non copre eventuali danni, diretti o indiretti,

causati a persone o cose da guasti della macchina o

conseguenti alla forzata sospensione prolungata nell’'uso

della stessa.

MODELLO DATA CX’
|
SERIAL No CONCESSIONARIO

I
I
I
I
I
I
I
I
| ACQUISTATO DAL SIG.
I
I
I
I
I
I
I
I

(X Non spedire! Allegare solo all'eventuale richiesta di garanzia tecnica.




TRANSLATIONS OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

TO OUR VALUED CUSTOMERS

Thank you for selecting an Emak product. Our network of
dealers and authorized workshops will always be at your
complete disposal for any need you may have.

INTRODUCTION

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not
start working until you have read this manual carefully. You will
find explanations concerning the operation of the various parts
plus instructions for necessary checks and relative
maintenance.

NOTE: The descriptions and illustrations contained in this
manual are not binding. The manufacturer reserves the
right to undertake any modifications it deems necessary
without revising this manual.

In addition to the operating instructions, this manual contains
paragraphs that require your special attention. Such
paragraphs are marked with the symbols described below:

A WARNING!: where there is a risk of accident or personal,
even fatal, injury or serious damage to property.

CAUTION: where there is a risk of damaging the machine or its
individual components.
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1. KNOWING THE MACHINE

NOTE - The images corresponding to the references are
found on page 2 of this manual.

DESCRIPTION OF THE MACHINE AND FIELD OF USE

This machine is a gardening tool, specifically a portable
trimmer with a battery-powered electric motor, intended for
non-professional use.

The machine essentially consists of a motor that drives a
cutting device consisting of a string holder head.

The user can operate the main controls while always keeping a
safe distance from the cutting device.

Intended use
This machine has been designed and manufactured for cutting
grass and non-woody vegetation, using a nylon string (e.g. on

the edges of flowerbeds, plantations, walls, fences, or green
spaces with limited surface area, to finish the cut made with a
lawnmower).

Misuse

Any other use, differing from those mentioned above, can be

hazardous and cause damage to persons and/or things. The

following fall under misuse (by way of example, but not limited to):

- using the machine for sweeping;

- trimming hedges or other work in which the cutting device
is not used at ground level;

- using the machine with the cutting device above the
operator's belt line;

- using the machine for cutting materials of non-vegetable
origin;

- using the machine by more than one person;

- chopping up composting material;

- using cutting devices other than those listed in the
“Recommended cutting devices” table. Risk of serious
injury or damage.

Misuse of the machine shall void the warranty and
manufacturer’s liability, leaving the user liable for costs deriving
from damage or injury to the user or to others.

1.1 MACHINE COMPONENTS

POWER UNIT

CONNECTING PIPE

STRING HOLDER HEAD (CUTTING DEVICE)
CUTTING DEVICE GUARD

FRONT HANDLE

REAR HANDLE

SWITCH LEVER

SAFETY LEVER

® NoUnmRWN=

1.2 IDENTIFICATION LABEL

21. CE conformity marking

22. Name and address of manufacturer

23. Sound power level

24, Serial number

25. Year of manufacture

26. Type of machine: LAWN TRIMMER

27. Do not dispose of electrical equipment together with
household waste. According to European Directive
2012/19/EC on waste electrical and electronic equipment
and its implementation in accordance with national
standards, waste electrical equipment must be collected
separately, in order to be reused in an environmentally-
friendly manner. If electrical equipment is disposed of in a
landfill or soil, pollutants can reach the groundwater and
enter the food chain, damaging your health and well-
being. For more details on the disposal of this product,
contact the competent authority for the disposal of
household waste or your dealer.
ENVIRONMENTAL DAMAGE! Do not discard spent
batteries with household waste. Dispose of the battery
separately from the machine. Dispose of the battery in
compliance with locally applicable prescriptions.
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1.3 SAFETY REQUIREMENTS

This machine must be used with care. To this end, the machine
bears pictograms intended to remind you of the main
precautions for use. Their meaning is explained below. We also
recommend that you carefully read the safety rules given in the
relevant chapter of this manual.

Replace damaged or illegible labels.

41. Warning! Danger. This machine, if not used correctly, can
be hazardous to itself and to others.

42. Wear protective goggles.

43. Do not expose to rain (or moisture).

44. Keep bystanders at a distance.

45. Read the instruction manual before using this machine.

46. Direction of rotation of the cutting device.

1.4 TECHNICAL DATA

71. Voltage

72. Cutting width

73. Weight

74. Number of revolutions at idle

L _, avEN 50636-2-91-
A
Sound pressure p. EN 11201 dB(A) | 76.0| (1)
Uncertainty dB(A) | 2.0
Measured sound 2000/14/EC -
power level EN 11201-EN ISO 3744 dB(A) | 862] (1)
Uncertainty dB(A) | 1.1
Guaranteed sound | L, 2000/14/EC -
power level EN 11201-EN ISO 3744 dB(A) | 87
. . EN 50636-2-91- )
Vibration level EN12096 m/s® |<2.5((1)(2)
Uncertainty EN 12096 m/s?> | 1.0

(1) Racing.

(2) The total value of the declared vibration has been measured
using a standard test method and can be used to compare one
tool with another; the total value of the declared vibration can
also be used in a preliminary exposure assessment.

A WARNING!: the emission of vibrations during the actual
use of the power tool may differ from the total declared
value depending on the method of use of the tool.

Safety measures to protect the operator based on an exposure
estimate in the actual conditions of use (taking into account all
parts of the operating cycle, such as the times when the tool is
switched off and when it is inactive in addition to the trigger
time) must be identified.

2. SAFETY RULES
(to be strictly followed)

GENERAL SAFETY WARNINGS FOR POWER TOOLS

A WARNING! Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the safety warnings and instructions may
result in electric shock, fire and/or serious injury.

A WARNING!: Local regulations may restrict the age of the
operator or the use of the machine.

CAUTION: damaged or illegible adhesive labels must be
replaced. Request new labels from an Authorized Service
Center.

A WARNING!: listen to warning signals or shouts when
wearing hearing protection. Always remove hearing
protection as soon as the motor stops.

WARNING: The your machine produces an electromagnetic
field of very low intensity. This field could interfere with
certain pacemakers. To reduce the risk of serious or fatal
injury, persons with pacemakers should consult their
doctor or the manufacturer of the pacemaker before using
this machine.

Store all warnings and instructions for future reference. The
term “power tool” mentioned in the warnings refers to your
equipment powered by a battery (without cable).

Residual risks - Despite complying with all safety

requirements, some additional risks may still persist:

- risk of injury to fingers and hands if used in rotating the
string on the head;

- risk of foot injury if hit by the string on the head;

- ejection of stones and soil.

1) Safety in the work area

a) Keep the work area clean. Dirty and cluttered areas promote
accidents.

b) Do not use the power tool in potentially explosive
atmospheres, in the presence of flammable liquids, gas or
dust. Power tools create sparks which may ignite dust or
fumes.

c) Keep children and bystanders away when using a power
tool. Distractions can cause loss of control.

2) Electrical safety

a) Avoid bodily contact with earthed or grounded surfaces
such as pipes, radiators, cookers and refrigerators. The risk of
electric shock increases if the body is earthed or grounded.

b) Do not expose the power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, check what you are doing and use common sense
when using a power tool. Do not use the power tool while
you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of distraction while operating a
power tool may result in serious personal injury.

b) Use protective clothing. Always wear eye protection. The use
of protective equipment such as dust masks, non-slip
footwear, protective helmets or ear muffs, reduces personal
injury.

c) Avoid accidentally starting up the tool. Make sure the tool is
switched off before inserting the battery, grasping or
carrying the power tool. Carrying a power tool with the
finger on the switch and the battery installed promotes
accidents.
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d) Remove each adjusting key or tool before operating the
power tool. A key or tool that remains in contact with a
rotating part can cause personal injury.

e) Do not lose your balance. Always maintain adequate
support and balance. This allows better control of the power
tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelery. Keep
your hair, clothing and gloves away from moving parts.
Loose clothes, jewelery or long hair can be caught in moving
parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction
and collection systems, ensure these are connected and
properly used. The use of these devices can reduce dust-
related hazards.

h) Do not let the familiarity gained with the frequent use of
the tools allow you to become careless and ignore the
safety principles of the tools. An act of negligence can
cause serious injury in a fraction of a second.

i) If you wish to give or lend the machine to others, make sure
that the user sees the instructions for use contained in this
manual.

4) Power tool use and care

a) Do not overload the power tool. Use the power tool suited
to the job. The appropriate power tool will perform better
and more safely at the speed at which it was designed to
operate.

b) Do not use the power tool if the switch cannot start it or
stop it normally. A power tool that cannot be controlled with
the switch is dangerous and must be repaired.

c) Remove the rechargeable battery from its housing before
making any adjustments or changing accessories, or before
storing the power tool. These preventive safety measures
reduce the risk of accidentally starting up the power tool.

d) Store unused power tools out of reach of children and do
not allow the power tool to be used by people unfamiliar
with the tool and with these instructions. Power tools are
dangerous in the hands of unskilled users.

e) Take care of power tool maintenance. Check that moving
parts are aligned and can move freely, that no parts are
broken, and for any other condition that may affect the
operation of the power tool. In the event of damage, the
power tool must be repaired before use. Many accidents are
caused by poor maintenance.

f) Keep cutting tools clean and sharp. Proper maintenance of
the cutting tools, with sharpened cutting edges, makes
them less prone to jamming and easier to control.

g) Use the power tool and its accessories according to the
instructions given, considering the work conditions and the
type of work to be performed. Using the power tool for
operations other than those for which it is intended could
result in hazardous situations.

h) Keep handles and grip surfaces dry, clean, and free from
oil and grease. Slippery handles and grip surfaces do not
enable safe handling and control of the machine in
unforeseen situations.

5) Service

Have your power tool serviced by a qualified repair person
using only original spare parts. This will ensure the safety of the
power tool.

3. RULES FOR OPERATION

How to operate the battery-powered trimmer

During operation, keep a firm and stable position, and maintain

a cautious attitude.

- Avoid working on wet or slippery ground, or on rough or
steep ground that will not ensure the operator’s stability
during operation.

- Never run, but walk and pay attention to the unevenness
of the ground and the presence of any obstacles.

- Evaluate the potential risks that may arise in the area to be
worked on, and take all the necessary precautions to
ensure your safety, particularly on slopes, uneven or
slippery land and loose ground.

- On slopes, work across the slope, never downwards or
upwards.

- Pay close attention to cliffs, ditches or embankments.

- When using the machine near the road, pay attention to
traffic.

- Pay attention when near live electrical cables.

The machine must not be used by persons who are unable to
hold it firmly with both hands and/or remain steadily balanced
on their legs while working.

The machine must not be used by more than one person.
Never use the machine if the user is tired or unwell, or has
taken medications, drugs, alcohol or substances harmful to
their ability to react and their alertness.

Techniques for using the battery-powered trimmer
Always follow the safety instructions and use cutting
techniques suitable for the type of work to be performed,
according to the instructions and examples given in the
instructions for use.

Safely handling the battery-powered trimmer

Every time it is necessary to move or transport the machine, it

is necessary to:

- switch off the motor, wait for the cutting tool to stop and
remove the battery from its housing;

- grasp the machine only by the handles and orient the
cutting device in the direction opposite the direction of
travel.

When transporting the machine with a vehicle, it must be
positioned in such a way so as not to constitute a hazard for
anyone and be firmly secured.

Recommendations for beginners

Before dealing with a mowing job for the first time, it is a good
idea to gain the necessary familiarity with the machine and the
most suitable cutting techniques, by trying to firmly grip the
machine and performing the movements required by the work.

ADDITIONAL SAFETY REGULATIONS

1) Carefully read the instructions.

2) Become familiar with the controls and the correct use of
the machine.

3) Be careful not to touch hazardous moving parts before the
machine is switched off and the hazardous moving parts
have stopped completely.

4) Wear protective goggles.

5) Never allow the machine to be used by children, or
persons unfamiliar with these instructions.
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6) Stop using the machine when people, especially children,
or animals are nearby.

7) Only work in daylight.

8) Before using the machine and after any impact, check for
signs of wear or damage and make the necessary repairs.

9) Never use the machine with damaged or missing guards.

10) Always keep hands and feet away from the cutting device,
especially when starting up the motor.

11) Watch for injuries resulting from any device for cutting the
length of the string. After releasing the new string, always
return the machine to the working position before starting
up the motor.

12) Never install metal cutting tools.

13) Never use spare parts or accessories not provided or
recommended by the manufacturer.

14) Remove the battery from its housing before checking,
cleaning or working on the machine and when the
machine is not in use.

15) Always make sure the cooling vents are always free of
debris.

16) After each use, remove the battery from its housing and
check for any damage.

17) Store the machine out of reach of children.

18) Immediately stop working in case of accident or breakage.

19) Do not use the machine in case of bad weather and
especially in the presence of lightning.

20) Always remove the battery when passing the machine to
another person.

Handling and proper use of battery-powered tools

a) Make sure the tool is switched off before inserting the
battery. Installing a battery into a power tool that is
switched on can cause accidents.

b) To charge the batteries, only use battery chargers
recommended by the manufacturer. Battery chargers are
generally specific to the type of battery; if used with other
types, there is a risk of fire hazard.

c) Only use the special batteries provided for your tool. Using
other batteries can cause injury or constitute a fire hazard.

d) Keep the unused battery away from office clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects that could cause
a short circuit in the contacts. A short circuit between the
battery contacts can result in combustion or fire.

e) Abattery in poor conditions can cause liquid to leak. Avoid
contact with the liquid. In case of accidental contact, rinse
with water. In case of contact with the eyes, seek medical
attention. The liquid leaking out of the battery can cause
skin irritation or burns.

f) Check that the battery is in good conditions and that there
are no signs of damage. Do not use the machine with a
damaged or worn battery.

INSTRUCTIONS FOR USING THE RECHARGEABLE BATTERIES

General precautions

- The battery must never be opened.

- Never throw used batteries into a fire - EXPLOSION
HAZARD! -

- Connect the battery charger only to outlets with the mains
voltage shown on the nameplate.

- Use only an original battery.

- During prolonged use, the battery may heat up. Let it cool
down before recharging it.

- Store the battery and battery charger out of reach of
children.

- Do not use the battery charger in the presence of
flammable substances or fumes.

- Only charge the batteries at a temperature between 10°C
and 40°C.

- Never store batteries in environments with temperatures
above 40°C.

- Never cause a short-circuit between the contacts of the
rechargeable batteries and do not connect them to metal
objects.

- When transporting batteries, make sure that the contacts
are not connected to each other and do not use metal
containers to transport them.

- Short-circuiting the battery can cause an explosion. In any
case, the short circuit damages the rechargeable battery.

- Regularly check that the battery charger cable is not
damaged. If the cable is damaged, replace the battery
charger.

- Fully recharge the batteries before storing them for the
winter.

- The battery can be recharged only with battery charger
complying with EN 60335-2-29/A11.

4. ASSEMBLING THE MACHINE

A\ WARNING! Pay close attention when assembling the
components so as not to compromise the safety and good
working order of the machine; if in doubt, contact your
Authorized Service Center.

A WARNING! Unpacking and completing the assembly
should be done on a flat and stable surface, with enough
space for handling the machine and its packaging, always
making use of suitable tools.

The packaging should be disposed of in accordance with local
regulations in force.

For safety reasons, during transportation, the lithium-ion
battery (if provided) is delivered separately from the machine
and partially charged. Before using the machine, you must
charge the battery following the instructions given in the
chapter “Charging the battery”.

NOTE - The figures mentioned in the text are on page 4
onwards in this manual.

4.1 FITTING THE FRONT HANDLE (Fig.1)

- Make sure that the battery is not fitted in its housing.

- Insert the front handle (A) onto the drive pipe (B), with the
housing (C) for the screw (D) facing the left side.

- Insert the screw (D) and tighten the knob (E).

- Before tightening the knob (E), slide the handle (A) up or
down to find the most ergonomic position for the
operator.
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4.2 FITTING THE GUARD (Fig.2)

A WARNING! The guard must be correctly assembled to
comply with safety requirements and for the correct
position of the string cutter.

Secure the guard (A) using the 2 screws (B) in a position
allowing the operator to work safely.

5. PREPARING FOR OPERATION

5.1 CHECKING THE MACHINE
A WARNING! Make sure that the battery is not fitted in its
housing.

Before beginning work, it is necessary to:

- check that the switch lever and safety lever can move
freely, without forcing, and that upon release they return
quickly and automatically to their neutral position;

- check that the switch lever stays locked, if the safety lever
is not pressed;

- check that the cooling vents are not clogged;

- check that the handles and machine guards are clean and
dry, correctly assembled and firmly secured to the
machine;

- check that the cutting devices and guards are not
damaged;

- check that the machine has no signs of wear or damage
due to impact or other causes, and make the necessary
repairs;

- check that the battery is in good conditions and that there
are no signs of damage. Do not use the machine with a
damaged or worn battery;

- charge the battery following the instructions given in the
chapter “Charging the battery”.

5.2 CHECKING THE STATUS OF THE BATTERY (Fig.3)

To check the battery (A) charge status, press button (B) which
activates 4 LEDs (C) which mean the following:

4 LED lights on = Duration = 4/4

3 LED lights on = Duration = 3/4

2 LED lights on = Duration >= 2/4

1 LED light on = Duration =< 1/4

No LED lights on = Battery is flat

5.3 CHARGING THE BATTERY (fig.4)

CAUTION: Make sure that the mains voltage of the power
outlet corresponds to that indicated on the battery charger
label.

To remove the battery (A) from the machine, press the two
buttons (B) and slide the battery out (A).

To recharge battery:

- connect the battery charger (C) to a power outlet; the
presence of voltage is indicated by the red warning light
(D) switching on.

- insert the battery (A) into its housing in the battery charger
(C), pushing all the way. Recharging a completely flat

battery requires approx. 113 minutes (2.5 Ah) and 225
minutes (5 Ah).

The recharging stages are indicated by the warning light (D):

- connected battery charger = red warning light on.

- battery inserted and recharging in progress = green
warning light flashing.

- battery recharging completed = green warning light on.

- shortcircuit = red warning light flashing.

Recharging complete:

- remove the battery (A) from the battery charger (C) and
refit it on the machine;
- disconnect the battery charger (C) from the power outlet.

6. USING THE MACHINE
A WARNING!: long-term exposure to noise can cause
permanent hearing loss. Always use hearing protection.

6.1 STARTING UP THE MACHINE (Fig.5)

Before starting up the machine, insert the battery (A) into its
housing.

To start up the machine:

- Firmly grip the machine with both hands.

- Press the safety lever (D) and operate the switch (C).

6.2 STOPPING THE MACHINE (Fig.5)

To stop the machine:

- Release the switch (C).

- Press the two buttons (B) to slide the battery out (A).

7. MODES OF OPERATION AND WORKING TECHNIQUES
A WARNING! For your safety and the safety of others:

1) Remember that the operator or user is responsible for
accidents and unforeseen events that may occur to
other people or their property.

2) Wear appropriate clothing while working. Your dealer
can give you information on the most appropriate
accident prevention material to ensure workplace
safety.

3) Thoroughly inspect the entire work area and remove
anything that could be thrown by the machine or
damage the cutting device (stones, branches, wires,
bones, etc.).

4) Pay attention to the possible ejection of material by
the cutting device.

5) Stop the motor and remove the battery from its
housing:

- if the machine starts to vibrate abnormally: in this case,
immediately look for the cause of the vibration and
make the necessary checks at an Authorized Service
Center;

- each time the machine is left unattended.

CAUTION: Always remember that an incorrectly used power
trimmer may be disruptive to others. To respect others and the
environment:
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- Avoid using the machine in places and at times that may
be disruptive.

- Strictly comply with local regulations for the disposal of
waste materials after cutting.

- To avoid the risk of fire, do not leave the machine when the
motor is hot on leaves or dry grass.

- Strictly comply with local regulations for the disposal of
damaged parts or any element with a strong
environmental impact.

A WARNING! Long-term exposure to vibration can cause
injury and neuro-vascular disorders (also known as “Raynaud'’s
phenomenon” or “white hand” phenomenon) especially to
those suffering from circulatory disorders. Symptoms can affect
the hands, wrists and fingers and manifest with loss of feeling,
numbness, itching, pain, discoloration or structural changes in
the skin. These effects can be worsened by low ambient
temperatures and/or an excessive grip on the handles. At the
onset of symptoms, limit the time you use the machine and
seek medical advice.

7.1 HOW TO USE THE MACHINE

A WARNING! While working, the machine must always be
firmly gripped with both hands, keeping the cutting unit
below the belt line.

The trimmer head can cut tall grasses or non-woody vegetation
next to fences, walls, foundations, sidewalks, around trees, etc.
or to completely clear a particular area of the garden.

A\ WARNING! With this machine, never use metal or rigid
blades of any type.

The battery has a protection device that prevents its total
discharge.

The machine switches off automatically if the rechargeable
battery is flat. In this case, it must be promptly recharged.

7.2 SHOULDER STRAP (Fig.9)

A shoulder strap is available as an accessory, code no.

4160463AR.

Properly adjusting the shoulder strap makes it possible to

balance the trimmer correctly and set it at an appropriate

height from the ground (1).

- Hook the trimmer to the shoulder strap (2).

- Wear the simple shoulder strap.

- Adjust the buckle (A, 3) to position the trimmer at the
correct height.

A WARNING!: wear the shoulder strap and always keep both
hands on the handles when operating the trimmer.

7.3 WORKING TECHNIQUES

A WARNING! ONLY use nylon thread. The use of metal
wires, plasticized metal wires and/or wires unsuitable to
the head, can cause serious injuries or damage.

During use, stop the motor and regularly remove weeds
wrapped around the machine, in order to avoid overheating

due to grass tangled under the guard.
Remove tangled grass using a screwdriver.

A WARNING! Neither the operator of the machine nor
anyone else should attempt to remove cut material while
the motor is running or the cutting device is rotating, as
this may cause serious injury.

A WARNING! Do not use the machine to sweep, with the
trimmer head at an angle. The motor’s power can throw
objects and small stones as far as 15 meters or more,
causing damage or injury to people.

Cutting in motion (mowing) (Fig.7)

Proceed at a regular pace, with an arched movement similar to
a traditional scythe, keeping the cutting device parallel to the
ground.

First cut at the correct height in a small area, and then obtain a
uniform cutting height, keeping the trimmer head at a constant
distance from the ground.

For the most challenging cuts, it may be useful to tilt the
trimmer head approximately 30° to the left.

A WARNING! Do not operate in this way if there is the
possibility of throwing objects that could harm people,
animals or cause damage.

Cutting near fences / foundations

Slowly approach the trimmer head to fences, stakes, stones,
walls, etc. without hitting hard.

If the string hits a significant obstacle it could break or wear
down; if it gets caught in a fence, it can be suddenly severed.
In any event, cutting around sidewalks, foundations, walls, etc.
can wear the string more than normal.

Cutting around trees

Walk around the tree counterclockwise, slowly moving closer
to the branches in order to not hit the string against the tree,
and keeping the trimmer head sightly tilted forward.

Keep in mind that the nylon string can cut or damage small
shrubs, and that hitting the nylon string against tree trunks
with soft bark can severely damage the plant.

Adjusting the length of the string while working

This machine is fitted with an automatic trimmer head that can
automatically release string when the head is tapped against
the ground.

Once all the wire is gone, it must be replaced.

A\ WARNING! After each intervention on the trimmer head,
always return the machine to the working position before
starting up the motor.

7.4 COMPLETION OF WORK
Once work is done, stop the motor as previously indicated.

A WARNING! Let the motor cool down before storing the
machine in any environment.

To lower the risk of fire, remove any grass residue, leaves or
excess grease from the machine; do not leave containers
with mowing waste material inside a room.
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8. ROUTINE MAINTENANCE

MAINTENANCE PROGRAM

A WARNING!: always remove the battery before any
maintenance work on the machine. Allow your Authorized
Service Center to repair any damage to your product.

The following is a list of the maintenance operations that must
be carried out on the machine. Most of the chapters are
described in the Maintenance section. The user must perform
only the maintenance and service work described in this
Operator’s Manual. More extensive work should be carried out
by the Authorized Service Center workshop.

Daily
maintenance

Monthly

Maintenance .
maintenance

Clean the outside of the machine with

a clean, dry cloth. Never use water. X
Keep the handles dry, clean, and free X
from oil and grease.
Make sure the switch lever works

i X
correctly and is not damaged.
Make sure the switch lever and safety

) X

lever work correctly in terms of safety.
Check that all controls are not X

damaged and are operational.

Check that the guard is not damaged
or broken. Replace the guard if it has X
suffered a major impact or is broken.

Check that the trimmer head is not
damaged or cracked. Replace the X
trimmer head if necessary.

Check that nuts and screws are

tightened. X
Check that the battery is intact. X
Check the battery charge status. X
Check that the battery charger is intact X

and operational.

Check the connections between the
battery and the machine, and check
the connection between the battery
and battery charger as well.

A WARNING! For your safety and the safety of others:

- After each use, remove the battery from its housing and
check for any damage.

- Proper maintenance is essential to maintain the original
good working order and safety of the machine over time.

- Keep nuts and screws tightened, to make sure the machine
is always in safe working conditions.

- Never use the machine with worn or damaged parts.
Damaged parts must always be replaced and never
repaired.

- Only use original spare parts. Parts that are not of the same
quality could damage the machine and harm safety.

A WARNING! During maintenance operations, remove the
battery from its housing.

8.1 COOLING THE MOTOR

To avoid overheating and damaging the motor, the cooling air
intake grilles must always be kept clean and free from grass and
debris.

8.2 TRIMMER HEAD

FITTING THE TRIMMER HEAD (Fig.10)

Insert the upper flange (A) and the washer (B). Insert the head
stop pin (C) in the appropriate hole (D) and tighten by rotating
the head (E) clockwise with the sole force of the hands.

To disassemble, insert the head stop pin (C) in the appropriate
hole (D) and loosen by rotating counter-clockwise.

Always use the same diameter as the original thread so as not
to overload the motor (Fig.8).

To lengthen the nylon string, tap the head on the ground while
working.

NOTE: Do not tap the head on cement or cobbled surfaces: it
could be dangerous.

Replacing the LOAD&GO trimmer head (Fig.6)

1. Cut5.2 mof @ 2.0 mm nylon string.

2. Align the arrows and insert the string into the head
(Fig.6.1) until it comes out from the opposite end (Fig.6.2).

3. Divide the string into two equal parts (Fig.6.3) then load
the head by rotating the knob (Fig.6.4).

A WARNING! Always wear protective gloves during
maintenance operations. Do not carry out maintenance
with the motor hot.

Recommended cutting devices

Model Cutting devices Protezione
BCi 30 0 @300 mm |[PN.63149001 PN.
DSi 30 @300mm |PN.63149002| 24042007R

A WARNING! Using an incorrect cutting device increases
the risk of accidents! Only use the recommended cutting
devices and guards and follow the instructions.

8.3 MANAGING THE BATTERY

1. The battery must be stored in environments with
temperatures between 0° and +45°C. If storing the
machine in places where these limits could be exceeded,
remove the battery and store it in a suitable place.

2. During use, the battery is protected against total discharge
by a protective device that switches off the machine and
stops its operation.

3. The battery comes with a protective device that prevents
recharging if the ambient temperature is not between 0°
and +45°C.

4. The battery can be recharged at any time, even partially,
without the risk of damaging it.
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8.4 CONSERVAZIONE

At the end of each work session, thoroughly clean the machine of
dust and debris, repair or replace defective parts.

The machine must be stored in a dry place, protected from bad

weather and out of reach of children.

9. SPECIAL MAINTENANCE

Each maintenance operation not included in this manual must be
carried out exclusively by an Authorized Service Center.
Operations performed at unauthorized centers or by unqualified
persons will void all forms of warranty.

10 . DIAGNOSTICS
What to do if...

Source of problem | Corrective action
1. When operating the switch, the motor does not start

Battery is missing or fitted Make sure the battery is properly
incorrectly inserted

Battery is flat Check the charge status and
recharge the battery

2. The motor stops while working

Battery is missing or fitted Make sure the battery is properly
incorrectly inserted

Battery is flat Check the charge status and
recharge the battery

3. Reduced duration of the battery

Conditions of heavy use with Optimize usage

greater current absorption

4.The battery charger does not recharge the battery (red LED
light on)

Dirty contacts | Clean the contacts

5.The battery charger does not recharge the battery (no LED
light on)

No voltage to the battery Check that the plug is
charger inserted and that there is
voltage to the power outlet

Defective battery charger | Replace with original spare
part
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11. DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned,

| EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declares, under its own responsibility, that the machine:

1.

Category:

electric lawn trimmer

2.Brand:/ Type:

Oleo-Mac BCi 30 - Efco DSi 30

3. Serial number identification

647 XXX 0001 - 647 XXX 9999

conforms to the requirements of Directives

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2011/65/EC - 2014/35/EU -
2000/14/EC allegato I n° 33

conforms to the provisions of the following
harmonized standards

EN 60335-1:2013 - EN 60636-2-91:2015 - EN 55012:2007 / A1:2009

Conformity assessment procedures followed

2000/14/EC Annex VI procedura 1

Measured sound power level

86.2 dB (A)

Guaranteed sound power level

87 dB (A)

Notifying body 2000/14/EC

ICE Istituto Certificazione Europea S.p.A. v. Garibaldi, 20 - 40011
Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Type of cutting device nylon line

Cutting width 30 cm

Made in Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date 01/09/2018

Technical documentation filed in

Administrative Office - Technical Department

12. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using
the most modern techniques. The company guarantees its
products for 24 months from the date of purchase, for home
and non-professional use. Warranty is limited to 12 months in
the case of professional us

General conditions of warranty

1.

The warranty period starts on the date of purchase. The
manufacturer, acting through the sales and technical
assistance network, shall replace free of charge any parts
proven defective in material, machining or manufacturing.
The warranty does not affect the purchaser's rights as
established under legislation governing the consequences
of defects in the machine.

)
@\*“ “[<JEmak..
~J

Fausto Bellamico - President

4. The warranty becomes null and void if:
« There is an obvious lack of maintenance, - The product
has been misused or has been modified in any way,
- Unsuitable lubricants and fuels have been used,
« Non-original spare parts or accessories have been
used,
+ Work has been done on the product by unauthorized
persons.
5. Thewarranty does not cover consumables or parts subject
to normal wear.
6. The warranty does not cover work to update or improve
the machine.
7. The warranty does not cover any preparation or
maintenance work required during the warranty period.

Technical personnel will undertake the necessary | 8. Damage incurred during transport must be immediately
repairs in the minimum time possible, compatible with brought to the attention of the carrier: failure to do so
organizational needs. . . shall render the warranty null and void.

To make any claim under the warranty, this certificate | 9. The warranty does not cover injury or damage caused
of warranty, fully completed, bearing the dealer’s directly or indirectly to persons or things by defects in the
stamp and accompanied by the invoice or receipt machine or resulting from the forced extended disuse of
showing the date of purchase, must be displayed to the machine.

the authorized personnel.

MODEL DATE

SERIAL No OEALER

PURCHASED BY MR/MS
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TRADUCTION DES INSTRUCTIONS ORIGINALES

A NOTRE AIMABLE CLIENTELE

Merci d'avoir choisi un produit Emak. Notre réseau de
distributeurs et d'assistance est a votre disposition pour toute
nécessité.

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout
accident, ne commencez pas le travail sans avoir préalablement
lu ce manuel avec attention. Vous y trouverez les descriptions
du fonctionnement des différents composants, ainsi que les
instructions relatives aux controles et aux procédures
d'entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations figurant dans le
présent manuel ne sont pas rigoureusement contractuelles.
Le fabricant se réserve le droit d'apporter d'éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois
ce manuel.

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent
manuel contient des paragraphes requérant une attention
particuliere de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les
symboles décrits ci-dessous:

A ATTENTION!: lorsqu'il existe des risques d'accidents, de
blessures corporelles voire mortelles, ou de graves dommages
au matériel.

PRECAUTION: lorsqu'il existe le risque d’'endommager la
machine ou ses composants.

INDICE
1. PRESENTATION DE LA MACHINE 24
2. CONSIGNES DE SECURITE 25
3. REGLES D'UTILISATION 26
4. MONTAGE DE LA MACHINE 28
5. PREPARATION AVANT L'UTILISATION 28
6. UTILISATION DE LA MACHINE 29
7. MODES OPERATOIRES ET TECHNIQUES DE TRAVAIL 29
8. ENTRETIEN COURANT 30
9. ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE 32
10. DEPANNAGE 32
11. DECLARATION CE DE CONFORMITE 33
12. CERTIFICAT DE GARANTIE 33

1. PRESENTATION DE LA MACHINE

REMARQUE - Les images correspondant aux références se
trouvent a la page 2 de ce manuel.

DESCRIPTION DE LA MACHINE ET DOMAINE D'UTILISATION
Cette machine est un outil de jardinage et plus précisément un
coupe-bordure portatif avec moteur électrique alimenté par
une batterie ; ce coupe-bordure est destiné a un usage
domestique.

Le coupe-bordure se compose principalement d'un moteur qui
actionne un dispositif de coupe constitué d'une téte a fil nylon.
L'utilisateur peut actionner les commandes principales en se
maintenant toujours a une distance de sécurité du dispositif de
coupe.

Usage prévu

Cette machine a été congue et construite pour couper I'herbe
et la végétation non ligneuse au moyen d'un fil nylon (ex. : en
bordure ou le long de massifs ou plates-bandes, plantations,
murs, clétures, ou espaces verts de petite surface, pour la
finition d'une tonte effectuée avec une tondeuse ou autres
travaux de finitions).

Usage impropre et/ou inhabituel

Tout autre usage que ceux indiqués plus haut, peut s'avérer

dangereux et provoquer des dommages aux personnes et/ou

aux choses (biens). Sont considérés comme usage impropre et/

ou inhabituel (a titre d'exemple, mais non exhaustivement):

- utiliser la machine pour balayer ;

- réqgulariser les haies ou d’autres travaux pour lesquels la
coupe ne se fait pas a hauteur du sol ;

- utiliser la machine avec le dispositif de coupe au-dessus du
niveau de la taille ;

- utiliser la machine pour couper des matériaux d'une
origine autre que végétale;

- utiliser la machine a deux ou plus personnes ;

- broyer les matiéres ou déchets végétaux pour le
compostage;

- utiliser des dispositifs de coupe autres que ceux indiqués
dans le tableau « Dispositifs de coupe préconisés ». Risque
de blessures et Iésions graves.

L'usage impropre et/ou inhabituel de la machine comporte
I'annulation de plein droit de la garantie et dégage le
constructeur de toute responsabilité, en faisant assumer a
l'utilisateur les frais dérivant des dommages ou Iésions propres
ou a des tiers.

1.1 COMPOSANTS DE LA MACHINE

UNITE MOTRICE

TUBE DE RACCORDEMENT

TETE A FIL NYLON (DISPOSITIF DE COUPE)

CARTER DE PROTECTION OU PROTECTEUR DU
DISPOSITIF DE COUPE

POIGNEE AVANT

POIGNEE ARRIERE

GACHETTE INTERRUPTEUR

GACHETTE DE SECURITE

PwWbh=

® Now

1.2 ETIQUETTE D’IDENTIFICATION

21. Marquage CE

22, Nom et adresse du constructeur

23. Niveau de puissance acoustique

24. Numéro de série

25. Année de fabrication

26. Type de machine: TRIMMER ELECTRIQUE

27. Ne pas jeter les équipements électriques avec les déchets
ménagers. Selon la directive européenne 2012/19/CE
relative aux déchets d'équipements électriques et
électroniques (DEEE) et son exécution en conformité avec
les réglementations nationales, les DEEE usagés doivent
faire l'objet d'une collecte séparée en vue d'étre réutilisés
de maniére éco-compatible. Si les équipements électriques
sont éliminés dans une décharge ou sont jetés dans la
nature, les substances nocives peuvent atteindre la nappe
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aquifére et donc entrer dans la chaine alimentaire, nuisant
ainsi a votre santé et bien-étre. Pour obtenir des
informations plus détaillées sur I'élimination de ce produit,
contacter l'organisme compétent pour lI'élimination des
déchets ménagers ou votre revendeur.

DOMMAGES A LENVIRONNEMENT ! Ne pas jeter une
batterie usagée dans les déchets domestiques. Eliminer
la batterie séparément de la machine. Pour son
élimination, se conformer aux prescriptions locales.

1.3 PRESCRIPTIONS DE SECURITE

Utiliser la machine avec prudence. Pour cela, des pictogrammes
sont apposés sur la machine pour vous rappeler les précautions
d'emploi principales de celle-ci. La signification de ces
pictogrammes est donnée ci-apreés. Veuillez en outre lire
attentivement les régles de sécurité que vous trouverez dans le
chapitre correspondant du présent manuel.

Remplacer les étiquettes abimées ou illisibles.

41. Attention ! Danger. Cette machine peut étre dangereuse
pour soi-méme et pour les autres si elle n'est pas
correctement utilisée.

42, Porter des lunettes de protection.

43. Ne pas exposer a la pluie (ou a I'humidité).

44, Tenir les assistants a distance.

45, Lire le présent manuel avant d'utiliser la machine.

46. Sens de rotation du dispositif de coupe.

1.4 CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

71. Tension

72. Largeur de coupe

73. Poids

74. Nombre de tours a vide

Pression L av EN 50636-2-91-

acoustique P EN 11201 dB(A) [76.0( (1)
Incertitude dB(A) | 2.0
Niveau de -

puissance 2000/14/EC -

acoustique EN 11201-EN 150 3744| 9B (A) [86:2( (D)
mesuré

Incertitude dB(A) | 1.1
Niveau de L 2000/14/EC

puissance A 2000/14/EC -

acoustique EN 11201-EN ISO 3744 dB(A) | 87
garanti

Niveau de EN 50636-2-91- > (1)
vibration EN12096 m/s™ [<23] ()
Incertitude EN 12096 m/s®> | 1.0

(1) Vitesse en pointe dans le vide.

(2) La valeur de vibration totale déclarée a été mesurée selon
une méthode d'essai standard et peut étre utilisée pour la
comparaison entre deux outils ; la valeur de vibration totale
déclarée peut également étre prise en compte pour une
évaluation préliminaire de I'exposition.

A ATTENTION! : la transmission des vibrations pendant
I'utilisation effective de l'outil électrique peut différer de la
valeur totale déclarée suivant les modes d’utilisation du
matériel.

Des mesures de sécurité pour protéger I'utilisateur en fonction
d'une évaluation de I'exposition dans les conditions
d’utilisation effectives (en tenant compte de toutes les parties
du cycle opératoire comme la durée pendant laquelle l'outil est
éteint et la durée pendant laquelle l'outil est inactif au-dela du
temps d’amorcage) doivent étre identifiées.

2. CONSIGNES DE SECURITE
(a respecter scrupuleusement)

RECOMMANDATIONS GENERALES DE SECURITE
POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

A ATTENTION ! Lire toutes les recommandations de
sécurité et toutes les instructions. Linobservation des
recommandations de sécurité et des instructions peut
causer des chocs électriques, des incendies et/ou des
lésions graves.

A\ ATTENTION! : La réglementation locale peut limiter I'age de
['utilisateur ou l'utilisation de la machine.

PRECAUTION : les étiquettes autocollantes abimées ou
illisibles doivent étre remplacées. Demander des étiquettes
neuves a un centre d'assistance agréé.

A\ ATTENTION! : écouter les signaux d'avertissement ou les
cris quand on porte des protections auditives. Toujours
enlever la protection auditive dés I'arrét du moteur.

A ATTENTION!: La machine produit un champ
électromagnétique de trés basse intensité. Ce champ peut
créer des interférences avec certains pacemakers. Pour
réduire le risque de Iésions graves ou mortelles, les
porteurs de pacemaker devraient consulter leur médecin
et le fabricant du pacemaker avant d'utiliser cette machine.

Conserver toutes les recommandations et les instructions pour
toute consultation future. Le terme « outil électrique » cité dans
les recommandations se référe a votre coupe-bordure sur
batterie (sans cable).

Risques résiduels - Noter que certains risques ultérieurs

peuvent subsister méme si toutes les prescriptions de sécurité

ont été respectées:

- risque de blessures aux doigts et aux mains pendant la
rotation du fil de coupe;

- risque de blessures aux pieds si ceux-ci sont touchés par le
fil de coupe;

- projection de cailloux et de terre.

1) Sécurité de la zone de travail

a) Toujours tenir propre la zone de travail. Les zones sales et
désordonnées favorisent le risque d’accident.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique dans des lieux a risque
d'explosion, en présence de liquides inflammables, gaz ou
poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles
qui peuvent enflammer la poudre ou les vapeurs.

c) Tenir éloignés les enfants et les assistants lors de I'utilisation
d'un outil électrique. Toute distraction ou étourderie peut
entrainer la perte de controle lors de I'utilisation de l'outil.
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2) Sécurité électrique

a) Eviter tout contact avec des surfaces mises a la masse ou a
la terre, comme par exemple tuyaux, radiateurs, cuisinieres
et réfrigérateurs. Le risque de choc électrique augmente si
le corps est mis a la masse ou a la terre.

b) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des lieux
mouillés. La pénétration ou l'infiltration d'eau dans un outil
électrique fait augmenter le risque de choc électrique.

3) Sécurité personnelle

a) Rester vigilants, contréler tous ses gestes et faire preuve de
bon sens lors de l'utilisation d'un outil électrique. Ne pas
actionner l'outil électrique en cas de fatigue ou sous I'effet
de drogue, d'alcool ou de médicaments. Un moment de
distraction lors de l'utilisation d'un outil électrique peut
causer des blessures graves.

b) Porter des vétements de protection. Toujours porter des
lunettes de protection. Le port d’EPI, tels que masques anti-
poussiére, chaussures antidérapantes, casques de protection
ou coquilles antibruit, permet de réduire les risques de
Iésions personnelles.
Eviter toute mise en marche effectuée autrement que par
une action volontaire. S'assurer que l'outil électrique est
éteint avant de mettre en place la batterie, de le saisir ou de
le transporter. Transporter un outil électrique avec le doigt
sur la gachette interrupteur et la batterie en place favorise
le risque d'accident.

d) Enlever toute sorte de clés ou d'outils de réglage avant de
mettre I'outil électrique en marche. Une clé ou un outil qui
reste en contact avec une partie rotative peut causer des
Iésions personnelles.

e) Ne pas trop se pencher vers I'avant ni vers l'arriere. Avoir
toujours de bons appuis et garder un bon équilibre. Ceci
permet d'avoir un meilleur contréle de l'outil électrique pour
faire face a des situations imprévues.

f) Porter des vétements de travail. Ne pas porter de vétements
amples ou des bijoux. Tenir les cheveux, les vétements et les
gants a I'écart des parties en mouvement. Les vétements
amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent s'accrocher
dans les parties en mouvement.

g) Si l'outil est relié a une installation d'extraction et de
récupération de la poussiere a travers un dispositif, s'assurer
que ce dernier est raccordé et utilisé correctement. Ce genre
de dispositif peut réduire les risques liés a la poussiére.

h) Le fait de s'étre familiarisé avec I'utilisation fréquente
d’outil ne doit pas donner prétexte a justifier toute
attitude désinvolte et a ignorer les principes de sécurité
des outils. Une action négligente peut causer des Iésions
graves en une fraction de seconde.

i) Dans le cas de cession ou de prét a d'autres personnes,
s'assurer que celles-ci ont bien lu et compris les instructions
d’utilisation contenues dans le présent manuel.

~

C

4) Utilisation et entretien de l'outil électrique

a) Ne pas surcharger I'outil électrique. Utiliser l'outil électrique
adapté au travail a effectuer. Loutil électrique ad hoc permet
d'effectuer le travail de meilleure facon et de maniere plus
sUre, a la vitesse pour laquelle il a été concu.

b) Ne pas utiliser l'outil électrique si la gachette interrupteur ne
peut pas assurer régulierement sa mise en marche et son
arrét. Un outil électrique qui ne peut pas étre actionné par
la gachette interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

c) Déposer l'accu de son compartiment avant d'effectuer un
quelconque réglage ou changement d'accessoires, ou bien
avant de ranger l'outil électrique. Ces mesures de sécurité
diminuent le risque de mise en marche accidentelle de l'outil
électrique.

d) Ranger les outils électriques inutilisés hors de la portée des
enfants et ne pas permettre 'emploi de l'outil électrique aux
personnes qui ne se seraient pas familiarisées avec ce
dernier et avec ces instructions. Les outils électriques sont
dangereux entre des mains inexpertes.

e) Entretenir soigneusement les outils électriques. Vérifier le
bon alignement et le libre coulissement des parties mobiles,
I'absence de ruptures de parties ou pieces et la présence
d’autres conditions pouvant influer sur le fonctionnement
correct de l'outil électrique. En cas d'endommagement,
l'outil électrique doit étre réparé avant son utilisation. De
nombreux accidents sont dus a un mauvais entretien.

f) Garder les outils de coupe toujours aff(tés et propres. Un
entretien approprié des outils de coupe, dont les tranchants
sont bien aiguisés, permet de diminuer les coincements ou
blocages et d'avoir un contréle plus facile de ceux-ci
pendant la coupe.

g) Utiliser l'outil électrique et ses accessoires selon les
instructions fournies, en tenant compte toujours des
conditions de travail et du type de travail a effectuer.
Lutilisation d'un outil électrique pour des travaux autres que
ceux prévus peut générer des situations dangereuses.

h) Maintenir les poignées et les surfaces de préhension
séches, propres et exemptes d'huile et de graisse. Les
poignées glissantes et les surfaces de préhension ne
permettent pas un gestion et un contréle sirs du coupe-
bordure en cas de situations imprévues.

5) Assistance

Utiliser exclusivement des piéces de rechange d'origine pour la
réparation de l'outil électrique, qui doit étre confiée a un
professionnel qualifié. Ceci permet d'avoir toujours un outil
électrique sir et efficace.

3. REGLES D'UTILISATION

Comment travailler avec le coupe-bordure électrique sur

batterie

Lors de I'utilisation, toujours maintenir une position ferme et

stable et adopter une attitude prudente.

- Eviter de travailler si le sol est mouillé ou glissant ou, en
tout cas, sur des terrains trop accidentés ou en pente ne
garantissant pas une stabilité de coupe.

- Ne jamais courir, mais marcher et préter attention aux
irrégularités du terrain et a la présence d'obstacles
éventuels.

- Evaluer les risques potentiels du terrain a travailler et
prendre toutes les précautions nécessaires pour garantir
sa propre sécurité, surtout en cas de terrains en pente,
accidentés, glissants et meubles.

- Sur les terrains déclives, travailler transversalement
(parallelement) a la pente et en aucun cas
perpendiculairement a celle-ci.

- Préter attention aux escarpements, fossés ou talus.

- Faire attention a la circulation lors de I'utilisation du coupe-
bordure a proximité d'une route ou voie publique.

- Préter attention a proximité de cables électriques sous
tension.
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Le coupe-bordure ne doit pas étre utilisé par des personnes qui
ne sont pas en mesure de le tenir fermement avec deux mains
et/ou de rester stablement en équilibre sur les jambes pendant
le travail.

Le coupe-bordure ne doit pas étre utilisé par plus d'une
personne.

Ne pas utiliser le coupe-bordure en cas de fatigue ou de
malaise, ou sous l'effet de médicaments, d'alcool, de drogues
ou de substances pouvant nuire aux capacités a réagir
rapidement et a se concentrer.

Techniques d’utilisation du coupe-bordure électrique sur
batterie

Toujours respecter les précautions de sécurité et utiliser les
techniques de coupe adaptées a la tache a accomplir en
suivant les indications et les exemples donnés dans les
instructions d’utilisation.

Manutention sécuritaire du coupe-bordure électrique sur

batterie

Pour manutentionner ou transporter le coupe-bordure, il faut :

- couper le moteur, attendre I'immobilisation totale du
dispositif de coupe et retirer la batterie de son
compartiment;

- saisir le coupe-bordure uniquement par les poignées et
orienter le dispositif de coupe dans la direction contraire
au sens de marche.

Pour le transport du coupe-bordure avec un véhicule, le
positionner de maniére qu'il ne puisse constituer un danger
pour quiconque et le bloquer fermement.

Recommandations pour les novices

Avant d'affronter pour la premiere fois une tache comme le
fauchage, il convient de se familiariser avec le coupe-bordure
et les techniques de coupe les plus adéquates, en essayant de
saisir fermement la machine et réaliser les mouvements requis.

PRESCRIPTIONS DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES

1) Lire attentivement les instructions.

2) Se familiariser avec les commandes et I'utilisation
appropriée du coupe-bordure.

3) Veiller a ne pas toucher les parties ou piéces dangereuses
en mouvement avant l'extinction du coupe-bordure et de
I'immobilisation totale des parties ou piéeces en
mouvement.

4) Porter des lunettes de protection.

5) Ne pas permettre aux enfants ou a des personnes n'ayant
pas pris connaissance et compris ces instructions d’utiliser
le coupe-bordure.

6) Arréter d'utiliser le coupe-bordure lorsque des personnes,
notamment des enfants, ou des animaux sont aux
alentours.

7) Travailler uniquement a la lumiere du jour.

8) Avant d'utiliser le coupe-bordure et aprés un choc
quelconque, contrbler I'absence de signes d'usure ou
d’endommagement et effectuer les réparations
nécessaires si besoin est.

9) Ne pas utiliser le coupe-bordure avec des protections
abimées ou manquantes.

10) Toujours tenir mains et pieds éloignés du dispositif de
coupe, notamment lors du démarrage du moteur.

11) Préter attention aux lésions causées par un quelconque
dispositif de coupe de la longueur du fil. Apres avoir
déroulé du nouveau fil, remettre toujours le coupe-
bordure en position de travail avant de démarrer le
moteur.

12) Ne jamais monter sur le coupe-bordure des éléments de
coupe métalliques (ex. : fil métallique).

13) Ne jamais utiliser des piéces de rechange ou des
accessoires qui ne sont pas fournis ou qui ne sont pas
préconisés par le constructeur.

14) Enlever la batterie de son compartiment avant de
contréler, nettoyer ou intervenir sur le coupe-bordure et
lorsque celui-ci n'est pas utilisé.

15) Toujours s'assurer que les passages (grilles) d’air de
refroidissement ne sont pas obstrués par des déchets.

16) Aprés chaque utilisation, retirer la batterie de son
compartiment et contréler son état pour déceler
d'éventuels endommagements.

17) Conserver le coupe-bordure hors de portée des enfants.

18) Cesser immédiatement le travail en cas d’accident ou de
rupture.

19) Ne pas utiliser le coupe-bordure en cas de mauvais temps
et surtout en présence d'éclairs.

20) Toujours enlever la batterie lors du transfert du coupe-
bordure a une autre personne.

Manipulation et utilisation correctes des outils électriques
sur batterie

a) S'assurer que l'outil électrique est éteint avant de mettre
en place la batterie. Installer une batterie sur un appareil
électrique allumé peut provoquer des accidents.

b) Pour charger la batterie, utiliser uniquement des chargeurs
de batterie préconisés par le fabricant. Les chargeurs de
batterie sont généralement spécifiques pour le type de
batterie ; leur utilisation avec d'autres types peut entrainer
un risque d’'incendie.

c) Utiliser seulement les batteries spécifiques prévues pour
votre outil de jardinage. Lemploi d’autres batteries peut
provoquer des lésions ou entrainer un risque d’incendie.

d) Tenir la batterie inutilisée a I'écart de trombones, piéces de
monnaie, clés, clous, vis ou autres petits objets métalliques
qui pourraient provoquer un court-circuit des contacts. Un
court-circuit entre les contacts d'une batterie peut
produire une combustion ou un début d'incendie.

e) Une batterie en mauvais état peut perdre du liquide. Eviter
tout contact avec ce liquide. En cas de contact accidentel,
rincer a I'eau courante. En cas de contact du liquide avec
les yeux, consulter aussi un médecin. Le liquide qui
s'’échappe de la batterie peut provoquer des irritations
cutanées ou des bralures.

f) Controler que la batterie soit en bon état et qu'elle ne
présente pas de signes d'endommagement. Ne pas utiliser
le coupe-bordure avec une batterie endommagée ou usée.

INSTRUCTIONS D’UTILISATION DES ACCUMULATEURS

Précautions générales
- La batterie ne doit jamais étre ouverte.
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- Ne jamais jeter les batteries usées dans le feu - DANGER
D’EXPLOSION ! -

- Brancher le chargeur de batterie uniquement a des prises
électriques avec une tension de secteur correspondant a
celle indiquée sur la plaque signalétique.

- Utiliser seulement une batterie originale.

- La batterie pourrait surchauffer en cas d’utilisation
prolongée de l'outil électrique. Laisser refroidir la batterie
avant de la recharger.

- Ne pas laisser la batterie et le chargeur de batterie a la
portée des enfants.

- Ne pas utiliser le chargeur de batterie dans des endroits ou
lieux présentant des vapeurs ou des substances
inflammables.

- Charger les batteries seulement a une température
comprise entre 10 °C et 40 °C.

- Ne jamais conserver les batteries dans des environnements
avec des températures supérieures a 40 °C.

- Ne jamais causer des courts-circuits entre les contacts des
accus et ne brancher aucun objet métalliques sur ceux-ci.

- Lors du transport des batteries, veiller a ce que les contacts
ne se branchent pas entre eux et ne pas utiliser des
récipients métalliques pour le transport.

- Le court-circuit de la batterie peut provoquer une
explosion. En tout cas, le court-circuit endommage l'accu.

- Contréler régulierement si le cable du chargeur de batterie
est en bon état. Si le cable est abimé, remplacer le chargeur
de batterie.

- Recharger complétement les batteries avant de les ranger
pour la période hivernale.

- La batterie peut étre uniquement rechargée avec un
chargeur de batterie conforme a la norme EN 60335-2-29/
A11.

4. MONTAGE DE LA MACHINE

A ATTENTION ! Préter un maximum d'attention au
montage des composants pour ne pas compromettre la
sécurité et l'efficacité de la machine ; en cas de doute,
contacter votre centre d’assistance agréé.

A\ ATTENTION ! Le déballage et le montage doivent se faire
sur une surface plane et solide, avec un espace suffisant
pour pouvoir déplacer la machine et les emballages, en
utilisant dans tous les cas des outils appropriés.

L'élimination des emballages doit se faire selon la
réglementation locale en vigueur.

Pour des raisons de sécurité et de transport, la batterie au
lithium-ion (si fournie) est livrée séparément de la machine et
partiellement chargée. Avant d’utiliser la machine, il faut
nécessairement charger la batterie en suivant les instructions
indiquées dans le chapitre « Charge de la batterie ».

REMARQUE - Les figures mentionnées dans le texte se
trouvent a la page 4 et suivantes de ce manuel.

4.1 MONTAGE DE LA POIGNEE AVANT (Fig.1)
S'assurer que la batterie n‘est pas en place dans son
compartiment.

- Monter la poignée avant (A) sur le tube de transmission (B),
avec le logement (C) de la vis (D) orientée c6té gauche.

- Introduire la vis (D) et visser le bouton a ailette (E).

- Avant de serrer le bouton a ailette (E), faire glisser la
poignée (A) vers l'avant ou l'arriére jusqu’a trouver la
position de travail la plus ergonomique.

4.2 MONTAGE DU CARTER DE PROTECTION OU
PROTECTEUR (Fig.2)

A ATTENTION ! Le carter de protection doit étre
correctement monté pour satisfaire aux exigences de
sécurité et garantir la position correct du coupe-fil.

Fixer le carter de protection (A) a l'aide des 2 vis (B), dans une
position permettant de travailler en toute sécurité.

5. PREPARATION AVANT L'UTILISATION

5.1 CONTROLE DE LA MACHINE
A ATTENTION ! S'assurer que la batterie n’est pas en place
dans son compartiment..

Avant de commencer a travailler, il faut :

- controler que la gachette interrupteur et la gachette de
sécurité puissent s'actionner librement, sans point dur, et
reviennent automatiquement et rapidement en position
neutre aussitot relachées;

- contréler que la gachette interrupteur reste bloquée si la
gachette de sécurité n'est pas pressée ;

- contréler que les passages (grilles) de l'air de
refroidissement ne soient pas obstrués;

- controler que les poignées et les protections de la machine
soient bien propres et séches, correctement montées et
fermement fixées a la machine;

- contréler que les dispositifs de coupe et les protection ne
soient pas abimés ;

- controler que la machine ne présente pas de signes d'usure
ni dendommagement dus a des chocs ou a d'autres causes
et réparer le cas échéant ;

- contréler que la batterie soit en bon état et qu'elle ne
présente pas de signes dendommagement ; ne pas utiliser
le coupe-bordure avec une batterie endommagée ou usée ;

- charger la batterie en suivant les instructions indiquées
dans le chapitre « Charge de la batterie ».

5.2 CONTROLE DE L'ETAT DE CHARGE DE LA BATTERIE
(Fig.3)

Pour contréler I'état de charge de la batterie (A), appuyer sur le
bouton (B) qui active 4 LED (C) indiquant :

4 LED allumées = Autonomie = 4/4

3 LED allumées = Autonomie = 3/4

2 LED allumées = Autonomie >=2/4

1 LED allumée = Autonomie =< 1/4

Aucune LED allumée = Batterie déchargée

5.3 CHARGE DE LA BATTERIE (Fig.4)

PRECAUTION: S'assurer que la tension de secteur de la prise
de courant correspond a celle indiquée sur l'étiquette apposée
sur le chargeur de batterie.

Pour enlever la batterie (A) de la machine, appuyer sur les deux
boutons (B) et dégager la batterie (A).
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Pour recharger la batterie :

- brancher le chargeur de batterie (C) a une prise de courant;
la présence de tension est signalée par I'allumage du voyant
rouge (D).

- placer la batterie (A) dans le logement du chargement de
batterie (C) jusqu’a ce qu'elle arrive en butée dans le fond
de celui-ci. La recharge d'une batterie a plat dure environ
113 minutes (2,5 Ah) et 225 minutes (5 Ah).

Les phases de la recharge sont indiquées par le voyant (D) :

- chargeur de batterie branché = voyant rouge allumé.

- batterie en place et recharge en cours = voyant vert
clignotant.

- recharge batterie compléete = voyant vert allumé de facon
permanente (allumage fixe).

- court-circuit = voyant rouge clignotant.

Recharge terminée:

- retirer la batterie (A) du chargeur de batterie (C) et la
remettre en place sur la machine ;

- débrancher le chargeur de batterie (C) de la prise de
courant.

6. UTILISATION DE LA MACHINE

A ATTENTION !: 'exposition prolongée au bruit peut
causer des dommages auditifs permanents. Toujours porter
des protections auditives.

6.1 MISE EN MARCHE DE LA MACHINE (Fig.5)

Avant de mettre en marche la machine, insérer la batterie (A)

dans son compartiment.

Pour mettre en marche la machine:

- Saisir fermement la machine avec les deux mains.

- Presser la gachette de sécurité (D) et actionner la gachette
interrupteur (C).

6.2 ARRET DE LA MACHINE (Fig.5)

Pour arréter la machine :

- Relacher la gachette interrupteur (C).

- Appuyer sur les deux boutons (B) pour dégager la batterie (A).

7. MODES OPERATOIRES ET TECHNIQUES DE
TRAVAIL

A ATTENTION ! Pour votre sécurité personnelle et de celle
des autres:

7) Se rappeler que I'opérateur ou l'utilisateur est
responsable des accidents et imprévus qui peuvent
survenir a d’autres personnes ou a leur propriété.

8) Porter des vétements adéquats pendant le travail.
Votre revendeur peut vous fournir les informations sur
les équipements de protection contre les accidents les
plus appropriés a garantir la sécurité au travail.

9) Examiner a fond toute la zone de travail et la
débarrasser de tout ce qui pourrait étre projeté par la
machine ou pourrait endommager le dispositif de
coupe (cailloux, branches, fils de fer, os, etc.).

10) Faire attention aux projections possibles de matériaux
pendant le travail.

11) Arréter le moteur et retirer la batterie de son

compartiment :

- si la machine vibre de maniére anormale : dans
I'affirmative, rechercher immédiatement la cause des
vibrations et faire effectuer les controles nécessaires
auprés d'un centre d’assistance agréé ;

- chaque fois que la machine est laissée sans
surveillance.

PRECAUTION: Toujours se rappeler que le coupe-bordure

électrique peut étre une source de nuisance pour les autres s'il

n'est pas correctement utilisé. Pour le respect des autres et de

I'environnement:

- Bviter d'utiliser la machine dans des lieux et horaires qui
pourraient étre source de nuisance.

- Respecter scrupuleusement les reglements locaux en
matiére d'élimination des déchets de tonte.

- Pour éviter le risque d'incendie, ne pas laisser la machine
avec le moteur encore chaud parmi les feuilles ou I'herbe
seche.

- Respecter scrupuleusement les reglements locaux en
matiére d'élimination des parties ou piéces endommagées
ou de tout élément a fort impact environnemental.

A ATTENTION ! L'exposition prolongée aux vibrations peut
causer des lésions et des troubles neuro-vasculaires (connus
aussi comme « phénomeéne de Raynaud » ou « main blanche »),
spécialement aux personnes souffrant de troubles circulatoires.
Les symptdmes touchent les mains, les poignets et les doigts
et se manifestent par une perte de sensibilité, un
engourdissement, des démangeaisons, de la douleur, une
décoloration ou des modifications structurelles de I'épiderme.
Ces effets peuvent s'amplifier en présence de basses
températures ambiantes et/ou en cas de pression de
préhension excessive sur les poignées. Dés |'apparition des
symptomes, il faut écourter le temps d'utilisation de la machine
et consulter un médecin.

7.1 MODES D’UTILISATION DE LA MACHINE

A ATTENTION ! Pendant le travail, la machine doit étre
toujours tenue fermement avec les deux mains, en prenant
garde a avoir le dispositif de coupe en dessous de la taille.

La téte a fil nylon est prévue pour éliminer I'herbe haute ou la
végétation non ligneuse a proximité des clétures, murs,
fondations, trottoirs, autour des arbres, etc., ou pour nettoyer a
fond une zone particuliére du jardin.

A ATTENTION ! Lemploi de lames métalliques ou rigides
de tous types sur cette machine est proscrit.

La batterie est munie d'une protection qui en empéche sa
décharge totale.

La machine s'éteint automatiquement si l'accu est déchargé. Si
tel est le cas, il faut le recharger trés rapidement.

7.2 HARNAIS SIMPLE A SANGLE (Fig.9)
Le coupe-bordure prévoit comme accessoire le harnais simple

a sangle réf. 4160463AR.
Un réglage correct de la sangle permet au coupe-bordure
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d'étre bien équilibré et d'étre positionné a une bonne hauteur

du sol (1).

- Accrocher le coupe-bordure au mousqueton de la sangle (2).

- Enfiler le harnais simple a sangle.

- Positionner la boucle (A, 3) pour obtenir la hauteur
correcte du coupe-bordure.

A ATTENTION!: enfiler le harnais simple a sangle et toujours
tenir les deux mains sur les poignées pendant le travail.

7.3 TECHNIQUES DE TRAVAIL

A ATTENTION ! Utiliser SEULEMENT des fils en nylon.
L'emploi de fils métalliques, de fils métalliques plastifiés et/
ou non adaptés a la téte de coupe, peut causer des
blessures et Iésions sérieuses.

Pendant le travail, il convient de couper le moteur et d’enlever
périodiquement I'herbe qui s'enroule autour de la machine, afin
d'éviter I'échauffement excessif (surchauffe) provoqué par
I'herbe emprisonnée sous le carter de protection.

Oter I'herbe emprisonnée a l'aide d'un tournevis.

A ATTENTION ! Ni I'utilisateur de la machine ni aucune
autre personne ne doit tenter d’enlever le matériau coupé
lorsque le moteur tourne ou le dispositif de coupe est en
fonctionnement sous peine de graves lésions.

A ATTENTION ! Ne pas utiliser la machine pour balayer, en
inclinant la téte a fil nylon. La puissance du moteur peut
projeter des objets et petits cailloux jusqu’a une distance
de 15 métres et plus, ce qui aurait pour conséquence de
causer des dégats ou de blesser des personnes.

Coupe en mouvement (fauchage) (Fig.7)

Couper I'herbe en procédant par des mouvements en arc de
cercle similaires a la faux traditionnelle, tout en maintenant le
dispositif de coupe parallele au terrain.

Commencer d’abord par couper a la bonne hauteur dans une
petite surface, pour obtenir ensuite une hauteur de coupe
uniforme en maintenant la téte a fil nylon a une distance
constante du terrain.

Pour les travaux de coupe plus difficiles, il peut s'avérer utile
d'incliner la téte a fil nylon de 30° vers la gauche.

A\ ATTENTION ! Ne pas couper I'herbe de cette facon s'il
existe le risque de projections d’objets pouvant blesser des
personnes et/ou animaux ou causer des dégats.

Coupe aux abords de clétures / fondations

Approcher lentement la téte a fil nylon aux cl6tures, piquets,
roches, murs, etc. sans les heurter vigoureusement (sans
brusquerie).

Si le fil heurte un obstacle solide, celui-ci peut se casser ou
s'user ; si, par contre, le fil reste coincé dans une cléture, il
risque d'étre brusquement tranché.

En tout cas, la coupe aux abords de trottoirs, fondations, murs,
etc. peut provoquer une usure du fil supérieure de la normale.

Coupe aux pieds des arbres

Se déplacer autour de l'arbre, dans le sens horaire, en
s'approchant lentement des pieds pour ne pas heurter le fil
contre ceux-ci et en maintenant le téte a fil nylon légérement

inclinée vers l'avant.

Tenir compte que le fil nylon peut trancher ou abimer les
arbustes et que le choc du fil nylon contre le tronc des arbres a
écorce fragile peut sérieusement endommagé la plante.

Réglage de la longueur du fil pendant le travail

Cette machine est équipée d'une téte a fil nylon automatique,
dont le fil est automatiquement déroulé par une simple frappe
au sol de celle-ci.

Le fil de coupe doit étre remplacé une fois entierement déroulé.

A ATTENTION ! Aprés chaque intervention sur la téte a fil
nylon, remettre toujours le coupe-bordure en position de
travail avant de démarrer le moteur.

7.4 FIN DU TRAVAIL
Apres la coupe, arréter le moteur comme indiqué
précédemment.

A\ ATTENTION ! Laisser refroidir le moteur avant de ranger
la machine dans un endroit ou lieu quelconque.

Pour diminuer le risque d’incendie, débarrasser la machine
de tous résidus d'herbe, de feuilles ou de graisse excessive
; ne pas laisser des récipients contenant des déchets de
tonte a l'intérieur d'un local..

8. ENTRETIEN COURANT

PROGRAMME D'ENTRETI

A ATTENTION! : toujours enlever la batterie avant
d’effectuer des travaux d’entretien sur la machine.
Autorisez votre centre d’assistance agréé de réparer les
dommages que votre coupe-bordure aurait
éventuellement subis.

Voici une liste des opérations d'entretien qui doivent étre
effectuées sur la machine. La plupart des chapitres sont décrits
dans la section Entretien. L'utilisateur ne doit effectuer que les
travaux d'entretien et d’assistance décrits dans le présent
manuel d’utilisation et d’entretien. Noter que les gros travaux
doivent étre confiés a l'atelier de réparation d'un centre
d’assistance agréé.
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Entretien
mensuel

Entretien

Entretien . .
journalier

Nettoyer I'extérieur de la machine avec
un chiffon propre et sec. Ne jamais X
utiliser de I'eau.

Maintenir les poignées séches, propres X
et exemptes d'huile et de graisse.

S'assurer que les leviers d'activation
et de désactivation fonctionnent X
correctement et qu'ils ne sont pas
abimés.

S'assurer que la gachette interrupteur
et la gachette de sécurité fonctionnent X
correctement sous l'aspect de la
sécurité.

Vérifier que tous les éléments de
commande ne portent pas de trace X
de détérioration et controler qu'ils
fonctionnent correctement.

Controler que le carter de protection
ne soit pas abimé ni cassé. Remplacer X
le carter de protection s'il a subi des
chocs violents ou s'il est cassé.

Controler que la téte de coupe ne soit
pas abimée ni fissurée. Remplacer la X
téte de coupe si nécessaire.

Controler le serrage correct des écrous

et vis. X
Controler le bon état de la batterie. X
Controler I'état de charge de la X
batterie.

Controler le bon état et l'efficacité

de fonctionnement du chargeur de X

batterie.

Controler les branchements entre
la batterie et la machine et le X
raccordement entre la batterie et le
chargeur de batterie.

A ATTENTION ! Pour votre sécurité personnelle et de celle

des autres :

- Aprés chaque utilisation, retirer la batterie de son
compartiment et contréler son état pour déceler
d'éventuels endommagements.

- Un entretien correct est fondamental pour maintenir
durablement l'efficacité et la sécurité d'emploi des pieces
d'origine de la machine.

- Maintenir correctement serrés écrous et vis pour toujours
garantir la sGreté de fonctionnement de la machine.

- Ne pas utiliser la machine avec des parties ou pieces usées
ou endommagées. Les parties ou piéces abimées doivent
étre remplacées et en aucun cas réparées.

- Utiliser seulement des piéces de rechange d'origine. Les
parties ou piéces d'une qualité inéquivalente peuvent
endommager la machine et compromettre la sécurité.

A ATTENTION ! Enlever la batterie de son compartiment
pendant les opérations d’entretien.

8.1 REFROIDISSEMENT DU MOTEUR

Pour éviter la surchauffe du moteur et son endommagement,
les grilles d’aspiration de l'air de refroidissement doivent
toujours étre maintenues propres et débarrassées de toute
herbe ou tous détritus.

8.2 TETE A FILNYLON

Montage de la téte a fil nylon (Fig.10)

Placer le flasque supérieur (A) et la rondelle (B). Enfiler la broche
de blocage de la téte (C) dans l'orifice approprié (D) et visser a
la main seulement la téte (E) dans le sens des aiguilles d'une
montre.

Pour le démontage, enfiler la broche de blocage de la téte (C)
dans l'orifice approprié (D) et dévisser dans le sens contraire des
aiguilles d'une montre.

Toujours utiliser le méme diamétre du fil d'origine pour ne pas
surcharger le moteur (Fig.8).

Pour dérouler le fil nylon pendant le travail, frapper la téte de
coupe au sol.

REMARQUE: Ne pas frapper la téte de coupe sur des surfaces
en ciment ou pavage : cette action peut créer une situation
dangereuse.

Remplacement du fil nylon LOAD&GO (Fig.6)

1. Couper 5,2 m de fil nylon @ 2.0 mm.

2. Aligner les fleches et introduire le fil dans la téte (Fig.6.1)
jusqu'a ce qu'il sorte de l'autre c6té (Fig.6.2).

3. Diviser le fil en deux parts égales (Fig.6.3) et charger la téte
en tournant le pommeau (Fig.6.4).

A ATTENTION ! Durant les opérations d'entretien et de
maintenance, il faut toujours porter des gants de
protection. Ne pas effectuer les opérations d’entretien avec
le moteur chaud.

Dispositifs de coupe préconisés

Modéle Dispositifs de coupe Protection
BCi 30 @300 mm |[PN.63149001

P.N.
DSi 30 0 @300mm |PN.63149002| >4042007R

A\ ATTENTION ! Les risques d'accidents augmentent si la
machine n'est pas équipée des bons dispositifs de coupe !
Utiliser exclusivement les dispositifs de coupe et les
protections recommandées et respecter les instructions.

8.3 GESTION DE LA BATTERIE

1. La batterie doit étre conservée dans des locaux avec une
température comprise entre 0° et +45 °C. Dans le cas de
stockage dans des locaux dont la température pourrait
dépasser ces limites, il convient de retirer la batterie et de
la ranger dans un endroit ou lieu approprié.

2. Pendant le travail, la batterie est protégée contre la
décharge totale par un dispositif de protection qui éteint
la machine et en bloque son fonctionnement.

3. La batterie est munie d'une protection qui empéche la
recharge si la température ambiante n'est pas comprise
entre 0 ° et +45 °C.

4. La batterie peut étre rechargée a tout moment, méme
partiellement, sans le risque de 'endommager.
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8.4 CONSERVATION
Au terme de chaque session de travail, débarrasser parfaitement la
machine de la poussiére et des déchets de tonte, réparer ou
remplacer les parties ou pieces défectueuses.
La machine doit étre conservée dans un endroit ou lieu sec, a I'abri

des intempéries et hors de la portée des enfants.

9. ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE
Chaque opération dentretien et de maintenance qui n'est pas
indiquée dans le présent manuel doit étre effectuée exclusivement
par un centre d'assistance agréé.

Les opérations effectuées dans des ateliers non adaptés ou par des
personnes non qualifiées annulent de plein droit toute forme de

garantie

10 . DEPANNAGE

Que fa

iresi...

Cause du probléme

| Solution

1. Le moteur ne démarre

pas en actionnant la gachette

interrupteur

Batterie manquante ou montée
de facon incorrecte

S'assurer que la batterie est bien
en place dans son compartiment

Batterie déchargée

Contréler I'état de charge et
recharger la batterie si
nécessaire

2. Le moteur s’arréte de fonctionner pendant le travail

Batterie manquante ou montée
de facon incorrecte

S'assurer que la batterie est bien
en place dans son compartiment

Batterie déchargée

Controler I'état de charge et
recharger la batterie si
nécessaire

3. Autonomie réd

uite de la batterie

Conditions d'utilisation sévéres
avec une plus grande
consommation de courant

Optimiser I'utilisation

4. Le chargeur de batterie ne

recharge pas la batterie (LED

rouge allumée)

Contacts sales

Nettoyer les contacts

LED

5. Le chargeur de batterie ne recharge pas la batterie (aucune

allumée)

Le chargeur de batterie n'est
pas alimenté en énergie

Controler si la fiche est bien
branchée sur la prise et que

électrique la prise recoit le courant
Chargeur de batterie Remplacer par une piéce de
défectueux rechange d'origine
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11. DECLARATION CE DE CONFORMITE

La soussignée

| EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

déclare sous sa propre responsabilité que la machine :

1.Genre :

coupe-bordure (aussi appelé coupe-herbe) électrique

2. Marque:/Type:

Oleo-Mac BCi 30 - Efco DSi 30

3. Identification de série

647 XXX 0001 - 647 XXX 9999

est conforme aux prescriptions des directives

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2011/65/EC - 2014/35/EU -
2000/14/EC allegato I n° 33

est conforme aux dispositions des normes
harmonisées

EN 60335-1:2013 - EN 60636-2-91:2015 - EN 55012:2007 / A1:2009

Procédures d'évaluation de conformité effectuées

2000/14/EC Annex VI procedura 1

Niveau de puissance acoustique mesuré

86.2 dB (A)

Niveau de puissance acoustique garanti

87 dB (A)

Organisme notificateur 2000/14/EC

ICE Istituto Certificazione Europea S.p.A. v. Garibaldi, 20 - 40011
Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Genre du dispositif de coupe fil de nylon

Largeur de coupe 30 cm

Faita Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Le 01/09/2018

Dossier technique déposé aupres de

Siége administratif - Direction technique

12. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été concue et réalisée avec les techniques

de

production les plus modernes. Le fabricant garantit ses

produits pendant une période de 24 mois a compter de la date

d’a

chat, en cas d'usage privé ou d'activités de bricolage. En cas

d'usage professionnel, la garantie est limitée a 12 mois

Conditions générales de garantie

1.

La garantie devient effective a partir de la date d'achat. Le
constructeur remplace gratuitement les pieces présentant
des vices de matériau, d'usinage ou de fabrication par le
biais de son réseau commercial et d'assistance. La garantie
ne prive pas I'acheteur des droits qui lui sont octroyés par
le code civil contre les conséquences ou les vices causés
par la chose vendue.

2. Le personnel technique interviendra le plus rapidement
possible, dans les délais concédés par les nécessités
organisationnelles.

3. Pour demander l'assistance sous garantie, il est

nécessaire de présenter au personnel agréé le certificat
de garantie ci-dessous portant le cachet du revendeur,
dament rempli et accompagné de la facture d'achat
ou du ticket de caisse obligatoire reportant la date
d'achat.

)
@\*“ “[<JEmak..
~J

Fausto Bellamico - President

4. Lagarantie ne joue pas dans les cas suivants:

+ Absence évidente d'entretien - Utilisation incorrecte
ou de modification du produit,

- Utilisation de lubrifiants ou de carburants inadéquats,

« Utilisation de piéces détachées ou d'accessoires non
d'origine,

« Interventions effectuées par du personnel n'étant pas
habilités ni autorisés.

5. Le constructeur exclut de la garantie les consommables
et les piéces sujettes a usure de fonctionnement normale.

6. La garantie exclut les interventions de mise a jour et
d'amélioration du produit.

7. La garantie ne couvre pas la mise au point ni les
interventions d'entretien nécessaires pendant la période
de validité de la garantie.

8. Les éventuels dommages subis pendant le transport
doivent étre immédiatement signalés au transporteur
sous peine d'annulation de la garantie.

9. La garantie ne couvre pas les éventuels dommages,
directs ou indirects, causés a des personnes ou des choses
(ou biens) consécutivement a des pannes de la machine

ou a l'interruption forcée et prolongée de son utilisation.

MODELE DATE

. i
N° de SERIE CONCESSIONNAIRE
ACHETE PAR M.

Ne pas expédier ! Joindre uniquement a I'éventuelle demande de garantie technique.
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UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNGEN

GEEHRTE KUNDEN

Danke fir Ihre Wahl eines Emak Produkts. Unser Handlernetz
und unsere Vertragswerkstatten stehen jederzeit zu lhrer
Verfligung.

EINLEITUNG

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn aufmerksam
durch, um mit dem Gerat richtig umgehen zu kénnen und
Unfalle zu vermeiden. In dieser Betriebsanleitung finden Sie die
Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen Bauteile und
die die Hinweise fiir die anfallenden Kontrollen und
Wartungsarbeiten.

ANMERKUNG Die in dieser Anleitung enthaltenen
Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich. Der
Hersteller behilt sich das Recht auf etwaige Anderungen
vor, ohne jeweils eine Aktualisierung der vorliegenden
Anleitung vorzunehmen.

Zusatzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthalt
diese Anleitung ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten mussen. Diese Informationen sind durch nachstehende
Symbole gekennzeichnet:

A\ ACHTUNG!: es besteht die Gefahr von Unfillen, ernsthaften
Verletzungen u.U. mit Todesfolge oder schweren Sachschaden.
VORSICHT: es besteht die Gefahr von Schaden an der
Maschine oder an ihren Bauteilen.

INHALTSVERZEICHNIS

1. SICH MIT DEM GERAT VERTRAUT MACHEN 34
2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN 35
3. GEBRAUCHSVORSCHRIFTEN 36
4. MONTAGE DES GERATS 38
5. VORBEREITUNG AUF DIE ARBEIT 38
6. VERWENDUNG DES GERATS 39
7. BETRIEBSWEISEN UND ARBEITSTECHNIKEN 39
8. PLANMASSIGE WARTUNG 40
9. AUSSERPLANMASSIGE WARTUNG 42
10. FEHLERSUCHE 42
11. KONFORMITATSERKLARUNG 43
12. GARANTIESCHEIN 43

1. SICH MIT DEM GERAT VERTRAUT MACHEN

HINWEIS - Die Abbildungen mit den Positionen befinden
sich auf Seite 2 dieser Anleitung.

BESCHREIBUNG DES GERATS UND ANWENDUNGSBEREICH
Es handelt sich hierbei um ein Gerat fiir die Gartenarbeit,
insbesondere um einen Freischneider mit Akku-betriebenem
Elektromotor fiir den Hobbygartner.

Das Gerat besteht im wesentlichen aus einem Motor fiir den
Antrieb eines als Faden-Mdhkopf ausgefiihrten
Schneidwerkzeugs.

Der Bediener kann die Hauptbedienelemente stets im
Sicherheitsabstand zum Schneidwerkzeug betatigen.

Vorgesehene Verwendung

Dieses Gerat ist fiir das Schneiden von Gras und nicht
holzigen Pflanzen mit einem Nylonfaden (z.B. an
Beetkanten, Plantagen, Mauern, Zaunen oder beengten
Griinflachen sowie zum Nachschneiden nach Einsatz eines
Rasenmdhers).

Bestimmungsfremde Verwendung

Jede von den vorgenannten abweichende Verwendung ist

gefahrlich und kann Personen- bzw. Sachschdden verursachen.

Falle einer bestimmungsfremden Verwendung (rein als

Beispiel):

- Einsatz des Gerats zum Kehren;

- Heckenschnitt oder andere Arbeiten, bei denen das
Schneidwerkzeug nicht auf Bodenhdhe verwendet wird;

- Einsatz des Gerats mit dem Schneidwerkzeug tber der
Girtellinie des Bedieners;

- Einsatz des Geriéts fiir das Schneiden von nicht pflanzlichen
Materialien;

- Einsatz des Gerats durch mehrere Personen;

- Hackseln von Material fuir die Kompostierung;

- Einsatz von anderen Schneidwerkzeugen als die in der
Tabelle "Empfohlene Schneidwerkzeuge" angegebenen.
Gefahr ernsthafter Verletzungen und Schaden.

Die bestimmungsfremde Verwendung des Geréts hat zusétzlich
zum Garantieverfall ebenfalls den Haftungsausschluss des
Herstellers zur Folge, so dass der Anwender flr Sachschdaden
sowie fiir Schaden an der eigenen Personen bzw. an Dritten
aufkommt.

1.1 BAUTEILE DES GERATS

ANTRIEBSEINHEIT

VERBINDUNGSROHR

FADEN-MAHKOPF (SCHNEIDWERKZEUG)
SCHNEIDSCHUTZ

VORDERER GRIFF

HINTERER GRIFF

SCHALTERHEBEL

SICHERHEITSHEBEL

@ NomhWN=

1.2 TYPENSCHILD

21. EG-Konformitatszeichen

22. Name und Adresse des Herstellers

23. Schallleistungspegel

24, Seriennummer

25, Baujahr

26. Gerdt: ELEKTROTRIMMER

27. Elektrogerdte gehoren nicht in den Haushaltsmiill. Gemaf3
der Richtlinie 2012/19/EG (ber Elektro- und Elektronik-
Altgerate und ihrer Umsetzung in nationales Recht mussen
Elektro-Altgerate getrennt gesammelt werden, um dann
in nachhaltiger Weise wiederverwertet werden zu kénnen.
Sollten Elektro-Altgerate in Deponien oder im Boden
entsorgt werden, kdnnen die Schadstoffe ins Grundwasser
eindringen und in die Nahrungskette gelangen, dadurch
Gesundheitsschdden verursachen. Weiterfiihrende
Informationen zur Entsorgung dieses Produkts erhalten Sie
bei zustandigen Abfallbehorde oder Ihrem Handler.
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UMWELTSCHADEN! Altbatterien diirfen nicht als
Haushaltsmiill entsorgt werden. Entsorgen Sie die
Batterie nicht zusammen mit dem Gerit. Beachten Sie
die ortlichen Vorschriften.

1.3 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Verwenden Sie lhr Gerat mit der gebotenen Umsicht. Die auf
dem Gerédt angebrachten Piktogramme sollen Sie daher an die
wichtigsten VorsichtsmalBnahmen beim Gebrauch erinnern. Im
Nachhinein ist die Bedeutung dieser Piktogramme
veranschaulicht. Darldber hinaus sollten Sie die
Sicherheitsvorschriften im betreffenden Kapitel dieser
Anleitung sorgfiltig lesen.

Wechseln Sie beschadigte oder unkenntliche Schilder aus.

41. Achtung! Gefahr. Bei unsachgemafer Verwendung kann
dieses Gerat eine Gefahr fiir den Bediener und fiir andere
Personen darstellen.

42. Benutzen Sie Schutzbrille.

43. Schiitzen Sie die Gerate vor Regen (oder Feuchtigkeit).

44. Halten Sie anwesende Personen fern.

45. Lesen Sie vor der Benutzung des Gerdts die
Bedienungsanleitung durch.

46. Drehsinn des Schneidwerkzeugs.

1.4 TECHNISCHE DATEN

71. Spannung

72. Schnittbreite
73. Gewicht

74. Leerlaufdrehzahl

L _, av EN 50636-2-91-
pA

Schalldruck EN 11201 dB(A) [76.0] (1)
Messunsicherheit dB(A) | 2.0
Gemessener 2000/14/EC -
Schallleistungspegel [EN 11201-EN ISO 3744 dB (A) 186.2 (1)
Messunsicherheit dB(A) | 1.1
Garantl-erter Ly 2000/14/EC - aB® | 87
Schallleistungspegel |EN 11201-EN ISO 3744

. EN 50636-2-91- N (1)
Schwingungspegel EN12096 m/s® |<2.5 2
Messunsicherheit EN 12096 m/s® | 1.0

(1) Max. Geschwindigkeit unbeladen.

(2) Der erklarte Schwingungsgesamtwert wurde nach einem
Standardpriifverfahren gemessen und kann zum Vergleich von
verschiedenen Werkzeugen herangezogen werden. Der
Gesamtschwingungswert kann auch in einer vorlaufigen
Belastungsbewertung verwendet werden.

A ACHTUNG!: Die Schwingungsemissionen beim
effektiven Einsatz des Elektrowerkzeugs kann
entsprechend der Verwendungsart vom erkladrten
Gesamtwert abweichen.

SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Bedieners anhand der
Belastungsbewertung unter effektiven Einsatzbedingungen
(unter Beriicksichtigung samtlicher Phasen des Betriebszyklus
wie die Zeiten, in denen das Werkzeug ausgeschaltet und nicht
in Funktion ist, wie auch die Startzeit) mussen definiert werden.

2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
(zwingend zu beachten)

ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR
ELEKTROWERKZEUGE

A ACHTUNG! Lesen Sie samtliche Sicherheitshinweise und
Anweisungen. Die Missachtung der Sicherheitshinweise
und Anweisungen kann Stromschlag, Brand bzw.
ernsthafte Verletzungen zur Folge haben.

A ACHTUNG!: Ortliche Bestimmungen kénnen das Alter des
Bedieners oder die Verwendung des Gerats beschranken.
VORSICHT: beschadigte oder unleserliche Aufkleber miissen
ersetzt werden. Fordern Sie die neuen Aufkleber bei einem
autorisiertem Servicezentrum an.

A ACHTUNG!: Achten Sie beim Tragen des Gehorschutzes
auf Warnsignale oder laute Rufe. Entfernen Sie bei
ausgeschaltetem Motor stets den Gehorschutz.
ACHTUNG: Gerits erzeugt ein elektromagnetisches Feld
geringer Starke. Dieses Feld kann unter Umstdanden
Herzschrittmacher beeinflussen. Um die Gefahr ernster
oder gar lebensgefahrlicher Unfélle zu verringern, sollten
Personen mit Herzschrittmachern vor der Benutzung dieser
Maschine ihren Arzt und den Hersteller des
Herzschrittmachers zu Rate ziehen.

Bewahren Sie Sicherheitshinweise und Anweisungen fir
kinftigen Bedarf auf. Der in den Sicherheitshinweisen
verwendete Begriff "Elektrowerkzeug" bezeichnet lhr Akku-
betriebenes Gerat (ohne Kabel).

Restrisiken - Trotz Einhaltung samtlicher

Sicherheitsvorschriften kénnen dennoch einige Risiken

vorliegen:

- Verletzungsgefahr von Fingern und Handen, falls von der
Drehung des Mahkopffadens betroffen;

- Verletzungsgefahr an FiBen, falls vom Mahkopffaden
getroffen;

- Herausschleudern von Steinen und Erde.

1) Sicherheit des Arbeitsumfelds

a) Halten Sie den Arbeitsbereich sauber. Verschmutzte und
wiste Arbeitsbereiche erhéhen die Unfallgefahr.

b)Betreiben Sie das Elektrowerkzeug nicht in
explosionsgefahrdeten Umgebungen und in der Ndhe
entzlindlicher Fllssigkeiten, Gase oder Staube. Die von den
Elektrowerkzeugen erzeugten Funken kdnnen Staube oder
Rauchgase in Brand setzen.

¢) Halten Sie Kinder und anwesende Personen beim Gebrauch
eines Elektrowerkzeugs fern. Jede Zerstreuung kann zum
Kontrollverlust des Werkzeugs flihren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Vermeiden Sie die Berlihrung lhres Korpers mit erd- oder
massegeschlossenen Oberflachen, wie Rohre, Heizkorper,
Herde und Kihlschranke. Die Stromschlaggefahr steigt bei
Erd- oder Masseschluss des Korpers.

b) Vermeiden Sie den Einsatz von Elektrowerkzeugen bei
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Regen oder in Nassbereichen. Bei Wassereintritt in ein
Elektrowerkzeug nimmt die Stromschlaggefahr zu.

3) Personliche Sicherheit

a) Bleiben Sie beim Umgang mit Elektrowerkzeugen stets
konzentriert, achten Sie auf jeden Handgriff und arbeiten Sie
mit Vernunft und gewissenhaft. Bei Miidigkeit bzw. unter
Einfluss von Rauschmitteln, Alkohol oder Medikamenten
sollten Sie das Elektrowerkzeug nicht verwenden. Auch die
kleinste Unachtsamkeit beim Einsatz eines Elektrowerkzeugs
kann ernsthafte Verletzungen verursachen.

b) Benutzten Sie Schutzkleidung beim Arbeiten. Tragen Sie
stets eine Schutzbrille. Die Benutzung einer persénlichen
Schutzausriistung wie Staubschutzmaske, rutschfeste
Schuhe, Schutzhelme oder Gehoérstopsel verringert die
Verletzungsgefahr.

c) Vermeiden Sie unndétige Einschaltungen. Vergewissern Sie
sich, dass das Elektrowerkzeug vor Einsetzen des Akkus
sowie vor Heben und Befdrdern ausgeschaltet ist. Der
Transport eines Elektrowerkzeugs mit Finger am Schalter
und eingebautem Akku erhoht die Unfallgefahr.

d) Entfernen Sie samtliche Stellschliissel oder -werkzeuge vor
Einschalten des Elektrowerkzeugs. Schliissel oder
Werkzeuge, die mit einem drehenden Teil in Beriihrung
bleiben, konnen Verletzungen verursachen.

e) Verlieren Sie nicht das Gleichgewicht. Achten Sie stets auf
den richtigen Halt und bewahren Sie das Gleichgewicht.
Damit konnen Sie das Elektrowerkzeug auch bei
Zwischenfallen sicher fiihren.

f) Wahlen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite
Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare, Kleider und
Handschuhe von den Bewegungsteilen entfernt. Weite
Kleidung, Schmuck oder langes Haar kénnen sich in den
Bewegungsteilen verfangen.

g) Vergewissern Sie sich, dass die ggf. an Staubabzugsanlagen
anzuschlieBenden Vorrichtungen perfekt angeschlossen
sind und vorschriftsmaBig verwendet werden. Der Einsatz
derartiger Vorrichtungen kann die durch Staubemission
bedingten Gefahren verringern.

h) Lassen Sie nicht zu, dass Sie durch die haufige
Verwendung erworbene Praxis beim Umgang mit den
Werkzeugen nachlassig arbeiten und die
Sicherheitsgrundsatze missachten. Unachtsamkeit beim
Arbeiten kann binnen Bruchteilen von Sekunden
schwerwiegende Verletzungen verursachen.

i) Stellen Sie beim Ausleihen des Gerats sicher, dass sich der
Benutzer mit den Gebrauchsanweisungen in dieser
Anleitung vertraut macht.

4) Gebrauch und Schutz des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie das Elektrowerkzeug nicht. Verwenden Sie
das Elektrowerkzeug im Einklang mit dem Arbeitseinsatz. Ein
geeignetes Elektrowerkzeug fiihrt die Arbeit besser und
sicherer sowie mit der nach den Gestaltungsleitsatzen
vorgesehenen Geschwindigkeit aus.

b) Verwenden Sie das Elektrowerkzeug auf keinen Fall, wenn
der Schalter keine vorschriftsméaRige Ein- oder Ausschaltung
ermoglicht. Elektrowerkzeuge, die nicht anhand des
Schalters betédtigt werden konnen, sind gefahrlich und
mussen unbedingt repariert werden.

c) Entfernen Sie den Akku aus seiner Aufnahme, bevor Sie
Einstellungen vornehmen oder Zubehdr wechseln bzw. das

Elektrowerkzeug weglegen. Diese vorbeugenden
SicherheitsmaBnahmen verringern die Gefahr einer
plotzlichen Einschaltung des Elektrowerkzeugs.

d) Bewahren Sie nicht verwendete Elektrowerkzeuge
aullerhalb der Reichweite von Kindern auf und verbieten Sie
unerfahrenen oder nicht in diese Anweisungen
eingeweihten Personen den Umgang damit.
Elektrowerkzeuge sind in den Handen unerfahrener
Personen duBerst gefahrlich.

e) Fihren Sie die Wartung der Elektrowerkzeuge gewissenhaft
aus. Uberpriifen Sie die Ausrichtung und den freigangigen
Lauf der Bewegungsteile, den einwandfreien Zustand der
Bauteile sowie das Vorliegen etwaiger Bedingungen, die den
fehlerfreien Betrieb der Elektrowerkzeuge beeintrachtigen
konnten. Reparieren Sie beschadigte Elektrowerkzeuge vor
der Benutzung. Zahlreiche Unfélle sind durch mangelhafte
Wartung bedingt.

f) Arbeiten Sie nur mit scharfen und sauberen
Schneidwerkzeugen. Vorschriftsmafig gewartete
Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneiden verklemmen sich
seltener und kénnen einfacher inspiziert werden.

g) Verwenden Sie das Elektrowerkzeug und das entsprechende
Zubehor nach den bereitgestellten Anweisungen und
beachten Sie stets die Arbeitsbedingungen sowie den
jeweiligen Einsatzzweck. Die Verwendung des
Elektrowerkzeugs fiir vom vorgesehenen Zweck
abweichende Arbeiten kann Gefahrensituationen
herbeifiihren.

h) Halten Sie die Griffe und Griffflachen sauber, trocken
und frei von Ol oder Fett. Rutschige Griffe und Griffflichen
beeintrachtigen die sichere Fiihrung und Kontrolle des
Gerats bei Zwischenfallen.

5) Service

Lassen Sie das Elektrowerkzeug durch Fachpersonal und
ausschlie8lich unter Verwendung von Originalersatzteilen
reparieren. Damit wird die Sicherheit des Elektrowerkzeugs
gewahrleistet.

3. GEBRAUCHSVORSCHRIFTEN

Arbeiten mit dem Akku-betriebenen Elektro-Freischneider
Nehmen Sie bei der Arbeit eine Stellung ein, die Ihnen sicheren
und stabilen Halt bietet, und gehen Sie vorsichtig ans Werk.

- Vermeiden Sie Arbeiten auf nassem oder rutschigem
Boden bzw. auf abschiissigem oder steilem Geldnde, da
diese Bedingungen keine ausreichende Stabilitat
garantieren.

- Rennen Sie nicht bei der Arbeit, sondern gehen Sie und
achten Sie dabei auf BodenunregelmaBigkeiten sowie auf
etwaige Hindernisse.

- Wadgen Sie die potenziellen Gefahren bei der Arbeit ab und
treffen Sie samtliche Vorkehrungen zu lhrer Sicherheit,
besonders in Hanglage und auf unwegsamem, rutschigem
oder lockerem Gelande.

- Arbeiten Sie an Hangen immer quer zum Hang, niemals
hangaufwarts oder -abwarts.

- GroBte Vorsicht ist in Ndahe von Steilhdngen, Graben oder
Dammen geboten.

- Achten Sie beim Einsatz des Gerédts in der Nahe von
StraBen immer auf den Verkehr.

- GroBte Vorsicht ist in Nahe von spannungsfiihrenden
Stromkabeln geboten.
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Das Gerat darf nicht durch Personen verwendet werden, die es
nicht mit beiden Handen festhalten und/oder beim Arbeiten
nicht in stabilem Gleichgewicht auf den Beinen bleiben
koénnen.

Das Gerat darf nicht von mehr als einer Person betrieben
werden.

Verwenden Sie das Gerat niemals, wenn Sie miude sind oder
sich nicht wohl fihlen, oder wenn Sie Arzneimittel oder
Rauschmittel, Alkohol oder andere Stoffe zu sich genommen
haben, die Ihre Konzentrations- und Reaktionsfahigkeit
beeintrachtigen..

Arbeitstechnik mit dem Akku-betriebenen Elektro-
Freischneider

Beachten Sie stets die Sicherheitshinweise und wenden Sie die
auf den jeweiligen Arbeitseinsatz abgestimmte Schnitttechnik
nach den Angaben und Beispielen in der Betriebsanleitung an.

Sichere Handhabung des Akku-betriebenen Elektro-

Freischneiders

Fiir die Handhabung oder den Transport des Gerats sind

folgende MaBnahmen zu treffen:

- schalten Sie den Motor aus, warten Sie auf das Auslaufen
des Schneidwerkzeugs und nehmen Sie den Akku aus
seiner Aufnahme;

- nehmen Sie das Gerat ausschlieB8lich am Griff auf und
richten Sie das Schneidwerkzeug gegen die
Bewegungsrichtung aus.

Beim Transport des Gerats auf einem Fahrzeug miissen Sie es
sicher verladen und verzurren, so dass davon keine Gefahr
ausgeht.e.

Tipps fiir Anfdanger

Bevor Sie zum ersten Mal mit diesem Gerat Gras schneiden,
sollten sich damit und mit den geeignetesten Schnitttechniken
vertraut machen, indem Sie das Gerat am Griff festhalten und
die flr die Arbeit erforderlichen Bewegungen erproben

ZUSATZLICHE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

1) Bitte lesen Sie die Anleitungen sorgfaltig durch.

2) Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und dem
richtigen Gebrauch des Gerats vertraut.

3) Achten Sie darauf, die gefdhrlichen Bewegungsteile nicht
vor Ausschaltung des Gerats und vor vollstandigem
Auslauf der Bewegungsteile zu beriihren.

4) Tragen Sie immer eine Schutzbrille.

5) Erlauben Sie niemals Kindern oder anderen Personen, die
die Gebrauchsanweisung nicht kennen, das Gerét zu
benutzen.

6) Unterbrechen Sie die Arbeit mit dem Gerat, wenn sich
Personen, besonders Kinder oder Haustieren, in
unmittelbarer Nahe aufhalten.

7) Arbeiten Sie nur bei Tageslicht.

8) Vergewissern Sie sich vor Einsatz des Gerdts sowie nach
StoBen oder Schldgen, dass keinerlei Abnutzungs- oder
Schadensanzeichen vorliegen, und fiilhren Sie
gegebenenfalls die erforderlichen Reparaturen aus.

9) Betreiben Sie das Gerdt nicht mit beschddigten oder
fehlenden Schutzvorrichtungen.

10) Halten Sie speziell beim Start des Motors Hande und Fli3e

vom Schneidwerkzeug fern.

11) Achten Sie darauf, sich nicht durch Schneidvorrichtungen
des Mdhfadens zu verletzen. Bringen Sie das Gerdt nach
Nachstellen des Fadens vor Einschalten des Motors
unbedingt wieder in Arbeitsposition.

12) Montieren Sie niemals Schneidwerkzeuge aus Metall.

13) Verwenden Sie nur vom Hersteller gelieferte bzw.
empfohlene Ersatz- und Zubehorteile.

14) Nehmen Sie den Akku vor Inspektionen, Reinigungs- oder
anderen Eingriffen am Gerat und bei Nichtbenutzung des
Gerats aus seiner Aufnahme.

15) Stellen Sie sicher, dass die zur Kiihlung vorgesehenen
Liftungsschlitze nicht verstopft sind.

16) Nehmen Sie den Akku nach jedem Einsatz aus seiner
Aufnahme und tberpriifen Sie ihn auf Schaden.

17) Bewahren Sie das Gerat aul3erhalb der Reichweite von
Kindern auf.

18) Stellen Sie die Arbeit bei Unféllen oder Briichen sofort ein.

19) Benutzen Sie das Gerat nicht bei schlechter Witterung,
insbesondere nicht bei Blitzgefahr.

20) Entfernen Sie den Akku, wenn Sie das Gerat einer anderen
Person lGibergeben.

Handhabung und sachgerechte Verwendung von Akku-
betriebenen Elektrowerkzeugen

a) Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerkzeug vor
Einsetzen des Akkus ausgeschaltet ist. Das Einlegen eines
Akkus in ein eingeschaltetes Elektrogerdt kann Unfalle
verursachen.

b) Verwenden Sie zum Laden der Akkus ausschlieBlich die
vom Hersteller empfohlenen Ladegerate. Die Ladegerate
sind in der Regel auf den bestimmten Akkutyp ausgelegt;
bei Verwendung mit anderen Typen besteht Brandgefahr.

c¢) Verwenden Sie nur die fur Ihr Werkzeug vorgesehenen
Akkus. Der Einsatz anderer Akkus kann Verletzungen und
Brandgefahr verursachen.

d) Halten Sie unbenutzte Akkus von Klammern, Miinzen,
Schliisseln, Nageln, Schrauben und anderen kleinen
Metallgegenstanden entfernt, um einen Kurzschluss der
Kontakte zu vermeiden. Ein Kurzschluss der Akkukontakte
kann Verbrennungen oder Bréande verursachen.

e) Bei Akkus in schlechtem Zustand kann Flussigkeit
austreten. Vermeiden Sie den Kontakt mit der Flissigkeit.
Spulen Sie bei Berlihrung die betroffene Stelle mit Wasser.
Suchen Sie bei Berlihrung der Fliissigkeit mit den Augen
unbedingt einen Arzt auf. Die aus dem Akku ausgetretene
Flissigkeit kann die Haut reizen oder Verbrennungen
verursachen.

f) Der Akku muss in einwandfreiem Zustand sein und darf
keine Beschdadigungsanzeichen aufweisen. Betreiben Sie
das Gerat nicht mit einem beschadigten oder
abgenutztem Akku.

GEBRAUCHSANWEISUNGEN FUR AKKUS

Allgemeine Vorsichtsma3nahmen

- Sie dirfen den Akku auf keinen Fall 6ffnen.

-  Werfen Sie alte Akkus niemals ins Feuer -
EXPLOSIONSGEFAHR! -

- SchlieBen Sie das Ladegerat nur an Steckdosen mit der auf
dem Typenschild angegebenen Netzspannung an.
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- Verwenden Sie ausschlief3lich Original-Akkus.

- Beilangerem Gebrauch konnte sich der Akku erwarmen.
Lassen Sie den Akku vor dem Aufladen abkiihlen.

- Bewahren Sie den Akku und das Ladegerat auBBerhalb der
Reichweite von Kindern auf.

- Verwenden Sie das Ladegerdt nicht an Orten mit
entziindlichen Dampfen oder Stoffen.

- Laden Sie die Akkus nur bei Temperaturen zwischen 10°C
und 40°C auf.

- Lagern Sie die Akkus nicht an Orten mit Temperaturen
Uber 40°C.

- Verursachen Sie keinen Kurzschliisse zwischen den
Kontakten der Akkus und schlielen Sie diese nicht an
Metallgegenstande an.

- Achten Sie beim Transport der Akkus darauf, dass kein
Kontaktschluss entsteht, und verwenden Sie auf keinen Fall
Metallbehélter.

- Kurzschlisse des Akkus kénnen Explosionen verursachen.
In jedem Fall wird der Akku durch Kurzschlisse beschadigt.

- Uberpriifen Sie das Kabel des Ladegerits regelmafig auf
Schaden. Tauschen Sie das Ladegerat bei beschadigtem
Kabel aus.

- Laden Sie die Akkus vor ihrer Einlagerung im Winter
vollsténdig auf.

- Der Akku kann ausschlieBlich mit Ladegeraten gemaf3 EN
60335-2-29/A11 aufgeladen werden.

4. MONTAGE DES GERATS

A ACHTUNG! Achten Sie bei der Montage der einzelnen
Bauteile sorgfaltig darauf, die Sicherheit und Effizienz des
Geridts nicht zu beeintrachtigen. Wenden Sie sich
erforderlichenfalls bitte an lhr autorisiertes
Servicezentrum.

A ACHTUNG! Wihlen Sie zum Auspacken und der
abschlieBenden Montage eine ebene und solide Flache mit
ausreichendem Freiraum fiir die Handhabung des Gerits
und der Verpackung und benutzen Sie stets geeignetes
Werkzeug.

Die Verpackung ist nach den einschldgigen Verordnungen zu
entsorgen.i.

Aus Sicherheits- und Transportgriinden wird der Lithium-lonen-
Akku (sofern beigestellt) separat vom Gerat und teilweise
aufgeladen geliefert. Vor Einsatz des Gerats miissen Sie den
Akku nach den Anweisungen im Kapitel "Laden der Batterie"
aufladen.

HINWEIS - Die im Text genannten Abbildungen befinden
sich auf Seite 4 und ff. dieser Anleitung.

4.1 MONTAGE DES VORDEREN GRIFFS (Abb.1)

- Stellen Sie sicher, dass der Akku nicht in seiner Aufnahme
eingelegtist.

- Setzen Sie den vorderen Griff (A) auf das Ubertragungsrohr
(B), wobei Sie den Sitz (C) der Schraube (D) nach links
ausrichten.

- FUhren Sie die Schraube (D) ein und schrauben Sie den
Knopf (E) auf.

- Bevor Sie den Knopf (E) festziehen, schieben Sie den Griff
(A) vor oder zuriick auf die zum Arbeiten ergonomischte
Position.

4.2 MONTAGE DES SCHUTZES (Abb.2)2)

A ACHTUNG! Der korrekte Einbau des Schutzes ist fiir die
Einhaltung der Sicherheitsanforderungen und die genaue
Position des Messers zum Fadenschnitt unentbehrlich.

Befestigen Sie den Schutz (A) mithilfe der 2 Schrauben (B) in
einer Position fir sicheres Arbeiten..

5.VORBEREITUNG AUF DIE ARBEIT

5.1 UBERPRUFUNG DES GERATS
A ACHTUNG! Stellen Sie sicher, dass der Akku nicht in
seiner Aufnahme eingelegt ist

Bevor Sie mit der Arbeit beginnen, sollten Sie:

- sicherstellen, dass Schalter- und Sicherheitshebel
freigdngig bewegt werden kdnnen und beim Loslassen
automatisch in Neutralstellung zurlickgefiihrt werden;

- sicherstellen, dass der Schalterhebel blockiert bleibt, wenn
der Sicherheitshebel nicht gedriickt wird;

- sicherstellen, dass die Liiftungsschlitze nicht verstopft sind;

- sicherstellen, dass Griffe und Schutzvorrichtungen des
Gerats trocken und sauber, korrekt montiert und sicher am
Gerat befestigt sind;

- sicherstellen, dass Schneidwerkzeuge und
Schutzvorrichtungen unbeschadigt sind;

- sicherstellen, dass das Gerat keine Verschlei3- oder
Schadensanzeichen durch StéBe/Schldage oder andere
Ursachen aufweist, und gegebenenfalls die erforderlichen
Reparaturen vornehmen;

- sicherstellen, dass der Akku in einwandfreiem Zustand ist
und keine Beschdadigungsanzeichen aufweist. Betreiben Sie
das Gerat nicht mit einem beschadigten oder abgenutztem
Akku;

- den Akku nach den Anweisungen im Kapitel "Laden der
Batterie" aufladen.

5.2 UBERPRUFUNG DES AKKUZUSTANDS (Abb.3).3)

Driicken Sie zum Nachweis des Akkuladestands (A) die Taste (B),
die 4 LEDs (C) mit folgender Bedeutung aktiviert:

4 erleuchtete LEDs = Autonomie = 4/4

3 erleuchtete LEDs = Autonomie = 3/4

2 erleuchtete LEDs = Autonomie >=2/4

1 erleuchtete LED = Autonomie =< 1/4

Keine LED erleuchtet = Akku entladen

5.3 LADEN DES AKKUS (Abb.4)

VORSICHT: Vergewissern Sie sich, dass die Netzspannung der
Steckdose der Angabe auf dem Typenschild des Ladegerats
entspricht.

Driicken Sie zum Entnehmen des Akkus (A) die beiden Knopfe
(B) und ziehen Sie dann den Akku (A) heraus.

Zum Aufladen des Akkus:

- schlieBen Sie das Ladegerdt (C) an einer Steckdose an; das
Vorliegen von Spannung wird durch Aufleuchten der roten
Kontrollleuchte (D) angezeigt.

- schieben Sie den Akku (A) bis auf Anschlag in die
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Aufnahme des Ladegerats (C). Das Aufladen eines
vollkommen entladenen Akkus dauert ca. 113 Minuten (2.5
Ah) und 225 Minuten (5 Ah).

Die Ladephasen werden anhand der Kontrollleuchte (D)

angezeigt:

- Ladegerat angeschlossen = rote Kontrollleuchte leuchtet.

- Akku ist eingelegt und wird geladen = grine
Kontrollleuchte blinkt.

- Ladevorgang abgeschlossen = griine Kontrollleuchte
leuchtet.

- Kurzschluss = rote Kontrollleuchte blinkt.

Ladevorgang abgeschlossen:

- nehmen Sie den Akku (A) aus dem Ladegerat (C) und
setzen Sie in das Gerat ein;

- stecken Sie das Ladegerat (C) ab.

6. VERWENDUNG DES GERATS

A ACHTUNG!: Eine lingere Lirmexposition kann
permanente Horschdaden verursachen. Tragen Sie immer
einen Gehorschutz.

6.1 START DES GERATS (Abb.5)

Legen Sie vor dem Start des Gerdts den Akku (A) in seine

Aufnahme.

Zum Starten des Gerats:

- Halten Sie das Gerat mit beiden Handen fest.

- Dricken Sie den Sicherheitshebel (D) und betdtigen Sie
den Schalter (C).

6.2 STOPP DES GERATS (Abb.5)

Zum Stoppen des Gerats:

- Lassen Sie den Schalter (C).

- Dricken Sie die beiden Knopfe (B) und ziehen Sie den
Akku (A) heraus.

7. BETRIEBSWEISEN UND ARBEITSTECHNIKEN

A\ ACHTUNG! Fiir Ihre Sicherheit und die anderer Personen:

1) Denken Sie daran, dass der Bediener oder der Benutzer
fiir Unfalle und Zwischenfalle verantwortlich ist, die
sich mit anderen Personen oder an deren Eigentum
ereignen kdnnen.

2) Benutzen Sie bei der Arbeit eine geeignete Bekleidung.
lhr Handler gibt Ihnen gern die Informationen iiber die
geeigneten Unfallschutzausriistungen, um die
Sicherheit beim Arbeiten zu garantieren.

3) ﬂberprijfen Sie griindlich das Gelande, auf dem das
Gerit eingesetzt wird, und entfernen Sie alle
Gegenstdande, die aus dem Gerat herausgeworfen
werden oder das Schneidwerkzeug beschiddigen
konnen (Steine, Stocke, Drahte, Knochen usw.).

4) Achten Sie auf die gegebenenfalls vom
Schneidwerkzeug herausgeworfenen Materialien.

5) Stellen Sie den Motor ab und nehmen Sie den Akku aus
seiner Aufnahme:

- wenn das Gerit iibermdBige Schwingungen erzeugt:
Machen Sie in diesem Fall sofort die Ursache der
Schwingungen ausfindig und wenden Sie sich fiir die
erforderlichen Uberpriifungen an ein autorisiertes

Servicezentrum;
- jedes Mal, wenn Sie das Gerit unbeaufsichtigt lassen.

VORSICHT: Denken Sie daran, dass ein unsachgemafBer
verwendeter Elektro-Freischneider fiir andere Personen storend
sein kann. MalBnahmen zum Schutz anderer Personen und der
Umwelt:

- Vermeiden Sie den Einsatz des Gerats in Bereichen und zu
Uhrzeiten, die einen Storfaktor darstellen.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fir die
Entsorgung der Schnittabfalle.

- Legen Sie das Gerat mit warmgelaufenem Motor niemals
auf Blatter oder trockenes Gras ab, um Brandgefahren zu
vermeiden.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fir die
Entsorgung abgenutzter oder stark umweltbelastender
Teile.

A ACHTUNG! Die verlingerte Schwingungsbelastung kann
neuro-vaskuldre Schaden und Stérungen (auch bekannt als
"Raynaud-Syndrom" oder "Weil3fingerkrankheit") verursachen,
besonders bei Personen mit Kreislaufstorungen. Die Symptome
kdonnen Hande, Armgelenke und Finger betreffen und machen
sich durch Empfindlichkeitsverlust, Gefiihllosigkeit, Schmerz,
Erblassen oder Verdanderungen der Hautstruktur bemerkbar.
Diese Auswirkungen kdénnen dartiber hinaus durch niedrige
Umgebungstemperaturen und/oder einen allzu kréftigen Griff
verstarkt werden. Beim Auftreten der Symptome sollte daher
die Nutzungsdauer des Gerdts verringert und ein Arzt
aufgesucht werden.

7.1 VERWENDUNGSART DES GERATS

A ACHTUNG! Halten Sie das Gerit bei der Arbeit stets mit
beiden Hianden fest und das Schneidwerkzeug unter der
Giirtellinie.

Der Nylonfaden-Mahkopf kann hohes Gras oder nicht holzige
Pflanzen in Nahe von Zaunen, Mauern, Fundamenten,
Gehwegen, um Baume herum usw. schneiden oder einen
besonderen Gartenbereich sauber halten..

A ACHTUNG! Bei diesem Geriit ist der Einsatz von Metall-
oder starren Messern jeder Art verboten.

Der Akku verfligt Gber einen Schutz gegen vollstiandiges
Entladen.

Das Gerat schaltet sich bei entladenem Akku automatisch ab.
Laden Sie den Akku in diesem Fall umgehend wieder auf.

7.2 TRAGEGURT (Abb.9)

Als Zubehor verfiigbar ist der Tragegurt Art. Nr. 4160463AR.
Eine korrekte Einstellung des Tragegurts gewahrleistet ein
perfektes Gleichgewicht des Freischneiders und eine geeignete
Ho6he vom Boden (1).

- Befestigen Sie den Freischneider am Tragegurt (2).

- Verwenden Sie einen einfachen Tragegurt.

- Stellen Sie den Freischneider anhand der Schnalle (A, 3) auf
optimale Arbeitshéhe ein.
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A ACHTUNG!: Benutzen Sie den Tragegurt und halten Sie den
Freischneider beim Betrieb immer mit beiden Handen an den
Griffen fest.

7.3 ARBEITSTECHNIKEN

A ACHTUNG! Verwenden Sie NUR Nylonfdden. Die
Verwendung von Faden aus Metall, plastifiziertem Metall
und/oder nicht fiir den Mahkopf geeigneten Faden kann
schwerwiegende Verletzungen und Schaden verursachen.
Wahrend der Arbeit sollten den Motor regelmafig ausschalten
und das um das Gerdt gewickelte Schnittgut entfernen, um
eine durch das unter dem Schutz gestaute Gras zu vermeiden.
Entfernen Sie das gestaute Gras mit einem Schraubendreher.

A ACHTUNG! Weder der Bediener noch andere Personen
dirfen das Schnittgut bei laufendem Motor oder
drehendem Schneidwerkzeug entfernen, da dies
schwerwiegende Unfélle oder Verletzungen verursachen
kann.

A\ ACHTUNG! Verwenden Sie das Geriit nicht zum Kehren,
indem Sie den Madhkopf neigen. Der leistungsstarke Motor
kann Gegenstande und kleine Steine bis zu 15 Meter weit
schleudern und dadurch Schiden sowie Verletzungen
verursachen.

Schneiden in Bewegung (Madhen) (Abb.7)

Schreiten Sie hierbei regelmallig mit einer bogenférmigen
Bewegung wie bei einer herkdmmlichen Sense fort und halten
Sie das Schneidwerkzeug parallel zum Boden.

Schneiden Sie zuerst einen kleineren Bereich auf die
gewdlinschte Hohe, um somit einen gleichférmigen Schnitt auf
der ganzen Flache zu erzielen. Halten Sie den Nylonfaden-
Mahkopf dabei in einem konstanten Abstand zum Boden.

Bei beschwerlichen Schneidarbeiten kdnnen sie den
Nylonfaden-Mahkopf um ca. 30° nach links neigen.

A ACHTUNG! Vermeiden Sie diese Arbeitsweise, wenn die
Gefahr bestehen sollte, dadurch Gegenstidnde
herauszuschleudern und Personen, Tiere zu verletzen oder
Schaden anzurichten.

Schnitt in Ndhe von Zaunen/Fundamenten

Nahern Sie den Nylonfaden-Mahkopf langsam an Zaune,
Pfahle, Felsen, Mauern usw. und schneiden Sie mit Bedacht.
Beim Schlagen gegen Hindernisse kann sich der Faden
abnutzen oder brechen; verfangt er sich in einem Zaun, kann
er abrupt reif3en.

Der Schnitt an Gehweg-, Fundament-, Mauerkanten usw. hat in
jedem Fall einen schnelleren Verschleil3 des Fadens zur Folge.

Schnitt um Baumei

Gehe im Uhrzeigersinn um den Baum herum, ndhern Sie sich
langsam den Stammen, um mit den Faden nicht gegen den
Baum zu schlagen, und halten Sie den Nylonfaden-Mahkopf
leicht nach vorn geneigt.

Achten Sie darauf, dass der Nylonfaden kleinere Straucher
durchtrennen oder beschadigen kann, und dass Schldage des
Nylonfadens gegen Baume mit weicher Rinde schwerwiegende
Schaden an der Pflanze verursachen kann.

Einstellung der Fadenldange bei der Arbeit

Dieses Gerdt verfiigt Uber einen automatischen Nylonfaden-
Mahkopf, der beim Klopfen des Mahkopfs gegen den Boden
automatisch Faden nachstellt.

Bei Aufbrauch muss der Faden ersetzt werden..

A ACHTUNG! Bringen Sie das Gerit nach Eingriffen am
Nylonfaden-Mahkopf vor Einschalten des Motors
unbedingt wieder in Arbeitsposition.

7.4 ARBEITSENDE
Stoppen Sie den Motor am Ende der Arbeit wie weiter oben
angegeben.

A ACHTUNG! Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie
das Gerit in einem Raum abstellen.

Zur Vermeidung von Brandgefahren entfernen Sie
Grasreste, Blatter oder iliberschiissiges Fett vom Gerat; Sie
diirfen keine Behdlter mit Schnittgut in geschlossenen
Raumen stehen lassen.

8. PLANMASSIGE WARTUNG

WARTUNGSPLAN

A ACHTUNG!: Nehmen Sie vor jedem Wartungseingriff am
Gerat immer den Akku ab. Beauftragen Sie lhr autorisiertes
Servicezentrum mit der Reparatur etwaiger Schiaden an
lhrem Gerat.

Nachstehend sind die am Gerat vorgeschriebenen
Wartungseingriffe aufgelistet. Die meisten Themen finden sich
im Kapitel Wartung. Der Benutzer ist ausschlieBlich fiir die in
dieser Bedienungsanleitung beschriebenen Wartungs- und
Serviceeingriffe zustandig. Aufwandigere Eingriffe missen in
der Werkstatt eines autorisierten Servicezentrums ausgefiihrt
werden.
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Monatliche
Wartung

Tagliche

Wartung Wartung

Reinigen Sie das Gerat auflen mit
einem sauberen und trockenen Tuch. X
Verwenden Sie auf keinen Fall Wasser.

Halten Sie die Griffe sauber, trocken
und frei von Ol oder Fett.

X

Stellen Sie sicher, dass der Ein- und
Ausschalter einwandfrei funktioniert X
und nicht beschadigt ist.

Stellen Sie sicher, dass Schalter- und
Sicherheitshebel einwandfrei und X
sicher funktionieren.

Stellen Sie sicher, dass alle
Bedienelemente unbeschadigt und X
funktionstiichtig sind.

Stellen Sie sicher, dass der Schutz
keine Schaden oder Bruchstellen
aufweist. Tauschen Sie einen stark X
beschadigten oder gebrochenen
Schutz unbedingt aus.

Stellen Sie sicher, dass der Mahkopf
des Freischneiders keine Schaden oder
Bruchstellen aufweist. Tauschen Sie
den Mahkopf bei Bedarf aus.

Stellen Sie sicher, dass Muttern und
Schrauben fest angezogen sind.

Stellen Sie sicher, dass der Akku
unversehrt ist.

Uberpriifen Sie den Ladestand des
Akkus.

Stellen Sie sicher, dass das Ladegeréat
in einwandfreiem Zustand und X
funktionstiichtig ist.

Uberpriifen Sie die Anschliisse
zwischen Akku und Gerat und auch
den Anschluss zwischen Akku und
Ladegerat.

A\ ACHTUNG! Fiir Ihre Sicherheit und die anderer Personen:

- Nehmen Sie den Akku nach jedem Einsatz aus seiner
Aufnahme und lberprifen Sie ihn auf Schaden.

- Eine korrekte Wartung ist fir die dauerhafte Effizienz und
urspriingliche Gebrauchssicherheit des Gerats maf3geblich.

- Sorgen Sie dafir, dass alle Muttern und Schrauben fest
angezogen sind, um sicher zu sein, dass sich das Gerdt
immer in guter Betriebsbereitschaft befindet.

- Verwenden Sie das Gerdt niemals mit abgenutzten oder
beschddigten Teilen. Ersetzen Sie beschddigte Bauteile,
reparieren Sie diese auf keinen Fall.

- Verwenden Sie ausschlief3lich Originalersatzteile. Teile nicht
gleichwertiger Qualitdt kdnnen das Gerat beschadigen und
die Sicherheit beeintrachtigen.

AACHTUNG! Nehmen Sie den Akku bei den
Wartungseingriffen aus seiner Aufnahme.

8.1 KUHLUNG DES MOTORS

Um Uberhitzungen und Schaden des Motors zu vermeiden,
mussen die Kiihlschlitze stets sauber und frei von Schnittresten
sowie Abfallen gehalten werden.

8.2 NYLONFADEN-MAHKOPF
Einbau des Nylonfaden-Mahkopfs (Abb.10)
Setzen Sie den oberen Flansch (A) und die Unterlegscheibe (B)

ein. Fihren Sie den Feststellstift des Kopfs (C) in die
entsprechende Bohrung (D) ein und schrauben Sie den Kopf (E)
mit der Hand im Uhrzeigersinn an.

Flhren Sie zum Ausbau den Feststellstift des Kopfs (C) in die
entsprechende Bohrung (D) ein und drehen Sie gegen den
Uhrzeigersinn.

Verwenden Sie stets den gleichen Durchmesser des
Originalfadens, um den Motor nicht zu Gberlasten (Abb.8).
Zum Nachstellen des Nylonfadens klopfen Sie den Mahkopf
beim Arbeiten auf den Boden.

HINWEIS: Klopfen Sie den Mahkopf nicht auf Zement oder
Pflaster: dies birgt Gefahren.

Austausch des Nylonfadens im LOAD&GO Kopf (Abb.6)

1. Schneiden Sie 5.2 m Nylonfaden mit @ 2.0 mm.

2. Richten Sie die Pfeile aus und fiihren Sie den Faden soweit
in den Kopf (Abb.6.1) ein, bis er aus der entgegengesetzte
Seite heraustritt (Abb.6.2).

3. Teilen Sie den Faden in zwei gleiche Teile (Abb.6.3) und
laden Sie dann den Mahkopf durch Drehen des Knaufs
(Abb.6.4).

A ACHTUNG! Tragen Sie bei den Wartungsarbeiten stets
Schutzhandschuhe. Fiihren Sie keine Wartung bei warmem
Motor aus.

Empfohlene Schneidvorrichtungen

Modell Schneidwerkzeug Schutzabdeckung
BCi 30 @300 mm [P.N. 63149001

© PN. 54042007R
DSi 30 @300 mm |P.N. 63149002

A ACHTUNG! Bei falschen Schneidwerkzeugen ist die
Verletzungsgefahr groBler! Verwenden Sie ausschlieBlich
die empfohlenen Schneidwerkzeuge und
Schutzvorrichtungen und befolgen Sie die Anweisungen.

8.3 AKKU-MANAGEMENT

1. Bewahren Sie den Akku in Rdumen bei Temperaturen
zwischen 0° und +45°C auf. Wird das Gerat in Umgebungen
gelagert, in denen diese Temperaturen moglicherweise
Uberschritten werden kdnnen, sollten Sie den Akku
herausnehmen und an geeignetem Ort aufbewahren.

2. Der Akku ist beim Gebrauch gegen die vollstandige
Entladung geschiitzt. Die Schutzvorrichtung schaltet
hierzu das Gerdt ab und sperrt den Betrieb.

3. Der Akku verfligt Giber einen Schutz, der die Aufladung bei
Umgebungstemperaturen aul3erhalb des Bereichs 0° und
+45°C verhindert.

4. Der Akku kann jederzeit auch teilweise aufgeladen
werden, ohne dass er dadurch Schaden nimmt.

8.4 AUFBEWAHRUNG

Reinigen Sie das Gerdt nach jedem Arbeitseinsatz griindlich von
Staub und Abfallen, reparieren oder tauschen Sie defekte Teile aus.
Bewahren Sie das Gerdt an einem trockenen Ort vor

Witterungseinfliissen geschiitzt und von Kindern fern auf.
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9. AUSSERPLANMASSIGE WARTUNG

Alle nicht in dieser Anleitung angefiihrten Wartungseingriffe sind
ausschlieB8lich von einem autorisierten Servicezentrum
durchzufihren.

Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder von unqualifiziertem
Personal ausgefiihrt werden, haben grundsatzlich den Verfall der

Garantie zur Folge.

10 . FEHLERSUCHE

Was tun

, wenn ...

Ursache des Problems

| AbhilfemaBnahme

1. Beim Betédtigen des Schalters startet der Motor nicht

Akku nicht oder nicht richtig
eingelegt

Sicherstellen, dass der Akku
ordnungsgemal eingesetzt ist

Akku entladen

Ladestand Uberpriifen und Akku

aufladen
2. Der Motor stoppt wiahrend der Arbeit
Akku nicht oder nicht richtig Sicherstellen, dass der Akku
eingelegt ordnungsgemal eingesetzt ist

Akku entladen

Ladestand Uberpriifen und Akku
aufladen

3. Geringe A

kku-Laufzeit

Schwere Einsatzbedingungen
mit hoher Stromaufnahme

Einsatz optimieren

4. Das Ladegerat ladt den Akku nicht auf (rote LED erleuchtet)

Kontakte verschmutzt

Reinigen Sie die Kontakte

5. Das Ladegerét ladt den

Akku nicht auf (keine LED

erleuchtet)

Keine Spannung am

Anschluss des Steckers und

Ladegerat Anliegen von Spannung in
der Steckdose Uberpriifen
Ladegerat defekt Durch Originalersatzteil

ersetzen
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11. KONFORMITATSERKLARUNG

Die Firma

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

erklart eigenverantwortlich, dass das Gerat:

1. Art:

Elektro-Freischneider

2. Fabrikat: / Typ:

Oleo-Mac BCi 30 - Efco DSi 30

3. Serienkennung

647 XXX 0001 - 647 XXX 9999

den MaB3gaben der Richtlinien

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2011/65/EC - 2014/35/EU -
2000/14/EC allegato I n° 33

den MaB3gaben folgender harmonisierter Normen
entspricht

EN 60335-1:2013 - EN 60636-2-91:2015 - EN 55012:2007 / A1:2009

Angewandte Verfahren zur
Konformitdtsbewertung

2000/14/EC Annex VI procedura 1

Gemessener Schallleistungspegel

86.2dB (A)

Garantierter Schallleistungspegel

87 dB (A)

Art der Schneidevorrichtung

ICE Istituto Certificazione Europea S.p.A. v. Garibaldi, 20 - 40011
Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Genre du dispositif de coupe

Nylonfadens

Schnittbreite 30cm
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12. GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten Fertigungstechniken
entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller garantiert
seine Produkte fir einen Zeitraum von 24 Monaten ab | 4.
und Heimwerkereinsatz. Bei

dem Kaufdatum bei Privat-

¥
Pf‘\fi"gg;& _oi\\- g Emuﬁsp.a
N

Fausto Bellamico - President

vorgelegt werden.
Die Garantie erlischt in folgenden Fallen
« Offensichtliche Wartungsversaumnisse,

Rechnung bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis

professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der Garantie auf 12
Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1.

2. Das technische Personal wird die Eingriffe im Rahmen ausgeschlossen
der hierfur erforderlichen organisatorischen Mainahmen | g Nicht umgehend dem Frachtunternehmen gemeldete
schnellstméglich durchfihren . ) Transportschaden machen die Garantie nichtig

3. Zur Anforderung der Serviceleistungen im | 9 pje Garantie deckt weder direkt noch indirekt durch
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten Personal Geritedefekte bzw. durch eine zwangsliufig lingere
der untenstehende und vollstindig ausgefiillte Nichtbenutzung des Gerats verursachte Personen- oder
Garantieschein mit Verkduferstempel sowie die Sachschaden.
MODELL DATUM W
BAUNUMMER VERTRAGSHANDLER
KAUFER

Die Garantie hat ab Kaufdatum Gultigkeit. Der Hersteller
tauscht Uber das Vertriebs- und technische Servicenetz
die durch Material-, Bearbeitungs- und Fertigungsmangel
fehlerhaften Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Burgerlichen Gesetzbuch geregelten Kauferanspriiche bei
Folgeschdden durch Fehler oder Madngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

-UnsachgemaBe Verwendung bzw. Manipulation,

« Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder Kraftstoffe
« Einbau nicht originaler Ersatz- oder Zubehorteile
« Eingriffe durch unbefugtes Personal

5. Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind
alle  Verbrauchsmaterialien sowie die normaler
Betriebsabnutzung unterliegenden Teile

6. Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fir Tuning-
oder Verbesserungszwecke

7. Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum
erforderlichen Einstellungen und Wartungseingriffe




TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES
ORIGINALES

ESTIMADO CLIENTE

Gracias por elegir un producto Emak. Nuestra red de puntos de
venta y talleres autorizados esta a su disposicion para cualquier
necesidad.

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea
con atencién este manual antes de comenzar el trabajo. El
manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los
distintos componentes, ademas de instrucciones para realizar
los controles y el mantenimiento.

Nota. Las descripciones e ilustraciones contenidas en el
presente manual no son vinculantes. El fabricante se
reserva el derecho a modificar los productos sin hacer los
cambios correspondientes en el material impreso.
Ademéds de las instrucciones de uso y mantenimiento, este
manual contiene otras informaciones que requieren una
especial atencion. Dichas informaciones estan sefaladas con
los siguientes simbolos:

A ATENCION: indica riesgo de accidentes, lesiones personales
incluso mortales o dafos materiales importantes.
PRECAUCION: indica riesgo de que se dafien la maquina o sus
componentes.

iNDICE
1. CONOCIMIENTO DE LA MAQUINA 44
2. NORMAS DE SEGURIDAD 45
3. NORMAS DE USO 46
4. MONTAJE DE LA MAQUINA 48
5. PREPARACION PARA EL TRABAJO 48
6. USO DE LA MAQUINA 48
7. MODO DE USO Y TECNICAS DE TRABAJO 49
8. MANTENIMIENTO ORDINARIO 50
9. MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO 51
10. DIAGNOSTICO 13
11. DECLARACION DE CONFORMIDAD 14
12. CERTIFICADO DE GARANTIA 14

1. CONOCIMIENTO DE LA MAQUINA

NOTA - Las imagenes a las cuales remiten las referencias se
encuentran en la pagina 2 de este manual.

DESCRIPCION DE LA MAQUINA Y CAMPO DE UTILIZACION
Esta maquina de jardineria es una orilladora portatil con motor
eléctrico alimentado por bateria, y esta prevista para uso no
profesional.

La maquina se compone esencialmente de un motor que
acciona el cabezal donde se aloja el hilo de corte.

Los mandos principales se pueden accionar siempre a una
distancia de seguridad del dispositivo de corte.

Uso previsto

Esta maquina esta disefiada y construida para cortar hierba 'y
vegetacién no leflosa mediante un hilo de nailon, por ejemplo
en las orillas de parterres, cultivos, paredes, vallados o
superficies verdes de extensién limitada, para acabar el corte
realizado con un cortacésped.

Uso inadecuado

Todo otro empleo, distinto de los mencionados anteriormente,

puede ser peligroso y causar dafos personales o materiales. Se

consideran usos inadecuados (a manera de ejemplo y de modo

no exhaustivo):

- utilizar la maquina para barrer;

- recortar setos o hacer otros trabajos en los cuales el
dispositivo de corte no esté al nivel del suelo;

- utilizar la maquina con el dispositivo de corte mas arriba
de la cintura del operador;

- utilizar la maquina para cortar materiales de origen no
vegetal;

- utilizar la maquina entre dos o mas personas;

- desmenuzar material para compostaje;

- emplear dispositivos de corte distintos de los indicados en
la tabla Dispositivos de corte aconsejados. Peligro de
heridas y lesiones graves.

El uso inadecuado de la maquina invalida la garantia y exime
de responsabilidad al fabricante; la responsabilidad por dafios
o lesiones, propios o ajenos, caerd exclusivamente sobre el
usuario de la maquina.

1.1 COMPONENTES DE LA MAQUINA

1. UNIDAD MOTRIZ

2. TUBO DE TRANSMISION

3. CABEZAL CON HILO (DISPOSITIVO DE CORTE)
4. PROTECCION DEL DISPOSITIVO DE CORTE

5. EMPUNADURA DELANTERA

6. EMPUNADURA TRASERA

7. PALANCA INTERRUPTOR

8. PALANCA DE SEGURIDAD

1.2 PLACA DE DATOS

21. Marcado de conformidad CE

22. Nombre y direccién del fabricante

23. Nivel de potencia acustica

24. Numero de serie

25. Ano de fabricacion

26. Tipo de maquina: ORILLADORA ELECTRICA

27. No deposite los aparatos eléctricos en los contenedores
para residuos domésticos. Segun la Directiva Europea
2012/19/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y
electrénicos, los aparatos eléctricos puestos fuera de uso
deben desecharse por separado para que puedan
reutilizarse segun los criterios ecolégicos pertinentes. Si los
aparatos eléctricos se abandonan en un vertedero o en el
suelo, las sustancias nocivas pueden llegar al agua
subterraneay entrar en la cadena alimentaria, dafando la
salud y el bienestar de las personas. Para mas informacion
sobre el desecho de este producto, consulte al
departamento de recogida de residuos de su
ayuntamiento o al comercio donde lo adquirié.
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iDANOS AL MEDIOAMBIENTE! No tire las baterias junto
con los residuos domésticos. Deseche la bateria por
separado de la maquina. Respete las normas locales
sobre la eliminacion..

1.3 PRESCRIPCIONES DE SEGURIDAD

Utilice la maquina con prudencia. En la maquina se han
aplicado simbolos para recordarle las principales precauciones
de uso. El significado de dichos simbolos se explica a
continuacion. Ademas, le recomendamos leer atentamente las
normas de seguridad en el capitulo especifico de este manual.

Cambie las etiquetas que estén danadas o ilegibles.

41. ;Atencion! Peligro. Esta maquina, si no se la utiliza
correctamente, puede ser peligrosa para el usuario y para
terceros.

42, Utilizar gafas de seguridad.

43. No exponer la maquina a la lluvia ni a la humedad.

44. No permitir que se acerquen otras personas.

45, Antes de utilizar esta maquina, leer el manual de
instrucciones.

46. Sentido de rotacion del dispositivo de corte.

1.4 DATOS TECNICOS

71. Tensién

72. Anchura de corte

73. Peso

74. Numero de revoluciones en vacio

. . L_, avEN 50636-2-91-
, , bA

Presidn acustica EN 11201 dB (A) |76.0] (1)
Incertidumbre dB(A) | 2.0
Nivel de potencia 2000/14/EC -
acustica medido |EN 11201-EN ISO 3744 dB(A) [86.2] (1)
Incertidumbre dB(A) | 1.1
Nivel de -
potencia acustica ENL}/YIAZ?)?OgI<11é§§744 dB (A) | 87
garantizado -

. . L, EN 50636-2-91- 5 (M
Nivel de vibracion EN12096 m/s® |<25 2)
Incertidumbre EN 12096 m/s®> | 1.0

(1) Velocidad maxima en vacio.

(2) El valor total de vibracién declarado se ha medido con un
método de prueba estandar y puede utilizarse para comparar
distintas herramientas entre si. Dicho valor también se puede
utilizar en una evaluacion preliminar de la exposicién a las
vibraciones.

A\ ATENCION: la emision de vibraciones durante el uso
efectivo de la herramienta eléctrica puede diferir del valor
total declarado, en funcion de las modalidades de uso.

Se deben determinar medidas adecuadas de proteccion del
usuario en funcién de las condiciones efectivas de uso,
teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo, como
los tiempos en los cuales la herramienta estd apagada e
inactiva, ademas del tiempo de puesta en marcha.

2. NORMAS DE SEGURIDAD
(estrictamente obligatorias)

ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD
PARA HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A\ ;ATENCION! Lea todas las advertencias e instrucciones.
La inobservancia de las advertencias e instrucciones puede
causar descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

A ATENCION: la reglamentacion local puede limitar la edad
del operador o el uso de la maquina.

PRECAUCION: las etiquetas estropeadas o que se hayan vuelto
ilegibles se deben sustituir. Pida las nuevas etiquetas a un
centro de asistencia autorizado.

A\ ATENCION: si lleva protecciones auditivas, esté atento a
los posibles gritos o sefiales de advertencia. Quitese
siempre la proteccion auditiva en cuanto pare el motor.
A ATENCION: La maquina genera un campo
electromagnético de muy baja intensidad. Este campo
puede interferir con algunos marcapasos. Para disminuir el
riesgo de indisposiciones graves e incluso mortales, los
portadores de marcapasos deben consultar a su médico y
al fabricante del marcapasos antes de utilizar esta
maquina.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para futuras
consultas. El término "herramienta eléctrica" utilizado en las
advertencias se refiere a su maquina con alimentacién por
bateria (sin cable).

Riesgos residuales. Aunque se respeten todas las

precauciones de seguridad, pueden subsistir algunos riesgos:

- peligro de lastimarse los dedos y las manos si los golpea el
hilo de corte en rotacién;

- peligro de lastimarse los pies si los golpea el hilo de corte
en rotacion;

- proyeccion de piedras y tierra.

1) Seguridad del lugar de trabajo

a) Mantenga limpia la zona de trabajo. Un lugar de trabajo
sucio o desordenado facilita los accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en lugares donde haya
riesgo de explosién, en presencia de liquidos inflamables,
gases o polvos. Las herramientas eléctricas generan chispas
que pueden encender los polvos o vapores.

) Evite que los niflos y demds personas se acerquen mientras
esté utilizando una herramienta eléctrica. Las distracciones
pueden causar una pérdida de control.

2) Seguridad eléctrica

a) Evite el contacto del cuerpo con superficies conectadas a
tierra o a masa, como tubos, radiadores, cocinas o
frigorificos. El riesgo de descarga eléctrica aumenta si el
cuerpo hace conexidn a masa o a tierra.

b) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia, al agua ni
a atmésferas con humedad excesiva. La penetracion de agua
en una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de descarga
eléctrica.
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3) Seguridad personal

a) No se distraiga, controle el trabajo y aplique el sentido
comun cuando utilice una herramienta eléctrica. No use
herramientas eléctricas si estd cansado o bajo el efecto de
drogas, alcohol o medicamentos. Un momento de
distraccién durante el uso de una herramienta eléctrica
puede causar lesiones graves.

b) Utilice ropa de seguridad. Coléquese siempre gafas de

proteccién. El uso de equipos de proteccién, como

mascarillas antipolvo, calzado antideslizante, cascos de
seguridad o auriculares antirruido, reduce la probabilidad de
lesiones personales.

Evite arranques accidentales. Asegurese de que la

herramienta tenga el interruptor en la posicién de apagado

antes de colocarle la bateria, de agarrarla o de transportarla.

Transportar una herramienta eléctrica con el dedo sobre el

interruptor y la bateria montada aumenta el riesgo de

accidentes.

d) Quite todas las llaves o dispositivos de regulacion antes de
encender la herramienta eléctrica. Una llave u otro util
dejado en contacto con una parte giratoria de la maquina
puede causar lesiones personales.

e) Mantenga una posicion de equilibrio. Trabaje siempre con
buen apoyo y en equilibrio. Esto permite controlar mejor la
herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

f) Vistase adecuadamente. No utilice prendas amplias ni
adornos. No acerque el cabello, la ropa o los guantes a las
partes en movimiento, ya que estas podrian atraparlos con
graves consecuencias.

g) Si utiliza a un sistema de extraccién y recoleccién de polvo,
asegurese de conectarlo a la herramienta y utilizarlo
correctamente. El uso de estos dispositivos puede disminuir
los riesgos relacionados con el polvo.

h) No deje que la confianza adquirida con el uso frecuente
de herramientas le haga perder la concentracién y
descuidar los principios de seguridad. Una accién
negligente puede causar lesiones graves en una fraccion
de segundo.

i) Si desea ceder o prestar la maquina a otra persona,
asegurese de que el destinatario lea las instrucciones de uso
contenidas en este manual.

~

C

4) Uso y proteccion de la herramienta eléctrica

a) No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta apropiada para cada labor. La herramienta
eléctrica adecuada realizard el trabajo con mas eficacia y
seguridad, a la velocidad para la cual ha sido disefada.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no esta en
perfectas condiciones. Una herramienta eléctrica que no
puede controlarse con el interruptor es peligrosa y debe
repararse.

c) Saque la bateria de su compartimento antes de realizar
cualquier regulacién o cambio de accesorios y antes de
guardar la herramienta eléctrica. Estas medidas de
prevencion reducen el riesgo de arranque accidental de la
herramienta.

d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de los
nifos y no permita que las utilicen personas inexpertas, que
no estén familiarizadas con la herramienta y con estas
instrucciones. Las herramientas eléctricas son peligrosas en
manos de personas inexpertas.

e) No descuide el mantenimiento de las herramientas

eléctricas. Controle que las partes moviles estén alineadas y
libres de moverse, que no haya piezas rotas ni otras
situaciones que puedan comprometer el funcionamiento de
la herramienta. Si la herramienta se dafa, hagala reparar
antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes se deben a la
falta de mantenimiento.

f) Mantenga limpios y afilados los elementos de corte. Los
elementos de corte bien afilados tienden menos a atascarse
y son mas faciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica y sus accesorios de acuerdo
con las instrucciones suministradas, teniendo en cuenta las
condiciones de uso y el tipo de trabajo. El uso de una
herramienta eléctrica para operaciones distintas de las
especificas puede generar situaciones de peligro.

h) Mantenga las empunaduras y las superficies de agarre
secas, limpias y sin restos de aceite o grasa. Las
empunaduras y superficies de agarre resbaladizas no
permiten mantener un control seguro de la maquina en
situaciones imprevistas.

5) Asistencia

Haga reparar la herramienta eléctrica por personal autorizado
y con recambios originales. Esto permite mantener la seguridad
de la herramienta.

3. NORMAS DE USO

Uso de la orilladora eléctrica de bateria

Durante el uso, adopte una posicion firme y estable, y

mantenga una actitud prudente.

- Se recomienda no trabajar en suelos mojados o
resbaladizos, o en terrenos muy accidentados o irregulares
que no garanticen la estabilidad del usuario.

- No corra durante el trabajo, camine y tenga en cuenta las
irreqularidades del suelo y la presencia de obstaculos.

- Evalue los riesgos potenciales del lugar de trabajo y tome
todas las precauciones necesarias para garantizar su
seguridad, sobre todo en declives y suelos irregulares,
resbaladizos o inestables.

- En las cuestas, proceda de forma transversal al declive,
nunca hacia arriba o hacia abajo.

- Preste mucha atencién en proximidad de hondonadas,
pozos o terraplenes.

- Cuando utilice la maquina cerca de una carretera, preste
atencion al trafico.

- Tenga especial cuidado en proximidad de cables eléctricos
con tensioén.

El usuario de la mdquina debe ser capaz de sujetarla
firmemente con las dos manos y de permanecer en equilibrio
estable sobre las piernas durante el trabajo.

La maquina no debe ser utilizada por mas de una persona ala
vez.

No utilice la maquina si siente cansancio o algun malestar, y
tampoco si ha consumido medicamentos, drogas, alcohol u
otras sustancias que puedan alterar su capacidad de atencién
y sus reflejos.

Técnicas para utilizar la orilladora eléctrica de bateria
Respete siempre las advertencias de seguridad y aplique las
técnicas de corte adecuadas para el trabajo previsto, de
acuerdo con las indicaciones y los ejemplos dados en las
instrucciones de uso..
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Desplazamiento seguro de la orilladora eléctrica de bateria

Para trasladar o transportar la maquina, proceda del modo

siguiente:

- apague el motor, espere a que el dispositivo de corte se
detenga y saque la bateria de su compartimento;

- sujete la maquina Unicamente por las empufaduras y
oriente el dispositivo de corte en la direccién contraria al
sentido de marcha.

Si transporta la maquina en un vehiculo, ubiquela de modo que
no genere peligro para nadie y fijela para que no se mueva.

Recomendaciones para los principiantes

Antes de hacer por primera vez un trabajo de corte, es
necesario familiarizarse con la maquina y con las técnicas mas
adecuadas. Para ello, empuiie firmemente la maquina y haga
los movimientos tipicos del trabajo.

PRESCRIPCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES

1) Lea atentamente las instrucciones.

2) Familiaricese con los mandos y con el uso correcto de la
maquina.

3) Antes de tocar las partes méviles, apague la maquina y
espere a que dichas partes se detengan por completo.

4) Coloquese gafas de proteccion.

5) No permita que la maquina sea utilizada por los nifios o
por adultos que no estén familiarizados con las
instrucciones.

6) Pare la maquina cuando haya nifos, adultos o animales en
las cercanias.

7) Trabaje solamente con luz de dia.

8) Antes de utilizar la maquina, o después de que esta haya
sufrido un golpe, controle que no tenga signos de dafio o
desgaste y haga las reparaciones necesarias.

9) No utilice nunca la maquina si las protecciones estan
danadas o desmontadas.

10) Mantenga siempre las manos y los pies alejados del
dispositivo de corte, especialmente durante el arranque
del motor.

11) Tenga cuidado de no lastimarse con la cuchilla que corta
el hilo. Después de expulsar hilo nuevo, ponga siempre la
maquina en la posicién de trabajo antes de arrancar el
motor.

12) No monte nunca en la orilladora elementos de corte
metalicos, por ejemplo, alambre.

13) No utilice nunca repuestos o accesorios que no hayan sido
suministrados o aconsejados por el fabricante.

14) Saque la bateria de su compartimento antes de hacer
cualquier operacion en la maquina (incluidos los controles
y la limpieza) y cuando deje de utilizar la maquina.

15) Controle siempre que los pasos del aire de refrigeracién
estén bien limpios y despejados.

16) Después de cada uso, quite la bateria de su
compartimento y observe si ha sufrido danos.

17) Guarde la maquina fuera del alcance de los nifios.

18) Interrumpa inmediatamente el trabajo en caso de
accidente o rotura.

19) No utilice la maquina con mal tiempo, sobre todo si hay
tormenta eléctrica.

20) Quite siempre la bateria antes de pasar la maquina a otra
persona.

Manipulacion y uso correctos de las herramientas eléctricas
de bateria

a) Antes de montar la bateria, asegurese de que el interruptor
de la herramienta esté en la posicion de apagado. Montar
la bateria cuando el interruptor esta en la posicién de
encendido puede causar accidentes.

b) Utilice solo cargadores de baterias recomendados por el
fabricante. Generalmente, los cargadores son especificos
para un tipo de bateria; si se utilizan con otros tipos, hay
riesgo de incendio.

c) Utilice solo las baterias especificas para su herramienta. El
uso de otras baterias puede causar lesiones y riesgo de
incendio.

d) No guarde las baterias junto a clips, monedas, llaves,
clavos, tornillos u otros pequeiios objetos metdlicos que
puedan cortocircuitar los contactos. Un cortocircuito entre
los contactos de la bateria puede causar quemaduras o
incendios.

e) Una bateria en malas condiciones puede tener fugas de
liquido. Evite el contacto con el liquido. En caso de
contacto accidental, lavese la zona afectada con agua. Si el
liquido le entra en los ojos, acuda al médico. El liquido que
sale de la bateria puede irritar o quemar la piel.

f) Controle que la bateria esté en buenas condiciones y no
tenga signos de dafos. No utilice la maquina con una
bateria dafada o desgastada.

INSTRUCCIONES PARA EL USO DE LAS BATERIAS

Precauciones generales

- No abra nunca la bateria.

- No arroje las baterias usadas al fuego: jPELIGRO DE
EXPLOSION! -

- Conecte el cargador de baterias solo a tomas de corriente
que tengan la tension indicada en la placa de datos.

- Utilice solo baterias originales.

- Durante el uso prolongado, la bateria se puede calentar.
Déjela enfriar antes de recargarla.

- No guarde la bateria o el cargador al alcance de los nifios.

- No utilice el cargador en lugares donde haya vapores o
sustancias inflamables.

- Cargue las baterias con temperatura ambiente
comprendida entre 10 °Cy 40 °C.

- No guarde las baterias en lugares con temperaturas
superiores a 40 °C.

- Evite generar cortocircuitos entre los contactos de las
baterias y no conecte los contactos a objetos metélicos.

- Durante el transporte de las baterias, no las lleve en
contenedores metdlicos y tenga cuidado de que los
contactos no se conecten entre si.

- El cortocircuito de la bateria puede causar una explosion.
En todos los casos, el cortocircuito dafa la bateria.

- Controle con frecuencia el cable del cargador de baterias.
Si el cable esta dafado, se debe cambiar el cargador.

- Haga una carga completa de las baterias antes de
guardarlas en el periodo invernal.

- La bateria se puede recargar solo con cargadores
conformes a EN 60335-2-29/A11.
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4. MONTAJE DE LA MAQUINA

A ;ATENCION! Ensamble los componentes con mucho
cuidado para no comprometer las prestaciones y la
seguridad de la maquina; en caso de dudas, consulte a un
centro de asistencia autorizado.

A\ ;ATENCION! Desembale y monte la maquina sobre una
superficie llana y firme, con espacio suficiente para mover
todos los elementos y utilizando las herramientas
apropiadas.

Deseche el material de embalaje con arreglo a las disposiciones
aplicables.

Por motivos de seguridad, la bateria de iones de litio (si se
incluye) se entrega separada de la maquina y parcialmente
cargada. Antes de utilizar la maquina, es necesario cargarla
como se indica en el capitulo Carga de la bateria.

NOTA. Las figuras citadas en el texto se encuentran en las
paginas 4 y siguientes de este manual.

4.1 MONTAJE DE LA EMPUNADURA DELANTERA
(Fig. 1)

- Asegurese de que la bateria no esté instalada en su
compartimento.

- Coloque la empunadura delantera (A) en el tubo de
transmision (B), con el alojamiento (C) del tornillo (D)
orientado hacia el lado izquierdo.

- Introduzca el tornillo (D) y enrosque el pomo (E).

- Antes de apretar el pomo (E), deslice la empuniadura (A)
hacia delante o atrds hasta encontrar la posiciéon que le
quede mas cémoda.

4.2 MONTAJE DE LA PROTECCION (Fig. 2))

A ;ATENCION! La proteccion se debe montar
correctamente por seguridad y para asegurar la posiciéon
adecuada de la cuchilla que corta el hilo

Fije la proteccién (A) con los dos tornillos (B), en una posicién
que le permita trabajar de modo seguro.

5. PREPARACION PARA EL TRABAJO

5.1 CONTROL DE LA MAQUINA
A;ATENCION! Asegurese de que la bateria no esté
instalada en su compartimento.

Antes de comenzar el trabajo:

- controle que la palanca interruptor y la palanca de
seguridad se puedan mover libremente, sin forzarlas, y que
al soltarlas vuelvan automatica y rdpidamente a la posicién
neutra;

- controle que la palanca interruptor esté bloqueada cuando
no se presiona la palanca de seguridad;

- controle que los pasos del aire de refrigeracion no estén
obstruidos;

- controle que las empuiaduras y protecciones de la
maquina estén limpias y secas, bien montadas y fijadas
firmemente a la maquina;

- controle que los dispositivos de corte y las protecciones no
estén danados;

- controle que la maquina no muestre signos de desgaste o
danos debidos a golpes o a otras causas, y haga las
reparaciones necesarias;

- controle que la bateria esté en buenas condiciones y no
tenga signos de dafos. No utilice la maquina con una
bateria dafada o desgastada.

- Cargue la bateria como se indica en el capitulo Carga de la
bateria.

5.2 CONTROL DE LA CARGA DE LA BATERIA (Fig. 3)

Para controlar el estado de carga de la bateria (A), pulse el
botoén (B) que activa los ledes indicadores (C) con el significado
siguiente:

4 ledes encendidos: autonomia = 4/4

3 ledes encendidos: autonomia = 3/4

2 ledes encendidos: autonomia >= 2/4

1 led encendido: autonomia <= 1/4

Ningun led encendido: bateria descargada

5.3 CARGA DE LA BATERIA (Fig. 4)

PRECAUCION: Conecte el cargador de baterias solo a tomas de
corriente que tengan la tension indicada en la placa de datos
del dispositivo.

Para quitar la bateria (A) de la maquina, presione los dos
pulsadores (B) y extraigala.

Para recargar la bateria:

- Conecte el cargador (C) a una toma de corriente; la
presencia de tensién se sefala con el encendido del
testigo rojo (D).

- Introduzca la bateria (A) en el compartimento del cargador
(C), empujandola a fondo. La recarga de una bateria
completamente descargada tarda alrededor de 113
minutos (2,5 Ah) o0 225 minutos (5 Ah).

El testigo (D) indica las fases de la recarga:

- testigo rojo encendido = cargador de baterias conectado

- testigo verde parpadeante = bateria introducida y recarga
en curso

- testigo verde con luz fija = bateria totalmente cargada

- testigo rojo parpadeante = cortocircuito

Una vez completada la carga:

- retire la bateria (A) del cargador (C) y méntela en la
maquina;

- desconecte el cargador de baterias (C) de la toma de
corriente.

6.USO DE LA MAQUINA

A\ ATENCION: La exposicion prolongada al ruido puede
causar dainos permanentes al oido. Utilice siempre
auriculares de proteccion.




6.1 ARRANQUE DE LA MAQUINA (Fig. 5)

Para poder utilizar la maquina, se debe colocar la bateria (A) en

su compartimento.

Para la puesta en marcha:

- Agarre firmemente la maquina con las dos manos.

- Presione la palanca de seguridad (D) y accione el
interruptor (C).

6.2 PARADA DE LA MAQUINA (Fig. 5)

Para detener la maquina:

- Suelte el interruptor (C).

- Presione los dos pulsadores (B) para extraer la bateria (A).

7.MODO DE USO Y TECNICAS DE TRABAJO

A\ ;ATENCION! Por su seguridad y la de terceros:

1) Recuerde que la persona que utiliza la maquina es
responsable de los dafios causados a otras personas o
a sus propiedades.

2) Use ropa adecuada para el trabajo. En el comercio
donde adquirié la maquina le informaran sobre los
equipos y prendas mas idoneos para garantizar la
seguridad en el trabajo.

3) Inspeccione a fondo toda la zona de trabajo y retire
todo lo que pueda ser proyectado por la maquina o
danar el dispositivo de corte, como piedras, ramas,
alambres, huesos, etc.

4) Preste atencion a la posible proyecciéon de objetos
causada por el dispositivo de corte.

5) Pare el motor y quite la bateria de su compartimento:

- silamaquina comienza a vibrar de modo anomalo; en
tal caso, localice de inmediato la causa de la vibracion
y haga revisar la maquina en un centro de asistencia
autorizado;

- siempre que deje la maquina sin vigilancia.

PRECAUCION: recuerde siempre que una orilladora eléctrica

mal utilizada puede causar molestias a otras personas. Por

respeto a los demas y al medioambiente:

- No utilice la maquina en lugares y horarios en los cuales
pueda molestar.

- Respete escrupulosamente las normas locales para
desechar el material cortado.

- Para evitar el riesgo de incendio, no deje la maquina con el
motor caliente junto a hojas o hierba secas.

- Respete escrupulosamente las normas locales sobre el
desecho de los componentes deteriorados o de cualquier
elemento con fuerte impacto medioambiental.

A ;ATENCION! La exposicion prolongada a las vibraciones
puede causar lesiones y desérdenes neurovasculares (por
ejemplo, la decoloraciéon de los dedos conocida como
"fenémeno de Raynaud"), especialmente a quienes sufren de
problemas circulatorios. Los sintomas pueden afectar a las
manos, las mufiecas y los dedos, y se manifiestan con pérdida
de sensibilidad, entumecimiento, picor, dolor, decoloracién o
alteraciones estructurales de la piel. Estos efectos pueden verse
potenciados por las bajas temperaturas invernales o por
agarrar muy fuerte las empufaduras. Si se presentan estos
sintomas, reduzca los tiempos de uso de la maquina y consulte
a un médico.

7.1 MODO DE USO DE LA MAQUINA

A ;ATENCION! Durante el trabajo, sujete la maquina
firmemente con las dos manos, manteniendo el grupo de
corte por debajo de la linea de su cintura.

El cabezal con hilo de nailon permite eliminar hierba alta y
vegetaciéon no lefnosa en proximidad de vallados, muros,
cimientos, aceras, arboles, etc., o limpiar por completo un
sector del jardin.

A ;ATENCION! Se prohibe utilizar con esta maquina
cuchillas metalicas o rigidas de cualquier tipo.

La bateria estd dotada de una proteccidon que impide la
descarga total.

La maquina se apaga automaticamente cuando la bateria se
descarga. En tal caso, recarguela cuanto antes.

7.2 ARNES (Fig. 9)

Se ofrece como accesorio el arnés céd. 4160463AR.

La regulacién correcta del arnés asegura el equilibrio y la altura

adecuada de la orilladora (1).

- Enganche la orilladora al arnés (2).

- Coléquese el arnés (de tipo sencillo).

- Regule la longitud de la correa con la hebilla (A, 3) para
obtener la altura correcta de la orillador

A\ ATENCION: coléquese el arnés y mantenga siempre las dos
manos en las empuiaduras durante el funcionamiento de la
orilladora.r.

7.3 TECNICAS DE TRABAJO

A ;ATENCION! Utilice SOLO hilo de nailon. El uso de
alambre, incluso plastificado, o cualquier otro elemento
que no sea especifico para el cabezal puede causar lesiones
graves.

Durante el uso, para evitar el sobrecalentamiento del motor, se
recomienda apagar periédicamente el motor y quitar la hierba
atrapada debajo de la proteccion.

Quite con un destornillador la hierba enredada.

A\ ;ATENCION! No quite nunca la hierba del interior de la
maquina cuando el motor esté en marcha o el dispositivo
de corte esté girando, ya que podria sufrir lesiones graves.

A\ ;ATENCION! No utilice la maquina para barrer, inclinando
el cabezal con hilo de nailon. La potencia del motor puede
disparar objetos y pedruscos hasta 15 m o mas, causando
danos materiales y lesiones personales.

Corte en movimiento (siega) (Fig. 7)

Camine a ritmo constante, realizando un movimiento en arco
similar al de la guadana tradicional y manteniendo el
dispositivo de corte paralelo al suelo.

Corte primero un area pequefa a la altura debida y utilicela
como guia para cortar el resto a la misma altura, llevando el
cabezal a una distancia constante del suelo.

Para cortes mas dificiles, puede ser util inclinar el cabezal unos
30° hacia la izquierda.
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A ;ATENCION! No trabaje de este modo si existe la
posibilidad de proyectar objetos, ya que podrian causar
daiios a personas, animales o cosas.

Corte en proximidad de vallados o cimientos

Acerque lentamente el cabezal con hilo de nailon a las vallas,
estacas, rocas, paredes, etc., sin golpear con fuerza.

Si el hilo golpea un objeto consistente, se puede romper o
consumir; si se enreda en una valla, se puede cortar
bruscamente.

En todos los casos, el corte a lo largo de aceras, cimientos,
muros, etc., puede causar un degaste del hilo superior al
normal.

Corte alrededor de los arboles

Camine en torno al arbol en sentido horario, acercandose
lentamente al tronco de modo que el hilo no lo golpee, y
manteniendo el cabezal ligeramente inclinado hacia delante.
Tenga en cuenta que el hilo de nailon puede talar o danar
pequenos arbustos, y que el golpe del hilo contra los arboles
de corteza blanda los puede danar gravemente.

Regulacion de la longitud del hilo durante el trabajo

Esta maquina lleva un cabezal automatico que expulsa
automaticamente la longitud adecuada de hilo cuando se lo
golpea contra el suelo.

Cuando se acaba el hilo, se debe cambiar el cabezal.

A ;ATENCION! Después de realizar cualquier operacién en
el cabezal con hilo de nailon, ponga siempre la maquina en
la posicion de trabajo antes de arrancar el motor..

7.4 TERMINACION DEL TRABAJO
Una vez concluida la labor, pare el motor como se indicé
anteriormente..

A ;ATENCION! Deje enfriar el motor antes de guardar la
maquina en un local cerrado.

Para reducir el riesgo de incendio, quite de la maquina
todos los restos de hierba, hojas y grasa en exceso; no deje
los contenedores con el material cortado dentro de un local
cerrado.

8. MANTENIMIENTO ORDINARIO

PROGRAMA DE MANTENIMIENTO

A ATENCION: quite siempre la bateria antes de hacer
cualquier operacion de mantenimiento en la maquina.
Haga hacer las reparaciones en un centro de asistencia
autorizado.

A continuacion se detallan las operaciones de mantenimiento
que se deben realizar en la maquina. La mayor parte de las
instrucciones se encuentran en el capitulo Mantenimiento. El
usuario debe realizar solamente los trabajos de mantenimiento
y asistencia descritos en este manual de uso. Las operaciones
mas extensas deben efectuarse en un taller autorizado.

Mantenimiento |Mantenimiento

Mantenimiento

diario mensual
Limpie el exterior de la maquina con
un pafo limpio y seco. No use nunca X
agua.
Mantenga las empuiaduras secas, X

limpias y sin restos de aceite o grasa.

Cercidrese de que la palanca
interruptor funcione correctamente y X
no esté danada.

Cercidrese de que la palanca
interruptor y la palanca de seguridad
realicen correctamente su funcién de
proteccion.

Asegurese de que todos los
elementos de control estén en X
buenas condiciones y funcionen
correctamente.

Controle que la proteccién no esté
danada ni rota. Cambie la proteccion si X
ha recibido golpes fuertes o se ha roto.

Controle que el cabezal de la orilladora
no esté dafiado ni agrietado. Cambie X
el cabezal si es necesario.

Controle que los tornillos y tuercas

. X
estén bien apretados.
Controle que la bateria no esté

. X
danada.
Controle la carga de la bateria. X
Controle que el cargador de baterias X

esté integro y funcione correctamente.

Controle las conexiones entre la
bateria y la maquina y entre la bateria X
y el cargador.

A\ ;ATENCION! Por su seguridad y la de terceros:

- Después de cada uso, quite la bateria de su compartimento
y observe si ha sufrido dafios.

- El mantenimiento correcto es fundamental para conservar
a lo largo del tiempo la eficiencia y la seguridad originales
de la maquina.

- Por su seguridad y la de la maquina, mantenga siempre
bien apretados los tornillos y tuercas.

- No utilice nunca la maquina si tiene algin componente
desgastado o averiado. Las piezas dafadas no deben
repararse sino sustituirse.

- Utilice solo recambios originales. Las piezas de calidad no
equivalente pueden danar el motor y comprometer la
seguridad.

A ;ATENCION! Antes de hacer operaciones de
mantenimiento, saque la bateria de su compartimento.

8.1 REFRIGERACION DEL MOTO

Para evitar que el motor se sobrecaliente y se dafie, las rejillas
de entrada del aire de refrigeraciéon deben estar siempre
despejadas y limpias.
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8.2 CABEZAL CON HILO DE NAILON

MONTAJE DEL CABEZAL CON HILO DE NAILON (FIG. 10)
Coloque la brida superior (A) y la arandela (B). Introduzca el
perno de fijacién del cabezal (C) en el orificio (D) y enrosque el
cabezal (E) hacia la derecha, solo con las manos.

Para el desmontaje, introduzca el perno de fijacion del cabezal
(C) en el orificio (D) y desenrosque hacia la izquierda.

Utilice siempre hilo que tenga el mismo didmetro del original,
para no sobrecargar el motor (Fig. 8).

Para alargar el hilo, golpee el cabezal contra el suelo mientras
realiza el trabajo.

NOTA: No golpee el cabezal contra cemento, asfalto o
adoquines, porque puede ser peligroso.

Sustitucion del hilo de nailon del cabezal LOAD&GO (Fig. 6)

6. Corte 5,2 m de hilo de nailon @ 2 mm.

7. Alinee las flechas e introduzca el hilo en el cabezal (Fig. 6.1)
hasta que salga por la parte opuesta (Fig. 6.2).

8. Divida el hilo en dos partes iguales (Fig. 6.3) y gire la rueda
(Fig. 6.4) para cargar el cabezal.

A ;ATENCION! Durante las operaciones de mantenimiento,
utilice siempre guantes de proteccion. No haga trabajos de
mantenimiento con el motor caliente.

9. MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Todas las operaciones de mantenimiento que no se indican en este
manual deben realizarse exclusivamente en un centro de asistencia
autorizado.

Las operaciones realizadas en instalaciones inadecuadas o por
personas no cualificadas invalidan la garantia.

10 . DIAGNOSTICO

Qué hacer si...

Origen del problema | Accion correctiva

1. Al accionar el interruptor el motor no arranca

Bateria ausente o mal colocada |Controle que la bateria esté bien

alojada.

Bateria descargada Controle el estado de carga 'y

recargue la bateria.

2. El motor se para durante el trabajo

Bateria ausente o mal colocada |Controle que la bateria esté bien

alojada.

Bateria descargada Controle el estado de carga 'y

recargue la bateria.

3. Baja autonomia de la bateria

Condiciones de uso severas con
mayor absorcién de corriente

Optimice el uso.

4. El cargador no recarga la bateria (led rojo encendido)

Dispositivos de corte aconsejados

Contactos sucios | Limpie los contactos.

5. El cargador no recarga la bateria (ningun led encendido)

Modelo Dispositivos de corte Proteccion
BCi 30 0 @300mm |PN.63149001 PN.
DSi 30 @300mm |PN.63149002| >4042007R

No llega corriente al cargador| Controle que la clavija esté
insertada y que la toma

tenga corriente.

Cargador de baterias
averiado

Sustitiyalo por un recambio
original.

A\ ;ATENCION! El uso de dispositivos de corte inadecuados
aumenta el riesgo de accidentes. Utilice exclusivamente los
dispositivos de corte y las protecciones recomendados y
respete las instrucciones.

8.3 CUIDADO DE LA BATERIA

1. Guarde la bateria en un local con temperatura
comprendida entre 0 °C y 45 °C. Si en el lugar donde
guarda la maquina puede haber temperaturas fuera de
estos limites, quite la bateria y déjela en un sitio adecuado.

2. Durante el uso, la bateria estd protegida de la descarga
total mediante un dispositivo que apaga la maquina y
bloquea el funcionamiento.

3. La bateria esta dotada de una proteccidon que impide la
recarga si la temperatura ambiente no esta comprendida
entre 0°Cy 45 °C.

4. La bateria se puede recargar en cualquier momento,
incluso parcialmente, sin riesgo de danarla.

8.4 GUARDADO

Al final de cada periodo de trabajo, limpie la maquina con esmero
y repare o sustituya los componentes defectuosos.

Guarde la maquina en un lugar seco, protegido de la intemperie y

fuera del alcance de los nifos.
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11. DECLARACION DE CONFORMIDAD

El que suscribe,

| EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara bajo su propia responsabilidad que la maquina:

1. Tipo:

cortacésped eléctrico

2. Marca: / Tipo:

Oleo-Mac BCi 30 - Efco DSi 30

3. Identificacién de serie

647 XXX 0001 - 647 XXX 9999

cumple lo establecido por las directivas:

2006/42/EC -2014/30/EU - 2011/65/EC - 2014/35/EU -
2000/14/EC allegato I n° 33

y por las siguientes normas armonizadas:

EN 60335-1:2013 - EN 60636-2-91:2015 - EN 55012:2007 / A1:2009

Procedimientos de evaluacion de la conformidad
aplicados:

2000/14/EC Annex VI procedura 1

Nivel de potencia acustica medido

86.2dB (A)

Nivel de potencia acustica garantizado

87 dB (A)

Organismo notificador 2000/14/CE

ICE Istituto Certificazione Europea S.p.A. v. Garibaldi, 20 - 40011
Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Tipo del dispositivo de corte

hilo de nylon

Anchura de corte 30cm
Realizado en Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Fecha 01/09/2018

Documentacién técnica disponible en

Sede administrativa - Direccion técnica

12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con las técnicas mas
avanzadas. El fabricante garantiza sus productos por 24 meses
desde la fecha de compra para uso no profesional. La garantia
se limita a 12 meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

1. El periodo de garantia transcurre a partir de la fecha
de compra. A través de la red de ventas y asistencia
técnica, el fabricante sustituira gratuitamente las partes
que presenten defectos de material o de fabricacién. La
garantia no priva al comprador de los derechos legales
establecidos por el Cédigo Civil con respecto a las
consecuencias de los defectos o vicios del objeto vendido.

2. Elpersonal técnico intervendrd lo antes posible, dentro de
los limites impuestos por motivos organizativos.

3. Para solicitar asistencia en garantia, es necesario
presentar el certificado que figura mas adelante,
sellado por el vendedor y cumplimentado en todas

o
@F’““““’“E\'@Emalim
~J

Fausto Bellamico - President

4. Lagarantia pierde validez en caso de:

- Ausencia manifiesta de mantenimiento, uso incorrecto
o alteraciones arbitrarias del producto.

+ Uso de lubricantes o combustibles no adecuados.

« Empleo de recambios o accesorios no originales.

« Intervenciones efectuadas por personal no autorizado.

5. Lagarantia no cubre los materiales de consumo ni las
partes sujetas a un desgaste normal de funcionamiento.

6. Lagarantia no cubre las intervenciones de actualizacion
y mejora del producto.

7. Lagarantia no cubre la puesta a punto ni las
intervenciones de mantenimiento que deban realizarse
durante el periodo de garantia.

8. Todo dano sufrido por el producto durante el transporte
debe senalarse al transportista; de lo contrario, la
garantia pierde validez.

9. Lagarantia no cubre dafos o perjuicios directos o
indirectos, materiales o personales, causados por fallos
de la maquina o derivados de la imposibilidad de

sus partes, ademas de la factura o el tique de compra. utilizarla.
MODELO FECHA CX’
|
o
N° DE SERIE CONCESIONARIO

ADQUIRIDO POR

(X iNo expedir! Adjuntar solo a un pedido de asistencia técnica en garantia.
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TRADUGAO DAS INSTRUCOES ORIGINAIS

ESTIMADO CLIENTE

Obrigado por ter escolhido um produto Emak. A nossa rede de
revendedores e de oficinas autorizadas esta ao seu inteiro
dispor para o que for necessario.

INTRODUCAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndo
comece a trabalhar sem primeiro ler este manual com a
maxima atencdo. Nele encontrard explicagdes relativas ao
funcionamento dos varias componentes, bem como instrugdes
para as verificacdes necessarias e para a manutencéo.

N.B. As descricoes e as figuras contidas neste manual ndao
sao rigorosamente obrigatérias. A empresa reserva-se o
direito de efetuar eventuais modificacoes sem se
comprometer em atualizar periodicamente este manual.
Para além das instrucdes de uso e manutencdo, este manual
contém informacdes que requerem a sua atencdo especial.
Estas informacdes estdo assinaladas com os seguintes
simbolos:

A ATENCAO: quando existe o risco de acidentes ou lesées
pessoais, mesmo mortais, ou graves danos materiais.
CUIDADO: quando existe o risco de danos no aparelho ou em
componentes individuais do mesmo.
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1. CONHECER A MAQUINA

NOTA - As imagens correspondentes as referéncias
encontram-se na pag. 2 deste manual.

DESCRICAO DA MAQUINA E CAMPO DE UTILIZACi\O

Esta maquina é um equipamento de jardinagem, mais
concretamente, um trimmer portatil com motor elétrico
alimentado a bateria, previsto para uso doméstico.

A maquina é essencialmente composta por um motor que
aciona um dispositivo de corte constituido por uma cabeca
porta-fio.

O operador pode acionar os comandos principais mantendo-se
sempre a distancia de seguranca do dispositivo de corte.

Utilizacao prevista

Esta maquina foi concebida e construida para o corte de relva
e de vegetacdo ndo lenhosa, por meio de um fio de nylon (ex.:
nos rebordos de canteiros, plantacdes, muros, vedacées ou
espacos verdes de superficie limitada, para retocar o corte
efetuado com um corta-relva).

Utilizacao impropria

Qualquer outra utilizagao, distinta das acima citadas, pode

revelar-se perigosa e causar danos a pessoas e/ou bens.

Recaem no ambito de uma utilizagao imprépria (a titulo de

exemplo, mas nao so):

- utilizar a maquina para varrer;

- regularizar sebes ou outros trabalhos nos quais o
dispositivo de corte nado seja utilizado ao nivel do terreno;

- usaramaquina com o dispositivo de corte acima da linha
de cintura do operador;

- usar a maquina para o corte de materiais de origem nao
vegetal;

- utilizar a maquina em mais de uma pessoa;

- triturar material para compostagem;

- usar dispositivos de corte diferentes dos elencados na
tabela “Dispositivos de corte recomendados”. Perigo de
feridas e lesdes graves.

A utilizacao impropria da maquina implica a anulagao da
garantia e o declinar de toda e qualquer responsabilidade por
parte do fabricante, recaindo sobre o utilizador os encargos
resultantes de danos ou lesdes causados ao préprio ou a
terceiros.

1.1 COMPONENTES DA MAQUINA

UNIDADE MOTRIZ

TUBO DE LIGAGAO

CABECA PORTA-FIO (DISPOSITIVO DE CORTE)
PROTECAO DO DISPOSITIVO DE CORTE
PUNHO DIANTEIRO

PUNHO TRASEIRO

ALAVANCA DO INTERRUPTOR

ALAVANCA DE SEGURANCA

@ NomhWN=

1.2 ETIQUETA DE IDENTIFICACAO

21. Marca de conformidade CE

22. Nome e endereco do fabricante

23. Nivel de poténcia sonora

24, Numero de série

25. Ano de fabrico

26. Tipo de maquina: TRIMMER ELECTRICO

27. Nao deposite os equipamentos elétricos entre os residuos
domésticos. Segundo a Diretiva Europeia 2012/19/CE
sobre os residuos de equipamentos elétricos e eletrénicos
e a sua atuacdo em conformidade com as normas
nacionais, os equipamentos elétricos usados devem ser
recolhidos separadamente, a fim de serem reutilizados de
modo ecocompativel. Se os equipamentos elétricos forem
eliminados num aterro ou no solo, as substancias nocivas
podem chegar aos aquiferos e entrar na cadeia alimentar,
prejudicando a sua saude e bem-estar. Para informacgdes
mais aprofundadas sobre a eliminacao deste produto,
contacte a Entidade competente para a eliminagao dos
residuos domésticos ou o seu Revendedor.

53




DANOS PARA O AMBIENTE! Nao elimine a bateria em
fim de vida juntamente com os residuos domésticos.
Elimine a bateria separadamente da maquina. Para a
eliminacao cumpra as disposi¢des locais.

1.3 RECOMENDACOES DE SEGURANCA

A sua maquina deve ser utilizada com prudéncia. Para isso, na
maquina foram postos pictogramas, destinados a recordar-lhe
as principais precaucdes de utilizacdo. O seu significado é
explicado de seguida. Recomendamos ainda que leia
atentamente as normas de seguranca indicadas no respetivo
capitulo do presente manual.

Substitua as etiquetas danificadas ou ilegiveis.

41. Atencao! Perigo. Esta maquina, se nao for usada
corretamente, pode ser perigosa para si e para terceiros.

42, Use 6culos de protecao.

43. Nao exponha a chuva (ou a humidade).

44, Mantenha a distancia as pessoas que se encontrem nas
proximidades.

45, Antes de usar esta maquina, leia o manual de instrugdes.

46. Sentido de rotacao do dispositivo de corte.

1.4 DADOS TECNICOS
71. Tensao
72. Largura de corte
73. Peso
74. Numero de rotagdes em vazio
L, avEN 50636-2-91-
N bA

Pressdo sonora EN 11201 dB(A) |76.0] (1)
Incerteza dB(A) | 2.0
Nivel de poténcia 2000/14/EC -
sonora medido  [EN 11201-EN ISO 3744 dB(A) [86.2] (1)
Incerteza dB(A) | 1.1
Nivel de poténcia | Ly, 2000/14/EC- | o ) | 87
sonora garantida |EN 11201-EN ISO 3744

, . . EN 50636-2-91- 5 (1
Nivel de vibracao EN12096 m/s® |<2.5 2)
Incerteza EN 12096 m/s®> | 1.0

(1) Velocidade méax. em vazio.

(2) O valor total da vibragao declarado foi medido sequndo um
método de teste standard e pode ser utilizado para comparar
uma ferramenta com outra; o valor total da vibracdo declarada
também pode ser utilizado numa avaliacdo preliminar da
exposicao.

A ATENCAO: a emissao de vibracdes durante a utilizacio
efetiva da ferramenta elétrica pode diferir do valor total
declarado consoante os modos de utilizacao da ferramenta.
Devem ser identificadas medidas de seguranca para proteger
o operador com base numa estimativa da exposicao nas
condic¢des de utilizacdo efetivas (tendo em conta todas as
partes do ciclo operativo como os tempos em que a ferramenta
estd desligada e quando estd inativa para além do tempo de
ignicao).

2. NORMAS DE SEGURANCA
(a cumprir rigorosamente)

ADVERTENCIAS GERAIS DE SEGURANCA PARA AS
FERRAMENTAS ELETRICA

A ATENCAO! Leia todas as adverténcias de seguranca e
todas as instru¢ées. O incumprimento das adverténcias e
das instrucoes pode causar choques elétricos, incéndios e/
ou lesées graves.

A ATENCAO: A regulamentacio local pode limitar a idade do
operador ou o uso da maquina.

CUIDADO: as etiquetas adesivas estragadas ou tornadas
ilegiveis devem ser substituidas. Solicite novas etiquetas num
Centro de Assisténcia Autorizado.

A ATENCAO: esteja atento para ouvir sinais de alerta ou
gritos quando usar a protecao auditiva. Remova sempre a
protecao dos ouvidos assim que desligar o motor.

A ATENCAO: A sua unidade produz um campo
eletromagnético de intensidade muito baixa. Este campo
pode interferir com alguns pacemaker. Para reduzir o risco
de les6es graves ou mortais, as pessoas com pacemaker
deverao consultar o seu médico e o fabricante do
pacemaker antes de utilizar esta maquina..

Conserve todas as adverténcias e as instru¢des para consultas
futuras. O termo “ferramenta elétrica” citado nas adverténcias
refere-se ao seu equipamento com alimentacéo a bateria (sem
cabo).o).

Riscos residuais - Muito embora todas as recomendag¢des de

seguranca sejam respeitadas, podem ainda subsistir alguns

riscos adicionais:

- perigo de lesdes nos dedos e nas maos se estiverem
envolvidos na rotacdo do fio da cabeca;

- perigo de les6es nos pés se forem atingidos pelo fio da
cabeca;

- projecao de pedras e terra.

1) Seguranca da area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa. As areas sujas e
desordenadas facilitam os acidentes.

b) Ndo use a ferramenta elétrica em ambientes com risco de
explosao, na presenca de liquidos inflamaveis, gases ou po.
As ferramentas elétricas geram faiscas que podem incendiar
as poeiras ou os vapores.

c) Mantenha afastadas as criancas e as pessoas que se
encontrem nas proximidades quando usar uma ferramenta
elétrica. As distragcdes podem causar a perda de controlo.

2) Seguranga elétrica

a) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a massa
ou a terra, tais como tubos, aquecedores, fogdes e
frigorificos. O risco de choque elétrico aumenta se o corpo
entrar em contacto com a massa ou a terra.

b) Ndo exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a
ambientes molhados. A 4gua que penetra numa ferramenta
elétrica aumenta o risco de choque elétrico.
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3) Segurancga pessoal

a) Mantenha-se atento, controle aquilo que esta a fazer e use
de bom senso quando usar uma ferramenta elétrica. Nao use
a ferramenta elétrica se sentir fadiga ou se estiver sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de distracdo durante a utilizagcdo de uma
ferramenta elétrica pode provocar lesdes pessoais graves.

b) Utilize vestudrio de protecado. Use sempre 6culos de
protecdo. O uso de um equipamento de protecdo como
mascaras anti-p9, calcado antiderrapante, capacetes de
protecdo ou auscultadores para os ouvidos reduz as lesées
pessoais.

c) Evite arranques ndo intencionais. Certifique-se de que o
aparelho estd desligado antes de inserir a bateria, de pegar
ou de transportar a ferramenta elétrica. Transportar uma
ferramenta elétrica com o dedo no interruptor e a bateria
montada facilita os acidentes.

d) Retire qualquer chave ou ferramenta de regulacdo antes de
acionar a ferramenta elétrica. Uma chave ou uma ferramenta
gue se mantenha em contacto com uma parte rotativa pode
provocar lesdes pessoais.

e) Nao se desequilibre. Mantenha sempre um apoio e
equilibrio adequados. Isto permite um maior controlo da
ferramenta elétrica em situacdes inesperadas.

f) Use vestudrio apropriado. Nao use roupa larga nem
aderecos. Mantenha o cabelo, a roupa e as luvas afastados
das partes em movimento. O vestuario largo, os aderecos ou
o cabelo comprido podem ficar presos nas partes em
movimento.

g) Se houver dispositivos a ligar a sistemas de extracdo e
recolha de p¢, certifique-se de que eles sdo ligados e usados
de forma apropriada. O uso destes dispositivos pode reduzir
os riscos relacionados com o po.

h) Nao permita que a familiaridade adquirida com o uso
frequente de ferramentas o deixe desatento, ignorando
os principios de seguranca das ferramentas. Uma acao
negligente pode causar lesdes graves numa fragao de
segundos.

i) Caso queira ceder ou emprestar a maquina a terceiros,
certifique-se de que o utilizador toma conhecimento das
instrucdes de utilizacdo contidas no presente manual.

4) Uso e salvaguarda da ferramenta elétrica

a) Nao sobrecarregue a ferramenta elétrica. Use a ferramenta
elétrica adequada ao trabalho. A ferramenta elétrica
adequada executard melhor o trabalho e de modo mais
seguro, a velocidade para a qual foi concebida.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao puder
liga-la ou para-la normalmente. Uma ferramenta elétrica que
nao possa ser acionada a partir do interruptor é perigosa e
deve ser reparada.

c) Remova o acumulador do seu compartimento antes de
executar qualquer regulacdo ou mudanca de acessérios, ou
antes de arrumar a ferramenta elétrica. Estas medidas de
segurancga preventivas reduzem o risco de arranque
acidental da ferramenta elétrica.

d) Arrume as ferramentas elétricas inutilizadas fora do alcance
das criancas e ndo permita a utilizacao da ferramenta
elétrica a pessoas que ndo estejam familiarizadas com a
ferramenta em si e com estas instrucoes. As ferramentas
elétricas sdo perigosas nas maos de utilizadores sem
experiéncia.

e) Assegure a manutencao das ferramentas elétricas.
Certifique-se de que as partes méveis estdo alinhadas e
livres no movimento, que ndo ha ruturas de pecas e
qualquer outra condicdo que possa influenciar o
funcionamento da ferramenta elétrica. Em caso de danos, a
ferramenta elétrica deve ser reparada antes de ser utilizada.
Muitos acidentes sdo causados por uma ma manutencao.

f) Mantenha os acessérios de corte afiados e limpos. Uma
manutencdo adequada dos acessoérios de corte, com gumes
bem afiados, torna-os menos sujeitos a bloquear e mais
faceis de controlar.

g) Use a ferramenta elétrica e os respetivos acessorios segundo
as instrucdes fornecidas, tendo em mente as condi¢des de
trabalho e o tipo de trabalho a executar. O uso de uma
ferramenta elétrica para operagdes distintas das previstas
pode provocar situagdes de perigo.

h) Mantenha as pegas e as superficies de preensao secas,
limpas e sem 6leo e gordura. As pegas e as superficies de
preensdo escorregadias ndo permitem uma gestdo e um
controlo seguros da maquina em situagdes imprevistas.

5) Assisténcia

Mande reparar a ferramenta elétrica a pessoal qualificado,
usando apenas pecas originais. Isto permite que seja mantida
a seguranca da ferramenta elétrica.

3. NORMAS DE UTILIZAGCAO

Como operar com o trimmer elétrico a bateria

Durante a utilizacdo, adote uma posicdo firme e estavel, e

mantenha uma atitude prudente.

- Evite trabalhar com solo molhado ou escorregadio ou em
terrenos demasiado acidentados ou de forte inclinacao
que nao garantam a estabilidade do operador durante o
trabalho.

- Nunca corra; caminhe e preste atencgdo as irregularidades
do terreno e a presencga de eventuais obstaculos.

- Avalie os potenciais riscos do terreno a trabalhar e adote
todas as precaucdes necessarias para garantir a propria
seguranca, sobretudo nos declives, terrenos acidentais,
escorregadios ou méveis.

- Nos declives, trabalhe de modo transversal a inclinacgao,
nunca a subir ou a descer.

- Preste muita atencdo junto a escarpas, valas ou diques.

- Quando utilizar a maquina junto a estrada, preste atencdo
ao transito.

- Preste atencao junto a cabos elétricos sob tenséo.

A maquina ndo deve ser utilizada por pessoas que nao
consigam manté-la firmemente com as duas maos e/ou
permanecer de forma estavel em equilibrio sobre as pernas
durante o trabalho.

A maquina nao deve ser utilizada por mais de uma pessoa.
Nunca utilize a maquina se estiver em condicdes de fadiga ou
mal-estar ou tiver tomado farmacos, drogas, alcool ou
substancias nocivas as suas capacidades de reflexos e atencao..

Técnicas de utilizacao do trimmer elétrico a bateria
Cumpra sempre as adverténcias de seguranca e implemente as
técnicas de corte adequadas ao tipo de trabalho a executar,
segundo as indicagdes e os exemplos indicados nas instrucdes
de utilizagéo.
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Movimentacao em seguranca do trimmer elétrico a bateria

Sempre que for necessdrio movimentar ou transportar a

maquina:

- desligue o motor, aguarde a paragem do acessoério de
corte e remova a bateria do respetivo compartimento;

- pegue na maquina unicamente pelas pegas e oriente o
dispositivo de corte na dire¢do contraria ao sentido de
marcha.

Quando transportar a maquina com um veiculo, posicione-a de
modo a ndo constituir um perigo para ninguém e bloqueie-a
firmemente..

Recomendacdes para principiantes

Antes de enfrentar pela primeira vez um trabalho de desbaste,
convém adquirir a necessdria familiaridade com a maquina e as
técnicas de corte mais adequadas, experimentando pegar
firmemente na maquina e efetuando os movimentos exigidos
pelo trabalho.

RECOMENDAGCOES DE SEGURANGCA ADICIONAIS

1) Leia atentamente as instrugoes.

2) Familiarize-se com os comandos e com um uso adequado
da maquina.

3) Atencao para nao tocar nas partes perigosas em
movimento antes que a maquina seja desligada e que as
partes perigosas em movimento parem completamente.

4) Use 6culos de protecao.

5) Nunca permita que a maquina seja utilizada por criangas
ou por pessoas que nao tenham a necessaria familiaridade
com as instrucoes.

6) Interrompa a utilizacdo da maquina quando houver
pessoas, sobretudo criangas, ou animais nas imediagdes.

7) Trabalhe apenas a luz do dia.

8) Antes de utilizar a maquina e depois de qualquer impacto,
certifique-se de que ndo ha sinais de desgaste ou de
danos e faca as reparagdes necessdrias.

9) Nunca utilize a maquina com protec¢des danificadas ou em
falta.

10) Mantenha sempre as maos e os pés afastados do
dispositivo de corte, especialmente durante o arranque do
motor.

11) Preste atencdo as lesdes resultantes de qualquer
dispositivo para o corte do comprimento do fio. Depois de
ter puxado novo fio, reponha sempre a maquina na
posicao de trabalho antes de ligar o motor.

12) Nunca monte acessorios de corte metalicos.

13) Nunca use pecas sobresselentes ou acessérios nao
fornecidos ou nao recomendados pelo fabricante.

14) Remova a bateria do seu compartimento antes de
controlar, limpar ou trabalhar na maquina e quando a
maquina nao for utilizada.

15) Certifique-se sempre de que as passagens do ar de
arrefecimento estdo sempre livres de detritos.

16) Depois de cada utilizacdo, remova a bateria do seu
compartimento e verifique se ha eventuais danos.

17) Conserve a maquina fora do alcance das criancas.

18) Interrompa imediatamente o trabalho em caso de
acidentes ou rutura.

19) Nao use a maquina em caso de mau tempo e sobretudo
na presenca de raios.

20) Remova sempre a bateria quando passar a maquina a uma
outra pessoa.

Manuseamento e utilizacao correta das ferramentas
elétricas a bateria

a) Certifique-se de que o aparelho esta desligado antes de
inserir a bateria. Montar uma bateria num aparelho elétrico
ligado pode provocar acidentes.

b) Para carregar as baterias, utilize apenas os carregadores de
baterias recomendados pelo fabricante. Os carregadores
de baterias sdo geralmente especificos para o tipo de
bateria; se forem usados com outros tipos, ha o risco de
incéndio.

c) Utilize apenas as baterias especificas previstas para a sua
ferramenta. A utilizacdo de outras baterias pode provocar
lesdes e o risco de incéndio.

d) Mantenha a bateria ndo utilizada afastada de clips,
moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos
objetos metélicos que possam provocar um curto-circuito
dos contactos. Um curto-circuito entre os contactos da
bateria pode causar queimaduras ou incéndios.

e) Uma bateria em mas condi¢des pode provocar a saida do
liquido. Evite o contacto com o liquido. Em caso de
contacto acidental, enxague com agua. Em caso de
contacto do liquido com os olhos, consulte também um
médico. O liquido que sai da bateria pode provocar
irritagdes cutaneas ou queimaduras.

f) Certifique-se de que a bateria esta em boas condicbes e de
que ndo ha sinais de danos. Nao use a maquina com uma
bateria danificada ou gasta.a.

INSTRUGOES DE UTILIZACAO DOS ACUMULADORES

Precaucgoées gerais

- A bateria nunca deve ser aberta.

- Nunca deite no fogo as baterias usadas - PERIGO DE
EXPLOSAO! -

- Ligue o carregador da bateria apenas a tomadas com a
tensao de rede indicada na etiqueta de identificacao.

- Use apenas uma bateria original.

- Durante a utilizacdo prolongada, a bateria poderd aquecer.
Deixe-a arrefecer antes de a recarregar.

- Nao conserve a bateria e o carregador da bateria ao
alcance das criancas.

- Nao use o carregador da bateria em locais com a presenca
de vapores ou substancias inflamaveis.

- Carregue as baterias apenas com uma temperatura
compreendida entre 10°C e 40°C.

- Nunca conserve as baterias em ambientes com
temperaturas superiores a 40°C.

- Nunca cause nenhum curto-circuito entre os contactos dos
acumuladores e nao os ligue a objetos metalicos.

- Durante o transporte das baterias, preste atencao para que
0s contactos nao sejam ligados entre si e ndo use
recipientes metalicos para o transporte.

- O curto-circuito da bateria pode causar uma explosdo. Em
todo o caso, o curto-circuito danifica o acumulador.

- Verifique regularmente se o cabo do carregador da bateria
estd danificado. Se o cabo estiver danificado, devera
substituir o carregador da bateria.

- Recarregue completamente as baterias, antes de as
arrumar para o periodo do inverno.

- A bateria s6 pode ser recarregada com um carregador de
baterias em conformidade com a EN 60335-2-29/A11.
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4. MONTAGEM DA MAQUINA

A ATENCAO! Preste a maxima atencdo na montagem dos
componentes para ndao comprometer a seguranca e a
eficiéncia da maquina; em caso de duvida, contacte o seu
Centro de Assisténcia Autorizado.

A ATENCAO! A remocao da embalagem e a conclusio da
montagem devem ser efetuadas numa superficie plana e
sélida, com espaco suficiente para a movimentacao da
maquina e das embalagens, recorrendo sempre a
ferramentas adequadas.

A eliminacdo das embalagens deve ser efetuada de acordo com
as disposicoes locais em vigor

Por razdes de seguranca e transporte, a bateria de ides de litio
(se fornecida) é entregue separadamente da maquina e
parcialmente carregada. Antes de utilizar a maquina é
necessario carregar a bateria, segundo os modos indicados no
capitulo “Carregar a bateria”.

NOTA - As figuras citadas no texto encontram-se nas pag. 4
e seguintes deste manual.

4.1 MONTAGEM DA PEGA DIANTEIRA (Fig.1)

- Certifique-se de que a bateria ndo estd inserida no seu
compartimento.

- Insira a pega dianteira (A) no tubo de transmissao (B), com
a sede (C) do parafuso (D) orientada do lado esquerdo.

- Introduza o parafuso (D) e aperte o manipulo (E).

- Antes de apertar o manipulo (E), faca deslizar a pega (A)
para a frente ou para tras até encontrar a posicdo mais
ergondmica para o operador.

4.2 MONTAGEM DA PROTECAO DE SEGURANCA
(Fig.2)

A ATENCAO! A protecao deve ser montada corretamente
para respeitar os requisitos de seguranca e a posicao certa
da faca corta fio.

Fixe a protecao (A) através dos 2 parafusos (B), numa posicao
que permita trabalhar em seguranca.

5. PREPARAGCAO PARA O TRABALHO

5.1 VERIFICACAO DA MAQUINA
A ATENCAO! Certifique-se de que a bateria nao esta
inserida no seu compartimento.

Antes de iniciar o trabalho:

- certifique-se de que a alavanca do interruptor e a alavanca
de seguranca estao livres no movimento, sem forcar, e que,
ao serem libertadas, voltam automaticamente e
rapidamente a posicao neutra;

- certifique-se de que a alavanca do interruptor permanece
bloqueada, se nédo for premida a alavanca de seguranca;

- certifique-se de que as passagens do ar de arrefecimento

nao estao obstruidas;

- certifique-se de que as pegas e prote¢des da maquina
estdo limpas e secas, corretamente montadas e firmemente
fixadas a maquina;

- certifique-se de que os dispositivos de corte e as prote¢des
nao estao danificadas;

- certifique-se de que a maquina ndo apresenta sinais de
desgaste ou de danos devidos a impactos ou outras causas
e efetue as reparagdes necessarias;

- certifique-se de que a bateria estd em boas condicdes e de
que ndo ha sinais de danos. Nao use a maquina com uma
bateria danificada ou gasta;

- carregue a bateria, segundo os modos indicados no
capitulo “Carregar a bateria”

5.2 VERIFICAGAO DO ESTADO DA BATERIA (Fig.3)

Para verificar o estado de carga da bateria (A), prima o botao (B)
que ativa 4 LEDs (C) cujo significado é o seguinte:

4 LEDs acesos = Autonomia = 4/4

3 LEDs acesos = Autonomia = 3/4

2 LEDs acesos = Autonomia >= 2/4

1 LED aceso = Autonomia =< 1/4

Nenhum LED aceso = Bateria sem carga

5.3 CARREGAR A BATERIA (Fig.4)

CUIDADO: Certifique-se de que a tensdo de rede da tomada
de corrente corresponde a indicada na etiqueta do carregador
da bateria.

Para remover a bateria (A) da maquina, prima os dois botdes (B)
e puxe a bateria (A).

Para recarregar a bateria:

- ligue o carregador da bateria (C) a uma tomada de
corrente; a presenca de tensao é assinalada pelo
acendimento da luz avisadora vermelha (D).

- insira a bateria (A) na sede do carregador da bateria (C)
empurrando-a bem. A recarga de uma bateria totalmente
descarregada requer cerca de 113 minutos (2.5 Ah) e 225
minutos (5 A

As fases da recarga estao indicadas pela luz avisadora (D):

- carregador de baterias ligado = luz avisadora vermelha
acesa.

- bateria inserida e recarga em curso = luz avisadora verde
intermitente.

- recarga da bateria completa = luz avisadora verde acesa.

- curto-circuito = luz avisadora vermelha intermitente.

Recarga concluida:

- remova a bateria (A) do carregador de baterias (C) e volte
a monté-la na maquina;

- desligue o carregador da bateria (C) da tomada de
corrente.

6. UTILIZACAO DA MAQUINA

A ATENCAO: a exposicao durante um longo periodo ao
ruido pode provocar danos permanentes no ouvido. Use
sempre protecdes para o ouv

57




6.1 ARRANQUE DA MAQUINA (Fig.5)

Antes de ligar a maquina, insira a bateria (A) no seu
compartimento.

Para ligar a maquina:

Segure firmemente na maquina com ambas as maos.

Prima a alavanca de seguranca (D) e acione o interruptor (C).

6.2 PARAGEM DA MAQUINA (Fig.5)

Para desligar a maquina:

- Solte ointerruptor (C).

- Prima os dois botdes (B) para soltar a bateria (A).

7. MODOS DE FUNCIONAMENTO E TECNICAS DE
TRABALHO

A ATENCAO! Para a sua seguranca e a de terceiros:

1) Lembre-se que o operador ou o utilizador é
responsavel por acidentes e imprevistos que se possam
verificar noutras pessoas ou nas suas propriedades.

2) Use um vestuario adequado durante o trabalho. O seu
Revendedor consegue fornecer-lhe as informacées
sobre os materiais de seguranca mais adequados a
garantir a segurancga no trabalho.

3) Inspecione a fundo toda a area de trabalho e retire
tudo aquilo que possa ser removido da maquina ou
danificar o dispositivo de corte (pedras, ramos, fios de
ferro, ossos, etc.).

4) Preste atencao as possiveis proje¢oes de material
causadas pelo dispositivo de corte.

5) Pare o motor e remova a bateria do seu
compartimento:

- se a maquina comecar a vibrar de modo anémalo:
nesse caso, procure imediatamente a causa das
vibragdes e proceda as verificac6es necessarias num
Centro de Assisténcia Autorizado;

- sempre que deixar a maquina sem vigilancia.

CUIDADO: Lembre-se sempre que um trimmer elétrico usado

de forma incorreta pode incomodar os outros. Para respeitar os

outros e o meio ambiente:

- Evite usar a maquina em ambientes e horarios que possam
incomodar.

- Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminacdo
dos residuos apds o corte.

- Para evitar o risco de incéndio, ndo deixe a maquina com
o motor quente entre as folhas ou a relva seca.

- Sigarigorosamente as normas locais para a eliminacdo de
partes deterioradas ou qualquer elemento de forte
impacto ambiental.

A ATENCAO! A exposicao prolongada as vibracées pode
causar lesdes e perturbagdes neuro-vasculares (também
conhecidas como “fendmeno de Raynaud” ou “mao branca”)
especialmente a quem sofre de problemas de circulacdo. Os
sintomas podem abranger as maos, os pulsos e os dedos e
manifestam-se com a perda de sensibilidade, torpor, prurido,
dor, descoloracao ou alteragdes estruturais da pele. Estes
efeitos podem ser ampliados pelas baixas temperaturas
ambientais e/ou por uma preensao excessiva sobre as pegas.
Ao surgirem os sintomas, reduza os tempos de utilizacdo da
maquina e consulte um médico.

7.1 MODOS DE UTILIZACAO DA MAQUINA

A ATEN(,'AO! Durante o trabalho, a maquina deve ser
sempre segurada firmemente com ambas as maos,
mantendo o grupo de corte abaixo da linha da cintura.

A cabeca com fio de nylon pode eliminar relva alta ou
vegetacdo nao lenhosa junto a cercas, muros, alicerces,
passeios, a volta de arvores, etc. ou para limpar completamente
uma area especifica do jardim..

A ATENCAO! Com esta maquina, é proibido usar laminas
metalicas ou rigidas de qualquer tipo.

A bateria é dotada de uma protecdo que impede que ela
descarregue totalmente.

A miaquina desliga-se automaticamente se o acumulador
estiver descarregado. Nesse caso, recarregue-o de imediato.e.

7.2 SISTEMA DE SUPORTE (Fig.9)

Estd disponivel como acessorio o sistema de suporte cod.

4160463AR.

Uma regulacao correta do sistema de suporte permite ao

trimmer ter um bom equilibrio e uma altura adequada em

relacdo ao terreno (1).

- Encaixe o trimmer no sistema de suporte (2).

- Use o sistema de suporte de tipo simples.

- Posicione a fivela (A, 3) para obter a altura correta do
trimmer.

A ATENGAO: use o sistema de suporte e mantenha sempre
ambas as maos nas pegas durante o funcionamento do
trimmer.

7.3 TECNICAS DE TRABALHO

A ATENCAO! Utilize APENAS fios de nylon. A utilizagao de
fios metalicos, fios metalicos plastificados e/ou nao
adequados a cabecga pode causar feridas e les6es graves.
Durante a utilizacdo, convém desligar o motor e remover
periodicamente as ervas daninhas que envolvem a maquina,
de modo a evitar o sobreaquecimento devido a relva presa
debaixo da protecéao.

Remova a relva presa com uma chave de fendas.

A ATENCAO! Nem o operador da maquina, nem mais
ninguém pode tentar remover o material cortado com o
motor a trabalhar ou o dispositivo de corte a rodar, pois
isso pode causar lesdes graves.

A ATENCAO! Nao utilize a maquina para varrer, inclinando
a cabeca com fios de nylon. A poténcia do motor pode
atirar objetos e pequenas pedras até 15 metros ou mais,
causando danos ou provocando les6es pessoais.

Corte em movimento (ceifa) (Fig.7)

Proceda com uma marcha regular, com um movimento em arco
semelhante a foice tradicional, mantendo o dispositivo de corte
paralelo ao solo.

Comece primeiro por cortar a altura certa numa pequena area,
para depois obter uma altura de corte uniforme mantendo a
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cabeca com fio de nylon a uma distancia constante
relativamente ao solo.

Para os cortes mais gravosos, pode ser util inclinar a cabeca
com fios de nylon cerca de 30° para a esquerda.

A ATENCAO! Nao opere deste modo se houver a
possibilidade de provocar o lancamento de objetos que
possam prejudicar pessoas, animais ou provocar danos.

Corte junto a cercas/alicerces

Aproxime lentamente a cabeca com fios de nylon de cercas,
estacas, rochas, muros, etc. sem bater com forca.

Se o fio bater num obstaculo consistente pode partir ou
desgastar-se; se ficar preso numa cerca, pode partir
bruscamente.

Em todo o caso, o corte a volta de passeios, alicerces, muros,
etc. pode causar um desgaste do fio superior ao normal.

Corte a volta de arvores

Caminhe a volta da arvore no sentido horario, aproximando-se
lentamente dos troncos de modo a nao bater o fio contra a
arvore e mantendo a cabeca de fios de nylon ligeiramente
inclinada para a frente.

Tenha em mente que o fio de nylon pode cortar ou danificar
pequenos arbustos e que o embate do fio de nylon contra o
tronco das arvores de casca mole pode danificar gravemente a
planta.

Regulagao do comprimento do fio durante o trabalho

Esta maquina esta equipada com uma cabeca de fios de nylon
automatica, que pode soltar automaticamente o fio quando se
bate com a cabeca no solo.

Uma vez esgotado todo o fio, é necessario substitui-lo.

A\ ATENCAO! Depois de cada intervengao na cabeca de fios
de nylon, reponha sempre a maquina na posicao de
trabalho antes de ligar o motor.

7.4 FIM DO TRABALHO
Uma vez ultimado o trabalho, desligue o motor tal como
anteriormente indicado.

A\ ATENCAO! Deixe arrefecer o motor antes de colocar a
maquina num ambiente qualquer.

Para reduzir o risco de incéndio, liberte a maquina de
residuos de relva, folhas ou gordura excessiva; nao deixe
embalagens com os residuos do corte no interior de um
local.

8. MANUTENGAO DE ROTINA

PROGRAMA DE MANUTENCAO

A ATENCAO: remova sempre a bateria antes de qualquer
intervencao de manutencao na maquina. Autoriza o seu
Centro de Assisténcia Autorizado a reparar eventuais danos
no seu produto.

Apresentamos de seguida uma lista das operagdes de
manutenc¢ao que devem ser executadas na maquina. A maior
parte dos itens estd descrita na seccao Manutengao. O
utilizador deve executar apenas os trabalhos de manutencao e
assisténcia descritos neste Manual do operador. Trabalhos mais
extensos devem ser executados pela oficina de um Centro de
Assisténcia Autorizado.

Manutencao
diaria

Manutencao

Manutencao
mensal

Limpe o exterior da maquina com um X
pano limpo e seco. Nunca use agua.

Mantenha as pegas secas, limpas e
sem 6leo e gordura.

Certifique-se de que o botéo de
ativagdo e desativacao funciona X
corretamente e que ndo esta
danificado.

Certifique-se de que a alavanca do
interruptor e a alavanca de seguranca X
funcionam corretamente do ponto de
vista da seguranga.

Certifique-se de que todos os
comandos ndo estao danificados e X
estdo a funcionar.

Certifique-se de que a prote¢ao nao
esta danificada e ndo esta partida. X
Substitua a protegao se tiver sofrido
impactos fortes ou tiver partido.

Certifique-se de que a cabeca do
trimmer nao esta danificada e nao X
esta rachada. Substitua a cabeca do
trimmer se necessario.

Certifique-se de que as porcas e os
< X
parafusos estdo bem apertados.

Certifique-se de que a bateria esta X
intacta.

Verifique a carga da bateria. X

Certifique-se de que o carregador da X
bateria esta integro e a funcionar.

Verifique as ligacdes entre a bateria
e a maquina e verifique também a X
ligacdo entre a bateria e o carregador
da bateria.

A ATENCAO! Para a sua seguranca e a de terceiros:

- Depois de cada utilizacdo, remova a bateria do seu
compartimento e verifique se ha eventuais danos.

- Uma manutencao correta é fundamental para manter ao
longo do tempo a eficiéncia e a seguranca de utilizacdo
originais da maquina.

- Mantenha apertadas as porcas e os parafusos, para ter a
certeza de que a maquina estd sempre em condicdes
seguras de funcionamento.

- Nunca utilize a maquina com pecas gastas ou danificadas.
As pecas danificadas devem ser substituidas e nunca
reparadas.

- Use apenas pecas originais. As pecas de qualidade nao
equivalente podem danificar a maquina e comprometer a
seguranca.

A ATENCAO! Durante as operacdes de manutencio,
remova a bateria do compartimento.

8.1 ARREFECIMENTO DO MOTOR

Para evitar o sobreaquecimento e danos no motor, as grelhas
de aspiracdo do ar de refrigeracao devem ser sempre mantidas
limpas e sem grama e detritos.
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8.2 CABECA COM FIOS DE NYLON

MONTAGEM DA CABECA COM FIOS DE NYLON (FIG.10)
Insira a flange superior (A) e a anilha (B). Insira o perno de
retencdo da cabeca (C) no respetivo orificio (D) e aperte no
sentido dos ponteiros do relégio a cabeca (E) apenas com a
forca das méos.

Para a desmontagem, insira o perno de retencdo da cabeca (C)
no respetivo orificio (D) e desaperte no sentido contrério ao
dos ponteiros do relégio.

Use sempre o mesmo diametro do fio original para nao
sobrecarregar o motor (Fig.8).

Para alongar o fio de nylon, bata com a cabeca no terreno
enquanto trabalha.

NOTA: Nao bata com a cabeca no cimento ou na calcada: pode
ser perigoso.

Substituicao do fio de nylon na cabeca LOAD&GO (Fig.6)

1. Corte 5,2 m de fio de nylon @ 2,0 mm.

2. Alinhe as setas e insira o fio na cabeca (Fig.6.1) até que saia
pela parte oposta (Fig.6.2).

3. Divida o fio em duas partes iguais (Fig.6.3) e depois
carregue a cabeca rodando o botao (Fig.6.4).

A\ ATENCAO! Durante as operacoes de manutencéo, calce
sempre as luvas de protecao. Nao efetue as operacoes de
manuten¢ao com o motor quente.

partes com defeito.
A maquina deve ser conservada num local seco, ao abrigo das
intempéries e fora do alcance das criancas.

9. MANUTENGAO EXTRAORDINARIA
Cada operacdo de manutengao nao incluida neste manual deve ser
executada Unica e exclusivamente por um Centro de Assisténcia
Autorizado.
As operacdes efetuadas em estruturas inadequadas ou por pessoas
nao qualificadas provocam a anulagdo de qualquer forma de
garantia.

10 . DIAGNOSTICO

O que fazer se ...

Origem do problema | Medida corretiva

1. Acionando o interruptor, o motor nao liga

Bateria inexistente ou nao
inserida corretamente

Certifique-se de que a bateria
esta bem colocada

Bateria descarregada Verifique o estado de carga e

recarregue a bateriaa

2. O motor desliga-se durante o trabalho

Bateria inexistente ou nao
inserida corretamente

Certifique-se de que a bateria
esta bem colocada

Bateria descarregada Verifique o estado de carga e

recarregue a bateria

3. Pouca autonomia da bateria

Dispositivos de corte aconselhados

Condicoes de utilizagao gravosas
com maior consumo de corrente

Otimize a utilizagcao

4, O carregador da bateria nao recarrega a bateria (LED
vermelho aceso)

Modelo Dispositivos de corte Protecao
BCi 30 0 @300 mm  |PN. 63149001 PN.
DSi 30 @300mm |PN.63149002| >4042007R

Contactos sujos | Limpe os contactos

5. O carregador da bateria nao recarrega a bateria (nenhum
LED aceso)

A ATENCAO! O risco de acidentes é maior no caso de
dispositivos de corte errados! Utilize exclusivamente os
dispositivos de corte e as protecoes recomendadas e
respeite as instrucgoes.

8.3 GESTAO DA BATERIA

1. A bateria deve ser conservada em ambientes com uma
temperatura compreendida entre 0° e +45°C. Em caso de
arrumacao da maquina em ambientes nos quais subsiste
a possibilidade de superar esses limites, convém remover
a bateria e arruma-la num local adequado.

2. Durante a utilizagao, a bateria estd protegida contra o
descarregamento total através de um dispositivo de
protecao que desliga a maquina e bloqueia o seu
funcionamento.

3. Abateria é dotada de uma protecao que impede a recarga
se a temperatura ambiental ndo estiver compreendida
entre 0° e +45°C.

4. A bateria pode ser recarregada a qualquer momento, até
mesmo parcialmente, sem o risco de a danificar.

8.4 CONSERVACAO
No fim de cada sesséo de trabalho, volte a limpar rigorosamente a
maquina eliminando o po e os detritos, repare ou substitua as

Falta de tensao no carregador| Certifique-se de que a ficha
da bateria estd inserida e de que ha
corrente na tomada

Carregador da bateria com
defeito

Substitua por uma peca
original
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11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

O abaixo-assinado

| EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara sob a prépria responsabilidade que a maquina:

1. Género:

corta-relva elétrico

2. Marca: / Tipo:

Oleo-Mac BCi 30 - Efco DSi 30

3. Identificagao de série

647 XXX 0001 - 647 XXX 9999

estd em conformidade com as prescricées das
diretivas

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2011/65/EC — 2014/35/EU -
2000/14/EC allegato I n° 33

estd em conformidade com as disposicdes das
seguintes normas harmonizadas

EN 60335-1:2013 - EN 60636-2-91:2015 - EN 55012:2007 / A1:2009

Procedimentos para a avaliacdo de conformidades
sequidas

2000/14/EC Annex VI procedura 1

Nivel de poténcia sonora medido

86.2 dB (A)

Nivel de poténcia sonora garantido

87 dB (A)

Entidade notificadora 2000/14/CE

ICE Istituto Certificazione Europea S.p.A. v. Garibaldi, 20 - 40011
Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Tipo do dispositivo de corte

filo de nylon

Largura do corte 30cm

Realizado em

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data

01/09/2018

Documentacao técnica depositada em

Sede Administrativa - Direcao Técnica

12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através das técnicas de
fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma garantia sobre
os seus produtos de 24 meses, a partir da data de aquisicao para

utilizacdo privada e atividades de tempos livres. A garantia é

limitada a 12 meses no caso de uso profissional.

Condicoes gerais da garantia

1. A garantia é reconhecida a partir da data de aquisicdo. A
empresa fabricante através da sua rede de venda e assisténcia
técnica, substitui gratuitamente as pecas defeituosas
devido a materiais, trabalho e fabrico. A garantia nao retira
ao comprador os direitos legais previstos pelo cédigo civil,
contra as consequéncias dos defeitos ou irregularidades
causados pelo objeto adquirido.

2. O pessoal técnico intervird o mais rapidamente possivel
dentro dos limites de tempo concedidos pelas exigéncias de
organizacao.

3. Parasolicitaraassisténciadentrodo periodo dagarantiaé
necessario apresentar ao pessoal autorizado o certificado
de garantia que se encontra abaixo, carimbado pelo
revendedor e com todos os campos preenchidos, em
conjunto com a fatura ou taldao de compra fiscalmente
valido e que comprove a data de compra.

MODELO

%
(L Emak..

\_} Fausto Bellamico - President

4. A garantia serd anulada em caso de:

» Manifesta falta de manutencao, - Utilizagdo incorreta do
aparelho ou tentativas de modificacao,

« Utilizagdo de lubrificantes ou combustiveis ndo
adequados,

« Utilizacdo de pecas de substituicdo ou acessérios ndo
originais,

- Intervencdes realizadas por pessoal ndo autorizado.

5. A empresa fabricante exclui da garantia os materiais de
consumo e as pecas sujeitas a um esforco normal de
funcionamento.

6. A garantia exclui as intervencdes de atualizacdo e melhoria
do aparelho.

7. A garantia ndo cobre ajustes e intervencdes de manutencéo
que ocorram durante o periodo da garantia.

8. Eventuais danos causados durante o transporte deverao ser
imediatamente comunicados ao transportador sob pena de
anulacédo da garantia.

9. A garantia ndo cobre eventuais danos, diretos ou indiretos,
causados a pessoas ou bens por avarias na maquina ou
resultantes de suspensdo prolongada forcada no uso da
mesma.

N.c SERIE

CONCESSIONARIO

ADQUIRIDO POR

x Nao enviar! Anexar apenas a eventuais pedidos de garantia técnica.




METAOPAZH NPQTOTYMNMQN OAHIQN

ATAMHTOI NENAATEX

Yag euxaplotoupe ou emAé€ate éva mpoidv Emak. To diktuo
mpounBeutwyv Kal e€ovclodoTnNUéVwY CUVEPYEIWY HaAC
Bpiokovtal otn 148e01 0ag yia 6, Tl XPEIAOTEITE.

EIZAIQrH

MNa cwoTA XPrion TOU HNXAVALATOG KAl armo@uyr atuxnuAaTwy,
Slapdote pe 1blaitepn mpoooxr 1o mapov eyxelpidio mpv and
v évapén tn¢ epyaciag oag. 2to eyxelpidlo autd mapéxovtal
AETTTOUEPELEC Y1a TN AElTOUPYIa TWV Slapopwv e€aPTNUATWY Kal
o0nyigq yla Toug avaykaioug eAEyXoug Kal Tn ouvtripnon.
ZHM. O1 meplypa@ég Kal ol EIKOVEG TOU MAPOVTOG
eyxelptdiov dev Bewpouvvtal avotnpd deopevTikég. H
etalpeia Sratnpei 1o Sikaiwpa va mpoPei o TUXOV
TPOMOMOINOELIG XWPIG UTTOXPEWON EVNHEPWONG TOU
mapovtog eyxeipidiov.

Ext6¢ amd odnyieg xpriong kat ouvtripnong, To eyxelpidlo autod
TIAPEXEL ONUAVTIKEG TTANPOYOPIEC TTOU TTPETEL va AABeTe uTTOYN.
O1 mAnpo@opiec autég emonuaivovtal pe Ta cUpBola mou
meplypdgovTal mopakdTw:

A NMPOXIOXH: 6tav umtdpxel kKivduvog atuxnpdaTwyv f
TPAUMATIOMWY, aKOPN Kat Bavatneopwy, 11 cofapwv VAIKWV
{nMv.

MPOEIAOMOIHZH: 6tav undpxel o kivbuvog mpdkAnong {nuidg
oTn Hovada 1y o€ PepoVwHEVa eEaPTHUATA TNG.

NEPIEXOMENA

1. TNQPHMIA ME TO MHXANHMA 62
2. KANONEZXZ AZOAAEIAX 63
3. KANONEZ XPHZHZ 64
4. XYNAPMOANOIHZH TOY MHXANHMATOX 66
5. MPOETOIMAZIATIA EPTAZIA 66
6. XPHXZHTOY MHXANHMATOZX 67
7. TPOIOI AEITOYPTIAXZ KAl TEXNIKEZ EPTAZIAX 67
8. TAKTIKH ZYNTHPHZH 69
9. EKTAKTH ZYNTHPHZH 70
10. AIArNQXTIKOX EAErXOx 70
11. AHAQZH ZYMMOPOQXIHX 71
12. MIZTOMNOIHTIKO EMTYHXHZ 71

1.'NQPHMIA ME TO MHXANHMA

ZHMEIQZH - Ot €IKOVEG TTOU AVTIGTOLXOUV OTIG TTEPLYPAPES
Bpiokovtal oTn c€A. 2 TOU MapPOVTOG YXEIpISiou.

MEPIFTPAOH TOY MHXANHMATOZX KAI NEAIO XPHXHXZ

To pnxdvnua autd eival évag e€0MAICUOC Yia KNTIOUPIKN Kal
OUYKEKPIMEVA éva @opnTo trimmer e NAEKTPIKO KIvnTHpa TTou
Tpo@odoteital and umatapia, To omoio mpoopiletal yla un
EMAYYEAUATIKA XProN.

To pnxavnua amoteAeital Bacikd amo Kivntripa mou B£Tel o€
Kivnon to €€dpTtnua KOG, To omoio amoTeAeital amd KeQAAN
pE peotvela.

O X€IPIOTAG UTTOPEI va XPNOLUOTIOINOEL Ta KUPLA XEIPLOTAPLA O
amoeoTaon MAVTA Ao@aAEiag amd 1o e€ApTnua KOTC.

MpofAenouevn xprion

To unxdvnua autod éxel oxeSlO0TEl KAl KATAOKEVAOTEI Yla TNV
KOTI XOPTWV Kal un EUAWdouc BAdotTnong we Tn Borbela
peaveéCag amd vAthov (.. oTta 0pLa TTAPTEPLWY, PUTEIWVY, TOIXWVY,
TEPIPPALEWV ] XWPWV TIPACIVOU TIEPIOPICHUEVNG ETTIPAVELAG,
Yla @VipIopa TNG KOTIAG a0 XAOOKOTITIKN NXavr).

AkatdAAnAn xprion

Omoladnimote AAAN xpnon, SLAQOPETIKA Ao AUTEC TTOU

avagEépovTal mapamndavw, Pmopei va amodelxBei emkivouvn kalt

VA TTIPOKOAEDEL TPAUUATIOPOUG/UAIKEG {NUIEG. TNV AKATAAANAN

xprion nepiaupfdvovtal (evoeiktikd) ta e€AG:

- XPNON TOU PNXAVAMATOC Yl KaBaplouo,

- Slapdppwon BAauvwy N AAEG epyacieg OTIC OTToiEC TO
e€dptnua komr¢g dev xpnolpoToleital oto eminedo Tou
e6agoug,

- XPNON TOU PUNXAVAMATOC UE TO £EAPTNA KOTTAC TTAVW ard
TN Ypaupn tng {wvng Tou xelplotn,

- XPNON TOU UNXAVAMATOC Yia TNV KOTIH UAIKWV [N QUTIKAG
PoéANevoNG,

- XPAON TOU UNXOAVAMATOG aTTO TTIEPIOCOTEPA ATTO £va ATOUA,

- BpuMMATIONS TWV UNIKWV Yla KopmooTomnoinon,

- xpnon eaptnudtwy KOt SIAPOPETIKWY amd AuTd TToU
avagépovTtal oTov Tivaka «XUVIoTWHEVA e€apTAuaTa
Kot ¢». Kivbuvog coapwy TpaupaTiouwy.

H akatdAAnAng xpriong Tou unxaviuatog odnyei o€ aklpwon
NG €yyunong Kat amaAlayr ToOu KATAOKEVAOTH amd Kabe
€VOUVN. ZTNV TIEPIMTWON AUTH, O XEIPIOTAG gival ureLOLVOC yIa
{NMIEC N TPAUMATIOMOUC ToU 18iov 1 TPiTwV.

1.1 EEAPTHMATA TOY MHXANHMATOZ

AEBIEX AIAKOMNTH
AXOAAEIA TKAZIOY

1. KINHTHPIA MONAAA

2. XOAHNAZ ZYNAEXZHX

3. KEOAAH ME MEXZINEZA (EZAPTHMA KOTMHX)
4. TIPOXTATEYTIKO EZAPTHMATOZX KOIMHX

5. MIMPOXTINH AABH

6. [XQ AABH

7.

8.

1.2 ETIKETA ZTOIXEIQN ANAINQPIZHZ

21. ZAuavon cuppopewone EK

22, ‘Ovopa kat S1eUBuVON KATAOKEVAOTH

23. >140un nXNTIKNG loXLog

24, ApBuocg oglpag

25. 'ETOG KATOOKEUNG

26. Tumog pnxavnpatog: HAEKTPIKO XAOOKOMTIKO

27. O1nAektpikoi e€omAiopoi dev mpémel va anoppintovtal ota
OIKIAKA amoBAnTa. ZUPEWVA PE TNV EVPWTAIKN odnyia
2012/19/EK yia ta anéfAnta eidwv nAektpikol Kal
NAEKTPOVIKOU £EOTAIOOU KAl TNV EQAPUOYN TNS CUPPWVA
HE Toug €BVIKOUG KAVOVIOPOUG, Ol XPNOIHOTTOINUEVOL
nAektpikoi e§omAiopol Tpémel va oUMéEyovTal exwpLoTd,
i€ OKOTIO TNV €K VEOU XPrON TOUG PE OLKOAOYIKA CUPPBaTo
TpomO. Edv o1 nhektpikoi eomAiopoi amoppipBolv og xwpo
UYEIOVOUIKAC TAPHC ATTOPPIUMATWY i} 0To £€8a@og, ol
empPAafeic ovoiec umopei va @tacouv otov udpoPdpo
opifovta Kal va yivouv Pépog NG TPOPIKNG aluaidag,
npokalwvtac PAAPeg otnv uyeia kal TNV eunuepia oac. MNa
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MO AEMTOUEPEIC TTANPOPOPIEG OXETIKA UE TNV amdppiPn
auToU TOU TTPOIOVTOC, ETIKOWWVAOTE LIE TIC APHOSIEC APXES
yla TNV andéppiPn Twv olKIaKWwY amofAATWY 1 HE TOoV
npounBeuth oag.

ZHMIA ZTO MNMEPIBAAAON! Mnv metate TIg pmatapisg
mou d&v xpnoipomololvtal oTd AcTIKA amdfAnta.
Metarte Tig pmarapieg Xwpig amdé 1o pnxavnpa. Ma v
andéppilPn Toug, aKoAoVONOTE TOUG TOMIKOUG
KAVOVIOHOUG.

1.3 OAHTIEXZ ZXETIKA ME THN AXOAAEIA

To pnxdvnua mpEMEeL va XPNOLUOTIOLETAL UE TTPOCcOX. MNa Tov
OKOTIO AUTO, OTO UNXAVNA UTTAPXOUV EIKOVOYPAUUATA TTOU CAG
urrevBupifouv Ti¢ faoikég Mpo@UAAEELS Xpriong. H onpacia toug
neplypd@etal mapakdtw. Emiong, cag vmevBuuiouvpue va
Slafdoete MPOOEKTIKA TOUC KAVOVIOUOUG ac@algiag mou
avagépovTal oTo €181kO KEPANALO TOU TTAPOVTOC yxelptdiou.

AVTIKOTAOTAOTE TIC ETIKETEG TTOU €X0UV UTTooTel {nuid r rou Sev

gival EVavAYVWOTEG.

41. Npoooxn! Kivéuvog. To pnxavnua avtd, eav dev
XPNOHOTIOIEITAl GWOTA, MITOPEI va givan emikivéuvo yia
ToV XE1PIoTN Kat dA\a dtopa.

42. Qopdte yuahid mpooTaciag.

43, Mnv ekBéteTe TO pnXavnua otn Bpoxn (1 otnv uvypacia).

44, Kpatdte Ta maploTAUeVa ATopa og andéotaon.

45, Mpwv and tn xprion auTtou Tou pnxaviuatog dlafdote 10
eyxelpidlo odnylwv.

46. KateuBbuvon meplotpo@rig e£apTAATOC KOTIAG.

1.4 TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

71. Tdon

72. MAA&tog Komn¢

73. Bdapog

74. ApIBUOC OTPOPWYV XWPIC popTiwV

Hynud mieon | PA a"EE,[I\' 1510265’16'2'91 1 a8 @A) |760] (1)
ABeBaidtnta dB(A) | 2.0
MetpnGeioa 2000/14/EC -

0TAOUN NXNTIKAG dB(A) |86.2] (1)
1oY0OC EN 11201-EN ISO 3744

ABeBaidétnTa dB(A) | 1.1
Eyyunuévn Lyya 2000/14/EC -

OTAOUN NXNTIKAG A dB(A) | 87
loX00C EN 11201-EN ISO 3744

Eminedo EN 50636-2-91- ) (1)
KPadACUWV EN12096 m/s™ <25 (2)
ABeBadtnTa EN 12096 m/s®> | 1.0

(1) Méy. Taxutnta Xwpic popTtio.

(2) H ouvoAikn dnAwpévn TiuR Kpadaopwv peTpriOnke
oUHQwva pe Tummik PéBodo SokIung kal umopei va
xpnotuomoinBei yia Tn olykpion evog epyaleiov pe éva aiho.
H ouvoAiky SnAwpévn TignR Kpadaouwv pmopei emiong va
XpnotuomoinOei o€ mpokaTtapKTIKN afloAoynon tng ékBeong.
A\ NPOZOXH: n eKMOMT KPASAGH®WV KATA THV TTPAYHATIKA
XPNON Tou NAEKTPIKOU epyaleiov pumopsEi va givatl

SlagopeTikn amd Tn cuvoAiK SnNAwpEVN TN CUUPWVA pPE
TOoV TPOTIO XPrioNG TOU Epyaleiou.

Mpénel va kaBopilovtal Yétpa acgaleiag yla tnv mpoctacia
Tou XeIploTh BAoel ekTipnoNng tTNG €KBeoNC O€ MPAYMUATIKEC
ouvOnkeg xpnong AapBavopévwy urmoPn SAWV TWV TUNUATWY
TOU KUKAOU Agltoupyiag, Omwe xpdvog Xpriong Tou epyaleiou
Kal XpOVOG ATEVEPYOTTOINONG, EKTOC amd TOV XpOvo
Aetrtoupyiac).

2. KANONEXZ AZQAANEIAX
(mpémel va tTnpouvTal avotnpa)

FENIKEZ NMPOEIAONOIHZEIZ AZOAANEIAZ TIA
HAEKTPIKA EPTAAEIA

A MPOIOXH! AlaBdote GAEC TIC MPOEISOMOIAOELC
ac@algiag Kat OAeg TI¢ odnyieg. H pn TRpnon tTwv
€180moINCEWV Kal Twv 0dnNyiwv pmopei va odnynoetl otnv
npokAnon nAektponAnéiag, pwTtid¢ R/kal coapwv
TPCAVHATICHWV.

A NPOXOXH: O1 TomKoi Kavoviopol umopei va Bétouv dpla
OXETIKA ME TNV NALKiO TOU XEIPIOTA N TN XPrion tou
Hnxavipatog.

MPOEIAOMOIHZH: o1 aUTOKOAANTEG ETIKETEC TTOU €XOUV
Kataotpa@ei | mou dev gival evavayvwoTteg TPEMeL va
avtikaBiotavtal. ZnTRoTte KalvoUpLEG €TIKETEC amd éva
€£0UO1000TNHEVO KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTAPLENG.

A étav XPNOILOTIOLEITE MPOGTATEVUTIKA AKONG MPEMEL va
aKoUTE Ta ouata mpogidomoinong N Tig duvatéc PwvEg.
AQ@aIPEITE TAVTA TA MPOCTATEUTIKA AKONG MOAIG Of3jOEL O
Kvntipag.

A NMPOXZOXH: Mnxavipatdég ocag mapdyel éva
nA&eKkTpopayvnTiko medio moAU xapnAng évraong. To nedio
auto pmopEi va mpokKaléoel mapeUBOAEG O OPLIOUEVOUG
Bnuatodotecg. Na va peiwdei o kivbuvog cofapwv i
favatn@opwv TPAVHATICHWY, TA ATOMHA ME Bnuatodotn
TMPEMEL VA EMKOIVWVIIOOUV HE TOV LATPO TOUG Kal TOV
KATAOKEVAOGTH TOU Bnpatodotn mpv amd tn Xprion tou
HNXAVAHATOG auToU.

DuAdéte OAeg TIG MpoeldomolNoELg Kal TIG odnyieg yia
MEANOVTIKN ava@opd. O 0pog «NAEKTPIKO EPYAANEIO» OTIC
MPO&EISOTOINCEL( avaPEépeTal 0TOV EEOTAIONO OAC ME
TPopodocia and unatapia (xwpic KaAwd10).

YnoA&eimopevol kKivéuvol - apd tnv tipnon 6Awv twv

oONYLWV OXETIKA e TNV aoPAalela, eEakoAouBouv va urtdpxouv

OpLopEVOL UTTOAEIMOEVOL KivEuvoL:

- Kivéuvog TpaupaTiopds Twv SayxTUAWY Kal TwV XEPLWY KATA
TNV MEPLOTPOPN TNG HECIVELAC TN KEPANAG,

- kivéuvog tpavpatiopol Twv modiwy, eav XturmnBoulv and tn
peovEla TNG KEPAAAG,

- EKTOLEUON TIETPWV KAl XWHATOG.

1) Acpdlela TEPIOXNG Epyaciag

a) Alatnpeite TNV meploxn gpyaciag kabapn. Meploxég e
akaBapaoieg Kal Ol TAKTOTTOINUEVES TIEPIOXEG EUVOOUV TNV
MPOKANON ATUXNHUATWV.
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b) Mn xpnoluoroleite To NAEKTPIKO epyaleio o€ mepIBalhovta
Me Kivouvo €kpnéng, mapouacia eVPAEKTWY LYPWYV, agpiou 1
oKOVNG. Ta NAEKTPIKA Epyaleia Snpioupyouv omivonpeg Tou
MITopEi va TTPOKAAEGOUV avAPAEEN TNG OKOVNG ] TWV ATUWV.

c) Kpatdate ta maidid Kal ta maploTAUEVA ATOMA HAKPLA KaTd
N XPrion NAEKTPIKWY epyaleiwv. Z& mepintwon andéonacng
NG IPOCOXNG UITopEi va xabei o éAeyxoc.

2) HAekTpIKR ac@aleia

a) ATOQEVYETE TOV ENEYXO TOU CWHATOC UE YEIWMUEVEC
EMPAVELEC, OTIWCS CWARVECG, KaNopIpép, Kouliveg kal Yuyeia.
O kivéuvoc nAektponAnéiag avfavetal og mepintwon emagng
TOU OWHATOG UE TN YEiwon.

b) Mnv ekBétete Ta NAEKTPIKA gpyaleia otn Ppoxn N o€
Bpeyuévo xwpo. H eloxwpnon vepol o€ éva NAEKTPIKO
epyaleio avéavel Tov kivéuvo nhektpomAnéiac.

3) ATopIKN ac@alela

a) Mpémel va €i0Te TIPOOEKTIKOL, VA EAEYXETE TL KAVETE Kal va
XPNOIUOTIOIEITE TO NAEKTPIKO €pyaleio pe BAaon Tnv Kown
AoYIKH. Mn xpnolpomoleite TO NAEKTPLIKO gpyaleio o€
MEPIMTWON KOTTWONG 1 UTTO TNV EMAPELA VAPKWTIKWY,
OIVOTIVEUUATOC | papUAKwy. Mia oTtiyun anmpooeéiag katd
TN XPron Tou NAEKTPIKOU gpyaleiou umopei va odnynoel
TNV TPOKANCN COBAPWV TPAUUATICUWV.

b) Xpnaopomnoleite mpootateutikd pouxa. Qopdte mavta
TTPOOTATEVTIKA YUAALd. H xprAon mMpooTATEVUTIKOU
€€oMAIOMOU, OTTWG HACKWY Yla TN OKOVN, avTIoONoONTIKWY
TIATTOUTOLWY, TIPOOTATEUTIKOU KPAVOUG ] AKOUOTIKWY ELWVEL
TOUG TIPOCWTIIKOUG TPAUUATIOHOUG.

c) Amogelyete TNV Katd AdBo¢ evepyormoinon Tou epyaleiou.
BeBaiwbeite 0TI N ocuokeun €xel amevepyomolnOei mptv
TOTIOOETACETE TNV UMATAPIA, KPATHOETE 1| UETAPEPETE TO
NAEKTPLIKO €pYOAEio. & MePIMTWON HETAPOPAC TOU
NAEKTPIKOU €pyaleiov e To SAXTUAO oToV SIOKOTITN KAl TV
pmatapia tomoBetnuévn mpokalolvtal To €UKOAA
atuxnuaTa.

d) Apaipeite OAa ta KAEIOIA 1 epyaleia pUBOUIONG TPtV ammd TNV
gvepyomoinon Tou NAEKTPIKOU epyaleiou. EAv agprioete éva
KAe1di | epyaleio o emagn Pe TEPIOTPEPOUEVO EAPTNUA,
pmopei va mpokAnB8oUv TpauuaTIGHOL.

e) Alatnpeite TnVv 1Wooppomia cac. MNpénel va otnpileote mavta
Kal va €XETe KAAN looppoTia. Me Tov Tpomo auto, Ba éxete
KOAUTEPO €NEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYANEIOU GE ATTPOCUEVEC
KOTOOTAOEIC.

f) ®opdte Ta KATAMNNAA poUxa. Mn @opdte papdid pouxa
Koounuata. Alatnpeite ta HaAALd, Ta poUxa Kal Ta yavtia
MaKpld amoé Kivoupeva e&aptrpata. Ta @apdid pouxa, Ta
KOOUAUATA ] TA HAKPLA LOANIA UITOPED va o@nvwaoouy oTa
KivoUpeva e€aptrApata.

g) Eav SiatiBevtal e€aptripata mou cuvdéovtal GE CUCTHUATA
yla avappdé@non kat cuAhoyr TG okovng, BePaiwbdeite 6T
ocuvdéovTal Kal Xpnolpomolouvtal cwotd. H xprijon twv
€€APTNUATWY AUTWVY UITOPEL VA HEIWTEL TOUS KIVOUVOUG TTOU
oxetiovtal Pe Tn oKovn.

h) H e§oikeimwon pe To pnxavnua mMovu AMOKTATAl HE TN
ouxvn xprion 8&v mpémel va odnynoel oe apélela Kat
mapdfAePn Twv apXwv acpaleiag Twv epyalsiwv. H
apélela pmopei va mpokKaAéael cof3apolc TPAUMATIOUOUG
o€ KAdopata Tov Seutepoléntou.

i) ZTnv mepintwon mapaxwpnong i 6avelopuou Tou
pNxaviuatog o aAoug, Befaiwdeite 0TI O XEIPIOTAG €XEL

Slapdoel Tic 0dnyieg xpriong mou mephaufdvovtal oTo
mapov gyxelpidlo.

4) Xprion Kait mpooTacia Tou NAEKTPIKOV epyalsiov

a) ATTOQEVYETE TNV UTIEPPOPTWON TOU NAEKTPIKOU EpYaAEiou.
Xpnolpomoleite To KATAAMNAO NAEKTPIKO epyaleio yla TV
epyacia. Otav To NAEKTPIKO gpyaleio gival KATAANAO, N
epyacia Ba ekteheoTel KANUTEPA KAl HE HEYAANUTEPN
ACQANELQ, OTNV TAaXUTNTA OTNV omoia €xel OxeOIAOTEL.

b) Mn xpnoiporoleite To NAEKTPIKO gpyaleio eav Oev gival
duvatr n owoTh ekkivnon 1 dlakorr Tng Asitoupyia tou. Ta
NAEKTPIKA epyaleia TTou Sev UmopoUV va evepyoroinBoulv e
Tov SlakémTn gival emkivduva kat mpémnel va emokevaloval.

c) Agpalpeite Tov UCOWPEUTH Ao TNV LUTTOSOXH TOU TIPIV ATTO
TNV ekTtéheon omolacdimote puBPIoNG 3 aAAayng
egaptnudtwy, Kabwg Kal mpilv amd TNV amobrikeuon Tou
NAEKTPIKOU gpYAAEiou. AUTA TA TIPOANTITIKA WETPA ACPOAEING
MEIWVOLV ToV Kivouvo Katd AABog kKivnong Tou NAEKTPIKOU
gpyaleiou.

d) AroBnkeveTe Ta NAEKTPIKA Epyaleia Tou Sev xpnolomoleite
MaKpld amd dtopa mou Oegv gival e€olKElWPEVA HE TO
NAEKTPIKO epyaleio Kal auTtég TIg odnyiec. Ta nAekTpikd
epyaleia eival emikivbuva otav xpnolpgomnolovvtal anod
XPNOTEG XWPIG eumelpia.

e) Ekteleite ouvtiApNnNoN TWV NAEKTPLIKWY €pYAAEiwV.
BePawwbeite 611 Ta KIvoUueva pépn gival euBuypappiouéva
Kal 611 KivouvTal eAeUBepa, 611 dev untdpyouv oracuéva
eCaptipata | AAAeC KATaoTAoELG OV evdéxeTal va
EMNPEACOUV TN AEITOUPYIA TOU NAEKTPIKOU EPYAAEiOU. TNV
nepimtwon {nUIdg, 1o NAeKTPLkd gpyaleio mpémel va
emokevdletal mpv amd TNV €K véou Xpnon tou. MoANd
atuxfiuata opeilovtal og EANTTH GUVTAPNON.

f) Alatnpeite Ta epyaleia KOMAC TpoXIoUéva Kal kaBapd. H
KATdAANAN cuvtiipnon Twv epyalEiwv KOTAG, HE KAAd
OKOVIOHEVA AKPA KOTAG, MELWVEL TIC EUTTAOKEG Kal
O1EUKOAUVEL TOV €EAEYXO TOUG.

g) Xpnolpomnoleite To NAEKTPIKO €PYAAEiO KAl TA OXETIKA
e€apTAMATA CUUPWVA UE TIC MTAPEXOUEVEG 0dnYiEg,
Aaupavopévwy umdyPn Twv cuvBnkwv A&lToupyiag Kal Tou
TUTIOU €pyaoiag mou ekteleital. H xprion Tou nAekTpikou
EPYaAEia yla epyaoieg S1aPOPETIKEG ATIO TIC TIPOPAEMOEVES
pmopei va odnynoel o€ emKivOuveg KATAOTATEIC.

h) Alatnpeite TI¢ Aafég Kat TI¢ EMPAVEIEG CUYKPATNONG
oteyvéG, Kabapég Kat Xwpig ixvn Aadiov kat ypdaocou. Ot
oAloOnpéc Aaféc kal ol em@avelec ouykpdtnong dev
EMTPEMOUV TNV acPalr dlaxeipion Kal Tov €Aeyxo Tou
MNXavAMATOC 0€ amPOBAENTEC KATAOTACELC.

5) Texviki umootipién

AvaO£TeTE TNV EMIOKEVUN TOU NAEKTPIKOU €pyaleiov o€
€€e1OIKEVUEVO TTPOCWTTIKO KAl XPNOIUOTIOIEITE POVO YV old
avtaAakTikd. Me tov Tpdmo autd, dlatnpeital n ac@daiela Tou
NAEKTPIKOU £pyaAeiou..

3. KANONEZ XPHXZHZ

Tpomog Xpiong Tou NAEKTPIKOU trimmer pe pmatapia

Katd tn xprion, pémnel va 0TéKEOTE 0€ 0TaBePO onEio Kal va

EMOEIKVUETE TIPOCOXN).

- Amo@elyete TNV €KTéANEON €pyaciwv o€ Bpeyuévo 1
oAIoONPo €6apoc 1y, o€ KABE MepIMTWOon, € TTOAU avwpaia
1 emkAwvA €6agn mou dev dlacpali{ouv Tn otabepdtnTa
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TOU XEIPIOTH KATA TNV Epyaacia.

- Mnv tpéxete moTE. AvTiOeTa, TTEPMATATE KAl TIPOCEXETE TIG
AVWUOAIEC TOU €6A@POUC Kal Ta eUMOdia TToU UIMopPEi va
UTTAPXOUV.

- Alohoyeite Toug mBavoug Kivouvouc Tou e6Aagouc 6Tou
Ba ekteNéoeTe epyaciec Kal AAUPAVETE TIC ATTAITOUUEVES
TPOPUAAEELC Yia TNV TIPOCWTTIKY TOU ac@dAela, 1dlaitepa
0€ EMIKAIV, avwpala, oAloBnpd i actabry edaen.

- X1a emkAviy €6AQn, EKTENEITE TIC pyaciec og eykdpaola
Béon mpoc¢ TNV KAion kal moté avePaivovtag N
katePaivovtac.

- Anarteitat 18laitepn MPOCOXH KOVTA OE YKPEUOUG, XAVTAKIA
n avaxwpaTta.

- Otav xpnolpomolegite To uNXAvnua Kovtd otov dpoo,
anmaIteital TPoooxr oTnV KUKAogopia.

- TNpémnelva €ioTe TPOCEKTIKOI OTAV EKTENEITE Epyaaieg kovTd
o€ nAekTpikda KahwSia mou Bpiokovtal umo tdon.

To pnxavnua dev Tpémel va XpnolgoTmoleital moté amod dtoua
1ou 6€V UIMOPOUV va TO KPATHOOUV o@IXTA Ue Ta Suo xépla ry/
KAl TTOU 8V UITOPOUV VA KPATHOOUV TNV ICOPEOTIA TOUC KATA
TNV EKTEAEOT TWV EPYACIWV.

To pnxavnua dev MPETEL va XPNOIOTIOLETAL ATTO TIEPICOOTEPA
ano éva atoua.

Mn xpnoipoToleite TTOTE TO pnXAvnua €4Av O XEIPLOTAG Eival
KOUPAOUEVOoG 1 adldBeTog i} €av €xel TAPEL APUAKA KAl
VOPKWTIKEG OUOIEG 1 AV €XEL KATAVOAWOEL AAKOOA 1] emPBAafeig
ouoigg Mo ennPeAfouV TA AVTAVOKAACTIKA Kal TNV TTPOCOXT
Tou.

Texvikég Xpriong Tou NAEKTPIKOU trimmer pe prarapia
Tnpeite mMavta TIC MPOEISOMOIACEIC YA TNV ACPAAEIA KAl
EQAPUOLETE TIC KATAMNNAEG TEXVIKEG KOTIAG Yla TOV TUTTO
epyaoiag mou Ba ekteleoTeil, cUPPWVA pe TIC uTtodeifelC kal Ta
mapadeiypata mou avagépovTal oTic 0dnyieg xpriong.

Ac@alRG HETAKIVNON TOU NAEKTPIKOU trimmer pe pratapia
KaBe @opd mou amaiteital petakivnon n HeTagopd Tou
MNXOVAMOTOG TIPETIEL:

- VA ATTEVEPYOTIOINOETE TOV KIVNTAPQ, VA TTEPIPEVETE vVa
OTAMATHOEL TO KOTITIKO €€APTNUA KAl VO AQAIPECETE TNV
pmatapia amo tn vmodoxn TG,

- VA KPATAOETE TO MNXAvNUa Hovo amo Ti AafEg kal va
oTpéPeTe TOo €€APTNUA KOTING TTPOC TNV avTiBeTn
katevBuvon amd tnv katevBuvon Mopeiac.

Katd tn HETAQOPA TOU PUNXAVIAUATOG UE OXNMA, TIPEMEL VA TO
TOTIOOETIOETE JE TETOLO TPOTIO, WOTE VA UNV UTTAPXEL Kivduvog
yla Kavéva AToOo Kal VA TO ao@ANCETE KOAA.

ZUGTACELG YO TOUG EPACITEXVEG XPOTEG

Mplv eKTENEOETE YIA TTPWTN POPA EPYACIEC KOTING, TIPETEL Va
e€olkelwOeite OMWC amalteital pe To unXavnua Kat Tig
KATAANASTEPEC TEXVIKEG KOTTNC ETTIXEIPWVTAC VA KPATIOETE TO
pMNXAavnua otabepd Kal va EKTEAECETE TIG KIVIOEIG TTIOU
amartovvTal yia Tnv gpyacia.

MPOXZOETEX OAHIIEX ZXETIKA ME THN AZ®AAEIA

1)  AwPdote mpooeKTIKA TIC 0dnyieC.

2) EolkewwBeite pe ta XEIPIOTAPIA KAl PE TNV KATAAANAN
XpPrion Tou pnxaviuatog.

3) Mpoocéfte va unv ayyifete emkivbuva Kivoupeva
e€aptApata mplv amd TNV amevepyomoinon tou

MNXAVAMATOG Kal TV TAREN aklvntomoinon emkivouvwy
KIVOULIEVWVY €€0PTNUATWV.

4) Xpnoluorolgite yualld mpooTtaciag.

5) Agv emTpémeTal MOTE n XPrion TOU UNXavApaTog ano
naidld 3 dtopa mou dev StabBétouv TNV amapaitntn
eolkeiwon Ye TIg 0dnyieg.

6) AlaKOYTE TN XPAON TOU PNXAVAMATOG OTAV UTTAPXOUV
KovTd AA\a dtopa, 1btaitepa maidid, i (wa.

7) Exteheite epyaoieg povo katd tn Sidpkela TnG Npépac.

8) T[pwv amd Tn XPrion Tou UNXavAUATog Kal JETA amod KATTOLo
XTomnua, BePaiwbeite 611 Sev umdpyouv evdeifelg POopag
1 {NMIAG Kal EKTENECTE TIC ATTAITOVEVEG ETTIOKEVEC.

9) Mn Xpnolpomoleite MOTE TO Ynxavnua e @Bappéva
TIPOOTATEVTIKA ] XWPIG TPOOTATEVTIKA.

10) Kpatdte mavta ta xépla Kal ta modla pakpld and to
€&ApTNUA KOTTAG, €I0IKA KATA TNV EKKIVNON TOU KIVNTAPA.

11) Amarteital mpoooyr oTnv MEPIMTWON TPAUUATIOUWY TTOU
ogeilovtal og Kamolo e€dpTNUaA yla TNV KOMH TNG
peowvélac. Metd tnv amodéopeuon Katvouplou TUAMATOG
NG peowvedag, emavatomnobeteite mavta To unXAavnpa otn
Béon epyaciac mpiv and Tnv ekkivnon Tou Kivntrea.

12) Mn cuvappoloyeite moTé UETANNIKA EpyalEia KOTTAG.

13) Mn XxpNnOIUOTIOLEITE TTOTE AVTAANAKTIKA 1| €€apTAATA TTOU
Sev nmapéxovtal ) SV CLVICTWVTAL ATTO TOV KATACKEVAOTH.

14) A@aipéoTe TNV unatapia amoé tnv unodoxr tng mptv anod
TOV €AEYXO, TOV KABAPIOWO ) TNV EKTEAEON €PYACIWY OTO
pnxavnua, kabwg kat 6tTav 1o punxdvnua Oev
Xpnoluormoleitat.

15) Npénetva BeBalwveote mavta 0TL 0 aépag PuEng Oev €xel
Toté akaBapoiec.

16) Metd amd kdbe xprion, agalpeite TNV unatapia and tnv
urodoxn TNG Kal EAEYXETE YA TUXOV {NUILEC.

17) AmoOnKeVETE TO UNXAVNUA HakpLd amd Ta matdid.

18) AlOKOYTE AUECWG TNV EPYACIA OE MEPITTTWON ATUXNHATWY
n 6pavong.

19) Mn XPNOIUOTIOIEITE TO HNXAVNHA OTNV MEPIMTWON KAKWVY
KALPIKWV CUVONKWVY Kal KUPIWE KEPAUVWV.

20) Agaipeite mavta Tnv ynmatapia katd tn petapifacn tou
pnxavApatog o€ AANo Atoo.

TwoTOG XEIPIOHOG Kal XPioN NAEKTPIKWV EPYAAEiwV pE
pnatapia

a) BePawwBeite 0TI n cuokeun €xel amevepyormolnOei mpv
TonoBetriceTe TNV pPnatapia. H tomofétnon tng pmatapiag
o€ gvepyoTTolNUEVN NAEKTPLKI) CUCKEUN UTTOPED va
TIPOKAAETEL ATUXHMATO.

b) TNa tn @épTION TWV PUMATAPIWY, XPNOIUOTIOIETE OVO
POPTIOTEG PmaTapiag mou cuvioTWvTal and ToV
KOATAOKELAOTH. Ol OPTIOTEC pratapiag gival yevikd €101Koi
yla kdBe tumo tn¢ pmatapiag. Edv xpnotpomoinBouv pe
&Aoo TUTIO, UTTAPXEL KivOUVOC PWTIAC.

C)  XpNnOIUOTIOLEITE OV TIG UImaTapieg Tou TTpoAEmovTal yia
To gpyaleio oac. H xprion aAAwv umataplwv Umopei va
TIPOKAAETEL TPAUMATIONOUG Kal KivOuvo pWTIAC.

d) Awtnpeite Tnv pmatapia mou Sev XpNOIUOTIOLEITAL LAKPLA
and oLVOETNPEC Ypapeiov, vouiopata, KAELOLd, Kap@ld,
Bidec N AANa pIkpd PETAAANIKA avTikeipeva mou Ba
MITOPOUGAV VA TIPOKAAEGOUV BPAXUKUKAWLA TWV ETTOPWV.
e mepintwon PBPAXUKUKAWUATOC TWV EMAPWY TNG
pmatapiag umopei va mpokAnBei kavon A wTid.

e) Eav nunatapia dev Bpioketal og KAAR KAtdoTaon, UMopei
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va TPokKANBei Slappor Tou uypou. ATTOPEVYETE TNV EMAYPN
ME TO LYPO. X TIEPIMTWON TUXAIAG EMAPNC, EEMAUVETE UE
VEPO. X& TIEPIMTWON EMAPRG TOU LVYPOU HE TA MATLA,
{ntioTe Kat TPk cUUPBOUAR. To uypo Tou Slappéet amd
TNV unatapia pmopei va mpokaiéoel peBIonod tou
Oépuatog i eykavuata.

f)  EAéyxete dv n unatapia Bpioketal o€ KAAr Katdotaon Kal
otL Sev unapyouv evdeifelc eBopag. Mn xpnolpomnoleite To

MNXAVNUA UE KATECTPAUUEVN | @Bappévn urmatapia.
OAHTIEZ XPHXHZ ZYZIQPEYTQN

Fevikég mpo@uAa&eig

- Mnv avoiyete moté TNV pmatapia.

- Mnv netdte MoTé O0TN QWTIA TIG XPNOIUOTIOINUEVEG
prmatapieg - KINAYNOX EKPH=HZ! -

- 2uvdéete Tov QopTIOTH Uratapiag poévo oe mpileg e tnv
Tdon SIKTUOU ToU avaypA@EeTal TNV Tvakida oTolxeiwv
avayvwplong.

- XPNOIUOTIOIEITE POVO YVNOLEG UTTATApPIEC.

- Katd mn Sidpkela mapatetapévng xpriong, n pmatapia
pmopei va (eotaBei. AQrioTE TNV VA KPUWOEL TIPIV TNV
emavagopTileTe.

- Mnv amoBnkeVeTE TNV UMATAPiA KAl TOV QOPTIOTH
pmatapiag kovtd og maidid.

- Mn XpNOIMOTIOLEITE TOV QPOPTIOTH MITATAPIOG OE XWPOUG
OTIOU UTTAPXOUV ATHOI 1] EVPAEKTEC OUGIEC.

- Qoprtiete 11 pmatapieg povo og Beppokpacia peta& 10°C
ka1 40°C.

- Mnv amoBnkeleTe MOTE TIC Umatapieg o€ mePIBANoV pe
Bepuokpaaia dvw twv 40°C.

- Mnv npokaleite mOTE BPaXUKUKAWHA HETAED TWV EMAPWV
TWV OUCCWPEEVUTWYV Kal UNV TIC CUVOEETE O METAANIKA
QVTIKEIPEVA.

- Katd tn peETapopd Twv PImataplwy, anatteital mpoooxn
WOTE Ol EMAPEC va un ouvdéovTtal PeTall TOUC Kal un
XpnotuoToleite PeTalka Soxeia yia tn PeTagopa.

- To BpaxukUkAwpa TG pmatapiag Ymopeil va mPOKANECEL
€kpnén. Ze kABe mepimTwon, To BPAXUKUKAWUA TTPOKAAEL
BAAPBn otov cUCCWPELTH.

- ENéyxete TakTiKdA €AV TO KOAWSIO TOU QOPTIOTA pmatapiag
€xel umooTel (nuid. Eav 1o kahwdio éxe umooTei (nuId,
TIPETIEL VA QVTIKATAOTAOETE TOV POPTIOTH PImatapiag.

- Emavagoptilete MARPWC TIC UMATAPIEC TPV TIC
amoONKEVOETE yla TN XEIWEPLVN TIEPiIOSO.

- Hpunatapia pmopei va emava@opTioTel PéVo amno popTioTh
pmatapiag mou cuppop@wvetal pe to mpoturo EN 60335-
2-29/A11.

4. 2YNAPMOAOIHZH TOY MHXANHMATOX

A NPOXZOXH! Anauteitat 18laitepn mpoooxn kKatda tn
GUVAPHOAGYNON TWV EEAPTNHATWY WOTE VA NV EMNPEACTEI
n ac@dlsia Kat np anédoon Tou PHNXAVRHATOG. TNV
MePINTWON AMPIBOAIWY, EMKOIVWVHOTE HE TO
E€ouciodotnpuévo kévtpo umootripiéng.

A NPOZOXH! H agpaipeon TG cVOKegvaociag Kat n
OAOKARPWON TNG CUVAPUHOAOYyNnOoNG MPEMEL va
TIPAYHATOTIOIOUVTAL O€ EMIMESN Ko 0TAOEPN EMPAVELQ, HE
EMAPKN XWPO YiA TN HETAKIVNON TOU HNXAVAHATOG Kal TWV
UVAIKWV OUCKEUAGIAG, HE TN XPRON MAVTA TwV KATAAAnAwvY
gpyaleiwv.

H anmdéppipn tTwv VAIKWV cuokevaciag mpémel va yivetal
OUM@WVA UE TOUG IOXVOVTEG TOTTIIKOUG KAVOVIOHOUG,.

lMa Adyouc acpaleiag Kal LETaPopdg, N pratapia 1évtwy Aibiou
(eav mapéxetal) mapadideTal XwploTd amnod To pPnXAavnua Kat
MEPIKWG popTIopEvN. Mptv amd Tn xprion Tou PNXavAPaTog,
TPETEL VA QOPTICETE TNV PIatapia CUPPWVA UE TOUS TPOTIOUG
mou kaBopilovtal oto Ke@alalo «DéPTION TN UrmaTaApiag.

AIHMEIQIH - Mnopeite va Bpeite TIC EIKOVEC TTOU
ava@EpovTal oTo KEIHEVO 0TN OeA. 4 KAl EMOHUEVEG TOU
mapovtog eyxelpidio

4.1 ZYNAPMOAOINHXZH THZ MNPOXZTINHX AABHX
(Ek.1)

- BeBaiwBeite 6Tt n pmatapia dev éxel TomoBeTnOei otV
urodoxn T¢.

- TomoBetnote TNV unmpootivi Aafn (A) otov dfova
petadoong (B), ue tnv umodoxn (C) tng Bidag (D)
OTPAMMEVN TTPOC TNV APLOTEPN TTAEUPA.

- Eoayayete n Bida (D) kat fidwoTe To kKouumi (E).

- Npw o@iete 1o kouumi (E), petakivriote Tn Aafn (A) epmpdg
1 oW MEXPL VA EVTOTTIOETE TNV TTIO £PYOVOIKN B€on yla
TOV XEIPLOTN.

4.2 ZYNAPMOAOIHZH MNMPOXZTATEYTIKOY
AXOANEIAX (Ewk.2)

A NPOIOXH! To MPOOTATEUTIKO MpPEMEl va
GUVApPMOAOYEiTAL CWOTA, WOTE Va IKAVOToloUuvTal Ol
AmAITAOELG ac@algiag Kal To paxaipt Komng pecivé{ag va
Bpioketal oTn cwoTth Béon.

JTEPEWOTE TO TIPOOTATEUTIKO (A) pe Ti¢ 2 Bide¢ (B) o Béon mou
EMTPEMEL TNV AOPANA Epyacia.

5.MPOETOIMAZIATIA EPTAZIA

5.1 EAErXox TO0Y MHXANHMATOX
A NPOXIOXH! BeBaiwOsite 671 n pmatapia Sev éxet
Tomo0etnOei TNV LTTOSOXN TNG..

Mptv amo Tnv évapén Twv pyaciwy, TTPETTEL Va:

- EMéyxete €av o AePiég Siakomtn kat o AePiég aopaleiag
KivouvTal EAeUBEPQ, XWwPIG va AOKAOETE TTiEDN, KAl Qv OTAV
TOUG O@NVETE EMOTPEPOUV AUTOUATA KAl ypriyopa OTn
vekpA.

- EMéyxete €av o AefBiég S1akOTTN TAPAPEVEL ACPANOUEVOG
eav dev matnBei o AePiéc aopaleiac.

- EMéyxete €dv n biodog aépa YPuéng ivat paypévn.

- ENéyxete €dv ol Aafé¢ kal Ta TPOOTATEVUTIKA TOU
pnxavipatog €ival kabBapd kat oteyvd, cwotd
TomoBeTNUEVA KAl OTEPEWUEVA OTABEPA OTO PNXAVN .

- EMéyxete €dv Ta e€apTtripata KOG Kal T TTPOOTATEUTIKA
€xouv urooTei {nuia.

- EMéyxete €av 1o pnxavnua éxel evdeifeic Bopdc ry {nuidg
mou o@eilovtal og xTumipata [ AAAeg attieg kal va
EKTENEITE TIC ATTAITOUUEVEC ETTIOKEVEC.

- ENéyxete €av n pnatapia Bpioketal o€ KOAr KATAOTAON KAl
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€av umapyxouv evoeifelc Bopdc. Mn xpnotuomnoleite To
MNXAvNUA JE KATECTPAUUEVN | @Oappévn umatapia.

- OQoptilete TNV pnatapia cUPPWVA PE TOUG TPOTIOUG TTOU
kaBopifovtal oto kKe@alaio «PopTIoN TNG UrmaTapiacy.

5.2 EAEFXOZ KATAZTAXHZ THZ MMATAPIAX (Ek.3)

MNa va ehéyéete TNV Katdotaon @opTiou TNG prmatapiag (A),
matnoTe 10 Kouuri (B) mou evepyomolsi 4 Auxvieg LED (C), n
onuacia Twv omoiwv givat n €A

4 avappéveg Auyvieg LED = Autovopia = 4/4

3 avappéveg Auyvieg LED = Autovopia = 3/4

2 avappéveg Auyvieg LED = Autovopia >= 2/4

1 avappévn Auxvia LED = Autovopia =< 1/4

Kauia avappévn Auyvia LED = EkpopTiopévn pmatapia

5.3 ®OPTIZH THZ MNATAPIAZ (Eik.4)

MPOEIAOMOIHXH: BeBaiwbeite 611 n taon Siktvou T mpidag
PEVUATOG AVTIOTOIXEl OE AUTIAV TTOU AVAYPAPETAL TNV ETIKETA
TOU POPTIOTH Uratapiag.

MNa va apaipgoete Tnv pratapia (A) amd 1o pnxavnpa, moTioTe
Ta Vo kouumd (B) kat Bydite Tnv pumatapia (A).

MNa va emava@opTticeTe TNV pmarapia:

- Xuvdéote Tov @optioTh pratapiag (C) oe mpila pevpatoc.
H Umapén taong emonuaivetal amod Tnv evepyomoinon Tng
KOKKIVNG Auxviag (D).

-  TomoBetote tnv umatapia (A) otnv unodoxr Tou
poptiot pratapiag (C) méfovtag v péxpt téppa. MNa tnv
emava@opTIion Hlag MARPWE EKPOPTICUEVNG PITaTapiag
amarrovvtal mepimou 113 Aentd (2,5 Ah) kat 225 Aenrta (5
Ah).

Ol pAcELg TNG EMAVAPOPTIONG UMOSeIKvUovVTal Ao Th

Auyvia (D):

- Zuvdebeévog YOPTIOTNG UMaTapiag = avappévn KOKKIVN
Auyvia.

- TomoBetnuévn pmatapia kal emava@option o€ eEENEN =
mpacivn Auyvia mou avafBoofrveL

- OMokAfpwon emava@opTiong Ymatapiag = avappévn
mpdcivn Auyvia.

- Bpaxukukhwpa = kdkkivn Auxvia mou avafBoofrive

OAoKARPpWON EMAVAPOPTIONG:

- agaipéote Tnv yratapia (A) anod tov QopTIoTA Ymatapiag
(C) kat emavatonoBeTAOTE TNV OTO PUNXAvVNa,

- amoouvdéote Tov popTioT uratapiag (C) amd tnv mpila
peLMATOG.

6. XPHXH TOY MHXANHMATOX

A NPOZOXH: n mapaterapévn ékOeon otov 06puPo pnopei
va TpoKaléael povipeg BAaBeG otnv akor). Xpnolpomoleite
TAVTA MPOCTATEVTIKA Yld TNV AKOR.

6.1 EKKINHZH TOY MHXANHMATOX (Eik.5)

Mpwv amod TNV €KKivnon Tou pnxaviuatog, Tomofetriote tnv

pmatapia (A) otnv umodoxn TG

la va evepyomoINOETE TO pnydvnua:

- Kpatdte o@ixtd 1o pnxavnua pe ta duo xépta.

- Natriote Tov AePié aopaleiag (D) kal evepyormolnoTe Tov
Sakontn (C).

6.2 AIAKOMH THX AEITOYPIIAZ TOY MHXANHMATOZX (Eik.5)
lNa va SlakoPeTe TN AITOUPYia TOU UNXAVAHATOG:

- Agnote tov dlakonn (C).

- NatAote Ta Vo kouumid (B) yia va BydAete Tnv pratapia (A).

7.TPONOI AEITOYPIIAZ KAI TEXNIKEZ EPTAZIAZ

A MPOZOXH! Na Tt 81K oa¢ AcPAAEIa Kat TNV ACPAAELA
GAAWV aTOpwV:

1) Mnv {exvdate 6Tl 0 XEIPIOTAG | O XPROTNG Eival
umelOuvol yla atuxQuarta Kat anpOoBAemTE(g
KATAOTACELG TTOVU UITOPEi va MPOKUYPOUV G AAAa dtoua
1 OTIG I810KTNGiEG TOUG.

2) Odopate KatdAAnAa poUya Katd TNV EKTENECT) EPYACIWV.
O mpounBevuTng cag pmopei va mapéxel MAnPoWopieg
OXETIKA ME Ta KATAAANAOGTEPA MPOGTATEVTIKA UAIKA TTOU
E£YYUWVTAL TNV ACPAAELA TOU XEIPICTH KATA TNV
gpyaoia.

3) Ekteléote evOelexn éAeyXo OANnG TnG MEPLOXNG
gpyaciag Kal amopaKPUVETE TA AVTIKEIHEVA TTOV
HmopoUv va ekTo§gutolV and 1o pnxavnua i va
npoKaAéoouv {nuia oto e§aptnua Komng (mMéTpeg,
KAadi1d, o1depévia cUppata, KOKala KAT.).

4) Anaiteitalr mpocoxXn G€ UAIKA mou gival mBavo va
€KTO&EUTOUV AOYW TOV EAPTANATOG KOTTIG.

5) ZXIBRoTE TOV KIVNTHPA KAl AQalpECTE TNV Hatapia and
TNV uodoxn Tou:

- €av to pnxavnpa apyioet va doveitai pe acuvibioto
TPOTO: OTNV MEPIMTWON AUTH, aval{nTRoTE aAUécwG TRV
aitia Twv doviioewv Kal MPOXWPHOTE OTOUG
amairtoupevoug eAéyxoug o E§ouctodotnpévo kévipo
UTOGTAPIENG,

- KaOe popd MOV APHVETE TO pnXAvnupa Xwpig
gmTAPeNON.

MPOEIAONOIHXIH: Na Bupdote mavta OTL €4V TO NAEKTPIKO
trimmer xpnotpomoleital pe AdBo¢ TpOTo PUMopEl va TPOKAAE(
evOxAnon og dA\a atopa. MNa tov 6eBaouo Twv AANWV atdpwy
Kal Tou TEPIBANAOVTOC:

- Amo@eUyete Tn Xprion TOU UNXavhHaTtog o€ MePIBANoV Kal
O€ WPEC TTOU PMTOPE( va TIPOKAAETEL EVOXANON.

- Tnpeite mMoOTd TOUG TOMIKOUG KAVOVIOUOUG yla TNV
anéppIPn TWV VAIKWV HETA TNV KOTIN.

- Na va amogeuyBei o Kivbuvog QwTIAC, KNV AQVETE TO
pNxavnua e Tov Kivntipa (eoto avdaueca o @UANA 1
Eepa xopTa.

- Tnpeite mMoOTd TOUG TOMIKOUG KAVOVIOUOUG yla TNV
anéppPn eBapuévwY e€apTNUATWY 1 AAAWY CTOIXEIWY
mou emfBaplvouv 1o TrEPIBANOV.

A NPOXOXH! H napatetapévn ékBeon oe SOVATEIC Pmopei va
TIPOKAAEDEL VEUPOAYYEIOKEG BAAREG Kal Slatapaxég (YVwoTEG
WG «@aivépevo Raynaud» fj «wxpd xépw) 181KA o€ dTtopa Tou
mdoxouv amod KukAo@opikég Statapaxég. Ta cupntwpata
pmopei va mapatnenBolv oTa xépla, 0Toug Kapmoug Kal ota
8dxTula kal ekdnAwvovTal e anwAgla TG evaicOnaoiac,
povudlacpa, Kvnopo, mOvVo, ATMOXPWHATIONO 1 OOUIKEG
peTaforéc Tou Séppatoc. Ot emOpACEIC AUTEC UTOPOUV va
embevwBouv amd Tig xaunAég Beppokpaoieg mepiariovtog ry/
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Kat armo umepBoAikd o@ixto mdoigo Twv Aafwv. Otav
EUPAVIOTOUV TO CUUTITWHATA, TIPETIEL VA UEIWOETE TOV XPOVO
XProNG TOU UNXAVHHOTOG KAl VA ETTIKOIVWVACETE HE 1ATPO.

7.1 TPONOZ XPHZHZ TOY MHXANHMATOZX

A NMPOXZOXH! Katd tTnv eKTéAeon EpYyacI®V, TIPEMEL Va
KPaTAte mavta otafepd to pnxdavnua pe ta dvo xépra, pe
TO0 GUGTNMA KOTING KATW amod Tn ypapun tng {wvng.

H kepahn pe peovéla amo vailov pmopei va e€aleipel Ynid
¥opta i un EUAWSN PAAoTNON KovTdA o€ TIEPIPPAEELC, TOiXOUC,
Bepéla, meCobpopla, yOpw amod Sévipa KAT. i va
xpnotpomolnBei yia mAnpn KabBapiopd HIAG CUYKEKPIMEVNG
TTIEPLOXNAG TOU KATIOU.

A NPOZOXH! Me to pnNXAavnpa auté anayopeVeTal n xpion
HETAANMKWV 1] AKapnmTwv Aemidwv omoloudmote TUmov.

H umatapia S1a6étel mpootateuTikd o eumodilel Tnv mMARPN
EKPOPTION.

To pnxavnua amevepyomoLEiTal QUTOUATA EAV O CUCCWPEUTNG
€ival EKQOPTIOUEVOG. ZTNV MEPIMTWON AUTH, TTPEMEL va TOV
EMAVAPOPTIOETE APEOWG.

7.2ZYITHMA ZQNQN (Eik.9)

AlatiBetal w¢ BondnTikd e€dptnua 1o clotnua {wvwv Kwo.

4160463AR.

H ocwot puBuion tou cuothuatog {wvwv dtac@alilel Tn

OWOTH loopPEOTTIa TOU trimmer Kal TNV KATAANAN andotaon

Tou amo 1o €dagoc (1).

- 2uvdéote To trimmer oto cUoTnUa {wvwv (2).

- Xpnotponoleite cuotnua {wvwv amov TUTToU.

- TomoBetiote TNV aykpdea (A, 3) yia va SlacpalloTei To
OwoTo LYOG Tou trimmer.

A NPOZOXH: POpP£0Te TOo oLOTNUA {WVWV Kal EXETE TTAVTA KAl
Ta 600 Xépla mAvw oTI¢ A£G KaTd TN A&lTtoupyia Tou trimmer.

7.3 TEXNIKEZ EPTAZIAX

A NPOZOXH! Xpnoponoieite MONO peotvélec amé vahov.
H xpron petaAMKAG, HETAANIKAG KAl TTAAGTIKOTOINMEVNG
pecwvélag /kat pn KatdAAnAng pecivé{ag yia Tnv Ke@ain
HmopE&i va mpoKaAéoel coBapoUE TPAVHATIGHOUG.

Katd tn d1dpkela tng Xprong, ouviotdral va ofAvete Tov
KIvNTRPA Kal va anmopakpUvete meplodikd ta (tlavia mou
TUAiyovtal O0TO pNnXAvnua, WOoTE va amo@euxBei n
untepBEpIavon oV OQPEINETAL 0T GPNVWHEVA XOPTA KATW ATTIO
TO TIPOCTATEUTIKO.

ATIOMOKPUVETE TA 0QNVWHEVA XOpTa e Katoaidi.

A NPOIOXH! To Koppévo UAIKG Sev mpémel va
AMOHAKPUVETAL ATIO TOV XEIPIGTH TOU HNXAVIHATOG OUTE
and Kavéva AANo ATOHOo VW O KIVNTHPAG AEITOUPYEL 1| TO
efapTnua KOomNG MeEPLOTPEPETAL, KAOWG umopei va
mpokAnOouv cofapoi tpavpaticpoi.

A NMPOXOXH! Mn xpnoipomolgite To pnxavnua yia
KaBapiopuo, divovrag kKAion otnv Ke@aln pe pecwvéla ano
vaihov. H 10X0¢ ToU KIvnTHpa Pmopei va eKTo§EVOEL

AVTIKEIMEVA | MIKPEG METPEG O amdotaon £éwg 15 pétpa
MEPLOOOTEPO, UE AMOTEAEGHA VA TPOKANOoUV {nuiég i
TPCAVHATICMOI.

Komn o€ kivnon (kovupepa) (Eik.7)

MpoXwPEROTE PE KAVOVIKO Bnuatiopnd kat to§wtn Kivnon omwg
Tou mapadoaoiakol dpemaviov, SlatnpwvTag To eapTnua
KOTING TapAANAo Tipo¢ To €5agoc.

MpoxwpnrnoTe apxIka KOBovVTag 0To CWOoTd VYOG OE JId UIKPN
TIEPLOYXN), WOTE OTN CUVEXELQ VA ETMITEUXOEL OLOIOUOPPO UYPOC
KOTING S1aTNPWVTAC TNV KEPAAN HE Heotvéla amd vailov o€
otabepn amooTaon amno 1o £6agog.

MNa mo SUoKOAEG KOTIEC, pumopEl va gival xprioipo va Swoete
KAion mepimou 30° TPOC Ta APIOTEPA OTNV KEPANN HE HECIVECT
anmo vaihov.

A NPOXZOXH! Mn XPNOILOTOLEITE TO UNXAVNHA HE AUTOV
TOV TPOMO €Aav umapyxel mBavotTnta eKT6§evong
AVTIKEINEVWV TIOU UTTOPEI VA TPAVHATICOUV dtopa kat {wa
i va mpokaAéoouv {nuiég.

Komnn kovtd o€ mepippadeig / Ogpélia

MAnoilaote apyd tnv kKe@aAlni pe peotvéla amo vailov oe
meplppAgelg, maocodlouc, BpAxoug, Toixoug KA. Xwpic va
XTuTtioel pe Suvapn.

Eav n peowvéla xtunroel o 0tabepd epndSio pmopei va omaoel
1 va mapapoppwBei. Eav mapapeivel opnvwpévn, pmopei va
KOTIEl amoToua.

Y& KAOe mepinmtwaon, n Komm yupw amd neCodpduia, Oepéhia,
TOIXOUC KATI. Uropei va TPoKaAéoel peyalutepn @Bopd tng
peovECag amod TNV KAVOVIKH.

Komn yOopw ané dévrpa

Mepmatrote yOpw amd 1o §évipo Se€ldéotpo@a, minotalovtag
apyd O0TOUG KOPUOUG HE TETOLO TPOTIO WOTE VA N XTUTIAOEL N
peovéla oto SEVTPO Kal SlaTnPEWVTAC TNV KEPAAN UE pectvéla
amd vaihov apyd, He KAioN TPOC TA EUTTPOC.

AapBavete umdPn 6Tt N peotvéla amod VAoV UTTopEl va KOYEL
1| va TpokaAéoel {npid o€ KPOUE BAUVOUG Kat OTL EQV XTUTIOEL
OTOV KOPUO OEVTPWVY HE HAAAKO @AOLS, PUTTOPEL va TTPOKANBE(
ooBapri {nuid oTo PUTO.

P0OBuion pkoug peatvé{ag Katd tn Aettovpyia

To unxdavnua autd dlabétel Ke@ahn pe autépatn pectvéla amd
vailov, n omoia prmopei va amodeopueloel autopata tn peciveéla
oTav n Ke@aAr XTunroel oto €5a@oc.

‘Otav e€avtAnOei n peovéla, MPEmel va avTIKATAOTAOEL.

A NPOXOXH! Méta amé KaOe mapépBacn oTnV KeEQAAR He
peové{a amoé vailov, EmavatomoOeTeite mavta To pnxavnua
o1n Béon epyaciag mpiv amo tnv EKKivnon Tou Kivntipd..

7.4TENOZ EPTAZIAX
‘Otav ohokAnpwBei n gpyacia, oBAOTE TOV KIvNTAPA OTTWG
avagépOnke MPonyouuévwe.

A NPOZOXH! AQRioTE TOV KIVNTHPA VA KPUWOEL TIPIV
TOMOOETAGETE TO PNXAvnHa G é€va omoloSmoTE
nepiIfaiiov.

MNa va peiwBdei o Kivéuvog GWTIAG, AMOUAKPUVETE AN TO
HnNXavnua umoA&ippata Xoptwy, (pUANa 1} TuXov umepBolikn
moooTNTa ypdoou. Mnv apnvete ta Soxeia pe koppéva
XOPTA OTO ECWTEPIKO KATTOIOU XWPOU.

68




8. TAKTIKH ZYNTHPHZH

MPOrPAMMA XYNTHPHXIHZ

A NMPOZOXH: agaipeite mavta TNV pmarapia mpwv ané
OmolaSAMOTE Epyacia cuVTAPNONG OTO pUnXavnua.
AvaBéote oto E§ouoiodotnuévo kKévipo uooTtipiEng Tnv
EMOKEUN evEeXOpevwV BAaBwv Tov mpoiovTog.

3T GUVEXELQ, AVAPEPETAL JLa AMOTA TWV EPYACIWY CUVTAPNONG
TIOU TIPETTEL VA EKTEAOUVTAL OTO HnXavnua. To peyaAltepo
MEPOG TWV EPYACIWV TTEPLYPAPOVTAL 0TV EVOTNTA ZUVTHPNOoN.
O XpoTNG MPETEL VA EKTENEL OVO TIC EPYATIEC CLVTPNONG Kal
umootApLENg mou meplypd@ovtal oto mapdv Eyxelpidio
XELPLOTH. 110 EKTETAPEVEG EPYATIEG TIPETIEL VA EKTEAOUVTAL ATTO
1o ouvepyeio E§ouoilodotnuévou kévtpou umooTipiEng.

KaBnpepvy
ouvtpnon

Mnviaia

Tuvtipnon cuvipnon

KaBapiote 1o e€wtepiko Tou
pNXavripatog e kabapd Kat OTEYVO avi. X
Mn xpnoipomnoleite moté vepd.

Awotnpeite Tig A\afég oteyvég, KaBapég
Kat wpig Addia kat ypdoa.

X

BeBaiwbeite 611 TO KOULTT
EVEPYOTTOINONG KAl ATIEVEPYOTIOINONG X
Aertoupyel owoTd Kat 6Tt Sev €xel UTOOTEL
{npua.

BeBaiwbeite 6T 0 AePég StakomTn KAt O
AeBiéc aopaleiag Aeitoupyolv owoTtd o X
O,TL apOopPd TNV AoPAAELQ.

BeBaiwbeite 611 dAa Ta elploTripla Sev
£€X0ouV UTTOOTEl {NUIA Kal OTL AEITOUPYOUV.

BeBaiwbeite 611 TO MPOOTATEUTIKO
Sev éxel umooTei {nuId kat 611 Sev
eival omaopévo. AVTIKATAOTHOTE TO X
TIPOOTATEUTIKO €AV €xel OexTel Suvatd
XTUTTAUOTA 1} €AV €XEL OTTAOEL

BeBaiwbeite 611 N KeQAAR TOL trimmer
Sev éxel umooTei (nuid Kat Tt Sev €xel X
payioel. AVTIKOTOOTHOTE TNV KEQAAT TOU
trimmer, edv anaiteital.

BeBaiwbeite 611 Ta ma&iuddia kat ot Bideg
€ival KOG oQLyUEVEG.

BeBaiwbeite 6T n pmatapia givat
avemaen.

EAéy€te To popTio TG unatapiag. X

BeBaiwbeite 4TI 0 POPTIOTAG HUnatapiag
€ival avémagog Kal OTL AEITOVPYEI.

ENéy€te Tig ouvdEoelg PeTagL TNG
umatapiag Kat Tou pnXaviHaTog, Kabwg
Kal T oUvoeon PETAgL TG Urmatapiag Kat
TOU POPTIOTA pmatapiac.

A\ MPOZOXH! Na T 81K 6a¢ ACPAAEIA KAt TNV ACPAAELA

GAA\WV aTtOpwv:

- Meta and kabe xpron, apalpeite TNV pmatapia and tnv
urtoSoxn TNE Kal EAEYXETE yIa TUXOV ({NUIEC.

- Howotn ouvtripnon gival onuavTikn yia tn diatipnon tg
anodoong oTov XPOVo Kal TNG AcPAAELAC TNG XPHONG
YVAOIWV QVTAANAKTIKWY TOU UNXAVAMATOG.

- Awtnpeite Ta ma&udadia kat Ti¢ Bideg oPIyHEVEC yia va ioTe
BéBatol 6TI To PNXAvNUa AEITOUPYED TAVTA O CUVONKEC
aoc@aleiac.

- Mn xpnolgormnolgite MOTE TO PnNXAvnua 6Tav umdpxouv
e€aptuata mou éxouv @Bapei | umootei (nuid. Ta

e€aptauata mov €xouv umooTei {nUIA TPéTEl va
avtikaBiotavtal kat éx1 va emokevdalovTal

- Xpnolupomoleite povo yvriola avtalAakTikd. E€aptrpata un
avtioTolyng moldTNTAG UImopEi va pokaAécouv {nuid oTo
pnxdavnua kat BAaReg otnv vyeia.

A NPOXOXH! Katd Ti¢ £pyaciec GuUVTAPNONG, APAIPECTE
TNV patapia amé tnv umodoxn Tng..

8.1 WY=H KINHTHPA

MNa va anmo@euxBouv n umepBépuavon kat ol {nNUIEC TOU
KNt ea, ot YpIAlEG avappo@nong Tou agpa Puéng mpEmel va
Slatnpouvtal mavta Kabapég Kal Xwpic XOPTO Kal UTTOAEIUATAL.

8.2 KEQAANH ME MEZINEZA AMNO NAIAON

TOMNOOGETHEZIH KEOAANHXZ ME MEZINEZA AITO NAINON
(Ek.10)

TomoBetnote TNV mavw @Advtla (A) kat Tn podéAa (B).
TomoBetrioTe ToV Teipo avaoTtoAng kepalng (C) otnv e18IKn omn
(D) kat Bidwote Se€looTpoPa TNV KEPAAN (E) pdvVo UE TO XEPL
Ma tnv amocuvappoAdynon, TomoOeTnOTe TOV TEipPO
avaotoAr¢ kepaing (C) otnv &bk omn (D) kat EePidwote
apLoTEPOOTPOPA.

Xpnotpormoleite mavta TNV idla SIAPETPO UE EKEIVN TNG APXIKAS
peovelag yla va pnv TpokANBel umep@OPTWON TOU KivnThpad
(Ek.8).

lMNa va av€Roete 10 PAKo¢ TNG Heatvélag amd VAINOV, XTUTTOTE
TNV KEPAA 0T0 £5APO¢ VW AEITOVPYEI.

IHMEIQXZH: Mn XTumdte TNV KEQPAAR OTO TOIUEVTO N O€
ABooTpwTA: Yrmopei va gival emkivéuvo

Avtikataotaon pecivé{ag amdé vallov otnv Kepain

LOAD&GO (Ek.6)

1. Koyte 5,2 m tn¢ pectvélag amd vailov @ 2,0 mm.

2. EvBuypappiote ta BEAn Kal mepdoTe TN pecvéla anmod tnv
Kke@aln (Eik.6.1) péxpl va Byet amd tnv AAAn mAgupd
(Ek.6.2).

3. Xwpiote ™ pecvéla og Svo ioa Tpnpata (Eik.6.3) kai, ot
OUVEXELA, TUNIETE TNV KEQAAN TTEPLOTPEPOVTAC TOV
Siakémntn (Eik.6.4).

A NPOXOXH! Katé TN S1ApKEIa TG CLUVTHPNONG TIPETEL VA
XPNOIHOMOLEITE MAVTA TA MPOCTATEUTIKA yavtia. Mnv

EKTENEITE Epyaanieg ouvTPNONG HE TOV KivnThpa (E0TO.

JUVIOTWUEVA EEAPTAMATA KOTTAG

Movtého E€aptrpata komng MpooTateuTKG
BCi 30 0 @300mm |PN. 63149001 PN
DSi 30 @300mm |PN. 63149002 | >4042007R

A NPOZOXH! O kivéuvog ATUXNUHATWYV €ival HEYalUTEPOG
o€ mepinTwon Xpiong akataAAnAwv e§apTnpatwv Komng!
XPNOIHOTIOLEITE AMOKAEIOTIKA Kal PHOVO TO CUVICTWHEVA
e€apTpaTa KOMAG Kal TPOOTATEVTIKA KAl TNPEITE TIG
odnyisc.
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8.3 XEIPIXMOZ THXZ MMNATAPIAZ

1. H pmatapia mpémel va amoBnkKeVeTal O€ XWPO MUE
Bepuokpaocia petalv 0° kal +45°C. ZTnv mepintwon
amoBnKeLoNg TOU UNXAVAHOTOC O€ XWPO OTTIOU UTTAPXEL
mBavéTtnTa uéPaong auTwy Twv opiwy, cuvioTtdtal va
AQAIPECETE TNV PITATAPIA KAl VA TNV EMAVOTOTIOOETHOETE
0€ KATAAANAO Xwpo.

2. Katd mn didpkela TNG xpriong, N Umatapia mpootateveTal
amno TNV MARPEN ekeopTion péow diataéng mpootaaiag mou
ATIEVEPYOTIOLEL TO MNXAvNMa Kal SIOKOMTEL TN AglToupyia
Tou.

3. Humnatapia S100£Tel TPOOTATEUTIKO TTOU SV EMITPETIEL TNV
enavapopTion dv n Beppokpacia mepiBdA\ovtog Sev gival
petadu 0° kat +45°C.

4. H pmatapia pmopei va emava@opTioTei avd maca oTiyun,
KON Kal €V PEPEL, XWPIC va umdpxel Kivuvog BAARNC.

8.4 OYNA=SH

210 TéNo¢ KABe meplddou gpyaciag, kabBapilete MPOCEKTIKA TO
pnxavnua amd oKOVEG Kal UTTOAEIPNPOTA, ETIOKEVALETE
avtikaBiotdte Ta eAattwpatikd efapTthiparta.
To punxdvnua mpémel va QUAACOETAL O OTEYVO XWPEO,
TIPOCTATEVUEVO OTTO TIC KAIPIKEC GUVONKEC Kall akpLd armo ta mmaudid.

9. EKTAKTH ZYNTHPHXZH

'O\eg oL epyacieg ouvtripnong mou Sev mepAapBdavovtal oTo Tapdv
eyxelpidlo mpémel va ekTeAoUVTAL ATTOKAEIOTIKA amod
E€ouaiodotnuévo kévipo unootrpiéne.

Ol epyaocieg mou ekteAoUVTAL O N €€0UCI0S0TNEVA KEVTPA 1 AT
MN KATAPTIOUEVO TIPOOWTIIKG 08nyouv og akUpwon KABE Hop@prig
gyyonon.

10 . AIATNQZTIKOZ EAEMXOx

Timpémel va KAVETE €QV ...

Artia mpofAuarog | AlopOwTIKN evépyela
1. O KivnTpag §&v maipvel pMPOCGTA PETA AT
EVEPYOTMOINGN TOU S10KOTITN
Mn tomoBetnuévn 1§ un owotd | BeBawwdeite &t n pumatapia éxel

TomoBeTnuévn pnatapia TomoBetnOei cwotd
ExgpopTiopévn pnatapia EAéyéte TNV Katdotaon Tou
POpPTIOU KAl EMAVAPOPTIOTE TNV
pmatapia

2. O KivnTrpac ofrvel Katd tn Asttovpyia

Mn tomoBetnpévn 1} un owotd | BeBawwBeite &Ti n pmatapia €xet

TomoOeTnUévNn urmatapia TomoBeTnOei owotd
Ek@opTiopévn pmatapia EAéyEte TNV Katdotaon tou
(POPTIOU KAl EMAVAPOPTIOTE TNV
umotapia

3. Mewwpévn autovopia Tng prmarapiog

AUOKOAEC OUVONKEG xpriong He | BeATiwoTe Tig ouvOnKeg XProng
HEYOAUTEPN amOPPOPNON
peLATOG
4. O popTIoTAG pnatapiag 8ev emavagoptilel TV pmatapia
(avappévn KOkKivny Auxvia LED)

Bpwpikeg emagég | KaBapiote Ti¢ emagég

5. 0 @opTIOTHG patapiag dev emavag@optilel Tnv pnatapia
(kapia avappévn Avxvia LED)

Armoucia taong otov EAéy&te €dv TO @IC gival
(POPTIOTH pmatapiag ouvSedEUEVO Kal €AV UTTAPXEL
Taon otnv mpila PeLUATOC
EAQTTWUATIKOC QOPTIOTAC AVTIKOTOOTAOTE TOV UE
umatapiag YVAOl0 AVTAOANOKTIKO
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11. AHAQXZH ZYMMOPOQXIHX

H kdtwO1 unoyeypauuévn etalpeia,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

SnAwvel unevBuva &TL To PNYavnua:

1. Tomoc:

NAEKTPIKO XAOOKOTITIKO

2. Mdpka: / Tomog:

Oleo-Mac BCi 30 - Efco DSi 30

3. Ap. og1pag

647 XXX 0001 - 647 XXX 9999

CUMMOPQPWVETAL HE TIC ATTAITHOELC TWV 00NYIWV

2006/42/EK - 2014/30/EE — 2011/65/EK — 2014/35/EE -
2000/14/EK mapaptnua I n° 33

CUMMOPQWVETAL HE TIC SIOTAEEIC TWV TTAPAKATW
EVAPUOVIOUEVWVY TIPOTUTIWV

EN 60335-1:2013 - EN 60636-2-91:2015 - EN 55012:2007 / A1:2009

Aladikaaieg yia a§loAdynon tng CUPHOPPWONG
TTIOU EQAPUOOTNKAV

2000/14/EK mapaptnua VI procedura 1

MetpnBeioa otdBOun NXNTIKAG LoXVoG

86.2 dB (A)

Eyyunuévn otdBun nxnTIKig mieong

87 dB (A)

Opyavioudg kovoroinong yia tny mepiodo
2000/14/EK

ICE Istituto Certificazione Europea S.p.A. v. Garibaldi, 20 - 40011
Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Tumog £PYAAELOU KOTTNG vnua vaviov

MAatog Komng 30cm

Yuvtayxbnke oto Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Huepopnvia 01/09/2018

H texvikn Tekunpiwon diatibetat otnv

‘ESpa tn¢ eTaipeiag - Texvikn S1e0Buvon

12. NIZTONOIHTIKO EITYHZHZ

To pnxavnua éxel oxeSl00TEl KAl KATAOKEVAOTEN CUUPWVA HE TIG
TTIO TIPONYUEVEG TEXVIKEG TTAPAYWYNG. H KOTaOKELAOTPLA ETAIPEIN
TIAPEXEL EYYUNON YlA TA TTPOIOVTA TNG Yid Hia TIEPiodo 24 unvwv | 4.
amd TNV NUEPOUNVIa ayopdg, Yid ISIWTIKK KAl EPACITEXVIKH XProN.
H eyyonon 1oxVel yia 12 HAVEG OTNV TIEPITTTWON EMAYYEAMATIKAG

[/
@QQ&LG »oi\\' g qu
~J

Fausto Bellamico - President

andédeién pe tnv nuepopnvia ayopdac.
H eyyunon bev 1oxVel o€ iepintwon:

Il TPOTTIOTIOINCNG TOU UNXAVAUATOG.
+ XpAong akatdAANAWY MITAVTIKWV 1) KAUGTwWV.

MARPWG, KABWG Kal To TIHOAGYIO Ayopdc 1 Tn VOHIMN

+ Epgpavoug ENepng ouvtripnong. -AavBaopévng xpriong

xpriong
Fevikoi 6pot eyyonong
1. H eyyonon 1oxbet amd Ttnv nuepounvia ayopdc. H

KOTOOKEUAOTPIA €TalpEia avTikabiotd Swpedv péow Tou
SIKTUOUTTWANCEWV KALTEXVIKAGUTTOOTN PIENG TA EAATTWHATIKA
e€aptinuata  AOoyw aotoxiog UAIKoU, emeéepyaciag 1
mapaywyne. H eyyinon &ev katapyei Ta vopiua dikaiwpata
Tou ayopaoTr mou poPAémovtal amd Tov AoTiKO Kwdika o
0,TL APOPA TIG CUVETIELEG ATTO EAATTWHATA 1) TIPOBAATA TOU
TPOIGVTOC oL TTWAE(TAL.

2. To TexVIKO TMPOoowTIKO mapeUPaivel to Taxutepo Suvatd
EVTOC TWV XPOVIKWV opiwv mou kabopifovtal amod TI¢ avayKeC
opydvwong.

3. Ta tnv mapoyxn umooTipi§ng oTo mMAaiolo TnG yyvnong,

npémnel va emdeiere oto e§ovciodoTnuévo MPoowmMKo
TO MOTOMOINTIKG £YYUNONG, TTOU TIAPEXETAL MAPAKATW,

« Xpriong un yvAoIwY avTaANAKTIKWV 1] E€0pTNHATWV.
« Enmeupacewv and pn e€ouvciodotnpévo mpoowmiko.

5. H kataokevdotpla etaipeia Sev mapéxEl eyyunon yla Ta
avoAWolpa UNIKA Kal ta €§apTAMATA TTOU UTTOKEIVTAL OF
@UOLIONOYIKN POOoPA KATA TN AslToupyia.

6. H eyyunon &ev kaluntel epyaoiec avafaduiong ry Bertiwong
TOU TIPOIOVTOG.

7. Heyyunon &gv kaAUTTel epyaciec puBUIONG Kal cuvTrpnoNg
TIOU UTOpPE( va gival amapaitnTteg Katd tnv mepiodo 1ox0OC
NG Eyyonong.

8. MBavécg BAaReg mou mpokaAouVTaL KATA TN HETAPOPA TTIPETTEL
va EMONUAIVOVTAL AUECWE OTO HETaPOopPEa, S1aPOopPETIKA N
€yyunon Ogv LoxLEL

9. H eyyunon O&ev KaNUMTEl TUXOV AUECOUC 1 EUUECOUC
TPAUUATIONOUEC A UNKEC {nuiéc Aoyw  BAABNC  Ttou
MNXAVAUATOC i UMTOXPEWTIKNG TAPATETAEVNG SIAKOTTAG TNG

G@PPAYICHEVO amé TOV MPOUNOEVTH Kal CUpTAnpwHévo Xpriong Tou.

MONTEAO HMEPOMHNIA (X)
I

Aple' 2EIPAZ ANTINPOZQMNOX

ATOPAXTHX

Mn oteilete To amokoppa! Emeuvayte To povo ae evBeyopevn aitnan TEXVIKIG eyyinong.




PREKLAD ORIGINALNIHO NAVODU

VAZENI ZAKAZNiICl,

dékujeme, Ze jste si zakoupili vyrobek znacky Emak. Nase sit
autorizovanych prodejcli a dilen je vam pIné k dispozici pro
jakékoli potreby.

uvoD

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se nehodam,
nezacinejte praci, nez si pfectete pozorné tento navod k
obsluze. V tomto ndvodu najdete vysvétleni ¢innosti rdznych
Casti stroje a pokyny k provadéni potifebnych kontrol a udrzby.
Poznamka llustrace a specifikace uvedené v tomto navodu
nejsou pfFisné zavazné. Vyrobce si vyhrazuje pravo na
provadéni zmén bez piredchoziho upozornéni.

Kromé navodu k obsluze a udrzbé obsahuje tato pfirucka i
informace, které vyzaduji zvlastni pozornost. Tyto informace
jsou oznaceny nasledujicimi symboly:

Oltre alle istruzioni per I'uso e la manutenzione, questo
manuale contiene informazioni che richiedono un'attenzione
particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli
descritti di seguito:

A POZOR: pokud hrozi nebezpeci nehod, zranéni osob,
smrtelnych zranéni nebo vaznych poskozeni véci.
UPOZORNENI: pokud hrozi nebezpeéi poskozeni stroje
nebo jeho jednotlivych dilti.
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1. SEZNAMENI SE STROJEM

POZNAMKA - Obrazky, na které se odkazuje, jsou na str. 2
této prirucky.

POPIS STROJE A OBLASTI POUZITi

Tento stroj je zahradni naradi, a to prenosna strunova sekacka
s elektromotorem pohanénym akumulatorovou baterii, uréena
pro domaci pouziti.

Stroj sestava v podstaté z motoru, ktery pohani fezny néstroj
skladajici se ze strunové hlavy se strunou.

Obsluha mUze pouzivat hlavni ovladaci prvky vzdy v bezpecné
vzdalenosti od fezného nastroje.

Predpokladané pouzivani
Tento stroj je navrzen a zkonstruovan pro sekdani travy a

nedfevnaté vegetace pomoci nylonové struny (napf. na
okrajich kvétinovych zahond, vysadby, stén, plotl nebo
zelenych ploch s malou rozlohou pro dokonceni seceni
provedeného sekackou).

Nespravné pouzivani

Jakékoliv jiné pouzivani, které se lisi od vyse uvedeného, mize

byt nebezpecné a zranit lidi a/nebo poskodit véci. Do

nevhodného pouzivani spadaji (napfiklad, ale ne pouze):

- poutziti stroje k zametani;

- Uprava Zivych plotd nebo jiné préce, pfi kterych se fezny
nastroj nepouziva na urovni zemé;

- pouzivani stroje s feznym néstrojem nad urovni pasu
obsluhy;

- pouzivani stroje k fezani materialt nerostlinného pavodu;

- pouzivani stroje vice nez jednou osobou;

- rozmélnovani materiall na kompost;

- pouzivani jiného fezného nastroje, nez je uvedeno v
tabulce "Doporucené sekaci zafizeni". Nebezpedi vaznych
zranéni a Uraz(.

Nesprdvné pouzivani stroje znamena zruseni zaruky a
odmitnuti jakékoli odpovédnosti vyrobce s tim, Ze viechny
naklady vyplyvajici ze $kod nebo zranéni vlastnich nebo tfetich
stran prechazeji na uzivatele.

1.1 SOUCASTI STROJE

HNACI JEDNOTKA

PROPOJOVACI TRUBKA

STRUNOVA HLAVA (REZNY NASTROJ)
OCHRANA REZNEHO NASTROJE
PREDN{ RUKOJET

ZADN| RUKOJET

PACKA SPINACE

BEZPECNOSTNI PACKA

® NoUnmRWN=

1.2 IDENTIFIKACNI STITEK

21. Znacka o shodé CE

22, Jméno a adresa vyrobce

23. Uroven akustického vykonu

24, Vyrobni ¢islo

25. Rok vyroby

26. Typ stroje: PLOTOVE NUZKY

27. Elektrickd zafizeni nelikvidujte v komundlnim odpadu.
Podle evropské smérnice 2012/19/ES o odpadnich
elektrickych a elektronickych zafizenich a jejiho prevzeti do
narodnich provadécich predpist se musi stara elektricka
zafizeni sbirat oddélené, aby bylo mozné je znovu
ekologicky vyuzit. Pokud se elektricka zafizeni likviduji na
sklddce nebo do zemé, mohou se do podzemnich vod
dostat Skodlivé latky a vstupovat tak do potravinového
fetézce, coz poskozuje vase zdravi a pohodu. Podrobnéjsi
informace o likvidaci tohoto vyrobku ziskéte u pfislusného
uradu pro nakladani s odpady nebo u svého prodejce.
POSKOZENI ZIVOTNIHO PROSTREDI! Nepouzivané
akumulatorové baterie nevyhazujte do bézného
komunalniho odpadu. Baterie likvidujte oddélené od
stroje. P¥i jejich likvidaci se Fidte mistnimi pfedpisy.
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1.3 BEZPECNOSTNI PREDPISY

V&s stroj se musi pouzivat opatrné. Za timto ucelem byly na
zafizeni umistény piktogramy, které vam pfipominaji hlavni
bezpeclnostni opatfeni. Jejich vyznam je vysvétlen nize.
Doporucujeme také peclivé precist bezpecnostni predpisy v
pfislusné kapitole této pfirucky.

Poskozené nebo necitelné stitky vymérite.

41. Pozor! Nebezpeci. Tento stroj, pokud neni spravné
pouzivan, mize byt nebezpecny pro vas i pro ostatni.

42, Pouzivejte ochranné bryle.

43. Nevystavujte desti (ani vihkosti).

44, Dalsi osoby musi byt v dostate¢né vzdalenosti.

45, Pred pouzitim tohoto zafizeni si prectéte navod k pouZiti.

46. Smér otaceni fezného nastroje.

1.4 TECHNICKE UDAJE

71. Napéti

72. Sitka se¢eni

73. Hmotnost

74. Otacky bez zatizeni

L_, avEN 50636-2-91-

- DA
Akusticky tlak EN 11201 dB(A) |76.0] (1)
Nepresnost dB(A) | 2.0
Uroven

o 2000/14/EC -
akustického gy 11501-EN150 3744 | 9B A) 8621 (1)
vykonu mérena
Nepresnost dB(A) | 1.1
Zarucena hladina Ly 2000/14/EC -

o A
akustického EN11201-EN 150 3744 | 9B A | 87
vykonu
. .. , EN 50636-2-91- 5 ()]
Uroven vibraci EN12096 m/s” |<2.5 2)
Nepresnost EN 12096 m/s®> | 1.0

(1) Max. rychlost bez zatéze.

(2) Celkovéa hodnota deklarovanych vibraci byla méfena podle
standardni zkusebni metody a mliZe byt pouZzita k porovnani
nastroje s jinym; celkovad hodnota deklarovanych vibraci méze
byt také pouzita pfi pfedbéZném posouzeni expozice.

A POZOR: emise vibraci béhem skuteéného pouzivani
elektrického nastroje se mohou lisSit od celkové
deklarované hodnoty v zavislosti na zpusobu pouziti
pristroje.

Bezpecnostni opatfeni k ochrané obsluhy na zakladé odhadu
expozice pfi skute¢nych podminkéch pouziti (s pfihlédnutim
ke véem ¢astem provozniho cyklu, jako jsou &asy, kdy je nastroj
vypnuty a kdy je neaktivni pfes dobu spousténi).

2. BEZPECNOSTNI PREDPISY
(musi se prisné dodrzovat)e)

VSEOBECNA BEZPECNOSTNi UPOZORNENI PRO
ELEKTRICKE NASTROJE

A\ POZOR! Preététe si viechna bezpeénostni upozornénia
vsechny pokyny. Nedodrzeni upozornéni a pokyni mize
vést k urazu elektrickym proudem, pozaru a/nebo vaznému
zranéni.

A POZOR: Mistni piedpisy mohou omezit vék obsluhy nebo
pouzivani stroje.

UPOZORNENI: poskozené nebo jsou netitelné etikety musi byt
vyménény. Nové stitky si vyzadejte v autorizovaném servisnim
stfedisku.

A\ POZOR: poslouchejte varovné signaly nebo kiik, kdyz
nosite ochranu sluchu. Vzdy odstrante ochranu sluchu,
jakmile se motor zastavi.

A POZOR: Jednotce vytvaii elektromagnetické pole velmi
slabé intenzity. Toto pole mize rusit nékteré
kardiostimulatory. Pro snizeni nebezpeci vaznych nebo
smrtelnych zranéni by se osoby s kardiostimulatorem mély

poradit se svym lékafem pred zac¢atkem pouzivani stroje.

UlozZte si viechna upozornéni a pokyny pro budouci pouziti.
Vyraz "elektrické naradi" uvedeny v upozornéni odkazuje na
vase zafizeni s akumuldtorovou baterii (bez kabelu).

Zbytkova rizika - | kdyZ jsou spInény viechny bezpecnostni

pozadavky, mohou jesté existovat dalsi rizika:

- nebezpedi poranéni prstl a rukou, pokud se dostanou do
otaceni strunové hlavy;

- nebezpeci poranéni nohou v piipadé zasazeni strunou;

- vyhazovani kamen( a zeminy.

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Pracovni prostor udrzujte ¢isty. Spinavé a neuspofadané
prostory usnadnuji nehody.

b) Nepouzivejte elektrické naradi v prostiedi s nebezpedim
vybuchu, v pfitomnosti hoflavych kapalin, plynd nebo
prachu. Elektrické naradi vytvaii jiskry, které mohou zapalit
prach nebo vypary.

c) Pii pouzivéani elektrického néfadi dbejte na to, aby déti a
dalsi osoby byly v bezpec¢né vzdalenosti. Rozptyleni mize
zpUsobit ztratu kontroly

2) Elektricka bezpecnost

a) Zamezte kontaktu téla s ukostienymi nebo uzemnénymi
povrchy, jako jsou potrubi, radiatory, sporaky, chladnicky.
Nebezpedi trazu elektrickym proudem se zvysuje, pokud je
téleso ukostiené nebo uzemnéné.

b) Nevystavujte elektrické nafadi desti ani mokrému prostredi.
Vniknuti vody do elektrického naradi zvysuje riziko Urazu
elektrickym proudem.

3) Bezpecnost osob

a) Budte opatrni, kontrolujte, co délate, a pfi pouzivani
elektrického néafadi pouzivejte zdravy rozum. Elektrické
naradi nepouzivejte, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu ¢i 1éki. Moment nepozornosti pfi pouzivani
elektrického naradi mlze zpUsobit vazna zranéni osob.

b) Pouzivejte ochranny odév. Vzdy pouzivejte ochranné bryle.
Pouzivani ochrannych pomucek, jako jsou masky proti
prachu, protiskluzova obuv, ochranné pfilby nebo chranice
sluchu, snizuje zranéni osob.

c) Zabrante neumysinému spusténi. Pfed vlozenim baterie,
uchopenim nebo prenasenim elektrického naradi se ujistéte,
Ze je spotfebi¢ vypnuty. Preprava elektrického nafadi s
prstem na spinac¢i a namontovanou baterii usnadniuje
nehody.

d) Pfed manipulaci s elektrickym néfadim odstrarite viechny
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klice nebo sefizovaci nafadi. Kli¢ nebo nastroj, ktery zlstane
v kontaktu s rotujici ¢asti, mUze zpUsobit zranéni osob.

e) Neztratte rovnovéhu. Vzdy udrzujte odpovidajici oporu a
rovnovahu. To umoznuje lepsi kontrolu nad elektrickym
nafadim v neocekdvanych situacich.

f) Vhodné se oblecte. Nenoste volné obleceni ani Sperky. Vlasy,
obleceni a rukavice udrzujte v bezpeéné vzdalenosti od
pohybujicich se ¢asti. Volné obleceni, Sperky nebo dlouhé
vlasy mohou byt zachyceny v pohybujicich se ¢astech.

g) Pokud se k naradi maji pfipojit zafizeni na odsavani a sbér
prachu, ujistéte se o jejich spravném pfipojeni a fadném
pouzivani. Pouzivani téchto zafizeni mUze snizit nebezpedi
spojena s prachem.

h) Nedovolte, aby dokonalé seznameni ziskané ¢astym
pouzivanim naradi umoznilo nedbalost a nedodrzovani
bezpec¢nostnich zasad pfi pouzivani naradi. Nedbala
¢innost mlze zpUsobit vazné zranéni za zlomek sekundy.

i) Pokud chcete stroj postoupit nebo puj¢ovat jinym
uzivatellm, ujistéte se, Ze si uzivatel precetl ndvod k pouziti
obsazeny v této pfirucce.

4) Pouzivani a zabezpeceni elektrického naradi

a) Elektrické naradi nepretézujte. Pouzivejte elektrické naradi
vhodné pro danou praci. Vhodné elektrické naradi bude
délat svou praci lIépe a bezpecnéji pfi rychlosti, pro kterou
bylo navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, pokud spina¢ neni schopen
je radné spustit nebo zastavit. Elektrické naradi, které nelze
ovladat prepinacem, je nebezpecné a musi byt opraveno.

c) Pfed provedenim jakychkoli uprav nebo vymény
piislusenstvi nebo pfed uloZzenim néfadi vyjméte
akumulatorovou baterii z jejiho ulozeni. Tato preventivni
bezpecnostni opatieni snizuji riziko ndhodného spusténi
elektrického naradi.

d) Nepouzivané elektrické naradi ulozte mimo dosah déti a
nedovolte pouzivani elektrického néaradi osobam, které
nejsou obeznameny s nafadim samotnym a s témito pokyny.
Elektrické nafadi je v rukou nezkusenych uzivateld
nebezpecné.

e) Provadéjte udrzbu elektrického naradi. Zkontrolujte, zda
jsou pohyblivé soucasti zarovnany a maji volny pohyb, zda
dily nejsou poskozené, a jakykoli jiny stav, ktery by mohl
ovlivnit ¢innost elektrického naradi. V pripadé poskozeni
musi byt elektrické naradi pfed pouzitim opraveno. Mnoho
nehod je zplsobeno Spatnou udrzbou.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a ¢isté. Spravna udrzba
feznych nastrojl s ostrymi hranami zpUsobuje, Ze jsou méné
nachylné k zaseknuti a snadnéji se kontroluji.

g) Elektrické naradi a jeho pfisluSenstvi pouzivejte podle
pokynu, s ohledem na pracovni podminky a typ préce, kterd
ma byt provedena. Pouzivani elektrického naradi k jinym nez
predpoklddanym ucelllm muze vést k nebezpecnym
situacim.

h) Rukojeti a plochy k uchopeni udrzujte suché, Cisté a bez
oleje a tuku. Kluzké rukojeti a plochy k uchopeni neumoznuiji
bezpecnou manipulaci a ovladani stroje v nepfedvidanych
situacich.

5) Servis

Elektrické nafadi nechte opravovat kvalifikovanym persondlem,
pouze s pouzitim origindlnich ndhradnich dil(. To umoznuje,
aby se udrzovala bezpecnost elektrického naradi.

3. NAVOD K POUZITi

Jak pracovat s bateriovou strunovou sekackou

Béhem pouzivani zaujméte pevny a stabilni postoj a chovejte

se opatrné.

- Vyvarujte se praci na mokré nebo kluzké zemi nebo na
pfilis nerovném ¢i strmém terénu, ktery nezaruluje
stabilitu obsluhy pfi praci.

- Nikdy nebézte, ale kracejte a vénujte pozornost nerovnosti
zemé a pfitomnosti pfipadnych prekazek.

- Vyhodnotte mozna nebezpedi na obdéladvaném pozemku
a provedte viechna bezpeclnostni opatieni k zajisténi
vlastni bezpecnosti, zejména na svazich, nerovnhém,
kluzkém nebo pohyblivém terénu.

- Na svazich pracujte kolmo ke svahu, nikdy pfi praci
nepostupujte nahoru ani dold.

- Vénujte pozornost srazim, prikopdm nebo nasptim.

- Pfi pouzivani stroje v blizkosti silnice vénujte pozornost
provozu.

- Vénujte pozornost blizkosti elektrickych kabell pod
napétim.

Stroj nesmi pouzivat osoby, které jej nemohou pevné drzet
obéma rukama a/nebo zlistat pfi praci stabilné v rovnovaze na
nohou.

Stroj nesmi pouzivat vice neZ jedna osoba.

Stroj nikdy nepouzivejte, pokud je uZzivatel unaveny nebo trpi
nevolnosti, pozil 1éky, drogy, alkohol nebo latky ovliviujici jeho
reflexe a pozornost.

Techniky pouzivani bateriové strunové sekacky

Vzdy dodrzujte bezpecnostni pokyny a pouzivejte postupy
sekani vhodné pro typ prace, kterd se ma provést, podle
pokyna a pfiklad uvedenych v ndvodu k pouziti.

Bezpecna preprava bateriové strunové sekacky

Pokazdé, kdyz je nutné stroj premistovat nebo prepravovat, je

nutné:

- vypnout motor, pockat, az se fezny néstroj zastavi, a
vyjmout baterii z ulozeni;

- uchopit stroj pouze za rukojeti a otocit fezny ndstroj v
opacném sméru ke sméru pohybu.

Kdyz se stroj prepravuje vozidlem, je tfeba jej umistit tak, aby
pro nikoho nepfedstavoval nebezpedi, a pevné jej zajistit.

Doporuceni pro zacatecniky

Pfed zahajenim prvniho koseni se doporucuje dikladné se
seznamit se strojem a nejvhodnéjsimi technikami seceni s
pevnym uchopenim stroje a provadénim pohyba
vyzadovanych pfi praci.

DOPLNKOVE BEZPECNOSTNi PREDPISY

1) Prectéte si pozorné nasledujici pokyny.

2) Obeznamte se s ovladdacimi prvky a s vhodnym
pouzivanim stroje.

3) Davejte pozor, abyste se nedotkli nebezpecnych
pohyblivych ¢asti pfed vypnutim stroje a Uplnym
zastavenim pohyblivych &asti.

4) Nasadete si ochranné bryle.

5) Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby,
které nejsou radné sezndmeny s ndvodem k obsluze.

6) Zastavte pouzivani stroje, kdyz jsou v blizkosti lidé,
zejména déti, nebo zvifata.
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7) Pracujte pouze za denniho svétla.

8) Pred pouzitim a po jakémkoli ndrazu zkontrolujte, zda na
stroji nejsou zndmky opotiebeni nebo poskozeni, a
provedte nezbytné opravy.

9) Nikdy nepouzivejte stroj s poskozenymi nebo chybéjicimi
kryty.

10) Ruce a nohy méjte vzdy daleko od fezného nastroje,
zvl&sté béhem spousténi motoru.

11) Davejte pozor na zranéni vyplyvajici z jakéhokoliv zafizeni
k odiezani délky struny. Po uvolnéni nové struny pred
spusténim motoru vzdy vratte stroj do pracovni polohy.

12) Nikdy nemontujte kovové fezné nastroje.

13) Nikdy nepouzivejte ndhradni dily ani pfisluSenstvi, které
nejsou dodavany nebo nedoporuceny vyrobcem.

14) Pied kontrolou, ¢isténim nebo praci na stroji a pfi
nepouzivani stroje vyjméte akumuldtorovou baterii z
jejiho ulozeni.

15) Vzdy se ujistéte, Zze prichody chladiciho vzduchu jsou
zbaveny necistot.

16) Po kazdém pouziti vyjméte baterii z jejiho ulozeni a
zkontrolujte, zda nedoslo k poskozeni.

17) Stroj uchovavejte mimo dosahu déti.

18) V pfipadé nehody nebo zlomeni ihned zastavte praci.

19) Stroj nepouzivejte v pfipadé Spatného pocasi, a to
zejména v piipadé bleskd.

20) Kdyz se stroj predava jiné osobé, vzdy vyjméte
akumulatorovou baterii.

Manipulace a spravné pouzivani bateriového elektrického
naradi

a) Pred vlozenim baterie se ujistéte, Ze je spotiebi¢ vypnuty.
Instalace baterie do zapnutého elektrického spotrebice
muze zpUsobit nehody.

b) Pro nabijeni baterii pouzivejte pouze nabijecky
doporucené vyrobcem. Nabijecky baterii jsou obecné
specifické pro typ baterie; pokud se pouziva s jinymi typy,
hrozi nebezpeci pozaru.

¢) Pouzivejte pouze specifické baterie dodané pro vas
spotrebic. Pouziti jinych baterii mUze zplsobit zranéni a
nebezpedi pozéru.

d) Nepouzivanou baterii uchovavejte mimo kancelaiské
sponky, mince, kli¢e, hiebiky, Srouby nebo jiné drobné
kovové predmeéty, které by mohly zpUsobit zkrat kontakt.
Zkrat mezi kontakty akumulatorové baterie mize vyvolat
ohen nebo pozar.

e) Baterie ve Spatném stavu muze zpUsobit vyteceni kapaliny.
Zamezte kontaktu s kapalinou. V pfipadé nahodného
kontaktu oplachnéte vodou. V pfipadé kontaktu kapaliny
s o¢ima se obratte na svého lékare. Kapalina unikajici z
akumulatorové baterie mlze zpUsobit podrazdéni pokozky
nebo popaleniny.

f) Zkontrolujte, zda je baterie v dobrém stavu a zda
nevykazuje znamky poskozeni. Nepouzivejte stroj s
poskozenou nebo opotiebovanou baterii.

NAVOD K POUZITi AKUMULATORU

Obecna bezpeénostni pravidla

- LBaterie se nikdy nesmi otvirat.

- Pouzité baterie nikdy nevhazujte do ohné - NEBEZPECI
VYBUCHU! -

- Nabijecku baterii pfipojte pouze do zasuvek se sitovym

napétim uvedenym na typovém Stitku.

- Pouzivejte pouze originalni baterii.

- Pri delSim pouzivani se mlze baterie zahtat. Pred
nabijenim ji nechte vychladnout.

- Baterii ani nabijecku baterii neskladujte v dosahu déti.

- Nabije¢ku nepouzivejte v mistech, kde jsou hoflavé vypary
nebo latky.

- Baterie nabijejte pouze pfi teplotdch mezi 10 °Ca 40 °C.

- Nikdy neskladujte baterie v prosttedi s teplotou nad 40 °C.

- NezpUsobte nikdy zkrat mezi kontakty akumulatord a
nepfipojujte je ke kovovym predmétim.

- PFi prepravé baterii se ujistéte, Ze kontakty nejsou
vzajemné propojené a k prepravé nepouzivejte kovové
kontejnery.

- Zkrat baterie mlZze zpUsobit vybuch. V kazdém pripadé
zkrat zpUsobuje poskozeni akumulatoru.

- Pravidelné kontrolujte, jestli kabel nabijecky baterii neni
poskozeny. Pokud je kabel poskozeny, musi se nabijecka
vymeénit.

- Baterie pIné dobijte pfed jejich ulozenim na zimu.

- Baterii Ize nabijet pouze s nabijeckou, kterd odpovida
normé EN 60335-2-29/A11.

4. MONTAZ STROJE

A\ POZOR! Montazi souéasti vénujte maximalni pozornost,
aby nedoslo k ohrozeni bezpecnosti a ucinnosti stroje; v
pripadé pochybnosti kontaktujte autorizované servisni
stfedisko.

A\ POZOR! Vybaleni a dokonéeni montaze se musi provést
na rovhém a pevném povrchu, s dostateénym prostorem
pro pohyb stroje a baleni, vzdy s vyzitim vhodného naradi.

Likvidace obalu se musi provést v souladu s platnymi mistnimi
predpisy.

Z bezpecnostnich a dopravnich dlivodu je lithium-iontova
baterie (je-li sou¢asti dodavky) dodavana oddélené od stroje a
¢astecné nabitd. Pfed pouzitim stroje je treba baterii nabit
podle postupl uvedenych v kapitole "Nabijeni baterie".

POZNAMKA - Cisla uvedena v textu naleznete na strané 4 a
nasl. této prirucky.

4.1 MONTAZ PREDNI RUKOJETI (obr. 1))

- Ujistéte se, Ze baterie neni vloZzena do jejiho ulozeni.

- Pfedni rukojet (A) nasurite na trubku pohonu (B) s mistem
(C) pro Sroub (D) umisténym na levé strané.

- Zasunte Sroub (D) a utdhnéte knoflik (E).

- Pred utazenim knofliku (E) posunte rukojet (A) dopiedu
nebo dozadu, az najdete nejvhodnéjsi ergonomickou
polohu pro obsluhu.

4.2 MONTAZ OCHRANNEHO KRYTU (obr. 2)

A\ POZOR! Ochranny kryt musi byt namontovan spravng,
aby vyhovoval bezpe¢nostnim pozadavkim a spravné
poloze noze pro odiezani struny.

Kryt (A) pfipevnéte pomoci 2 Sroub (B) v poloze, kterd umozni
bezpecnou praci.

75




5. PRIPRAVA K PRACI

5.1 KONTROLA STROJE
A POZOR! Ujistéte se, ze baterie neni vlozena do jejiho
ulozeni.

Pfed zahajenim prace je tieba:

- zkontrolovat, zda packa spinace a bezpecnostni packa maji
volny chod, bez prekazek, a Ze pfi uvolnéni se automaticky
a rychle vrati do neutrdlni polohy;

- zkontrolovat, zda packa spinace zlstane zajisténa, pokud
neni stisknuta bezpecnostni packa;

- zkontrolovat, zda prichody chladiciho vzduchu nejsou
znecisténé;

- zkontrolovat, zda rukojeti a kryty stroje jsou Cisté a suché,
spravné sestavené a pevné pfipevnéné ke stroji;

- zkontrolovat, zda fezny nastroj a kryty nejsou poskozeny;

- zkontrolovat, zda stroj nevykazuje znadmky opotfebeni
nebo poskozeni zplisobené nédrazy nebo jinymi pficinami
a provést nezbytné opravy;

- zkontrolovat, zda je baterie v dobrém stavu a zda
nevykazuje zndmky poskozeni. Nepouzivejte stroj s
poskozenou nebo opotiebovanou baterii;

- nabit baterii podle postupll uvedenych v kapitole "Nabijeni
baterie".

5.2 KONTROLA STAVU BATERIE (obr. 3)

Pro kontrolu stavu nabiti baterie (A) stisknéte tlacitko (B), které
zapne 4 LED (C), jejichz vyznam je nasleduijici:

4 LED sviti = nabiti = 4/4

3 LED sviti = nabiti = 3/4

2 LED sviti = nabiti >= 2/4

1 LED sviti = nabiti =< 1/4

Z4dna LED nesviti = baterie vybita

5.3 NABIJENI BATERIE (obr. 4)
UPOZORNENI: Ujistéte se, Ze sitové napéti v zasuvce odpovida
hodnoté uvedené stitku nabijecky baterie.

Pro vyjmuti baterie (A) ze stroje stisknéte dvé tlacitka (B) a
baterii (A) vytahnéte.

Pro nabiti baterie:

- pfipojte nabije¢ku akumulatorové baterie (C) do elektrické
zasuvky; pfitomnost napéti je signalizovana rozsvicenim
cervené kontrolky (D).

- baterii (A) vlozte do uloZeni v nabijecce (C) a zatlacte ji na
doraz. Nabijeni Uplné vybité baterie trvéa pfiblizné 113
minut (2,5 Ah) a 225 minut (5 Ah).

Faze nabijeni jsou signalizovany kontrolkou (D):

- pfipojena nabijecka = cervena kontrolka sviti.

- vloZend baterie a nabijeni = zelena kontrolka blika.
- nabijeni baterie dokon¢eno = zelenda kontrolka sviti.
- zkrat = ¢ervend kontrolka blika.

Nabijeni dokonéeno:

- baterii (A) vyjméte z nabijecky (C) a znovu ji namontujte do
stroje;
- nabijecku (C) odpojte ze zasuvky.

6. POUZIVANI STROJE
A POZOR: dlouhé vystaveni hluku miize zpUsobit trvalé
poskozeni sluchu. Vzdy pouzivejte ochranu sluchu..

6.1 SPUSTENI STROJE (obr. 5)

Pfed uvedenim stroje do provozu vlozte baterii (A) do jejiho
ulozZeni.

Pro spusténi stroje:

- Uchopte stroj pevné obéma rukama.

- Stisknéte bezpecnostni packu (D) a zapnéte spinac (C).

6.2 ZASTAVENI STROJE (obr. 5)

Pro zastaveni stroje:

- Uvolnéte spinac (C).

- Stisknéte obé tlacitka (B) pro vyjmuti baterie (A).

7.ZPUSOBY CINNOSTI A TECHNIKA PRACE

A POZOR! Pro bezpeénost vasi a ostatnich osob:

1) Nezapomeiite, Ze obsluha nebo uzivatel odpovida za
nehody a nepredvidané udalosti, k nimz maze dojit
vuci jinym osobam nebo jejich majetku.

2) P¥i praci pouzivejte vhodné obleceni. Vas prodejce vam
muze poskytnout informace o nejvhodnéjsich
bezpecnostnich materialech, které zajisti bezpe¢nost
pFi praci.

3) Dukladné zkontrolujte cely pracovni prostor a
odstrante vSe, co by mohlo byt vymrsténo ze stroje
nebo by mohlo poskodit Fezny nastroj (kameny, vétve,
draty, kosti atd.).

4) Dbejte na mozné vymrsténi materialu zpisobené
feznym nastrojem.

5) Zastavte motor a vyjméte baterii z jejiho ulozeni:

- pokud stroj za¢ne abnormalné vibrovat: v takovém
pripadé okamzité vyhledejte pFicinu vibraci a zajistéte
potiebné kontroly v autorizovaném servisnim
stredisku;

- kdykoli nechate stroj bez dozoru.

UPOZORNENI: Vzdy si pamatujte, Ze nespravné pouzita
elektrickd sekacka mize pro ostatni znamenat problém. Z tcty
vUci jinym a zivotnimu prostiedi:

- Stroj nepouzivejte v prostiedich a ¢asech, které mohou byt
rusivé.

- Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci materidlu
vzniklého secenim.

- Aby se zabranilo nebezpecni vzniku pozaru, nenechdavejte
stroj s horkym motorem v suchém listi nebo na suché
trave.

- P¥i likvidaci poskozenych ¢asti nebo jakychkoli prvkd se
silnym dopadem na zivotni prostfedi disledné dodrzujte
mistni predpisy.

A POZOR! LDlouhodobé vystaveni vibracim miize zpisobit
poskozeni zdravi a neurovaskuldrni poruchy (zndmé také jako
"Raynauduv jev" nebo "bilé prsty"), zejména u lidi, ktefi trpi
obéhovymi poruchami. Pfiznaky se mohou objevit na rukou,
zapéstich a prstech a mohou se projevit ztratou citu,
znecitlivéni, svédénim, bolesti, zménou barvy nebo zménami
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struktury pokozky. Tento jev mize byt silnéjsi za nizkych teplot
prostfedi a/nebo pfi pfilisném svirdni rukojeti. Pfi nastupu
pfiznakl je nutné zkratit dobu pouzivani stroje a poradit se s
Iékafem.

7.1 ZPUSOB POUZiVANI STROJE

A POZOR! Béhem prace se stroj musi pevné drzet obéma
rukama a fezna jednotka se musi udrzovat pod linii pasu.

Strunova hlava mUze sekat vysokou trdvu nebo nedfevitou
vegetaci v blizkosti plotd, zdi, zakladu, chodnikd, kolem strom(i
atd. nebo Uplné posekat urcitou ¢ast zahrady.

A POZOR! U tohoto stroje je zakazano pouzivani kovovych
nebo pevnych nozii jakéhokoli druhu.

Baterie je vybavena ochranou, kterd zabranuje Uplnému vybiti.
Pokud je baterie vybitd, stroj se automaticky vypne.V takovém
pfipadé je tfeba ji v¢as nabit.

7.2 RAMENNI POPRUH (obr. 9)

K dispozici je jako pfislusenstvi ramenni popruh kod
4160463AR.

Spravné nastaveni délky ramenniho popruhu umozni spradvné
vyvazeni strunové sekacky a jeji sprdvnou vysku nad terénem
(1).

- Sekacku zavéste na popruh (2)

- Pouzivejte ramenni popruh jednoduchého typu.

- Knastaveni spravné vysky sekacky pouzijte prezku (A, 3).

A POZOR: Béhem ¢innosti strunové sekacky pouzivejte
ramenni popruh a stroj drzte obéma rukama za rukojeti.

7.3 PRACOVNIi METODY

A POZOR! Pouzivejte POUZE nylonové struny. Pouziti
kovovych dratq, plastifikovanych kovovych drati a/nebo
strun nevhodnych pro hlavu mize zpGsobit vazna zranéni
a urazy.

Béhem pouzivani je vhodné pravidelné zastavit motor a
odstranit trdvu, kterd se namotala na stroj, aby nedoslo k
prehfati v disledku trdvy zamotané pod krytem.

Namotanou travu odstrante Sroubovakem.

A POZOR! ani obsluha stroje, ani nikdo jiny se nesmi
pokusit odstranit namotany material béhem chodu motoru
nebo otaceni fezného nastroje, protoze to mize zpusobit
vazné zranéni.

A POZOR! Stroj nepouzivejte k zametani naklonénim
strunové hlavy. Vykon motoru miize vymrstit predméty a
malé kameny do vzdalenosti az 15 metri nebo vice, coz
zpGsobuje skody nebo zranéni osob.

Seceni v pohybu (koseni) (obr. 7)

Postupujte pravidelnou chlizi s pohybem v oblouku jako pfi
tradi¢nim koseni a fezny ndastroj udrzujte rovnobézné se zemi.
Nejprve pokoste na spravnou vysku malou plochu a pak
pokracujte ve stejné vysce koseni a udrzujte strunovou hlavu v
konstantni vzdalenosti od zemé.

U ndrocnéjsiho koseni mize byt uzite¢né naklonit strunovou
hlavu pfiblizné o 30° doleva.

A POZOR! Nepracujte timto zptsobem, pokud hrozi
nebezpeci, ze by mohlo dojit k vymrsténi predmétii, které
by mohly zranit lidi nebo zvitata ¢i zplisobit Skody.

Koseni v blizkosti plot/zakladu

Strunovou hlavu pfiblizujte pomalu k plottm, kalim, skalam,
sténam atd. aniz by do jich silné udefila.

Pokud struna narazi na pevnou piekazku, mlize se pretrhnout
nebo opotiebovat; pokud se zaplete do plotu, mlze se prudce
odtrhnout.

V kazdém pripadé sekani kolem chodnik(, zdkladU, zdi atd.
muze zpUsobit vétsi opotrebeni strunky nez obvykle.

Sekani kolem stromt

Projdéte strom po sméru hodinovych rucic¢ek, pomalu se
pfiblizujte ke kmeni tak, aby se struna nedotykala stromu a
strunovou hlavu udrzujte lehce naklonénou dopredu.

Méjte na paméti, ze nylonova struna mize useknout nebo
poskodit malé kioviny a Ze naraz nylonové struny do kmene
strom0 s mékkou klrou mize rostliny vazné poskodit..

Nastaveni délky struny béhem prace

Tento stroj je vybaven automatickou strunovou hlavou, kterd
muze strunu automaticky uvolnit béhem narazd hlavy o zem.
Kdyz se veskerd struna vypotfebuje, musi se vyménit.

A POZOR! Po kazdém zasahu na strunové hlavé pied
spusténim motoru vzdy vratte stroj do pracovni polohy.

7.4 KONEC PRACE
Po dokonceni prace zastavte motor, jak bylo uvedeno dfive.

A POZOR! Pied umisténim stroje do jakéhokoliv
uzavieného prostoru nechte vychladnout motor.

Aby se snizilo nebezpedi pozaru, odstrante ze stroje zbytky
travy, listi nebo nadmérny tuk; nenechavejte nadoby s
nase¢enym materialem uvnitf mistnosti..

8. RADNA UDRZBA

PROGRAM UDRZBY

A POZOR: Pied kazdou udrzbou stroje vidy vyjméte
baterii. Jakékoli poSkozeni vyrobku nechte opravit
autorizovanym servisnim stfediskem.

Dale je uveden seznam Ukonu udrzby, které je tfeba na stroji
provést. Vétsina odstavcl je popsana v sekci Udrzba. Uzivatel
musi provadét pouze udrzbu a servis popsané v tomto ndvodu

k obsluze. Rozsahlejsi prace musi provadét autorizované
servisni stredisko.
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Udrzba Denni udrzba |Mésicni adrzba

Ocisténi vnéjsi ¢asti stroje Cistym a

suchym hadrem. Nikdy nepouzivejte X
vodu.
Rukojeti udrzujte suché, ¢isté a bez

- X
oleje a tuku.
Ujistéte se, ze tlacitko zapnuti/vypnuti X

funguje spravné a neni poskozené.

Ujistéte se, Ze packa spinace a
bezpecnostni packa funguji z X
bezpecnostniho hlediska spravné.

Ujistéte se, Zze vSechny ovladaci prvky
nejsou poskozené a funguiji.

Pouzivejte stale stejny prdmér plvodni struny, aby
nedochazelo k pretizeni motoru (obr. 8).

K prodlouzeni nylonové struny klepnéte pfi praci hlavici o zem.
POZNAMKA: Hlavici nesmite klepnout o beton nebo dlazbu -
muze to byt nebezpecné.

Vyména nylonové struny v hlavé LOAD&GO (Obr. 6)

1. Odfiznéte 5,2 m nylonové struny @ 2,0 mm.

2. Srovnejte Sipky a strunu vlozZte do hlavy (obr. 6.1), az
vystoupi na opacné strané (obr. 6.2).

3. Strunu rozdélte na dvé stejné ¢asti (obr. 6.3) a pak ji navirite
otacenim kolecka (obr. 6.4).

A POZOR! Béhem udrzby vidy pouzivejte ochranné
rukavice. Udrzbu neprovadéjte, je-li motor jesté teply.

Zkontrolujte, zda kryt neni poskozeny
ani praskly. Pokud doslo k vyraznému X
ndrazu nebo poskozeni, kryt vyménte.

Zkontrolujte, zda strunové hlava neni
poskozena ani praskla. V pfipadé X
potieby strunovou hlavu vymérite.

Zkontrolujte, zda jsou matice a Srouby

spravné dotazené. X
Zkontrolujte, zda je baterie X
neporusena.

Zkontrolujte nabiti baterie. X
Zkontrolujte, zda je nabijecka baterie X

neporusena a funguje.

Zkontrolujte pfipojeni mezi baterii a
strojem a také zkontrolujte pfipojeni X
mezi baterii a nabijeckou.

A\ POZOR! Pro bezpeénost vasi a ostatnich osob:

- Po kazdém pouziti vyjméte baterii z jejiho ulozeni a
zkontrolujte, zda nedoslo k poskozeni.

- Spravna udrzba je nezbytnd pro zachovani plvodni
uc¢innosti a bezpecnosti stroje v prabéhu casu.

- Matice a Srouby musi byt dotazené aby stroj byl stale v
bezpecném provoznim stavu.

- Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotiebované nebo
poskozené soucasti. Poskozené soucasti se musi vyménit a
nikdy se nesmi opravovat.

- Pouzivejte pouze origindlni ndhradni dily. Dily nestejné
kvality mohou poskodit stroj a ohrozit bezpecnost.

A POZOR! Béhem udrzby vyjméte baterii z jejiho ulozeni.

8.1 CHLAZENI MOTORU

Aby se zabranilo prehfati a poskozeni motoru, mfizky pro
nasavani chladiciho vzduchu musi byt vzdy cisté a zbavené
trdva a nedistot.

8.2 STRUNOVA HLAVA

MONTAZ STRUNOVE HLAVY (Obr. 10)

Nasadte horni pfirubu (A) a podlozku (B). Do pfislusného otvoru
(D) zasunte blokovaci kolik (C) a hlavu (E) zasroubujte ve sméru
hodinovych ruci¢ek pouze silou ruky.

Pro demontaz zasunte blokovaci kolik (C) do ptislusného
otvoru (D) a vySroubujte proti sméru hodinovych rucicek.

Doporucené fezné nastroje

Model Rezné nastroje Kryt
BCi 30 0 @300 mm |PN. 63149001 ™
DSi 30 @300 mm |PN.63149002| >4042007R

A POZOR! Nebezpeti zranéni je vétsi v piipadé chybnych
feznych nastroju! Pouzivejte pouze doporucené fezné
nastroje a kryty a dodrzujte pokyny pro brouseni.

8.3 ZACHAZENI S BATERIi

1. Baterie se musi skladovat v prostiedi s teplotou mezi 0 °C
a + 45 °C. V pfipadé skladovani stroje v prostiedich, kde
existuje moznost prekroceni téchto meznich hodnot,
doporucujeme baterii vyjmout a ulozit na vhodné misto.

2. Béhem pouzivani je baterie chranéna proti Uplnému vybiti
ochrannym zafizenim, které stroj vypne a zastavi jeho
provoz.

3. Baterie je vybaven ochranou, kterd brani nabijeni, pokud
neni okolni teplota mezi 0 °Ca + 45 °C.

4. Baterii Ize dobijet kdykoli, i ¢astecné, bez nebezpedi jejiho
poskozeni.

8.4 UCHOVAVANI

Po ukonceni prace vzdy stroj peclivé ocistéte od prachu a necistot,
opravte nebo vymérite poskozené dily.

Stroj se musi skladovat na suchém misté, chrdnéném pred
povétrnostnimi vlivy a mimo dosahu déti.

9. MIMORADNA UDRZBA

Jakoukoli idrzbu, kterd neni uvedena v této prirucce, smi provadét
pouze autorizované servisni stredisko.

Cinnosti provadéné v nevhodnych servisech nebo nekvalifikovanym
persondlem vedou ke ztraté jakékoli formy zaruky.
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10 . DIAGNOSTIKA

Co délat, kdyz ...

Puvod problému | Napravné opatieni

1. P¥i stisku spinace se motor nerozbéhne

Chybi baterie nebo je nespravné | Ujistéte se, Ze baterie je spravné

vlozena usazena
Vybity akumulator Zkontrolujte stav nabiti a dobijte
baterii

2. Motor se béhem prace zastavi

Chybi baterie nebo je nespravné | Ujistéte se, ze baterie je spravné

vloZzend usazena
Vybity akumulator Zkontrolujte stav nabiti a dobijte
baterii

3. SniZzena zivotnost baterie

Tézké podminky pouzivani s Optimalizujte pouzivani
vétsim piikonem

4. Nabijecka nenabiji baterii (sviti cervena LED)

Spinavé kontakty | Kontakty ocistéte
5. Nabijecka nenabiji baterii (nesviti zadna LED)
Nabije¢ka neni pod napétim Zkontrolujte, zda je zastrcka

zasunuta do zasuvky a zda je v
zasuvce proud

Vadna nabijecka Provedte vyménu origindlnim
nahradnim dilem
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11. PROHLASENI O SHODE

Nize podepsany

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

prohlasuje na svou vlastni odpovédnost, ze stroj:

1. Druh:

elektricka strunova sekacka

2. Znacka: / typ:

Oleo-Mac BCi 30 - Efco DSi 30

3. Identifika¢ni sériové ¢islo

647 XXX 0001 - 647 XXX 9999

je v souladu s pozadavky smérnic

2006/42/ES - 2014/30/ES - 2011/65/ES - 2014/35/ES -
2000/14/ES ptiloha I n° 33

je v souladu s nasledujicimi harmonizovanymi
normami

EN 60335-1:2013 - EN 60636-2-91:2015 - EN 55012:2007 / A1:2009

Pouzité postupy pro posuzovani shody

2000/14/ES priloha VI procedura 1

Namérena uroven akustického vykonu

86.2 dB (A)

Zarucena uroven akustického vykonu

87 dB (A)

Notifikované osoby 2000/14/ES

ICE Istituto Certificazione Europea S.p.A. v. Garibaldi, 20 - 40011
Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Typ vyzinaciho zafizeni

nylonova struna

Sec¢nd Sirka 30 cm
Podepsano v Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Datum 01/09/2018

Technickd dokumentace je ulozena v

spravnim sidle - technickém oddéleni

12. ZARUCNI LIST

Tento stroj byl navrzen a vyroben pomoci nejmodernéjsich
vyrobnich technik. V pfipadé soukromého pouziti nebo pro
hobby poskytuje vyrobce ziruku na své vyrobky v trvani | 4.
24 mésicll od data zakoupeni. Servis v Ceské republice a na
Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych prodejnéch,
specializovanych servisnich strediscich a pres své dealery. V
pfipadé profesionalniho pouzivani je zaruka omezena na 12

mésica.

)
@7@ “[<JEmak..

Fausto Bellamico - President

zakoupeni s datem koupé.
Zaruka propada v pripadé:

vyrobku nebo jeho upray,
+ pouziti nevhodnych maziv nebo paliv,
+ pouziti jinych nez originalnich nahradnich dilg,
« zasahU provadénych neopravnénymi pracovniky.

s nakupni fakturou nebo platnym dokladem o

« zjevného zanedbani Udrzby, - nevhodného pouzivani

1.

X

Vseobecné zaru¢ni podminky

Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni podnik
zdarma vyménuje prostfednictvim obchodni a servisni
sité vadné dily, jejichz vada byla zplsobena materidlem,
zpracovanim nebo vyrobou. Zaruka nezbavuje kupujiciho
zdkonnych prdv, které mu naélezeji podle obcanského
zdkoniku, a které se vztahuji na dusledky defektd nebo
vad zpusobenych prodanym vyrobkem.

Zaruka se podle vyrobce nevztahuje na materidly,
které se opotfebovavaji, a na &asti vystavené béznému
opotiebovani.

Zaruka se nevztahuje na zasahy tykajici se modernizace a
vylepSovani vyrobku.

Zaruka se nevztahuje na sefizovani a udrzbové prace, i
kdyz jsou provadéné v dobé zaruky.

Pfipadné skody zplsobené pfi dopravé musi byt ihned
oznameny dopravci, jinak zaruka propada.

Technicti pracovnici provedou pozadovany zakrok co Zéruka se netyka pfipadnych $kod, pfimych ¢i nepfimych,

nejdfive v ramci danych casovych moznosti. .. zplsobenych osobam nebo na vécech poruchou vyrobku

Pii zadosti o opravu v zdruce je nutné predlozit nebo vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného odstaveni

opravnénému pracovnikovi déale uvedeny a uplné tohoto vyrobku.

vyplnény zaruéni list orazitkovany prodejcem spolu

MODEL DATUM b
|

KUPUJici

Nezasilat! Pfilozte pouze pfi pfipadném vyzadani zarucniho servisu.
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PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

VAZENIi ZAKAZNiICI,

dakujeme vam, Ze ste si vybrali vyrobok znacky Emak. Pokial by
ste mali akykolvek problém, pomézu vam pracovnici nasej siete
predajcov a autorizovanych servisnych stredisk.

uvoD

Aby ste strojové zariadenie pouzivali spravne a aby ste predisli
nehoddm, nezacinajte pracu bez toho, ze by ste si velmi
pozorne precitali ndvod na pouzivanie.V tomto navode ndjdete
vysvetlenia ¢innosti roznych casti, ako aj pokyny pre
nevyhnutné kontroly a udrzbu.

Poznamka. Popisy a ilustracie uvedené v tomto navode nie
s prisne zavazné. Vyrobca si vyhradzuje pravo na
vykonavanie zmien v tomto navode bez predchadzajticeho
upozornenia.

Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento navod informacie,
ktoré si vyzaduju mimoriadnu pozornost. Tieto informacie su
oznacené symbolmi popisanymi v nasledujucom texte:

A POZOR: v pripade nebezpeéenstva urazov alebo vaznych
poraneni 0sOb alebo vazneho poskodenia majetku.
UPOZORNENIE: v pripade nebezpeclenstva poskodenia
jednotky alebo jednotlivych casti strojového zariadenia.
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1. OBOZNAMENIE SA SO STROJOM

POZNAMKA - Obrazky zodpovedajiuce odkazom sa
nachadzaju na 2. strane navodu.

OPIS STROJA A OBLAST POUZIVANIA

Opisovany stroj sa pouziva na prace v zdhrade, konkrétne je to
prenosny vyzinac s elektrickym motorom napéjanym batériou
uréeny na pouzitie v zdhrade, ale nie pre profesiondlnych
zdhradnikov.

Stroj sa v podstate skladd z motora, ktory pohana rezacie
zariadenie skladajuce sa z hlavy s drzadlom struny.

Pracovnik mo6ze pouzivat hlavné ovlddace z bezpecnej
vzdialenosti od rezacieho zariadenia.

Urcené pouzitie
Tento stroj je navrhnuty a vyrobeny na kosenie travy a rastlin,

nie krikov. Na kosenie sa pouziva nylonova struna (napr.
kosenie okrajov hriadok, zdhonov, murikov, okolie plotov,
zelené plochy obmedzenych rozmerov, zacistenie okrajov po
koseni kosackou).

Nevhodné pouzitie

Akékolvek iné pouzitie odlisné od vyssie uvedeného pouzitia

méze byt nebezpecné a mbze spdsobit Urazy oséb a skody na

majetku. Ako nevhodné pouzitie mézeme uviest (ako priklad,

nie ako Uplny zoznam):

- pouzivanie stroja na zhfrianie necistot;

- Uprava zelenych plotov alebo iné prace, pri ktorych sa
kosacka nepouziva na Urovni terénu;

- pouzivanie stroja s rezacim zariadenim vy3sie ako na
Urovni pasu pouzivatela;

- pouzivanie stroja na rezanie materidlov odlisnych od
rastlin;

- pouzivanie stroja viac ako jednou osobou;

- drvenie materidlu na kompostovanie;

- pouzivanie rezacich materidlov odlisnych od materialov
uvedenych v tabulke ,Odporic¢ané materiadly na rezanie”
Nebezpeclenstvo vazneho zranenia a Urazov.

Nevhodné pouzitie bude znamenat stratu zaruky a odmietnutie
akejkolvek zodpovednosti vyrobcu, nasledkom ¢oho budu
vsetky naklady spojené s poskodenim a urazmi vlastnej osoby
alebo tretich hradené pouzivatelom.

1.1 KOMPONENTY STROJA

1. HNACIA JEDNOTKA

2. SPOJOVACIA RURKA

3. HLAVA S DRZIAKOM NA STRUNU (REZACIE ZARIADENIE)
4. OCHRANA REZACIEHO ZARIADENIA

5. PREDNE DRZADLO

6. ZADNE DRZADLO

7. PAKA SPINACA

8. BEZPECNOSTNA PAKA

1.2 IDENTIFIKACNY STIiTOK

21. Znacka zhody CE

22, Meno a adresa vyrobcu

23. Hladina akustického vykonu

24, Vlyrobné ¢islo

25, Rok vyroby

26. Druh stroja: ELEKTRICKA KOSACKA

27. Elektrické zariadenia nevyhadzujte do komunalneho
odpadu. Podla eurépskej smernice 2012/19/ES o odpade z
elektrickych a elektronickych zariadeni a v sulade s jej
harmonizaciou s vnutrostatnymi predpismi sa elektrické
zariadenia, po ukonceni ich zivotnosti, musia odovzdat v
zbernych strediskach poverenych separovanym zberom,
recyklaciou a zhodnocovanim odpadov. Pokial by sa
elektrické zariadenia likvidovali s komunalnym odpadom
alebo volne vyhodili, $kodlivé latky z nich by mohli
preniknut do spodnych véd a dostat sa do potravinového
retazca a poskodit zdravie ludi a prirodu. Podrobnejsie
informacie o likvidacii tohto vyrobku dostanete od
pracovnikov kompetentného pracoviska zodpovedného
za likvidaciu odpadu alebo od svojho predajcu.
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POSKODENIE ZIVOTNEHO PROSTREDIA! Vyradené
batérie nelikvidujte spolu s komunalnym odpadom.
Batériu zlikvidujte samostatne, nie so strojom. Pri
likvidacii dodrziavajte miestne predpisy.

1.3 BEZPECNOSTNE POKYNY

Svoj stroj vzdy pouzivajte velmi opatrne. Za tymto Ucelom su
na stroji umiestnené piktogramy, ktoré vam budu pripominat
hlavné ochranné opatrenia pri préaci. Ich vyznam bude
vysvetleny nizsie. Okrem toho vdm odpori¢ame pozorne si
preditat bezpecnostné predpisy, ktoré najdete v prislusnej
kapitole tohto navodu.

Poskodené alebo necitatelné stitky vymente za nové.

41. Pozor! Nebezpecenstvo. Tento stroj, pokial’ho nebudete
pouzivat spravnym spésobom, méze byt nebezpecny pre
vas aj pre iné osoby.

42. Noste ochranné okuliare.

43. Stroj nevystavujte dazdu (ani vihkosti).

44. Nedovolte ostatnym osobam, aby sa pribliZili k stroju.

45, Pred pouzitim stroja si precitajte navod na pouZitie.

46. Smer otacania rezacieho zariadenia.

1.4 TECHNICKE UDAJE

71. Napatie

72. Sirka kosenia

73. Hmotnost

74. Otéacky naprazdno

L, avEN 50636-2-91-

L pA
Akusticky tlak EN 11201 dB(A) [76.0| (1)
Neistota dB(A) | 2.0
Merana uroven

L 2000/14/EC -
alfustlckeho EN 11201-EN ISO 3744 dB(A) [86.2] (1)
vykonu
Neistota dB(A) | 1.1
Zarucena uroven

L Lya 2000/14/EC -
akustického EN 11201-EN 150 3744| 9B ) | 87
vykonu

. 0 EN 50636-2-91- 5 (1)
Hladina vibracii EN12096 m/s* |<25 2)
Neistota EN 12096 m/s* | 1.0

(1) Maximalna rychlost bez zétaze.
(2) Celkova hodnota vyhldsena pre vibracie bola merana
Standardnou metédou skusky a méze sa pouzit na porovnanie
stroja s inym. Celkové hodnota vyhlasena pre vibracie sa méze
pouzit aj na predbezné hodnotenie expozicie pracovnika.
POZOR: vibracie pocas skuto¢ného pouzivania
elektrického nastroja sa moézu lisit od vyhlasenej hodnoty,
v zavislosti od pouzitia nastroja.
Musia sa uviest vietky bezpecnostné opatrenia na ochranu
pracovnika na zdklade odhadu expozicie v skuto¢nych
pracovnych podmienkach (treba zohladnit vietky casti
prevadzkového cyklu ako doby, kedy je stroj vypnuty, bezi
naprazdno, ako aj ¢as Startovania).

2. BEZPECNOSTNE PREDPISY
(treba ich désledne dodrziavat)

VSEOBECNE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE
ELEKTRICKE STROJE

A POZOR! Preditajte si vSetky bezpecnostné upozornenia
a pokyny. Nedodrzanie upozorneni a pokynov méze
sposobit zasah elektrickym pridom, poZiare a/alebo vazne
urazy.

A POZOR: Miestne predpisy m6zu obmedzit vek pracovnika
obsluhy pouzivajuceho stroj.

UPOZORNENIE: poskodené alebo necitatelné stitky na stroji
treba vymenit za nové. Nové Stitky si vyziadajte v
autorizovanom servisnom stredisku.

A POZOR: aj ked mate nasadené ochranné prostriedky
sluchu, davajte pozor na vystrazné zvukové znamenia a
krik inych oséb. lhned' po zastaveni motora si ochranné
prostriedky sluchu zlozte.

A POZOR: Jednotky produkuje elektromagnetické pole
velmi nizkej intenzity. Toto pole moéze rusit ¢innost
niektorych stimulatorov srdca. Na znizenie rizika vaznych
alebo smrtelhych poraneni, by sa osoby so stimulatorom
mali poradit so svojim lekarom a s vyrobcom stimulatora
este pred pouzivanim tohto stroja.

Vsetky upozornenia a pokyny si odlozte pre buduce pouzitie.
Termin ,elektricky ndstroj” pouzivany v upozorneniach sa
vztahuje na vase elektrické zariadenie napdajané batériou (bez
kabla).

Zvyskové rizika — Napriek tomu, Ze budu dodrziavané vietky

bezpecnostné predpisy, mozu pretrvavat niektoré rizika:

- nebezpecenstvo poranenia prstov a ruk pri ich zasiahnuti
otacajucou sa strunou z hlavice;

- nebezpecenstvo poraneni néh pri zasiahnuti strunou z
hlavice;

- poranenie odrazenymi kamerimi a hlinou.

1) Bezpecnost v pracovnej oblasti

a) Pracovny priestor udrZiavajte bez prekazok a ¢isty. Spina a
neporiadok napomahaju vzniku Urazov.

b) Elektricky stroj nepouzivajte v prostredi, kde moze
dochéadzat k vybuchom, v pritomnosti horlavych kvapalin,
plynu alebo prachu. Elektrické zariadenia generuju iskry,
ktoré mozu zapalit prach a chemické vypary.

c) Pocas pouzivania elektrického stroja nedovolte, aby sa do
jeho blizkosti dostali deti. Nepozornost méze spdsobit stratu
kontroly.

2) Elektricka bezpec¢nost

a) Vyhybajte sa kontaktu tela s povrchmi zaistujucimi
uzemnenie alebo s uzemnenymi povrchmi, ako rarky,
ohrievace, spordky, chladni¢ky. Riziko zasahu elektrickym
pradom sa zvysuje pri kontakte tela s uzemnenim.

b) Elektrické stroje nevystavujte dazdu ani ho nenechévajte vo
vlhkom prostredi. Voda vniknutd do elektrického stroja
zvysuje riziko zésahu elektrickym priadom.
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3) Osobna bezpecnost

a) Dévajte vzdy pozor, kontrolujte svoju ¢innost a pri pouzivani
elektrickych strojov postupujte opatrne. Elektricky stroj
nepouzivajte, pokial ste unaveny alebo pod vplyvom drog,
alkoholu alebo liekov. Chvilka nepozornosti pocas
pouzivania elektrického stroja by mohla spdsobit vazne
osobné urazy.

b) Pouzivajte ochranny odev. Vzdy noste ochranné okuliare.
Pouzivanie osobnych ochrannych prostriedkov ako masky
proti prachu, obuv proti poSmyknutiu, ochranné prilby alebo
ochranné slichadla pomahaju predchadzat arazom.

c) Zabrante ndhodnému Startovaniu. Pred vlozenim batérie,
uchopenim alebo prenasanim sa uistite, ze je zariadenie
vypnuté. Prendsanie elektrického stroja s prstom na vypinaci
a s namontovanou batériou méze sposobit nehody.

d) Pred nastartovanim elektrického stroja vyberte vietky kluce
a nastroje na nastavenie. KItu¢ alebo néstroj, ktory by ostal v
kontakte s otacajucim s dielom, moze spdsobit traz.

e) Zachovavajte rovnovahu. VZdy stojte pevne a zachovavajte
rovnovahu. To vdm umozni ovladat lepsie elektricky stroj v
necakanych situaciach.

f) Vhodne sa oblecte. Nenoste Siroky odev ani Sperky. Vlasy,
odev a rukavice udrziavajte vzdy v dostato¢nej vzdialenosti
od pohybujucich sa dielov. Siroky odev, $perky alebo dlhé
vlasy by sa mohli zamotat do pohybujucich sa dielov stroja.

g) Ak su pritomné zariadenia, ktoré sa maju pripojit k
zariadeniam na extrakciu a zachytdvanie prachu, uistite sa,
Ze sU spravne pripojené a Ze ich pouzivate sprdvnym
spésobom. Pouzivanie tychto zariadeni méze znizit rizika
spojené s prachom.

h) Nedovolte, aby vam nadobudnuté skusenosti s
pouzivanim stroja dovolili zanedbavat bezpec¢nostné
predpisy a pokyny pri pouzivani stroja. Kratka chvilka
nepozornosti a nedbalé pouzivanie stroja mézu sposobit
vazne zranenia.

i) Pokial by ste chceli stroj predat alebo pozicat inej osobe,
uistite sa, Ze pouzivatel si precita cely obsah nédvodu na
pouzitie.

4) Pouzivanie a ochrana elektrického stroja

a) Elektricky stroj nepretazujte. Pouzivajte elektricky stroj
vhodny na danu pracu. Vhodnym elektrickym strojom
zaistite lepsie, rychlejsie a bezpecnejsie splnenie konkrétnej
ulohy.

b) Elektricky stroj nepouzivajte, ak sa nedd zapnut alebo
vypnut pouzitim ur¢eného spinaca. Elektricky stroj, ktory sa
nedd zapnut vypina¢om, je nebezpecny a musite ho dat
opravit.

c) Akumulator vyberte z miesta pred kazdym nastavenim alebo
vymenou prisluSenstva a pred kazdym odlozenim
elektrického stroja. Tieto ochranné bezpecnostné opatrenia
redukuju riziko ndhodného nastartovania elektrického
stroja.

d) Nepouzivané elektrické nastroje ulozte mimo elektrického
zariadenia a mimo dosahu osob, ktoré nemaju skdsenosti s
pouzivanim stroja a neprecitali si tento navod. Elektrické
stroje su v rukach neskusenych pracovnikov nebezpecné.

e) Na vietkych elektrickych nastrojoch vykonévajte pravidelnu
udrzbu. Skontrolujte, ¢i su pohyblivé diely zarovnané a ¢i sa
mébzu volne pohybovat, ¢i na nich nie su nejaké praskliny
alebo ¢iich stav neméze ovplyvnit fungovanie elektrického
nastroja. Ak by ste zistili nejaké poskodenia, elektricky stroj

treba dat pred opatovnym pouzitim opravit. Mnoho nehéd
je vysledkom nedostato¢nej udrzby.

f) Rezacie nastroje udrziavajte nabrisené a Cisté. Vdaka
spravne vykonavanej udrzbe rezacich néstrojov a ich
nabruseniu sa budu nastroj menej zasekavat a ich ovladanie
bude jednoduchsie.

g) Elektrické zariadenie a prislusenstvo pouzivajte v sulade s
dodanymi pokynmi, pricom berte ohlad na pracovné
podmienky a vykondvanu pracu. Pouzitie stroja na iné ako
Ucely uvedené v ndvode mbze spbdsobit nebezpecné
situacie.

h) Drzadla a paky udrziavajte suché, Cisté, bez stop oleja a
maziv. Smyklavé drzadla a paky neumozfuju bezpeiné
uchopenie a ovlddanie stroja v necakanych situaciach.

5) Servis

Elektricky stroj dajte opravit kvalifikovanym pracovnikom,
pricom pouzivajte iba origindlne nahradné diely. Tym sa
zachovd bezpecnost elektrického stroja.

3. PRAVIDLA POUZIVANIA

Ako pouzivat elektricky vyzinac¢ napajany batériou

Pocas pouzivania stojte pevne a udrziavajte rovnovahu,

postupujte opatrne.

- Nepracujte na mokrom a Smyklavom povrchu, na velmi
nerovnom teréne ani na prudkych svahoch, ktoré
nezarucuju stabilitu pracovnika pocas pri praci.

- Nikdy nebezte, ale kracajte pomaly a davajte pozor na
nerovnosti terénu a na pritomnost ré6znych prekazok.

- Zhodnotte riziko vyplyvajuceho z prace na urc¢itom druhu
terénu urobte vietky ochranné opatrenia nevyhnutné na
zarucenie vlastnej bezpecnosti, predovsetkym na svahoch,
na nerovnomernych, Smyklavych alebo pohyblivych
terénoch.

- Na svahoch pracujte prie¢ne na sklon, nikdy smerom k
svahu alebo dolu svahom.

- DAvajte velky pozor na zrazy, jamy alebo okraje plosin.

- Pri pouzivani stroja v blizkosti cesty davajte pozor na
premavku.

- DAvajte pozor na elektrické kable pod napatim.

Stroj nesmu pouzivat osoby, ktoré ho nedokédzu drzat pevne
oboma rukami a/alebo ktoré nedokdazu pri praci ostat stat na
nohach a v rovnovahe.

Stroj nesmie sucasne pouzivat viac oséb.

Stroj nesmie pouzivat osoba, ktord je unavena alebo sa neciti
dobre, ktord pozila nejaké lieky, drogy, alkohol alebo $kodlivé
latky, ktorych Gcinky ovplyviuju jej pozornost.

Techniky pouzivania elektrického vyzina¢a napajaného
batériou
Vzdy dodrziavajte bezpecnostné upozornenia a pri koseni
postupujte sposobom, ktory je najvhodnejsi pre vykondvany
typ prace podla pokynov a prikladov uvedenych v ndvode na
pouZzitie.

Bezpecné premiestiovanie elektrického vyzinaca

napajaného batériou

Vzdy, ked bude treba stroj premiestnit alebo previezt:

- vypnite motor, pockajte na zastavenie rezacieho zariadenia
a vyberte batériu z osadenia;

- stroj uchopte iba za drzadlad a nasmerujte rezacie
zariadenie opacne vzhladom na smer pohybu.
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Pri premiestriovani stroja na vozidle ho bude treba umiestnit
tak, aby pre nikoho nepredstavoval nebezpecenstvo a bude ho
treba pevne zablokovat.

Odporucania pre zaciato¢nikov

Pred prvym pouzitim stroja na kosenie sa poriadne oboznamte
so strojom, vyskusajte si najvhodnejsiu techniku tak, Ze skusite
pevne uchopit drzadla najvhodnejsim spésobom a za¢nete
vykondvat pohyby ako pri préci.

DOPLNKOVE BEZPECNOSTNE PREDPISY

1) Pozorne si precitajte pokyny.

2) Oboznamte sa s ovladac¢mi a so spésobom pouzivania
stroja.

3) Daévajte pozor, aby ste sa nedotykali nebezpecnych casti
stroja pred vypnutim stroja a kym sa nezastavia
nebezpecné rezacie komponenty.

4) Noste ochranné okuliare.

5) Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby,
ktoré nemaju dostato¢né skusenosti a nepoznaju pokyny
na jeho pouzivanie.

6) Pokial sa do pracovného priestoru dostanu iné osoby,
predovsetkym deti alebo zvierat3, stroj zastavte.

7) Pracujte iba za denného svetla.

8) Pred pouzitim stroja a po akomkolvek naraze skontrolujte,
¢i na nom nie su znaky opotrebovania alebo poskodenia
a podla potreby zaistite napravu.

9) Stroj nikdy nepouzivajte, ak su jeho kryty poskodené alebo
chybaju.

10) Ruky a nohy udrziavajte vzdy v dostato¢nej vzdialenosti
od rezacieho zariadenia, predovsetkym pri Startovani
motora.

11) Davajte pozor na zranenia v dosledku dizky struny
rezacieho zariadenia. Po uvolneni novej struny najprv
nastavte stroj do pracovnej polohy, az potom nastartujte
motor.

12) Na stroj nikdy nemontujte kovové rezacie zariadenia.

13) Nikdy nepouzivajte ndhradné diely ani prislusenstvo, ktoré
nedodava alebo ho neodporuca vyrobca stroja.

14) Pred kontrolou, ¢istenim, pred pracou na stroji a pred jeho
uskladnenim vzdy najprv vyberte batériu.

15) Vzdy sa uistite, Ze su vetracie otvory ¢isté a nie su
zanesené zvyskami rastlin.

16) Po kazdom pouziti stroja vyberte jeho batériu a
skontrolujte, ¢i na stroji alebo batérii nie su znaky
poskodenia.

17) Stroj skladujte mimo dosahu deti.

18) V pripade nehody alebo nejakého poskodenia stroja
okamzite preruste pracu.

19) Stroj nepouzivajte v zlom pocasi, predovietkym pocas
burky s bleskami.

20) Pri odovzdévani stroja inej osoby vzdy vyberte batériu.

Manipuldcia s elektrickymi strojmi napajanymi batériou a
ich spravne pouzivanie

a) Pred vlozenim batérie sa uistite, Ze je zariadenie vypnuté.
VloZenie batérie do zapnutého elektrického stroja moéze
sposobit nehody.

b) Na nabijanie batérie pouzivajte iba nabijacky odporucané
vyrobcom. Nabijacky batérii su zvycajne uréené pre dany

typ batérie. Ak sa pouzivaju s inymi druhmi, hrozi
nebezpecenstvo poziaru.

c¢) Pouzivajte iba batérie Specidlne uréené pre vas stroj.
Pouzitie inych batérii mbze spdsobit Urazy a riziko poziaru.

d) Pokial batériu nepouzivate, davajte pozor, aby sa k nej
nedostali kanceldrske spony, mince, kluce, klince, skrutky
ani iné malé kovové predmety, ktoré by mohli spésobit
skrat kontaktov. Skrat medzi kontaktmi batérie méze
sposobit popaleniny alebo poziar.

e) Zly stav batérie moze sposobit Unik kvapaliny. Vyhybajte
sa kontaktu s kvapalinou. Pri ndhodnom kontakte
oplachnite postihnuté miesto vodou. V pripade kontaktu
kvapaliny s o¢ami vyhladajte lekdrsku pomoc. Kvapalina
vytekajuca z batérie moze sposobit podrazdenie pokozky
alebo poleptania.

f)  Skontrolujte, i je batéria v dobrom stave a ¢i na nej nie su
znaky poskodenia. Stroj nepouzivajte, pokial je batéria
poskodena alebo opotrebovana.

POKYNY NA POUZITIE AKUMULATOROV

Vseobecné bezpecnostné opatrenia

- Batéria nesmie ostat nikdy otvorena.

- Pouzité batérie nehadzte do ohfia - NEBEZPECENSTVO
VYBUCHU! -

- Nabijacku batérie zapdjajte iba do elektrickych zasuviek s
napatim uvedenym na identifika¢nom Stitku.

- Pouzivajte iba originalnu batériu.

- Pri dlhodobom pouzivani sa méze batéria zohriat. Pred
opatovnym nabitim ju nechajte vychladnut.

- Batériu ani nabijacku batérie uskladiujte mimo dosahu
deti.

- Batériu nepouzivajte na miesta, kde su horlavé vypary
alebo horlavé latky.

- Batérie nabijajte iba pri teplote v rozsahu 10 °C az 40 °C.

- Batérie nikdy neuskladiujte v prostredi s teplotami
presahujucimi 40 °C.

- Na kontaktoch akumulatorov nikdy nevyvolavajte skrat a
nezapdjajte ich ku kovovym predmetom.

- Pocas prepravy batérii davajte pozor, aby sa ich kontakty
vzajomne nespojili a na prepravu nepouzivajte kovové
nadoby.

- Skrat batérie moze sposobit vybuch. V kazdom pripade,
skrat akumulator poskodi.

- Pravidelne kontrolujte, ¢i kdbel nabijacky batérie nie je
poskodeny. Ak je kdbel poskodeny, bude treba nabijacku
batérie vymenit.

- Pred odlozenim na zimu batérie Uplne nabite. )

- Batériu mozete nabijat iba nabijackami, ktoré splnaju
poziadavky normy EN 60335-2-29/A11.

4. MONTAZ STROJA

A\ POZOR! Pri montazi komponentov davajte velky pozor,
aby ste nenarusili bezpecnost a Gcinnost stroja. Pokial by
ste mali nejaké pochybnosti, poziadajte o pomoc
autorizované servisné stredisko.

A\ POZOR! Obal treba odstraiiovat a stroj montovat na
rovnom a pevnom povrchu, kde mate dostatocny priestor
na premiestiovanie stroja a na manipulaciu s obalmi,
pricom vzdy pouzivajte vhodné nastroje.

Obaly sa musia likvidovat v sulade s platnymi lokalnymi
predpismi.




Z bezpecnostnych dévodov sa batéria s litiovymi iénmi (ak je
sucastou dodavky) dodava oddelene od stroja a ¢iasto¢ne
nabita. Pred pouzitim stroja bude nevyhnutné nabit batériu
spbsobom opisanym v kapitole ,Nabijanie batérie”.

POZNAMKA - Obrazky, na ktoré odkazuje text, ndjdete na
4, strane tohto navodu na pouzitie.

4.1 MONTAZ PREDNEHO DRZADLA (Obr.1)

- Uistite sa, Ze batéria nie je vloZzena na mieste v stroji.

- Nasadte predné drzadlo (A) na rurku prevodu (B), pricom
miesto (C) skrutky (D) musi smerovat zlava.

- Vsunite skrutku (D) a drzadlo (E) zaskrutkujte.

- Pred utiahnutim ovladaca (E) posunte drzadlo (A) dopredu
alebo dozadu, aby ste si nasli najvhodnejsie miesto pre
seba pri prac

4.2 MONTAZ BEZPECNOSTNEHO OCHRANNEHO
KRYTU (Obr.2)

A POZOR! Ochranny kryt musi byt namontovany spravne,
aby sa zaistili vSetky bezpecnostné poziadavky a spravna
poloha noza na rezanie struny.

Ochranny kryt (A) pripevnite 2 skrutkami (B) v polohe, ktora
umozni bezpecnu pracu.

5. PRIPRAVA NA PRACU

5.1 KONTROLA STROJA
A POZOR! Uistite sa, Ze batéria nie je vlozena na mieste v
stroji.

Pred zacatim prace bude treba:

- skontrolovat, ¢i sa paka spinaca a bezpecnostna packa
moézu volne pohybovat bez posobenia velkej sily a ¢i sa po
uvolneni vratia automaticky a rychlo do neutralnej polohy;

- skontrolujte, ¢i packa spinaca ostane zablokovana, pokial

nestlacite bezpecnostnu packu;

- skontrolujte, ¢i su vetracie chladiace otvory Cisté;

- skontrolujte, ¢i su drzadld a chranice na stroji Cisté a suché,
spravne namontované a pevne upnuté k stroju;

- skontrolujte, ¢i rezacie zariadenie a ochranné kryty nie su
poskodené;

- skontrolujte, ¢i na stroji nie su znaky opotrebovania alebo
poskodenia sposobené narazmi alebo inymi pri¢inami a
podla potreby zaistite ndpravu;

- skontrolujte, ¢i je batéria v dobrom stave a ¢i na nej nie su
znaky poskodenia. Stroj nepouzivajte, pokial je batéria
poskodena alebo opotrebovana;

- nabite batériu spésobom opisanym v kapitole ,Nabijanie
batérie”.

5.2 KONTROLA STAVU BATERIE (Obr.3)

Aby ste mohli skontrolovat stav batérie (A), stlacte tlacidlo (B),
ktoré aktivuje 4 LED (C) s nasledujucim vyznamom:

svietia 4 LED = stav nabitia = 4/4

svietia 3 LED = stav nabitia = 3/4

svietia 2 LED = stav nabitia >=2/4

svieti 1 LED = stav nabitia =< 1/4

Nesvieti ziadna LED = batéria vybita

5.3 NABIJANIE BATERIE (Obr.4)
UPOZORNENIE: Uistite sa, Ze napatie zasuvky elektrickej siete
zodpoveda napatiu na Stitku nabijacky batérie.

Batéria (A) sa da vybrat zo stroja stlacenim dvoch tlacidiel (B).
Batéria (A) sa da potom vytiahnut.

Nabijanie batérie:

- zapojte nabijacku batérie (C) k zasuvke elektrickej siete;
pritomnost napatia signalizuje rozsvietenie ¢ervenej
kontrolky (D).

- vsunte batériu (A) na miesto v nabijacke (C) aZz nadoraz.
Nabijanie Uplne vybitej batérie trva priblizne 113 minut
(2,5 Ah) a 225 minut (5 Ah).

Fazy nabijania su indikované kontrolkou (D):

- nabijacka batérie zapojend do siete = svieti Cervena
kontrolka.

- vlozena batéria, prebieha nabijanie = blikd zelena
kontrolka.

- nabijanie batérie ukoncené = svieti zelend kontrolka.

- skrat = blika ¢ervend kontrolka.

Ukonc¢enie nabijania:

- vyberte batériu (A) z nabijacky (C) a vsurite ju do stroja;
- odpojte nabijacku batérie (C) od zasuvky elektrickej siete.

6. POUZIVANIE STROJA

A POZOR: dlhodobé vystaveniu hluku méze
nenapravitelne poskodit sluch. Vzdy pouzivajte osobné
prostriedky na ochranu sluchu.

6.1 NASTARTOVANIE STROJA (Obr.5)

Pred nastartovanim stroja vlozte batériu (A) na miesto v stroji.
Nastartovanie stroja:

- Stroj pevne uchopte oboma rukami.

- Stlacte bezpecnostnu packu (D) a aktivujte spinac (C).

6.2 ZASTAVENIE STROJA (Obr.5)

Zastavenie stroja:

- Uvolnite spinac (C).

- Stlacte dve tlacidla (B), aby sa dala vytiahnut batéria (A).

7. REZIMY PREVADZKY A TECHNIKY PRI PRACI

A POZOR! Pre vasu bezpeénost a bezpeénost ostatnych
os0b:

1) Nezabudnite, Ze za nehody, poskodenie majetku a
urazy zodpoveda pracovnik obsluhy alebo pouzivatel
stroja.

2) Pri praci noste vhodny odev. Vas predajca vam
poskytne informacie o najvhodnejSich osobnych
ochrannych prostriedkoch, ktoré zarucia bezpecnost a
ochranu pri praci.

3) Dokladne skontrolujte cely pracovny priestor a
odstraiite vsetko, ¢o by mohlo prekazat pri praci, zranit
vas alebo poskodit stroj (kamene, konare, droty, kosti
a pod.).
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4) Davajte pozor na odrazeny material od rezacieho
zariadenia a struny.

5) Zastavte motor a vyberte batériu z miesta na stroji:

- ak stroj zacne zvlastne vibrovat: v takom pripade sa
snazte okamzite odhalit pricinu vibracii a dajte urobit
kontroly v autorizovanom servisnom stredisku;

- vzdy, ked'nechate stroj bez dohladu.

UPOZORNENIE: Nikdy nezabudnite, Ze nespravne pouzity

elektricky vyzina¢ méze byt pre inych nebezpeénym néstrojom

alebo ich méze rusit. Vzhladom na iné osoby a prostredie:

- Stroj nepouzivajte v prostredi a v ¢ase, kedy méze rusit iné
osoby.

- Désledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii
materidlov z kosenia.

- Aby ste predisli nebezpelenstvu poZiaru, nenechdvajte
stroj s hordcim motorom na listi alebo na suchej trave.

- Désledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii
poskodenych dielov a komponentov poskodzujucich
zivotné prostredie.

A POZOR! DIhodobé vystavenie vibraciam moze sposobit
zranenia a neurovaskuldrne ochorenia (zname aj ako
~Raynaudov jav” alebo ,biela ruka”), predovsetkym u ludi
trpiacich nedostato¢nym krvnym obehom. Priznaky sa
postihnut ruky, zapastia a prsty a prejavuju sa stratou citlivosti,
tipnutim, svrbenim, bolestou, blednutim alebo zmenami na
pokozke. Prejavy sa zhor3uju pri nizkych teplotach prostredia
a/alebo pri silnom drzani drzadiel stroja. Pri prejavoch
priznakov treba obmedzit dobu pouZivania stroja a vyhladat
lekarsku pomoc.

7.1 SPOSOB POUZIVANIA STROJA

A POZOR! Poéas prace musite stroj vzdy drzat pevne
oboma rukami a udrziavat rezacie zariadenie pod troviou
pasu.

Hlavica s nylonovou strunou moze kosit vysoku travu alebo iné
nedrevnaté rastliny v blizkosti plotov, murov, zakladov,
chodnikov, okolo stromov a pod. alebo sa pouziva na vyzinanie
nejakej casti zahrady.

A\ POZOR! S tymto strojom sa nesmi pouzivat kovové ani
ziadne iné pevné cepele..

Batéria je vybavena poistkou, ktora brani jej Uplnému vybitiu.
Stroj sa vypne automaticky po vybiti akumulatora. V takom
pripade ho treba ¢o najskor nabit.

7.2 POPRUHY (Obr.9)

Je k dispozicii ako doplnkové prislusenstvo s kédom

4160463AR.

Spravne nastavenie popruhu umozni nélezité vyvazenie

vyzinaca a vhodnu vzdialenost od zeme (1).

- Zapnite popruh k vyzinacu (2).

- Pouzivajte jednoduchy popruh.

- Nastavte pracku (A, 3) tak, aby sa dosiahla spravna vyska
vyzinaca.

A POZOR: pri praci s vyzinatom vzdy pouzivajte popruh a
drzte drzadlo oboma rukami.

7.3 PRACOVNE TECHNIKY

A POZOR! Pouzivajte IBA nylonové struny. Pouzitie
kovovych strin, kovovych striin s plastovym povlakom a/
alebo strin nevhodnych pre hlavicu moze spésobit urazy a
poskodenia.

Pocas pouzivania je vhodné pravidelne zastavovat motor a
odstranovat buriny, ktoré sa ovijaju okolo stroja, aby sa
zabranilo prehriatiu v désledku nahromadenia necistot pod
ochrannym krytom.

Namotané buriny odstrante skrutkovacom.

A POZOR! ani pracovnik obsluhy ani ina osoba sa nesmie
pokusat o odstranenie pokoseného materialu kym je motor
v prevadzke alebo kym sa otaca rezacie zariadenie, pretoze
by to mohlo spdsobit vazne zranenia..

A POZOR! Stroj nepouzivajte na zhfhanie neéistot
naklonenim hlavice s nylonovou strunou. Sila motora moze
odhodit malé predmety a kamene az do viac ako 15
metrovej vzdialenosti a sposobit zranenia a skody.

Kosenie pri pohybe (Obr.7)

Kracajte pomaly a pracujte pohybom podobnym pohybu pri
koseni kosou, pricom udrziavajte rezacie zariadenie paralelne
s terénom.

Najprv koste na urcita vysku v malom priestore, aby ste dosiahli
rovnomernu vysku, pricom udrziavajte hlavu s nylonovou
strunou v rovnakej vyske vzhladom na terén.

Pokial je trava vysokd a husta, mézete hlavu s nylonovou
strunou naklonit o priblizne 30° dolava.

A POZOR! Nepouzivajte tento postup, pokial hrozi
moznost odhodenia predmetov, ktoré by mohli zranit
nejaké osoby, zvierata alebo sposobit materialne skody.

Kosenie v blizkosti plotov/zakladov

Pomaly sa s hlavicou s nylonovou strunou priblizte k plotu,
stI'piku, skale, muru a pod., bez toho, Ze by ste ich zasiahli silou.
Ak struna narazi do tvrdej prekazky, méze sa roztrhnut alebo
opotrebovat. Ak ostane zamotana v plote, méze sa pretrhnut.
V kazdom pripade, kosenie okolo chodnikov, zakladov, murov
a pod. méze spbsobit silnejsie opotrebovanie struny.

Kosenie okolo stromov

Prechadzajte okolo stromu v smere hodinovych ruciciek,
pomaly sa priblizte ku kmeriu tak, aby struna nenarazala do
stromu a udrziavajte hlavicu s nylonovou strunou mierne
naklonenu dopredu.

Nezabudnite, Ze nylonova struna moze prerezat alebo poskodit
malé kriky a Zze ndraz nylonovej struny do kmerna stromu moze
poskodit koru a tym aj cely strom.

Nastavenie dizky struny po¢as prace

Tento stroj je vybaveny automatickou hlavou s nylonovou
strunou, ktoré uvoltiuje potrebnu dizku struny pri idere o zem.
Po spotrebovani celej dizky treba strunu vymenit.
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A POZOR! Po kazdom zasahu na hlave s nylonovou strunou
najprv nastavte stroj do pracovnej polohy, az potom
nastartujte motor.

7.4 UKONCENIE PRACE
Po ukonceni prace zastavte motor podla predchadzajuceho
opisu.

A POZOR! Pred uskladnenim stroja v akomkolvek
uzavretom priestore nechajte najprv vychladnut motor.

S cielom znizit riziko poziaru odstrante zo stroja vsetky
zvysky travy, listov alebo maziva. Nadoby s materialom z
kosenia nenechavajte v miestnosti so strojom.

8.BEZNA UDRZBA

PROGRAM UDRZBY

A POZOR: pred kazdym tkonom tdrzby na stroji najprv
vyberte batériu. Potrebné opravy dajte urobit v
autorizovanom servisnom stredisku.

Nizsie je uvedeny zoznam Ukonov udrzby, ktoré treba robit na
stroji. Va¢3ina bodov je opisana v ¢asti Udrzba. Pouzivatel musi
vykonavat iba Ukony Udrzby opisané v ndvode pre pouzivatela.
Rozsiahlejsie prace musia urobit pracovnici autorizovaného
servisného strediska.

Udriba Kazdodenna Mesacna
udrzba udrzba

Odistite vonkajsi povrch stroja Cistou a

suchou handrou. Nikdy nepouZzivajte X

vodu.

Drzadla udrziavajte suché, cisté, bez X

stop oleja a maziv.

Uistite sa, Ze tlacidlo na zapnutie a

vypnutie funguje spravne a ze nie je X

poskodené.

Uistite sa, Ze paka spinaca a

bezpecnostnd packa funguju spravne X

a bezpecne.

Skontrolujte, ¢i nie je poskodeny
nejaky ovlada¢ a ¢&i vietky ovladace X
funguju spravne.

Skontrolujte, i nie je poskodeny alebo
zlomeny ochranny kryt. Pokial kryt X
utrpel siny naraz alebo je zZlomeny,
vymerite ho.

Skontrolujte, ¢i nie je poskodend
alebo prasknuta hlava vyzinaca. Podla X
potreby hlavu vyzinaca vymerite.

Skontrolujte spravne utiahnutie matic

a skrutiek. X

Skontrolujte, ¢i nie je poskodena

batéri X
atérie.

Skontrolujte nabitie batérie. X

Skontrolujte, ¢i batéria nie je prasknuta X

a ¢i funguje.

Skontrolujte zapojenia medzi batériou
a strojom a skontrolujte aj zapojenie X
batérie a nabijacky.

A POZOR! Pre vasu bezpeénost a bezpeénost ostatnych

osob:

- Po kazdom pouziti stroja vyberte jeho batériu a
skontrolujte, ¢i na stroji alebo batérii nie si znaky
poskodenia.

- Nevyhnutnym predpokladom dlhodobej Gcinnosti a
bezpecnosti pri praci so strojom je spravne vykonavana
udrzba.

- Matice a skrutky udrziavajte utiahnuté, aby ste zaistili
bezpecnu prevadzku.

- Stroj nikdy nepouzivajte, ked' su jeho casti opotrebované
alebo poskodené. Poskodené alebo opotrebované diely
treba vymenit, nesmu sa opravovat.

- Pouzivajte iba origindlne ndhradné diely. Diely
nedostatoc¢nej kvality mozu poskodit stroj a ohrozit
bezpecnost.

A POZOR! poéas vykonavania udrzby vyberte batériu z
miesta na stroji.

8.1 OCHLADENIE MOTORA

Aby ste predisli prehriatiu a poskodeniu motora, mriezky na
privod vzduchu na chladenie musia byt vzdy ¢isté, nesmu byt
zanesené necistotami a zvyskami rastlin.

8.2 HLAVICA S NYLONOVOU STRUNOU

MONTAZ HLAVICE S NYLONOVOU STRUNOU (Obr.10)
Vsurite hornu prirubu (A) a podlozku (B). Vsunte cap hlavy (C)
do prislusného otvoru (D) dotiahnite hlavicu (E) rukou v smere
hodinovych ruciciek.

Pri odmontovani vsurite ¢ap na zaistenie hlavy (C) do
prislusného otvoru (D) a odskrutkujte proti smeru hodinovych
ruciciek.

Pouzivajte vzdy origindlnu strunu rovnakého priemeru, aby ste
predisli pretazeniu motora (Obr.8).

Pri praci prediZite nylonovu strunu poklepanim hlavy o zem.
POZNAMKA: Neklepte hlavou o betén ani o dlazbu: méze to
byt nebezpecné.

Vymena nylonovej struny v hlave LOAD&GO (Obr.6)

1. Odrezte 5,2 m nylonovej struny @ 2,0 mm.

2. Zarovnajte Sipky a vsunte strunu do hlavy (Obr.6.1), az kym
nevystupi na opacnej strane (Obr.6.2).

3. Rozdelte strunu na dve rovnaké casti (Obr.6.3) a navinte
hlavu oto¢enim gombika (Obr.6.4).

A POZOR! Po¢as vykonavania udrzby vidy noste ochranné

rukavice. Nevykonavajte tdrzbu, kym je motor horuci.

Odporucané rezné nastroje

Model Rezacie zariadenia Ochranny kryt
BCi 30 0 @300 mm |[PN.63149001 PN.
DSi 30 @300mm |PN.63149002| >4042007R

A POZOR! Riziko poranenia sa zvy$uje montazou
nespravnych rezacich zariadeni! Pouzivajte vyhradne
odporucané rezacie zariadenia a ochranné kryty a
dodrziavajte pokyny.
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8.3 MANIPULACIA S BATERIOU

1. Batériu musite uchovavat v priestoroch s teplotou v
rozsahu 0° az +45 °C. pokial by hrozilo presiahnutie
uvedenych tepl6t v priestoroch skladovania, odpori¢ame
vam batériu vybrat a ulozZit ju na vhodné miesto.

2. Pocas pouzivania je batéria chrdnena proti pretazeniu
poistkou, ktord stroj vypne a zabréni jeho prevadzke.

3. Batéria je vybavend poistkou, ktord brani nabitiu, pokial
teplota prostredia nie je v rozsahu 0° az +45 °C.

4. Batéria sa da nabit kedykolvek, aj Ciasto¢ne, bez toho, ze
by sa poskodila

8.4 USKLADNENIE

Po ukonceni prace stroj dokladne vycistite od prachu a zvyskov
rastlin, opravte a vymenite poskodené diely.

Stroj treba uskladnit na suchom mieste, kde bude chraneny pred

zlym pocasim a mimo dosahu deti.

9. MIMORIADNA UDRZBA

Pri kazdom Ukone, ktory nie je opisany v tomto ndvode, poZiadajte
0 pomoc pracovnikov autorizovaného servisného strediska.
Ukony vykonané v neautorizovanych opravovniach alebo
nekvalifikovanymi osobami budu znamenat stratu akejkolvek formy
zaruky a zbavuju vyrobcu vietkych povinnosti a zodpovednosti.

10 . DIAGNOSTIKA

Co robit, ak...

Pricina problému | Naprava
1. Stla¢enim spinaca sa nenastartuje motor

Nevlozena alebo nespravne Uistite sa o spravnom vlozeni
vloZend batéria batérie

Akumulator je vybity Skontrolujte stav nabitia a podla
potreby nabite batériu

2. Motor sa pocas prace zastavi

NevloZena alebo nespravne Uistite sa o sprdvnom vlozeni
vloZend batéria batérie
Akumulator je vybity Skontrolujte stav nabitia a podla

potreby nabite batériu
3. Nizke nabitie batérie pre pracu

Namahavé pracovné podmienky Optimalizujte pouzivanie
s vac¢sou spotrebou energie

4. Nabijacka batérie batériu nenabija (svieti cervena LED)

Spinavé kontakty | Vy¢istite kontakty
5. Nabijacka batérie batériu nenabija (nesvieti Zziadna LED)
Nabijacka batérie nie je pod Skontrolujte, ¢i je spravne
napatim zapojend zastr¢ka do zasuvky

elektrickej siete a ¢i nedoslo k
preruseniu dodavky elektriny

Porucha nabijacky batérie Vymerite za originalny nahradny diel




11.VYHLASENIE O ZHODE

Podpisany, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY
prehlasuje, na vlastni zodpovednost, Ze strojové zariadenie:

1. Druh: elektricka kosacka

2. Znacka: / Typ: Oleo-Mac BCi 30 - Efco DSi 30

3. Sériové oznacenie 647 XXX 0001 - 647 XXX 9999

uyhovuje potiadavkém smernic 2006/42/E5~2014/30/E() - 2011/65/ES - 2014/35/EU -

vyhovuje gf};@‘iﬂvr"‘gﬂ‘e“mas'ed ujtcich EN 60335-1:2013 - EN 60636-2-91:2015 — EN 55012:2007 / A1:2009
Dodrzané postupy pri hodnoteni zhody 2000/14/ES priloha VI procedura 1

Merana uroven akustického vykonu 86.2dB (A)

Zarucenad uroven akustického vykonu 87 dB (A)

Notifikovanej osoby 2000/14/ES Ilfrl‘izgltgtgrtrc‘)“(i:aeztBigﬁzli&T; Ey&ggga S.p.A. v. Garibaldi, 20 - 40011
Typ rezného zariadenia nylonovy vlasec

Sirka rezania 30cm

Vypracované v Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Datum 01/09/2018

Technickd dokumentacia je uloZzena na Administrativne sidlo - technické oddelenie

Y
(g\%gqug\ ~<E\' g Emdli spa

\_j Fausto Bellamico - President

12. ZARUCNY LIST

Toto strojové zariadenie bolo navrhnuté a zrealizované pokladni¢nym blokom, povinnym na danové uéely, na

pomocou najmodernejich vyrobnych technik. Vyrobca ktorom je uvedeny datum nakupu.

poskytuje na svoje vyrobky 24 mesacnu zaruku od datumu | 4, Zaruka sa neuplatiuje v pripade:

ndkupu v pripade pouzivania sukromnymi osobami a pri « Nevykonavania predpisanej udrzby, - Nespravneho

pouzivani vo volnom <¢ase. V pripade profesiondlneho pouzivania vyrobku alebo jeho poskodenia,

pouzivania je zaruka obmedzend na 12 mesiacov. - Pouzitia nevhodnych mazadiel alebo pohonnych latok,

« Pouzitia neoriginalnych néhradnych suciastok alebo

VSeobecné zaru¢né podmienky doplnkov,

1. Zéruka sa uplatiiuje od datumu nakupu. Vyrobca, « Zasahov vykonanych neopravnenymi osobami.
prostrednictvom predajnej siete a technického servisu, | 5. Vyrobca vynima zo zaruky spotrebné materily a sucasti,
bezplatne vymeni Casti, ktoré su chybné v désledku chyby ktoré podliehaju beznému funkénému opotrebovaniu.

materialu, opracovania alebo vyroby. Zaruka neubera | 6. Zaruka sa nevztahuje na zasahy modernizacie alebo
kupujucemu pravne naroky vyplyvajuce z obcianskeho vylep3enia vyrobku.
zékonnika v pripade chyb alebo kazov spdésobenych | 7. Zaruka nepokryva nastavovanie a udrzbu, ktoré by mali
predanou vecou. byt potrebné pocas zarucnej lehoty.
2. Technicky personal zasiahne ¢o najrychlejSie v ¢asovych | 8. Pripadné 3kody spdsobené prepravou musia byt ihned
lehotéach, ktoré mu umoznia organizacné poziadavky. nahlasené prepravcovi, inak zaruku nemozno uplatnit.
9

3. K Ziadosti o zaru¢ni opravu treba predlozit Zaruka nepokryva pripadné skody, priame alebo

opra’lvynenému'persona'llu nizsie uvedeln)'( zarucny !ist ' nepriame, spdsobené osobam alebo na veciach

opeciatkovany predajcom, vyplneny vo vsetkych poruchami pristroja alebo ktoré s nasledkom nateného

castiach a doplneny néakupnou faktiurou alebo predlzeného pozastavenia jeho pouzivania.

MODEL DATUM ‘X
|

KUPIL P.

X) Neposielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky servis.




NEPEBOA, OPUTMHAJIbHON UHCTPYKLIK

BHUMAHWIO YBAXKAEMbIX KJIMEHTOB
Bnarogapum Bac 3a Bbibop npogykumm Emak. Hawa cetb
OUNEPCKMX 1 aBTOPU30BAHHbIX CEPBUCHBIX LIEHTPOB HaXOAWTCA
B BalleM MOJSIHOM PaCMoPsKEHUU 1 FOTOBa YAOBETBOPUTD
ntobble BalLM 3aMpochl.

BBEAEHUE

Ons npaBuAbHOTO MCNONb30BAaHWA MallWHbI U ANA
npefoTBpalleHna HecyacTHbIX CJlydyaeB nepefg Hayanom
paboTbl OUeHb BHMMATESIbHO MNPOYTUTE JaHHOE PYKOBOACTBO.
3necb [alTCA NOACHEHMA No paboTe pas3fiMUHbIX Y3108
MallMHbI, @ TakKXXe yKasaHua no TpebyemMbiM NpoBepKam
Texobcny>KMBaHUio.

MpumeuaHue: OnNncaHNA N UANKOCTPAL N, NPVBeAeHHbIe B
AAaHHOM pPYKOBOJACTBE, He CYUTAKTCA CTPOro
o6asbiBaowmmmn. Pupma-nsrotoButenb octaBnseTr 3a
co60i1 NpaBO BHOCUTb N3MEHEHUA B KOHCTPYKLMIO
MaWWHbI 6e3 06A3aTeNbCTB OGHOBNIEHUA 3TOro
PYyKOBOACTBaA.

Kpome ykasaHuii mo aKcnayatauuu M TeXHUYECKoOMy
06CNYyXUBAHWIO, fAHHOE PYKOBOLCTBO COAEPXMUT
nHpopmauuio, Tpebylowyto ocoboro BHMMaHuA. Takasn
nHbopmMaumna oTMeUYeHa CUMBOJIAMU, OMMUCAHHBIMUN HUXeE:

A BHUMAHUE: otHoCHTCA K Cnyyasam, Korga cyLecTByeT puck
HeCYacTHbIX C/lyyaeB WM TPaBM, B TOM YMCSe C NeTalbHbIM
NCXOLOM, UM CePbe3HOro MaTepranbHoro yuepba.
OCTOPOMHO: oTHOCUTCA K ClyyasaMm, Korga CyLlecTByeT puUcK
NOBPeXAeHNA MaLLVHbI U ee COCTaBHbIX YacTen.

OIMNABJEHUE
1. O3HAKOMJEHUE C MALLMHON 20
2. NPABUNA TEXHUKWU BE3OMACHOCTU 91
3. NPABWJIA MPUMEHEHUA 93
4. MOHTAX MALUWHbI 94
5. NOAroToBKA K PABOTE 95
6. JKCIMJIYATALIMA MALLUHDI 95
7. CNOCOBbl M METOAbI PABOTbI 926
8. NMJIAHOBOE TEXOBCJ1TYKUBAHUE 97
9. BHEMJIAHOBOE TEXOBCJ/TYKUBAHUE 98

10. ANATHOCTUKA 29

11. AEKJIAPALIAA COOTBETCTBUA 29

12. TAPAHTUAHOE CBUAETENbCTBO 100

1. O3HAKOMJIEHVE C MALLMHOW

NMPUMEYAHUA - N306paxkeHnsa, Ha KOTopbie NPUBOAATCA
CCbIIKN B TEKCTe, MOMelleHbl Ha CTP. 2 HacTosALlero
pyKoBoAcTBa.

OMNMUCAHUE MALWLUNHbDbI N OBJIACTU EE NPUMEHEHUA

[JaHHaA MallMHa npegHa3HayeHa AnA cafoBbiX paboT u
npeactagnseT coboi NOPTATUBHBLIA TpUMMep ANA
NOBUTENBCKOTO NPYMEHEHUA C SNEKTPOABUraTeNneMm, NuTaHve

Ha KOTOPbIN NOJAETCA OT aKKyMynsATopa.

OAHVMM N3 OCHOBHbIX KOMMOHEHTaMM MallWHbl ABNAETCS
aneKTpoaBuUratenb, NPUBOAALLNIA B JeICTBUE YCTPONCTBO
pesku, npeacTaBnawllee coboi ronoBkKy C HEMIOHOBOW
necKoi.

OnepaTtop MOXeT NPUBOAUTL B AENCTBME OCHOBHbIE OpraHbl
ynpaBneHunsa, HEM3MEHHO OCTaBaACb Ha yjaleHuu oT
YCTPOWCTBa PE3KMU.

MNMpegycmoTpeHHOe NcNonb3oBaHue

JlaHHaA MallMHa CNPOEeKTMPOBaHa 1 M3roTOBEHA AN KOLLEHWS
TpaBbl U HEAPEBECHOW PACTUTENIbHOCTM C MOMOLULbIO
HenIoHOBO Neckun (Hanprumep, No Kpasam Kymb, nnaHTauuii,
Y CTEH, OrpaeHunin nnm Ha HeGoNbLUNX Fra3oHax A YNCTOBOW
CTPUXKN Noc/ie KOLWeHNA, BbINMOITHEHHOTO C MOMOLbIO
ra3oHOKOCUIIKN).

HeHapnexallee ncnonb3oBaHue

Jlio6oe fpyroe NpUMeHeHve, OTIMYHOE OT YKa3aHHOrO Bbilue,

MOXET 0Ka3aTbCA OMacHbIM MU MPUBECTM K TPaBMam u

matepuanbHomMy yuepby. Mpumepamy HeHaanexalwero

MCMOMb30BaHUA (He NCKTIUUTENbHBIMI) ABAAIOTCA:

- 1CNOJSIb30BaHME MALLMHbI ANA NOAMETaHUS;

- CTPWXKKA XMUBOW M3ropofu unu gpyrue pabotol, npu
KOTOPbIX YCTPOMCTBO PE3KM UCMOSb3YeTCsA He Ha YPOBHE
3emnu;

- WCMONb30BaHME MaLIVHbI C YCTPOWNCTBOM PE3KM Ha YPOBHE
BblLLE NOSACa ONepaTopa;

- WCnofib30BaHWe MalWHbl ANA Pe3Ku maTepuanos
HepPaCTUTENIbHOIO MPOUCXOXKAEHUS;

- 1CNOJIb30BaHMUE MALUMHbBI HECKONBbKUMU NIOAbMU;

- r3MesibYeHMe maTepurana AN Co3haHna KOMMocTa;

- WNCMNONb30BaHWe YCTPOWCTB PE3KW, OTAUYHbBIX OT
nepeyncneHHbIx B Tabnumue «PekoMmeHayemble yCTponcTea
pe3ku». ONacHOCTb CEPbE3HbIX TPABM.

HeHapgnexauwee ncnonb3oBaHe MalvHbl Bfeyer 3a cobowm
aHHyNnMpoBaHmMe rapaHTnun n OCBO60)KJJ,€HI/I€ MN3rotosutensa ot
BCAKOW OTBETCTBEHHOCTW, BC/IEACTBUE YEro B TaKOM cnydae Ha
nonb3oBaTenAa BO3Jlaraetcad BCA OTBETCTBEHHOCTb 3a
nocneacTsmA BO3MOMHbBIX TPaBM U MaTepuaibHOro yu.lep6a,
KOTOpble MOXET MOHECTN OH CaM WUJTN TPeTbW NnLa.

1.1 KOMIMOHEHTbI MALLUUHDI

1. CWUIOBOW BNIOK

2. TPAHCMUCCUMOHHASA TPYBKA

3. TOJIOBA CJIECKOW (YCTPOWCTBO PE3KM)

4. 3ALNUTHBIN WWTOK - OFPAXKAEHWUE YCTPONCTBA
PE3KMU

5. MEPEJHAA PYYKA

6. 3AIHAA PYYKA

7. BbIK/IIOYATESb

8. MPEJOXPAHMUTE/IbA

1.2 UAEHTUOUKALUNOHHAA STUKETKA

21. MapkunpoBka cootTBeTcTBUA EC

22, HasBaHue n agpec KOMMaHUK-U3roToBUTeNA
23. YpoBeHb 3ByKOBOW MOLLYHOCTH

24, CepuiiHbii HOMEP
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25. loa nsrotosneHuA

26. Tun mawunHbl: ENIEKTPUYECKUE TPUMMEPDI

27. He yTunu3aupywre anektTpuyeckune npnbopbl ¢ 6bITOBbIMY
oTtxogamun. CornacHo EBponeickon JupekTtuse 2012/19/
EC no yTmnmsaumm OTXOLOB 3NEKTPUYECKOro U
3NeKTPOHHOro obopyaoBaHUA M NpaBuiamu ee
npMMeHeHWA B COOTBETCTBUU C HALMOHaIbHbIMU
HopmaThBamMu cbop oTpaboTaBLUMX CBOWM CPOK CNyXO6bl
3neKTpnyeckux NpubopoB AONXKeH BbIMONHATHLCA
OTAENbHO OT APYrnX OTXOA0B C TeM, UTo6bl 0becneunTb nx
aKkonornyeckmn 6esonacHyto ytunusauuo. Ecnm Bbibpocutb
aneKkTpuyeckoe obopyaoBaHMe Ha CBasIKy WM Ha FPYHT,
BpeAHble BellecTBa MOryT AOCTUIHYTb BOAOHOCHOTO CJ10A
1 NonacTb B MULLEBYIO LIENOYKY, HaHecA yulepb Baliemy
3lO0pOBbIO U acouyBCTBUIO. 3a 6onee noapobHON
nHpopmauueli o npasunax yTmamnsaumm sToro nsgenuvs
obpawantecb B YNOJHOMOYEHHYI0 OpraHnsayuio,
OCYLLECTBNALLYIO YTUIM3aLUMo ObITOBbIX OTXOA0B, UMK K
Znnepy, y KOTOpOro Bbl ero nprobpenu.
OMACHOCTb A1 OKPYXAIOLWEA CPEAbI! He
YTUAN3NPYIATE OTCNYKNBLUNIA CBO CPOK aKKYMYNATOP
BMecTe ¢ 6bITOBbIMU oTXxogamMu. YTUAN3NpymnTe
AKKYMYNATOP OTAENbHO OT MalunHbl. OcyllecTBnanTe
yTuamsayunio B COOTBETCTBMUN C MECTHbIMN
HOpMaTuBamu.

1.3 YKA3AHUA NO BE3ONACHOCTHU

Baluen maluvHOWM HaANeXnT NONb30BaTbCA C OCTOPOXHOCTbIO.
C >Tol uenbto Ha Kopnyce MalWHbl UMEKTCA NMUKTOrpamMmbl,
npegHa3HayeHHble HaNOMHNTb BaM 06 OCHOBHbIX mMepax
npenoCTOpPOXKHOCTU MPU ee 3KCnyaTaynn. Mx 3HaueHune
OODBACHAETCSA HMXKE. Kpome TOro, Mbl NPOCM BaC BHMMaTENIbHO
npoYnTaTbh Npasuia TEXHNKN 6e30nacHoOCTY, npmneegeHHbIE B
COOTBETCTByIOLLl,eIZ rnaBe HaCcToALWEero pykoBoAacTsa.

3ameHAnTe noppexXpeHHble N CTaBWWE HEYNTAEMbBIMA

3TuKeTKN.ili.

41. BHumaHue! OnacHoctb. Mpu HenpaBuUAbHOM
MCNoNb30BaHNN AaHHaA MalUMHA MOXeT ObITb onacHom
KaK An1e Bac camux, TaK 1 4nsa apyrux au.

42. HapeBaiTe 3alMTHblE OYKM AJ1A 3aLLMTbl OPraHoOB CiyXa.

43. He ponyckalite, 4ToObl MalLMHa NofBepranacb BO3AENCTBUIO
noxnas (unv Bnarn).

44, CnepuTe 3a TeM, YToObl NOCTOPOHHME LA HAXOAWINCH Ha
yAaneHym oT MallKHbI BO Bpems ee paboTbl.

45. lepep Tem Kak NPUCTYNaTb K MCMONb30BaHNIO MaLUMHbI,
npouuTariTe pyKoBOACTBO.

46. HanpaBneHvie BpalLeHNA YCTPONCTBA PE3KMU.

1.4 TEXHWYECKUE OAHHDIE

71. HanpsxeHue

72. UwnpuHa pe3Kku

73. Bec

74. Yncno o60pOTOB Ha XONOCTOM XOAY

3ByKoBoOe L_, avEN 50636-2-91-

pA
JaBfeHne EN 11201 dB(A) | 760 |(1)
MorpewHocTb dB A | 2.0
n3MepeHns
VismepeHHbiit 2000/14/EC -
YPOBEHb 3BYKOBOW dB(A) | 86.2 |(1)
MOLIHOCTH EN 11201-EN ISO 3744
MorpewHocTb aB @) | 1.1
n3mepeHns
lapaHTMPOBaHHbLIN Lyya 2000/14/EC -

7 A

YPOBaHD 3BYKOBON! £N 11201-EN150 3744 | 9B M) | 87
YpoBeHb EN 50636-2-91- R M
BMGpaLmn EN12096 m/s” <25 2)
MNorpewHocTb 2
V3MeDEHUA EN 12096 m/s 1.0

(1) Makc. ckopocCTb Ha XONOCTOM X0ogy.

(2) OeknapupoBaHHOE 3HAUYeHWe NOSHOW BUGpaLnmn n3mepeHo
Ha OCHOBE CTaHAAPTHOW METOANKUN N MOXKET NCMOMNb30BaTbCA
[NA CpaBHEHUsA XapaKTePUCTUK OOHOTO UHCTPYMEHTa C ApYyrM;
[eKnapupoBaHHOe 3HaueHre NOJSTHOM BUOPpaLMN MOXKET TaKKe
MCNoNb30BaTbCA ANIA MpPeaBapuUTENIbHON OLEHKNU
BMOIOPALMOHHOWN SKCMO3ULUN.

A BHUMAHUE! Bennunna BuUGpauus, cosgaioLleinca npm
peanbHoOI 3KCMJlyaTauy 3NeKTPOMHCTPYMEHTa, MOXeT
OTNINYATbLCA OT AEKJAPUPOBAHHOIrO 3HAUYEHUA MOJIHOM
BMGpaumm B 3aBUCMMOCTM OT PeXMUMOB €ero
NCNoNb30BaHUA.

HomkHbl 6bITb MAEHTUPULMPOBAHBI Mepbl 6e30MacHOCTU Ans
3aWmnTbl onepaTtopa Ha OCHOBE OLEHKW 3KCNo3nuum B
peafibHbIX YCNOBUAX 3KCnayaTauum (C yyeTom BCex
COCTaBNALWMX PaboYEro LMKNa, TaKUX Kak Nepuroabl BpeMeHwu,
B TeUeHme KOTOPbIX MHCTPYMEHT ABMAETCA BbIK/IIOUEHHbIM, U
nepuofbl BpeMeHU, Korga OH He MCNosb3yeTca - Kpome
nepriofa 3anycka).

2. MPABUNA TEXHUKU BE3OMACHOCTU
(nopgnexart ctporomy cobniogeHuio)

OBLME NPABUJIA TEXHUKU BE3OINMACHOCTHU
MNP UCNOJIb3OBAHUU SNIEKTPOUHCTPYMEHTA

A BHUMAHMUE! MpounTtainiTe BCe NnpaBuaa TeXHUKN
6e3onacHocTu 1 Bce yKasaHus. Heco6niogeHne npasun,
npeaynpexaeHuinl U1 yKasaHUil MOXKeT NpuBecTun K
NOPaKeHMIo INEeKTPUYECKNM TOKOM, BO3ropaHunio u/unm K
TAXKeNbIM TpaBMam.

A BHUMAHUE! MecTHbie HOpPMaTUBbI MOTYT HanaraTb
OorpaHuYeHuns Ha BO3pacT onepartopa TIM Ha UCMOb30BaHne
MaLUVHbI.

OCTOPOHO: noBpeKgeHHble NN HEYNTAEMbIE STUKETKMN
nopnexaT 3ameHe. [1na npuobpeTeHNs HOBbIX STUKETOK
06paTUTECh B aBTOPU3OBaHHbIN CEPBUCHDBIN LEHTP.

A BHUMAHUE! ByabTe BHMMaTenbHbl K
npeaynpeanTenbHbIM CUTHaNaAM UM KpUKam, Koraa Bbl
ncnonb3yete NpucnocobneHnAa ana 3awuTbl OpraHoB
cnyxa. Bcerga cHumaiTe npucnoco6neHna ana sawuTbl
OpraHoB cjiyxa cpasy e nocse ocTaHOBKU ABMrarens.
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A BHUMAHME! Mpun BKNOYEHUN Baleil MawWUNHbI
co3paeTcA 3NeKTPOMarHUTHOe noJjsie ¢ OYeHb manon
Hanps)XeHHOCTbI0. DTO NoJie MOXKeT co3aaTb Nomexv ans
PaboTbl HEKOTOPbIX KAPANOCTUMYNIATOPOB. [INA CHMKEHNA
purcKa NonyyeHnsa cepbesHbIX UM CMepTesibHbIX TPaBM,
nvua ¢ BXXUBNEHHbIMU KapANOCTUMYNATOPaMM AOJIXKHbI
MPOKOHCYNbTUPOBATbCA CO CBOMM Bpauyom u
N3roToBUTENEM KapAnoCTUMYNAToOpa nepep Tem, Kak
npucTynaTb K SKCcnayatayum mawiviHbl.

CoxpaHsiiiTe BCe YKa3aHUWsA U NpaBuiia TEXHUKN 6e30MacHOCTY
INA KOHCYNbTauuy B 6yayuiem. TEpMUH «3NIEKTPOUHCTPYMEHT,
NCrosb3yemMblll B NpeaynpexaeHunax, OTHOCUTCA K Ballen
MaLlUHEe C aKKYMYISTOPHbIM NTaHreMm (6e3 ceTeBoro Kabesns
MUTAHNA).

OcTaTouHble pUCKM - [laxke Npu cO6/I0AEHNN BCEX YKa3aHUA

no 6e30MacHOCTY BCe ele MOryT OCTaBaTbCA HEKOTOopble

pvcKu:

- OMacHOCTb TPaBMUPOBaHWA NaNbLEB N PYK BpaLlaloLwenca
JIECKOW FONTOBKY;

- OMacHOCTb TPaBMMPOBAHWA HOT BCeACTBME yaapa Necku;

- yaap OTOPOLUEHHBIMU KaMHAMU WA KYCKamui 3€MJIU.

1) besonacHOCTb pa6ouern 30HbI

a) Pabouas 30Ha foMKHA NOAAEPKMBATLCA B UnCTOTE. [PA3HbIE
M HaxoAswuecs B becnopagKke yyacTku cnocobCcTByOT
HeCYaCTHbIM Cily4Yasnm.

b) He ucnonb3yiite 3neKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOOMACHbIX

cpenax, a TakXKe NPy HanMunm BOCMIaMeHAEMbIX KUOKOCTEN,

rasoB WX MblAN. DNEKTPOUHCTPYMEHTbHI ABAATCA

WUCTOYHUKOM UCKP, KOTOPbIE MOTYT Bbi3BaTb BO3ropaHue

NbIN UV NapOoB.

Mpu NCNONIb30BAHUM 3EKTPOUHCTPYMEHTA ClIeAMTE 3a TEM,

yTOObI BONMN3N He ObINO AeTell U MOCTOPOHHMX Nul.

OTBNeUeHne MOXeT NPUBECTU K NoTepe KOHTPOA Haj

WUHCTPYMEHTOM.

C

~

2) dneKTpo6e30nacHOCTb

a) He ponyckanTe KOHTaKTa Ballero tefa C 3emMaen unm c
Maccon, Hanpumep, Tpybamu, baTapeammn OTOMNEHHUs,
KYXOHHbIMU MAMTAMU 1 XoJioauibHUKamm. OnacHOCTb
MOPaXXeHNA SNEKTPUYECKM TOKOM YBENYMBAETCA, eC/n
TENOo KacaeTca MaccChl Uv 3eMIN.

b) He ponyckanTe BO3gencTBMA JOXAA WM BAaru Ha
3NEeKTPOUHCTPYMeHT. lonagaHue BOAbl B
3NMEeKTPONHCTPYMEHT MOBbILIAET ONACHOCTb MOPAXKEHUS
3NEKTPUYECKIM TOKOM.

3) lnuHan 6e30nacHOCTb

a) Npun ncnonb3oBaHUM 3NEKTPOMHCTPYMEHTA OCTaBanTeCh
BHMMATENbHbI, CiegnTe 3a TeMm, YTO Bbl fenaeTe U
pPYKOBOACTBYNTECb 34paBbiM CMbIC/IOM. He ucnonb3ynte
SNEKTPOVNHCTPYMEHT NP CUAbHON YCTaNoCTy, a TakXKe ecnu
Bbl HAXO4UTECb NOA BO3AENCTBMEM HAaPKOTUKOB, aIkorons
MM NeKapCTBEHHbIX cpeacTB. KpaTKkoBpemMeHHOe
OTB/ieYyeHNEe BO BpemMA MUCNONb3OBaHWUA
3NEeKTPOUHCTPYMEHTA MOXET MPUBECTN K CEPbe3HbIM
TpaBMaMm.

b) cnonb3ynTe 3awnTHYy0 ofdexay. Bcerga HageBante
3aLUTHbIE OUYKN. Micnonb3oBaHMe 3aLMTHbIX CPeACTB, TaKNX
KaK pecnvpaTopbl, MPOTMBOCKOSb3ALLas 06yBb, KacCKu Un

)

HayWHWK ANnA 3aWTbl OPraHOB CJlyXa CHUXXaeT PUCK
nony4vyeHnaA TpaBm.

He AOI’IYCKaI;ITe HenpeagHaMepeHHbIX NyCKOB ABUratenA.
Y6ep,|/1Ter B TOM, UTO 3NIEKTPONHCTPYMEHT BbIK/TIOYEH,
nepeg temM Kak 6paTbCﬂ 3a Hero, TpaHcnopTnpoBaTb 1NN
BCTaBNATb aKKyMYNnATOpP. Ecnn npun TpaHCNOpPTUpPOBKE
SNIEKTPOUHCTPYMEHTA Bbl AepPXKNUTE Naney Ha BblkNnto4vaTtene,
a aKKYMYNATOP YCTaHOBJ1EH B CBOEM OTCEKE, 3TO NMOBbILLaeT
BEPOATHOCTb HECHACTHbIX CJlyYaeB.

d) Mepen BKAOUEHNEM SNEKTPOUHCTPYMEHTOB ybepuTe BCe

raeyHble K4 nnn I'IpVICI'IOCO6ﬂEHI/Iﬂ, ncnonb3oBaBLUMeECA
ANA perynnpoBokK. [aeyHble Knoun nnn I'IpI/ICI'IOCO6J'IEHVIﬂ,
OoCTaBWMeCA Ha MallnHe, NP KOHTaKTe C Kakoin-nnb6o
ABI/I)K)/LLIGI;ICFI 4acCTblo, MOTYT NPMBECTUN K TPAaBMaM.

e) Cobniogalite paBHoBecue. Bcerga coxpaHsiite npaBusibHble

f)

TOUKM OMnopbl U paBHOBecCUe. 3TO NO3BONAET ferye
KOHTPONMPOBAaTb 3MEKTPOMHCTPYMEHT B HEOXMUAAHHbIX
cUTyaLmsax.

OpeBanTecb Hagnexawum obpasom. He HapeBanTe
NPOCTOPHYIO OAEXAY U YKpalleHuA. [lepxute Bosochl,
ofeXay 1 nepyaTky B yaaneHnn oT ABUXKYLIUXCA YacTen.
MpocTopHble NpeaMeTbl ofexabl, yKpalleHNa Ui AnHHbIe
BOJIOCbI MOTYT 3aLlenuUTbCA 3a ABUXKYLLMeCa AeTanu.

g) an/I Hannunmn yCTpOVICTB, noacoeagnHAEMbIX K CUCTEMaM

OTCacblBaHNA U c6opa nbiny, y6e;w|Ter B NPaBUNbHOCTA
nogcoegnHeHNA N NCNONb30BaHNA TaKNX yCTpOIZCTB.
Mcnonb3oBaHue Takux yCTpOVICTB MOXeT CHU3NTb
OnacHOCTU, CBA3aHHbIe C NblbIO.

h) He ponyckaiite Toro, Uto6bl HaBbIKM, NPUOGPETEHHbIE B

pe3ynbraTe yacrtonm KCcyaTaln 3N1eKTPOVHCTPYMEHTQ,
npusenunk BblpaGOTKe Y BaC YyBCTBa CaMoyBepeHHOCTN
N NTHOPVPOBAaHMIO NpaBuN TEXHNKN 6e3onacHoCTN npumn
€ero ncnoJsib3oBaHunn. HE6p6)KHO BbINOJSIHEHHOE AeNCTBUe
MOXET 3a 400 CEKYHA NPUBECTU K TAXKEJIbIM TpaBMaM.
Ecnn Bbl HamepeBaeTeCb nepefatb Wi OA40TKUTb MallnHY
Apyrmm nnudam, Y6EAVITECb, YTO HOBbIN MONb30BaTeNb
O3HaAaKOMWIICA C YKa3aHUAMU, coaepKalMMmnca B HactoALwem
pyKkoBoACTBE.

4) dKcnnyaTauud 3NeKTPOUHCTPYMEHTOB U Mepbl

6e30nacHOCTU

a) He nopsepraiite 3N1eKTPONHCTPYMEHT Ype3mMepHbIM

Harpy3skam. /icnonb3yiite aNeKTPOUHCTPYMEHT, MOAXOAALLMNIA
anA BbinonHaemol paboTbl. MNogxopgAawunn
3/1EKTPOMHCTPYMEHT MO3BOJIT BbINOMHUTbL PaboTy GbicTpee
1 6onee 6e3onacHbIM 06pazomM Npu GYHKLUOHUPOBAHNM C
3aMNpOEKTUPOBAHHON AJ1A1 HEFO CKOPOCTBIO.

b) He I/ICI'IOJ'lb3yl7]Te SNIEKTPOUNHCTPYMEHT, €CN Ha)KaTue Ha

C

~

BblK/1l0O4aTE/lb HE NO3BONAET HOPMaJibHO BKNOYaTb Unn
BbIKJTOYaTb €ro. 3ﬂeKTpOI/IHCprMEHT, BblK/lloYaTenb
KOTOPOro HencnpaseH, ABNAETCA ONaCHbIM N NOANEXNT
PEMOHTY.

BblHbTE AKKYMynATOp U3 ero otceka nepepn temMm Kak
npncTtynatb K no6bbim perynmpoBkam nUan cmeHe
I'Ipl/IHaJJ,J'IE)KHOCTeVI, a TakKXe nepepn NOCTaHOBKOMN
DNTIEKTPOUHCTPYMEHTA Ha XpaHeHWue. Takne mMmepbl
npefoCTOPOXHOCTU CHMXAOT ONaCHOCTb CﬂyanIHOFO
BKNMIOYEHNA SNEKTPONHCTPYMEHTA.

d) XpaHI/lTe Hencnonb3yemble SJIEKTPOUHCTPYMEHTDbI B MeCTaXx,

HeAOCTYNHbIX OnA neten; He pa3peu1al7|Te ncnonb3oBaTb
SNNEKTPONHCTPYMEHT L aM, HeE3HAaKOMbIM C NpaBu/1amMn ero
NCNONIb30BaHMA, a TakKXKe C HaCTOoALWNMM PYyKOBOACTBOM. B
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PYKax HEOMbITHbBIX 0L SNEKTPONHCTPYMEHTDI ABSAOTCA
NCTOYHNKAMM OMacHOCTW.

e)Cnegute 3a MPaBUIbHOCTbIO TEXOBCAYXMBAaHMUA
3NIeKTPOMHCTPYMEHTOB. Y6eauTtecb B Hagfiexalwem
LEHTPUPOBAHUN ABUXYLMUXCA YacTen U OTCYTCTBUM
NPEenATCTBUI 41A UX CBOGOAHOTO ABMMKEHWS, B OTCYTCTBUM
NOSIOMOK AeTasnen u apyrux aedekTos, KOTopble Mornu 6bl
HeraTMBHO CKa3aTbCA Ha paboTe 3NEeKTPOMHCTPYMeHTa. B
c/lyyae MOBPEXAEHUN 3NeKTPOMHCTPYMEHTa ero
HeobX0AVIMO OTPEMOHTUPOBATL Nepes TeM, Kak NpucTynaTb
K MCNoNb30BaHM0. MHOrvie HecuacTHble Cyyaun Bbi3BaHbl
HeYy[0BEeTBOPUTEIbHBIM TEXOOCTYKMBAHUEM.

f) PexyLiyie MHCTPYMEHTbI AOMXKHbI 6bITb XOPOLLIO 3aTOUEHbI 1
copepxaTtbca B unctoTe. Hagnexauiee texobcnyusaHve
PEeXyLYMX OPraHoB 1 CBOEBPEMEHHAA 3aTOUKA UX PEXYLLNX
KPOMOK CHIXaeT BEPOATHOCTb 06pa30BaHNA TPELnH 1
obneryaert ynpasneHue.

g) Vicnonb3yinTte 31eKTPOUHCTPYMEHT 1 COOTBETCTBYIOLNE
NPUHAANEXHOCTM COrNAacHO NPEeAOCTaBNEHHbIM YKa3aHUAM,
YUnTbIBas MPU STOM YCIIOBUA U TUM BbIMOHAEMON paboTbl.
Vcnonb3oBaHuWe 371eKTPOVHCTPYMEHTa A4/ onepauuii, ans
KOTOPbIX OH He MpeAHa3HauYeH, MOXeT COo3[1aTb OMacHble
cuTyauuu.

h) CnepuTte 3a Tem, YTO6bI pyUuKM 6bIIN YNCTBIMMN N CYXMIMU,
YTO6bI N Ha HUX He GbI10 Macna unu cMmaskmn. CKonb3kne
PYYKM HE NO3BOMAIOT HALEXHO KOHTPOIMPOBATb MALUVHY B
HenpeaBUAEHHbIX CUTYaLMsX.

5) TexHnueckasn nogaepxKa

MopyyaiiTe BbIMNOSIHEHVE PEMOHTA 3EKTPOUHCTPYMEHTA
KBanMOUUMPOBAHHbBIM CMELMANNCTAM U UCMOSb3YIATE TONIbKO
OpWUrMHanbHble 3anyacTu. ITO MNO3BONUT COXPAHATH
6e30MacHOCTb NCMOJb30BaHMSA NEKTPOUHCTPYMEHTA.

3. MPABUJIA MPUMEHEHUA

MpaBuna pa6oTbl ¢ aKKYMYNATOPHbIM 3N1eKTPUYECKUM

TpumMmepom

Bo Bpemsi paboTbl NPUHMMANTE YCTONYMBOE MONOXKEHME U

PYKOBOACTBYWTECH 34PABbIM CMbIC/IOM.

- W36eraiiTe paboTaTb Ha MOKPOM WM CKOSb3KOM FPyHTE
unu, B No6OM ciydyae, Ha CANWKOM HEPOBHBIX UK
06pPbIBUCTBIX YYacTKax, He obecneyrBaloLyx ycTonunsoe
MOJIOXKEHUEe ornepaTopa BO Bpems paboTbl.

- Hukorpa He 6erute, BMECTO 3TOrO ABUFANTECH LIATOM,
BHMMATENbHO CNnefsA 3a HEPOBHOCTAMMW FPYyHTa U
BO3MOHbIMU NPENATCTBUAMM.

- OueHuTe NnoTeHUManbHble PUCKM Ha yYacTKe, Ha KOTOPOM
JOOMKHbI BbINOJIHATLCA PaboThbl, U NPUMUTE BCE Mepbl
NpPeaoCTOPOXHOCTY A/iA obecrneyeHns COOCTBEHHOM
6€30MacHOCTU, B OCOBEHHOCTU HA CKITOHAX, HEPOBHDIX,
CKOMb3KKX WM HEYCTONUMBbIX MOBEPXHOCTAX.

- Ha cknoHax pab6oTaiiTe, ABUrafacb B NonepeyHom
HanpaBfeHNY; HY B KOeM Cllyyae He paboTaiiTe, ABUraschb
BBEPX WSV BHU3.

- bygbTe 0cobo BHMMaTENbHbI NP paboTe B6AM3U 0OPbIBOB,
KaHaB 1 Hacbinen.

- Tpu ncnonb3oBaHMM MaLIVHbI B6AU3K aBTOMOGUIbHON
JOpOru cnefuTe 3a ABWKEHEM TpaHCropTa.

- byabTe 0co60 OCTOPOXHbI Npu pabote BO6HAU3K
3NeKTpMUeCcKUx Kabenen, HaxopAWMUXCA NOA
HanpsKeHUEM.

MalumHa He fomKHA 3KCMNNYaTUPOBaTh NII0LbMU, KOTOPbIE He B
COCTOAHWW MJIOTHO YAepXMnBaTb ee ABYMA pyKamu u/vnu
OCTaBaTbCA B YCTOMYMBOM PaBHOBECUM Ha CBOWX HOrax BO
Bpems paboTbl.

YnpasneHyie MalwMHON JOMKHO OCYLLECTBAATLCA TONbKO OLHVM
YenoBeKOM.

Hm B Koem criyyae He NCMOMb3ynTe MaLLWHY, eCSN Bbl CUIIBHO
yCTanu Uam nnoxo cebs YyBCTBYeTe, a TaKXKe NOC/e NPUHATUA
NeKapCTBEHHbIX UM HapPKOTUYECKNX CPelCTB, yNoTpebneHus
anKorosis UNWN CPEeACTB, OKa3blBaKOLMX BpeHOE BO3aeiCcTBe
Ha peakuuio U BHUMaHWUe.

MeToanka ncnonbsoBaHUA AKKYMYyNnATOpHOTroO
JJIeKTpnYyecKoro tfpummepa

Bcerpa CO6J'II0,D,al7|Te YKa3aHuA Nno TexHunke 6e30MacHOCTN "
ﬂpI/IMEHFII;ITe MeTOoAbl KOoWeHnA, COOTBETCTBYOLWME Tnny
BbIMOJIHAEMOMN pa6OTbI, CornacHoO yKasaHuaM n npumepam,
npmnBeaeHHbIM B MHCTPYKLUMAX.

be3onacHaa TPaHCNOPTUPOBKA aKKYMYNATOPHOTO

3NeKTPUYECKOro TpuMmmepa

Kaxablh pa3, Korga BO3HMKAeT Heob6XxoAuMOCTb

TPaHCMNOPTUPOBKY UM NepeMELLEHNA MALLVIHbI, ClIeayeT:

- BbIK/IOYUTb ABUraTeNb, 4OKAATHCA OCTAHOBKM pPeXyLLEero
OpraHa v BblHYTb aKKYMYNATOP U3 €ro OTCeKa;

- 6paTb MaWVHY UCKIIYMTENIBHO 3a PYYKU 1 Pa3BEPHYTb
YCTPOWCTBO Pe3KM B CTOPOHY, MPOTUBOMONIOXKHYIO
HanpaBNeHUIO ABVKEHNS.

Mpu TPaHCNOPTUPOBKE MAlKHbl aBTOTPAHCMOPTHbLIM
CpeacTBOM HeOOXOAMMO pa3MeLLaTb ee TakM 06pa3om, UTobbl
OHa HY ANA KOro He NPeAcTaBfANa ONacHOCTH, U HA[EXHO
3aKpennsaTb ee.

PekomeHpaunm gna HauMHaKLWNX

Mepen Tem Kak B NepBbi pa3 NPUCTYyNaTb K KOLWeHUIo,
uenecoobpasHo Haanexawmnum obpasomM OCBOUTHCSH C
yrpaBneHneM MallUHON 1 Hanbonee NOAXOAsALLE METOAUKON
KOLLUEHMSA, NAIOTHO B3ABLUUCDH 3@ PYYKU 1 BbIMOHUB ABUKEHWA,
Tpebyiowwmeca ans 3tol paboTbl.

AONOJIHATEJIbHbIE YKA3AHUA NO BE3OMNACHOCTU

1) BHUMaTenbHO NpoynTanTe yKasaHus.

2) O3HakoMbTeCb C Ha3HaYeHMeM OPraHoB yNpaBieHUA U
npasnIaMn Hagne<kalero NCnosib30BaHMA MaLIUHBbI.

3) byabTe BHMMATENbHbI, YTOObI HE KacaTbCA OMACHbIX
ABUXYLNXCA YacTen A0 BbIKAIOYEHNA MaWKWHbI N NX
NOJSIHOW OCTAHOBKN.

4) HapeHbTe 3alMTHbIE OYKN.

5) Hwn B KOoem cnyyae He gonyckanTe MCNONb30BaHUA
MalWWHbI AeTbMW WUAX NNLAMKN, HEAQOCTATOYHO
O3HAaKOMJIEHHbIMU C YKa3aHMAMM MO ee SKCrnayaTauuu.

6) OcTaHaBnuBaNTe MallMHY B TOM Cilyyae, Korga B6nusu
OKaXyTCs JIIOAN, B OCOOEHHOCTU AETU, U XKUBOTHBIE.

7) Bcerga pabotaiite npu QHEBHOM CBETE.

8) [llepepn Tem Kak NpUCTyNaTb K NCMOSIb30BaHWIO MALLUMHbI U
BCAKMIM pa3 nocje ygapa, nposepAanTe ee Ha npegmer
M3HOCA M MOBPEXAEHUN 1 NPU HEOBXOAUMOCTU
BbIMOJIHANTE Hag/1eXaLii PEMOHT.

9) Hwn B Koem cnyyae He 3KCNAyaTUPYNTeE MalWUHY C
NoBpeXAeHHbIMU NAN OTCYTCTBYIOWNMN 3aWNTHBIMN
yCTpPONCTBaMN.
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0) Cnepute 3a Tem, UTOObI PYKM M HOTW BCErga Haxoaunmchb
Ha yaaneHun oT yCTPOWCTBa pe3Ku, 0CO6eHHO npu nycke
ABuratens.

11) BbypbTe BHMMaTeNbHbI, YUTOObI HE MOAYYNTb TPaBM Npu
NCMoNb30BaHWUM NOObIX YCTPOWCTB AN 06pe3Kn Necku.
Mocne KaXJoro BbiMycka HOBOW Necku Bcerpa
BO3BpalljanTe MallMHy B pabouee NonoxkeHue nepes Tem,
KaK 3anyckaTtb fiBUraTesb.

12) Hu B KOem cnyyae He ycTaHaBnMBanTe Ha TpUMMep
MeTannyeckue pexylyme opraHbil.

13) Hn B Koem cnyyae He MCMONb3yNTe 3anyacTu UNu
NPUHAANEXHOCTN, He MOCTAaBNeHHble N He
pPeKOMEHAOBAHHbIE N3rOTOBUTENIEM.

14) BblHMMaWTe akKKyMynaTop U3 OTCeKa nepej TeMm, Kak
NpUCTynaTbh K NPOBEPKe UMW YNCTKE MalUHbl UK K
BbIMOJTHEHNIO KAaKUX-NNMOO paboT Ha Hel, a TakKe B TOM
crnyJae, Kora MallviHa He UCMosb3yeTcs.

15) Bcerpa cneguTe 3a TeM, 4ToObl KaHasibl NPOXOXKAEHUS
oxnaxjatoLLero Bo3ayxa He 6biny 3abUTbl OTXOAaMMU.

16) Mocne Kaxaoro NCcnonb3oBaHUA BbIHUMANTE akKKyMynATop
13 ero oTceka v NpoBepANTe ero Ha NPeaMeT BO3MOXKHbIX
NoBpeXAeHNN.

17) XpaHuTe MalLnHY B HEJOCTYMHOM ANA ieTel MecTe.

18) HemepgneHHo npepbiBaliTe paboTy B C/lyyae HECYACTHOrO
cnyyas Unm nosIoMKM.

19) He ncnonb3ynte mMalWwunHY Npu NAOXOW NOroAbl, B
0COBEHHOCTM B rpo3sy.

20) lMpu nepepaye MalLUHbI APYroMy nnLly Bceraa BbiHUManTe
N3 Hee akKyMynaTop.

NMpaBuna o6paweHNa ¢ aKKYMYAATOPHbIMMN
3NEeKTPOUNHCTPYMEHTaMM

a) Yb6epuTecb B TOM, UTO 3NEKTPOUHCTPYMEHT BbIKIIIOUEH,
nepep Tem BCTaBATb B HErO akKKymynaTop. YcTaHOBKa
aKKyMynaTopa BO BK/IOUYEHHbIN 3NEKTPOUHCTPYMEHT
MOXET NPUBECTU K BO3ropPaHuIo.

b) Lna 3apAfKu akKyMynaTOpPOB WCMONb3yNTe TONbKO
3apAAHble YyCTPOWNCTBA, PEKOMEHJOBaHHbIe
nsrotosutenem. O6bIYHO 3apAAHbIe YCTPONCTBA
COOTBETCTBYIOT OMPeAeNeHHOMY TUMY aKKyMyNATOPOB; Npy
WX UCMONb30BaHNM C aKKYMyNnATOpamu ApPYrux TUMoB
MMeeTCsl OMacHOCTb BO3ropaHus.

C) Wcnonb3yiiTe TONbKO akKKyMynAaToOpbI, NpejHa3HaueHHble
AN BaLLEro 3NeKTPOMHCTPYMeHTa. Micnonb3oBaHue Apyrux
aKKyMynATOPOB MOXET MPUBECTU K TPaBMaM U CO3AaTb
OMacHOCTb BO3ropaHus.

d) [epxwuTe Hencrnonb3yemblii akkyMynaTop Ha yaaneHum ot
TaKMX MPeAMETOB KaK KaHLEeNApCKue CKperku, MOHETbI,
KINiouw, rBO3AW, BUHTbI U APYTNX MENKNX MeTaINYecKmx
npeAamMeToB, KOTOpPble MOTYT NPUBECTU K KOPOTKOMY
3aMblKaHUIO ero KOHTaKToB. KOpoTKoe 3amblKaHue
KOHTaKTOB aKKyMyNIATOpa MOXET NPUBECTU K OXKOraM Ui
BO3ropaHusm.

e) Tnoxoe cocToAHME aKKyMyNnATOpPa MOXET NPUBECTH K
yTeuke anekTponuta. He gonyckaiTe KoHTaKTa C
3NeKTPONUTOM. B cnyuae cnydyalHOro KoHTaKTa ¢
3NEKTPONIUTOM NPOMOIITe NopakeHHoe MecTo Boaou. B
cflyyae rnonajaHus 3MeKTPoNnTa B rn1asa, Kpome 3Toro,
obpatnTech K Bpauy. JNeKTPONUT, BblLLeALWNA HAPYXY U3
aKKyMynsiTopa B pesyfbTaTe YTeUKU, MOXET Bbl3BaTb
pa3apaxeHne KOXU 1IN OXKOTW.

f) Y6epmTecb B XopolWeMm COCTOAHUU aKKymynaTopa u
OTCYTCTBUM Ha HEM MPU3HAKOB KaKMX-nbo NOBpexaeHUI.
He ncnonb3yiTe mMawWwuHy C NOBPEXAEHHbBIM UK
M3HOLLEHHbIM aKKYMYNIATOPOM.

YKA3AHUA MO UCMNOJZIb3OBAHUIO AKKYMYJIATOPOB

06u.||ne Mepbl NPefOCTOPOXKHOCTY
Hu B KOeM criyuae Henb3A OTKPbIBaTb aKKYMYATOP.

- Hwn B Koem cnyuyae He H6pocaiiTe B OroOHb OTpaboTaHHble
akkymynatopbl - ONACHOCTb B3PbIBA! -

- Bknwouyante 3apAagHoOe YCTPOMCTBO TONbKO B
3neKTpuyeckne po3eTky C HanpsaXeHneMm, ykasaHHbIM B
TabnnuKe TEXHNYECKNX AaHHbIX.

- Wcnonb3yiiTe TONbKO OPUIrMHanbHbIA aKKyMynaTop.

- [pu npoJomKNTENIBHOM UCMONIb30BAHUN AKKYMYNATOP
MOXeT HarpeBaTtbcA. Nepen noasapagkon gante emy
OCTbITb.

- He xpaHuTe akkymynaTop 1 3apAgHoOe yCTPONCTBO B
MecTax, JOCTYMHbIX ANA AeTei.

- Hwn B Koem cniyyae He NCMNONb3ynNTe akKKyMynaTopbl B
MECTaX, B KOTOPbIX HAXOAATCA BOCMIAMEHSIEMbIE Mapbl UK
BeLLecTBa.

- 3apaxalTe akKKyMynAaTOpbl TONbKO Npu Temnepartype,
nexatewn B npegenax ot 10°C go 40°C.

- Hwu B KOem cnyyae He XpaHUTe aKKyMynaTopbl
rMoMeLLeHnAX ¢ TemnepaTtypoin 6onee 40°C.

- HwuB Koem cnyyae He gonyckamte KOPOTKOrO 3aMblKaHNA
KOHTaKTOB aKKyMynAaTopa U He NMoACOeAuNHANTe UX K
MeTaNNMYeckmm npeameTam.

- [pw TpaHCNOPTUPOBKE aKKymynAaTopa cnefute 3a Tem,
YTOObl KOHTAKTbl He Kacanucb ApPYr Apyra, U He
NCNonb3ynTe ANA TPAHCNOPTUPOBKN MeTanamyeckme
KOHTENHepbI.

- KopoTkoe 3amblKaHve aKKyMynaTopa MOXEeT NpUBECTU K
B3pbIBY. B ntobom crnyuae, KopoTkoe 3amblKaHne NpUBOANUT
K NoBpeXAeHNIo akkyMynaTopa.

- PerynsapHo npoBepsiiTe OTCYTCTBME NOBPEXAEHUN Kabens
3apAgHOro ycTporcTea. B ciyyae noBpexpeHusi Kabens
HeobXoAMMO 3aMEeHUTb 3apALHOE YCTPOWCTBO.

- [lepen noctaHOBKOW Ha 3UMHee XpaHeHue Heobxoanmo
MOMHOCTbIO 3apAANTb aKKYMYNATOP.

- [Nop3apagKy akkymynsaTopa MOXKHO MPOM3BOANTb TONIbKO
C MOMOLLbIO 3apPAQHbIX YCTPONCTB, COOTBETCTBYIOLWNX
ctaHpapty EN 60335-2-29/A11.

4. MOHTAX MALLUUHDI

A BHUMAHUE! Mpwn MmoHTaXXe KOMNOHEHTOB 6yabTe
MaKCMManbHO BHMMaTeNbHbl, YTO6bl He co3gaTb yrposy
6e30nacHOCTU NCNOIb30BaHNA V1 3P PEeKTNBHOCTN paboTbl
MallVHbI; B clyYyae COMHeHuln o6pawantecb B Bal
aBTOpPM30BaHHbIN CEPBUCHDbIN LIEHTP.

A BHUMAHUE! PacnakoBKy 1 3aBeplieHNe MOHTa»a
Heo6XxoAMMO OCyLeCcTBAATb Ha POBHOW N NPOYHON
NOBEPXHOCTU, Ha KOTOPON MMeeTCA AOCTAaTOYHO
NPOCTpaHCTBa ANA NepemelleHNA MalnHbl U YNaKoBOK,
npu 3TOM Bceraa Heo6XoANMO NCNONb30BaTh HagneXxalne
npucnoco6neHus.

YNakoBOYHbIN matepuan HEO6XOL|,I/IMO yTmnmsnposaTtb B
COOTBETCTBUN C AEI;ICTB)/POUJ,VIM 3aKOHO4aTeNbCTBOM.




Mo coobpaxkeHnAm 6e30MacHOCTU 1 TPAHCMOPTUPOBKN NOHHO-
NNTUEBbIN akKKyMynATop (ecnn oH BXOAUT B KOMMAEKT
MOCTaBKM) NOCTaBAETCA OTAENbHO OT MalUWHbl U B YaCTUYHO
3apaXeHHOM cocToaHuK. [Tepen Tem Kak npuctynaTtb K
MCMONb30BaHNIO MallKHbl, HEO6XOAMMO NOA3apPAAUTb
aKKYMYNATOP COrfacHoO MeToAuKe, ONMCaHHOMN B rnase
«3apagKa akkymynaTopan.

NMPUMEYAHUA - NU3o6paxkeHna, Ha KOTOpble NPUBOAATCA
CCbINIKN B TEKCTe, MOMeLleHbl Ha CTP. 4 1 nocneaylownx
HacToALLero pyKoBoacTBa.

4.1 MOHTAX NEPEOQHE PYYKU (Puc.1)

- Y6epuTech, UTO aKKyMynATOP He BCTaBNEH B CBOW OTCEK.

- HapeHbTe nepepgHioo pyuky (A) Ha TPaHCMMUCCUMOHHYIO
TPYyOKy (B) Tak, utob otBepcTre (C) Nnog BMHT (D) oka3anocb
C NTeBOW CTOPOHDI.

- BctaBbte BUHT (D) 1 3akpyTuTe Kpyrnyto pyuky (E).

- [epen TeM Kak 3aTArnBaTth Kpyrnyio pyuky (E), caBuHbTe
pyuky (A) Bnepep unm Hasapg Tak, 4yTobbl NoAyyYnTH
Hanbonee 3proHOMUYHOE NONIOXKEHWE ANA onepaTopa.

4.2 YCTAHOBKA 3ALLNTHOIO LATKA (Puc.2)

A BHUMAHME! MpaBunbHaa ycTaHOBKa 3alUTHOrO WNTKA
Heo6xoauma ana cobniogeHnsa TpeboBaHM 6e30MacHOCTU
n o6ecneyeHNA HagNeXalero NOJMIOKEeHNA HOXa,
cny»Kallero ana o6pesku necku.

MpuKpenuTe 3aWUTHBIN WKUTOK (A) ¢ nomoulbto 2 BUHTOB (B), B
TakoM MOJIOXKEHUN, KOTopoe obecrneumBano 6ol 6e3onacHyto
paborTy.

5. NOAroTOBKA K PABOTE

5.1 NIPOBEPKA COCTOAHNA MALLUHDI
A BHUMAHUE! Y6epuTtech, UTO aKKyMYyNATOP He BCTaB/iIEH
B CBOW OTCEK.

ﬂepen HayasioM paboTbl HEOHXOANMO:
y6eanTbca B TOM, UTO ABWXKEHUA BbIKAOYATENS U
npeaoxpaHuTe BbINOHATCA CBOGOAHO 1 He TpebyioT
NPUNOXKEHUA YPE3MEPHBIX YCUNIA, U UTO NP OTMYCKaHNM
OHUV 6bLICTPO M aBTOMaTMUECKU BO3BpallaloTCa B
HeWTPanbHOE NONOXEHWE;

- ybeguTbCsA, UTO, €C/IN HEe HaXaTb Ha NpPefOXPaHUTEND,
BbIK/IlOUaTESb OCTAETCA 3a6/10KMPOBaHHbIM;

- NpOBepuTb, YTOObI KaHasbl MPOXOXKAEHVA OXNIAXKAAKOLLErO
BO3yXa He Oblnn 3aCOopeHbl;

- NpOBepwUTb, YTOGbI PYUYKU U 3aLUTHbIE OTPaKAEHUA
MaLUViHbI BbIAV YACTBIMUA 1 CYXUMM, A TaKXKe MPaBUIIbHOCTb
NX YCTAHOBKM N HAEXHOCTb KPEMNIEHUS K MaLUUHE;

- y6eauTbCsa B OTCYTCTBUM NOBPEXAEHUIA YCTPOWCTB Pe3KU
W 3aLUTHBIX OrPAXKAEHNIA;

- NpOBEPUTb, YTOBbI Ha MALLMHE He GblNOo NPY3HAKOB U3HOCA
UM NOBPEXAEHWI, BbI3BaHHbIX yAapamu Unu Apyrumu
npuynHaAMmn, U NPU HeobXOAUMOCTU BbIMOAHUTD
Heo6X0oAVMbI PEMOHT;

- y6eauTbCA B XOPOLIEM COCTOAHUU aKKymMynaTopa u
OTCYTCTBUM Ha HEM NPU3HAKOB KaKUX-NNOGO NMOBPEXAEHWIA.

He ncnonb3ynTe MawmnHy C NMOBPEXAEHHbIM UK
W3HOLUIEHHbBIM aKKyMyNATOPOM;

- 3apsKaiiTe akKyMynAaToOp COrnacHO METOAMKE, OMMCAaHHON
B rnaBe «3apsAgKa akkymynaTopay.

5.2 NIPOBEPKA COCTOAHNA AKKYMYJIATOPA (Puc.3)

[ina npoBepKu ypoBHA 3apAfda akkymynatopa (A) HakmuTe
KHonKy (B), aktuBupylowyto 4 ceetogmoga (C), coctoaHue
KOTOPbIX UMeET cnegytoLlee 3HauYeHue:

lopAT 4 ceeToanona = ABTOHOMHOCTb = 4/4

lopAT 3 ceeToanona = ABTOHOMHOCTb = 3/4

lopAaT 2 ceeToanona = ABTOHOMHOCTb >= 2/4

lfopuT 1 cBeTOAMOA = ABTOHOMHOCTb =< 1/4

He roput H1 oguH cBeToanog = AKKYMYNATOP pa3pskeH

5.3 BAPAOKA AKKYMVYJIATOPA (Puc.4)

OCTOPOXHO: Y6eaunTech, UTo Hanps>KeHUe B SNEKTPUYECKON
po3eTKe COOTBETCTBYET YKa3aHHOMY Ha 3TUKETKe 3apAdHOro
YCTPONCTBA.

UT06bI BbIHYTb aKKyMynaTop (A) M3 MalUWHBbI, HAXMKTe Ha obe
KHonKwu (B) n nssneknte akkymynatop (A) n3 otceka.

[nAa nogsapagkm akkymynatopa:

- BKouunTe 3apagHoe yctponcTso (C) B aneKTpryecKyto
pO3eTKy; 3aropeBLUMINCA KpacHbI nHaukatop (D) ykaxer
Ha HanMyume HanpsKeHWA.

- BCTaBbTe akKymynatop (A) B COOTBETCTBYIOLMIA OTCEK B
3apagHom yctponctee (C), HagaBMB Ha Hero Ao ynopa.
Moa3zapsagKka NOMHOCTbIO Pa3pPAKEHHOTO aKKymMynaTopa
TpebyeT NpuMepHO 113 MUHYT (2,5 Au) 1 225 MUHYT (5 Au)..

Ha Tekywmit aTan npouyecca noasapAfKu yKasbiBaeT
nHgvkartop (D):

- 3apAagHoe yCTpOIZCTBO noacoeanHeEHoO = roput KpaCHbIVI
NHOWKATOP.

- AKKYMYNATOP BCTaABJZIEH, N BbINONHAETCA NoA3apAfKa =
MUraeT 3eNeHbln NHONKaTOoP.

- noA3apAfKa akKKymMmyJniATopa 3aBeplieHa = roput 3eneHbln
NHOWKATOP.

- KOPOTKOE 3aMblKaHNE = MUTraeT KpaCHbIl;l NHAONKaTOopP.

Mo okoHYaHNN noasapAapgku:

- BbIHbTe akkymynatop (A) n3 3apagHoro yctponctaa (C) n
YCTaHOBUTE €ro Ha MaLUuHY;

- oTcoeauHuTe 3apsagHoe ycTponctso (C) oT anekTpuyeckomn
po3eTKu.

6. SQKCIMNYATALUUA MALLUUHDI

A BHUMAHUE! MpogonmxutenbHoe Bo3gencTBMe Wyma
MO>KeT NPUBEeCTU K HenonpaBuMoMy NopakeHnio OpraHoB
cnyxa. Bcerpa ncnonbsyinTe cpeacrsa 3alWjutbl OpraHoB
cnyxa.

6.1 3ANYCK MALLUUHDI (Pnc.5)

Mepepn Tem Kak NpucTynaTtb K 3anyCcKy MallWHbl, BCTaBbTe
akkymynatop (A) B COOTBETCTBYIOLLMI OTCEK.

[ina 3anycka mawmHbl

MnoTHO BO3bMUTECH 33 MaLLMHY 06enMmn pyKamu.

HaxxmuTte Ha npegoxpaHutenb (D) 1 Ha Bbikntouyatens (C).
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6.2 OCTAHOBKA MALUUHDbI (Puc.5)

[Ina ocTaHOBKM MaLUWHbI:

- Ortnyctute BbiKntouaTenb (C).

- Haxmute Ha 06e KHoMKM (B), UTo6bI BbIHYTb akkymynaTop (A).

7.CNOCOBbI U METOAbl PABOTDI

A BHUMAHMUE! finn o6ecneueHns Bawei cO6CTBEHHON
6e3onacHOCTN 1 6€30NacHOCTY APYruX NNLL:

1) MNomHuTe, uTO onNepaTop NN Nonb3oBaTeNnb HeceT
OTBETCTBEHHOCTb 3a HecuyacCcTHble cay4Yau m
HenpeaBMAEeHHble CUTYyaLuu, }KepTBaMU KOTOPbIX
MOryT cTaTb Apyrue auua uim ux MUMyLiecTso.

2) HapeBanTe Hagnexallylo ogexay Bo BpeMa pa6oTbl.
Baw gunep moxet npegocraBuTb BaM MH$opMaLuio o
cpeAcTBax 3aWMTbl, B MaKCMMaNibHOW CcTeneHwu
o6ecneumnBawmx 6esonacHocTb paboTbl.

3) BHuMMaTenbHO ocMOTpuUTe Becb paboumin yyactok u
yAanuTe c Hero Bce Te NpeAmMeTbl, KOTopble Mmornu 6bl
6bITb OT6poOWEHbl MalWIMHOW MAWN NOBPEeAUTb
YyCTPONCTBO pe3KU (KaMHU, BeTKMN, CTallbHYIO0
NpPOBOJIOKY, KOCTU 1 T.4.).

4) O6pawanTe BHUMaHUEe Ha BO3MOXHOCTb
oTt6pacbiBaHMA cKalwlnMBaemMoro martepuana
npucnoco6neHnem pesku.

5) BbikniovaiiTe ABUraTenb U BbIHUMaNTe aKKyMynaTop
13 ero oTceka:

- ecan MallvHa HauvHaeT BM6pupoBaTb aHOMaNbHbIM
o6pasom: B 3TOM cnyyae HeMeANeHHO onpepennTte
npuunHy Bubpauuim n npm Heo6xoaMMoOCTHM
ob6paTtutech B aBTOPMN30BaHHbIN CEPBUCHDIN LIEHTP ANA
ee ycTpaHeHus;

- KaXpAblil pas, Korga Bbl ocTaBnAeTe mMalunHy 6e3
npucmoTpa.

OCTOPOXHO: Bcerga noMHUTE, YTO SNEKTPUUECKNI TPUMMEP

B C/lyyae HeBEpPHOro MCMONb30BaHUA MOXKET MellaTb ApYrum

nogam. Ytobbl He NPUUYUHATL Bpeaa APYrum noaam u

OKpyXatolLel cpefie:

- W3b6eranTe mcnonb3oBaHUA MallVHbl B MeCTax 1 B
nepuopbl BpeMeHY, B KOTOPbIE OHW MOTYT MeLLaTb Apyrum
noaam.

- TwaTtenbHo cobniopanTe MecTHoe 3aKOHOAATeNbCTBO,
Kacatoleeca yTunm3aumm matepuanos, 0CTaBLLMXCA Nocsie
CKalIMBaHWA.

- Bo m3bexaHue onacHOCTV BO3ropaHua He oCTaBnAnTe
MaLUViHY C ropsAYMM ABUraTenem B NNCTBE UIN CyXOW TpaBge.

- TwaTtenbHo cobniopanTe MecTHoe 3aKOHOAATeNbCTBO,
Kacatolleecs yTunm3auum BbllefLumnX 13 CTPOos AeTanein n
No6bIX 31EMEHTOB, OKa3blBaOLMX CUIbHOE BO3JeNCTBME
Ha OKpy»KatoLLyto cpefy.

A BHUMAHUE! MponomKkuTenbHoe BO3aencTBre BUOpaunn
MO>KET BbI3BaTb HEMPOCOCYAUCTbIE PacCTPONCTBA (M3BECTHbIE
TakXe nof HasBaHuAMU deHomeHa PeliHo nnu «benas pykav),
0COBEHHO Yy 1L, C HapyLIeHNAMY KpoBobpaLyeHus. CUMNTOMbI
MOTYT MPOABAATLCA Ha KUCTAX PYK, 3anACTbAX U Nanbuax B
BMJe noTepu YyBCTBMTENbHOCTU, OHEMEHUS, 3yAa, 6onu,
06ecLBeUMBaHNA U U3MEHEHUSA CTPYKTYPbI KOXU. OHU MOryT

YCUNVBATLCA BCIEACTBYE HU3KOW TEMMNEPaTYpbl OKpYy»KatoLLeit
cpefbl U/Wnn YpesMepHoO CUABbHOMO 3axeBaTta pydek. Mpu
BO3HVKHOBEHUY TaKMX CUMNTOMOB CllelyeT COKPaTUTb Bpems
MoJIb30BaHMNA MALUMHOW 1 06PaTUTLCA K Bpayy.

7.1NPABUNA SKCMNYATALUAUN MALLUNHDI

A BHUMAHME! Bo BpemsA pa6oTbl MalIVHY Bcerga cnegyer
NJIOTHO AepXaTb 06enmun pykammn Takmm o6pasom, 4To6bl
YCTPOIMCTBO pe3KN HaXoAM0Ch HUXKe Tanun.

fonoBKa c HelnoHOBOM pe3K0|7| Nno3BOJiAeT CKalWnBaTb
BbICOKYIO TpaBy nnn HegpeBeCcHY pacTUTENbHOCTb B6U3N
orpaj, CTeH, d)yH,D,aMEHTOB, MOCTOBDbIX, BOKpPYT AepeBbeB 1 T.4.
NN NONHOCTbIO OYNLLATb OT TPaBbl TOT U MHOWN Y4acCTOK Cafa.

A BHUMAHUE! 3anpeuwjaeTca Ncnonb3oBaTb AaHHYIO
MalWNHY C MeTaNIMYECKUMMN NN KEeCTKMMMN HOoXaMun
no6bIX TUNOB.

AKKYMYNATOP OCHALLEH YCTPOWNCTBOM, NPENATCTBYIOWUM €ro
MOJSIHOW pa3psgKe.
B cnyuae paspagku akkymynsaTopa MalvHa aBTOMaTUYEeCKU
BbIK/NoYaeTcA. B 3Tom ciiyuae HeOOXOAMMO Kak MOXHO paHblue
noA3apsAauTb ero.

7.2 PEMHMU (Punc.9)

B KauecTBe JONONHNUTENbHON NPUHAANEXHOCTU NpeanaraeTca

pemeHb ¢ kogom 4160463AR.

MpaBunbHaA perynupoBKa pemMHa obecneynBaeT XOpoLUyto

6anaHCMpPOBKY TPUMMEPa 1 HaAsIexallyto BbICOTY Haf 3emneli

(1.

- [NopcoepnHuTe pemeHb K Tpummepy (2).

- HapeBaliTe oAnHapHbIN peMeHb.

- Pacnonoxute npaxky (A, 3) Tak, 4To6bl NONYyUYnNTH
NpPaBUSIbHYIO BbICOTY TPUMMeEpa.

A BHUMAHME! HageHbre peMeHb 1 BO BpeMs paboTbl
TpUMMepa BCerfa AepuTe pyyky o6ermm pykamu.

7.3 NPABUNIA PABOTbI

A BHUMAHUE! Ucnonb3yiite TOJIbKO HelinOHOBYIO NIECKY.
Ucnonb3oBaHMe MeTaninyeckom NPoOBOJIOKMN,
nnacTMULNpPoOBaHHON MeTaIn4yecKol NPoBONOKN n/unuv
necku, He noaxopaAllell K rojloBKe, MOXKeT NpnBecTu K
TAXKenbiM TpaBMaM.

Bo Bpems paboTbl Lienecoobpa3Ho Nepuoanyecky BbiklouaTb
ABuratesib 1 yaanaTtb TpaBy, CKanansaloLyloca Ha MallvHe, BO
n3bexaHue neperpesa, KOTOPbIi MOXeT OblTb Bbi3BaH
3acTpeBaHWeM TPaBbl NOA 3aLUUTHbLIM LLUTKOM.

C nomoLLblo OTBEPTKM yAanuTe 3acTPABLLYIO TPaBy.

A BHUMAHUE! Hu onepartop, HM Apyrue nvuua HN B Koem
cnyyvae He AOMXKHbI NbITaTbCA YAANNTD 3aCTPABLUYIO TPaBYy
npu pa6oTtawem ABuratene wau Bpaujaluwemcs
YCTPOMCTBE Pe3KM, T.K. 3TO MOXKET NPNBECTU K CEPbe3HbIM
TpaBMam.

A BHUMAHWUE! He ncnonb3yinTe MallviHy ANA NogMeTaHuA,
HaKJ/IOHAA FroNOBKY C HelNOHOBOW neckoin. MowHbIi
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ABUraTenb MOXeT NPUBeCTUN K OT6pacbiBaHNIO NpeAMeTOB
1 He6oNbLWINX KaMHell Ha paccTosiHNe Ao 15 MeTpoB Unn
6o0nblue, NPUYNHUB NOBPEXAEHNA UWIN TPABMbl.

KoweHue B gBumxeHun (Pnc.7)

KocuTe, gBUrascb paBHOMEpPHO, BbIMONHAA AyroobpasHbie
LABVIXKEHMA Kak npu paboTe ¢ 06bIYHOM KOCOW, NoaaepKuBas
YCTPOWCTBO pe3Ku NapasnsiefibHo 3emMile.

BHauane ckocute TpaBy O HYXXHOW BbICOTbl Ha HeboNbLOM
yyacTke, yTobbl 3aTeM fOOMTLCA PaBHOMEPHOW BbICOTHI,
noggep»K1Bas roNoBKy C HENTOHOBOW /IeCKOM Ha MOCTOAHHOMN
BbICOTE Haf 3eMJIeN.

Mpu 6onee TAXKENbIX YCNOBUAX KOLWEHUA MOXET OKa3aTbCA
none3HbIM HaKJIOH FONOBKM C HENTOHOBOW IECKOW BJIEBO MOA
yrnom 30°.

A BHUMAHMUE! He paboTaiiTe TaKum cnoco6om B TOM
cnyvae, Korga nmeeTcs OnacHOCTb, YTO OH MOXKET NpUBeCTN
K OTOpacbiBaHUIO NPeAMETOB C PUCKOM NPUYNHEHUA TPaBM
noAAM WIN XKNBOTHbIM WIN HaHeCEeHNA MaTepuanbHOro
yuepb6a.

KoweHue B6nusm orpag / pyHaameHTOB

MepneHHO NpubnnKamTe rofIoBKY C HEMIOHOBOW NECKON K
orpafam, ctonbukam, ckanam, CTeHam 1 T.4., n3beraa CUnbHbIX
yAapos..

B cnyuae ypapa necku o TBeppoe NpenATCcTBME OHa MOXKET
MopBaTbCA UM OKa3aTbCA MOABEPKEHHOW YCUNEHHOMY U3HOCY;
eCcnin necka 3acTpAHeT B orpaje, OHa MOXeT BHe3anHo
060opBaTbCA.

B nio6om criyyae, KolleHre BOKPYr MOCTOBbIX, GyHAAMEHTOB,
CTEH U T.0. MOXET NPUBECTM K N3HOCY NTeCKU, MPEeBbILaloLemMy
OObIYHbIN.

KoweHue BOKpyr gepesbes

Mporynka no gepeBy MO YaCOBOW CTpenke, MeAJIeHHO
NPUBAMXKaACh K CTBOMY Tak, UTOObl He JOMNYCTUTL Yaapa IeCKoM
0 [epeBO 1 Aepa rosioBKy C HEWTOHOBOW JIeCKOM clerka
HaKJIOHeHHOW BNepes.

WmenTe B BBMAY, YTO HEMNOHOBAA Necka MOXeT cpe3aTb Un
noBpeauTb HebonbLLMe KyCTbl U YTO yaap HEMNOHOBOW IECKM
O CTBOJ ilepeBa C MATKON KOPOW MOXeT HaHecTu emy
cepbesHbIn yulep

PerynupoBKa AAVIHbI IECKU B XoAe pa6oTbi

[laHHaA MalLiHa OCHaLeHa rofIoBKOW C HEJTOHOBOW JTECKOW C
BO3MOXXHOCTbIO aBTOMaTUYECKOro BbIXOAa NIeCKu npu ygape
roOJIOBKW O 3eMJIH0.

Mocne Toro Kak fiecka 3aKOHYMTCHA, HEOOXOANMO BCTaBUTb
HOBYI0.

A BHUMAHME! Nocne KakAoro BbiNno/NIHeHNA paboT ¢
roJIoBKOI C HEJIOHOBOW NecKol Bcerpga cnepyer
yCTaHaBNMBaTb MalLMHY B pabouee Nono)keHve nepep 1em,
KaK 3anyckaTb gBuratenb.

7.4 OKOHYAHUE PABOTDI
Mo okoHYaHUW PaboTbl BbIKMOUNTE ABUraTenb, EeNCTBYA B
COOTBETCTBMM C NPUBEAEHHbIMM BblLLIE YKa3aHUAMMN.

A BHUMAHME! [aiiTe ABUraTento oCTbiTb Nepep TeM, Kak
nomeLaTb MalWINHY B KaKoe-1n60o nomelyeHue.

[nA cHMXKeHNA onacHOCTU BO3ropaHusa ypansamnTte c
MaLUMHbI OCTAaTKMN TPaBbl, IMCTBbI WM U3INLLKN CMa3Ku; He
OCTaBNANTE eMKOCTU CO CKOLIEHHOWN TPaBOW BHYTpPM
nomeLyeHuni.

8. MNAHOBOE TEXOBCNTYKUBAHUE

NPOrPAMMA TEXOBCJTYKUBAHUA

A BHUMAHME! Bcerpa BbiHUMaiiTe aKKymMynaTop nepep
Tem, Kak npuctynatb K nwobbim pa6otam no
Texob6cnyKnBaHnio malwnHbl. B cnyyae noBpexpeHns
Ballell MaWHbI o6palanTecb ANA BbINOJIHEHNA PEMOHTa
B aBTOPM30BaHHbIN CEPBUCHDbIN LIEHTP.

Hwxe npriBeaeH CNcok NoaJiexallx BbINOSIHEHUIO onepaLi
no Texobc/yXmnBaHWo MalnHbI. bonbluaa yacTb onepauymm
onucaHa B pa3gene «TexobcnyKmeaHue». [lonb3osarento
HaANEXWT BbINOMHATb TOMIbKO OMnepaLumy No TexobCyKMBaHmIio,
onucaHHble B HacTosLeM PYKOBOACTBe ornepaTopa. bonee
CNOXHble onepaunn nopnexaT BbINONHEHUIO B
aBTOPU30BaHHOM CEPBUCHOM LIEHTpPE.

ExepHeBHOe ExxemecayHoe

Texo6cnyxunBaHue
Texo6cnyuBaHue | TexobcnyxuBanue

MpoTupaiite Hapy»Hble NOBEPXHOCTN
MalLLUUHbI YNCTOW CyXOM TKaHbto. Hn B X
KOeM clyyae He UCMonb3yiiTe Bofy.

CnepuTe 3a Tem, 4Tobbl pyuKn Gbin
YNCTBIMM, CYXVMU U HE UMENN CNIeA0B X
Macna unm cMasku.

Y6enutechb B NpaBMIIbHOCTY PaboTbl
1 OTCYTCTBUM NOBPEXAEHUIN KHOMKM X
BK/IOUEHUA/BbIKIIOYEHNA.

Y6e,qv|Ter B NpaBuNbHOCTN paGOTbI
BblK/itoyaTena v npefoxpaHnutena c X
TOYKM 3peHNA 6e3onacHoCTU.

Y6epmTecb B NpaBuibHOCTY paboTbl
1 OTCYTCTBUW NOBPEXAEHNI BCEX X
OpraHoB yrnpasneHus.

Y6eputecb OTCyTCTBUM NOBPEXAEHUIA
WU MOJIOMOK 3aLUMTHOTO LWWTKA. X
3ameHNTe 3aLlWMTHBIN WIWTOK B Clyyae
€ro NosIOMKM UAn CUNbHOTO yaapa.

Y6eaunTecb OTCYTCTBUM NOBPEXAEHWIA
1 TPELLUH Ha ronoBKe Tprmmepa. Mpu X
HeobXOAMMOCTY 3aMeHUTe FOSTIOBKY
TpMMMepa.

Y6enutech B TOM, YUTO Faikun 1 BUHTbI
NNOTHO 3aTAHYTHI.

Y6egutecb B LENOCTHOCTA
aKKyMynsTopa.

MpoBepbTe ypoBeHb 3apsAaa
aKKymynatopa.

MpoBepbTe LeNoCTHOCTb U
MCMPaBHOCTb 3apPAAHOrO YCTPOMCTBA.

MNpoBsepbTe coeanHeHnA mexay
aKKyMyNATOPOM 1 MALLMHOM, a TakxXe X
MeXay akKyMySIATOPOM U 3apAAHbIM

YCTPOWCTBOM.

A BHUMAHWUE! inna o6ecneyeHns Bawein cO6CTBEHHON

6e30nacHOCTN 1 6e30NacCHOCTY APYruX NNLL:

- Tlocne KaXxJgoro NCnonb30BaHUS BbIHMMATE aKKyMYyNSATOP
13 ero oTceKka 1 NpoBepaATe ero Ha NpeaMeT BO3MOXKHbIX
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noBpeXaeHnNn.

- [paBunbHoe TexobcnyxrBaHVe nmeeT dyHAaMeHTanbHoe
3HaueHVe ANA COXpPaHEeHWA nepBOHaYanbHOMN
3¢ deKTUBHOCTN 1 6€30MacHOCTN PaboTbl MalWUHbI C
TeyeHviem BpemeHwN.

- Ina obecneyeHna Hen3MeHHO 6e30MacHOM pPaboTbl
MalWKWHbl NofaepKMBaTe ralkm M BUHTbI NMNOTHO
3aTAHYTbIMU.

- Hn B Koem cnyyae He ucnonb3ynTe MaWUHYy C
M3HOCMBLIMMUCA U MOBPEXLEHHBIMU YacTAMU.
MoBpexaeHHble aeTanu Bcerga He06xXoaAMMO 3aMeHATb; OHU
HW B KOEM C/lyyae He NofasiexaT PEMOHTY.

- Vcnonb3yinte TonbKo opuUrMHanbHble 3anyactu. letanu, He
obnagatoLyme 3KBMBANEHTHbIM KaueCTBOM, MOTYT NPUBECTY
K NOBpEXEHWI0 MaLUMHBI 1 co3aTb Yrpo3y 6esonacHocTu
ee 1CMNonb30oBaHusA.

A BHUMAHUE! Mpu BbiNONHEHUM Texo6cnyKnBaHUN
BbIHMMaliTe aKKyMynATOP U3 ero oTceka.

8.1 OXJIAXKOEHUE ABUTATENA

Bo usbexaHne neperpesa 1 NoBpexaeHVA sneKkTpoaBuraTens
BO3/[yXx03ab0pHble pelleTKn BCeraa cnegyeT nofaepxumsaTth B
YMCTOTE N He AOMYCKaTb CKOMJIEHWA Ha HUX OTXOA0B KOLIEHUA.

8.2 FOJIOBKA C HEWJIOHOBOW JIECKOM

MoHTa»x ronoBKu ¢ HelinoHoBou neckon (Puc.10)
YctaHoBUuTe BepxHuii ¢pnaHey (A) n wanby (B). BctaBbTe
cTonopHbIv Nanew ronosku (C) B COOTBETCTBYIOLLee OTBepCTUe
(D) n 3akpyTuTe ronosky (E), noBopaunBas ee No 4acoBown
CTpesike; NP 3TOM NONb3yNTeCb TONbKO PyKaMu.

[Ina pemoHTaXa BCTaBbTe CTONOpPHbIN naney ronosku (C) B
cooTBeTCTBYloWee oTBepcTre (D) n oTKpyTUTE FONOBKY,
NnoBopauMBas NPOTUB YaCOBOW CTPESIKMU.

Bcerpa ucnonb3yiniTe oAMH 1 TOT e AMaMeTp, pPaBHbIN
AnameTpy nepBOHayasbHO YCTaHOBJIEHHON Nlecku, 4ToObl He
neperpy»atb agsuratenb (Puc.8).

[na yannHeHnA HelNoOHOBOW HMTK BO Bpema paboTbl yaapbTe
FONIOBKOM O FPYHT.

NMPUMEYAHUE: He ypnapanTte ronoBkon no 6eToHy nnu
OYNbIKHMKY, 3TO MOXeET ObITb ONacHbIM.

3amMmeHa HelJIoHOBOM Jiecku Ha ronoBke LOAD&GO (Puc.6)

1. OTpexbTe KycoK HelnnoHoBow necku @ 2,0 M gMHom 5,2 M.

2. CoBMmecCTuTe CTpenKku 1 BCTaBAANTE NeCKy B rOJIOBKY
(Pnc.6.1) po Tex mop, Noka OHa He BbINAeT C
NPOTUBOMOJIOXHOWN CTOPOHbI (P1c.6.2).

3. Paspenute necky Ha aBe paBHble yactu (Pnc.6.3) n 3atem
3anpaBbTe rofIoBKy, NOBEpHYB pyuKy (Pnc.6.4).

A BHUMAHMUE! Mpun BbiNONHeHUUN paboT no
Texo6cnyXuBaHWo Bcerga HageBaliTe 3aliUTHble
nepuyaTku. He npoBoguTe Texo6cnyxnBaHve npu ropayuem
ABurarene.

PekomeHzyemble yCTPOMCTBA pesKu

Mopgenb YcTponcTBa pesku LWnTok
BCi 30 @ @300 mm [PN. 63149001 PN.
DSi 30 @300mm |PN.63149002| 24042007R

A BHNMAHME! Puck HecyacTHoro cnyvyasn yBenvmumBaeTtca
npun NCnosib30BaHNN HENOAXOAAWMNX YCTPONCTB pe3Kn!
Ucnonb3yiiTe NCKNIOUYNTENbHO PeKOMeHAOBaHHbIe
YyCTPONCTBA pe3KN M 3alUTHble OrpaxKaeHusa u
co6niofaiiTe ykasaHMA No 3aTouke.

8.3 OBPALLEHUE C AKKYMYJIATOPOM

1. AKKymMynatop cnegyeT XpaHWUTb B MOMeLEHUAX C
TemnepaTtypon oKkpyxatoLen cpeabl ot 0° go +45°C. B
cnyyae XpaHeHuA MaWKvHbl B MeCTe, B KOTOPOM MMeeTcA
pPUCK BblxOf4a TemnepaTtypbl 3a 3TW npegensl,
LienecoobpasHoO CHATb C Hee aKKyMYNATOP U MOMECTUTb Ha
XpaHeHVe B NOAXOAALLEM AN1A STOro NoMeLLeHUN.

2. B xope akcnnyaTauumm akkymynAatop 3auwjuwaeTca oT
MONIHOWN pa3pAAKM C MOMOLLbIO 3aLMTHOrO YCTPONCTBA,
BbIK/OYAIOLLErO MaLUVHY 1 6I0KMpYytoLLero ee paborTy.

3. AKKYMynATOp OCHAalleH 3alWMWTHbIM YCTPONCTBOM, He
Jonyckawwmm ero nogsapAaaky B cliyyae, ecnu
TemnepaTtypa OKpy»KaloLen cpefbl NeXNUT 3a npegenamm
AwnanasoHa ot 0° go +45°C.

4. Tlopasapafky akkymynAatopa, B TOM YMC/e YacTUUHYIO,
MO>XHO NPOU3BOAUTbL B NOOGON MOMEHT; NPU 3TOM
OTCYTCTBYET ONAaCHOCTb €ro NoBpeXAeHus.

8.4 XPAHEHUE

Mo OKOHYAHMK KaXaoro LuKa paboTbl TWATENbHO OUNCTITE
MaLLUMHY OT MbUIY U OTXOLOB U OTPEMOHTUPYIATE WU 3aMeHUTE
fedeKTHble aeTanu.

MawwHy cnepyet XpaHUTb B CyXOM MecTe, 3aluLieHHOM OT

BO3feNcTBuUA aTMocdepHbIX GakTOPOB 1 HEAOCTYMHOM [J1A fieTe.

9. BHEMJIAHOBOE TEXOBCNTYKUBAHUE

Bce onepauuui no Texo6csTyKMBaHWIO, He ONMCaHHbIE B HACTOALLEM
PyKOBOACTBE, MOAMEXAT BbINOSHEHUIO B aBTOPM30BAHHOM
CEepPBUCHOM LIEHTpE.

PaboTbl, BbINONMHEHHbIE B HECOOTBETCTBYIOLLIMX MAaCTEPCKMX WK
HekBanndUUMPOBaHHbIMK paboTHMKaMK, BNIeKYT 3a cobon
AHHY/MPOBaHWE BCEX BULOB rapaHTUN.
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10 . AMATHOCTUKA

Yrto penatb, ecnn ...

HeucnpasHocTb | Cnoco6 ycTpaHeHus
1. Mpwn HaxXaTnM BbiKNIOYaTeNsA dNeKTpoaBUraTesb He
BKJIlOYaeTcsA
AKKymyHﬂTOp He yCTaHOBNEH I'Iposepre NpPaBUIbHOCTb
WIN YyCTaHOBJIEH HEBEPHO YCTaHOBKMW aKKyMmynAaTopa
AKKyMynaTop pa3psaxeH MposepbTe ypoBeHb 3apaga n

NoA3apAauTe akKyMynaTop

2. iBuratenb BbIK/IlOYaeTCA BO BpemA pa6oTbl

AKKYMynATOp He yCTaHOBIEH MpoBepbTe NPaBUIBHOCTL
WY YCTaHOBJIEH HEBEPHO YCTaHOBKM aKKyMynaTopa
AKKYMynATOp paspsxeH MpoBepbTe ypoBeHb 3apsAaa U

nof3apaguTe akkyMynaTop
3. Manaa aBTOHOMHOCTb aKKymynaTopa

Taxkenble ycnioBua sKCnyatayum OnTmm3mpyiTe cnocob
C NOBbILWEHHbIM NOTpebneHnem JKCryaTaLym MalyvHbl
TOKa

4. 3apsAgHoe yCTPONCTBO He 3apsKaeT aKKymynaTop (roput
KpacHbIl1 cBeTogunoa)

KoHTaKThbI 3arpA3HeHbI I'IpoqmcwlTe KOHTaKTbl

5. 3apagHoe yCTPOMCTBO He 3apsKaeT aKkKymynAaTop (He roput
HW OfiVIH CBETOAMNOA)

OTcyTcTBME HanpaXeHNA Ha |Y6eauTtecn, uTo BUIIKa Kabens
3apAQHOM yCTpomncTBe NUTaHUA YCTPOMCTBA

BCTaB/fieHa B PO3€eTKY, 1 B HeN
VIMEeTCA HanpsXeHne

3apagHoe ycTponCTBO 3aMeHuTe OpUrMHaNbHOM
HeucnpaBHo 3amnacHom YacTbio

11. AEKNIAPALINA COOTBETCTBUA

HwxenopnucasLluasca KoMNaHUA | EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE), UTanus
3asABNAET NoJ CBOK COOCTBEHHYIO OTBETCTBEHHOCTb, UTO MalUMHa:

1.7mn: 3NeKTPUYECKUI TPUMMEP ANA KOLEHNA TpaBbl

2. mapka: /Tun: Oleo-Mac BCi 30 - Efco DSi 30

3. peHTnduKayma cepun 647 XXX 0001 - 647 XXX 9999

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2011/65/EC - 2014/35/EU -

COOTBETCTBYET Tpe6OBaHI/IFIM ANPEKTNB 2000/14/EC npuUnoXxeHne In°33

COOTBETCTBYET NONIOXKEHNAM CneayrLwmnx

FapPMOHM3MPOBaHHbIX CTAHAAPTOB EN 60335-1:2013 - EN 60636-2-91:2015 - EN 55012:2007 / A1:2009

WNcnonb3yemble npoueaypbl oLeHKn cooTseTcTBua | 2000/14/EC npunoxeHue VI procedura 1

N3mepeHHbIn ypoBeHb 3ByKOBOW MOLLHOCTM 86.2 ab (A)

lapaHTNPOBaHHbIN ypOBEHb 3ByKOoBOM MowHocTn | 87 ab (A)

HotndunumposaHHoro opraHa 2000/14/EC }_\Crlegltai]tgml(iiae{ggﬁz'iﬂc;gﬁME:'rﬁg 8ggép.A. v. Garibaldi, 20 - 40011
Tun pexyLero ycTponcTaa HennoHoBasA lecka

LWnpuHa ckawmsBaHua 30cm

CocTaBneHo B Bagnolo in Piano (RE), Utanua - via Fermi, 4

Hata 01/09/2018

MecTo XpaHeHnA TeXHUYeCKon JOKYMeHTaLum AAMVUHNCTPATUBHbIN 0drC KOMMaHUM — TeXHUYECKUn otaen

%
- Emak..

\_} Fausto Bellamico - President
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12. TAPAHTUNHOE CBUAETE/IbCTBO

HactoAwaa mawwmHa Obina pa3pabotaHa M U3roToBneHa
MCMONb30BaHNEM Hanbosiee COBPEMEHHbBIX TEXHOMOMMYECKNX
npoueccoB. Orpma-n3rotoBmTenb AaeT rapaHTMIO Ha CBOU
n3genusa Ho CPoK B 24 mecsAua CO AHA MNOKYNKK Npu yC0BUN,
YTO OHU NPUMEHAIOTCA AR IMYHOTO U HenpodeccMoHanbHOro
nonb3oBaHuA. B cnyyae npodeccnoHanbHOro Ncnonb3oBaHuA
rapaHTna JencTByeT B TeyeHue 12 mecAues.

O6ue rapaHTUIIHbIE YCNOBUA

[AQpPaHTUMHBIA CPOK OTCUUTBIBAETCS OT AaTbl MOKYMKW.

M3rotoBuTtenb, uepes CBOW TOProByld CeTb U

LeHTPbl CepBUCHOrO 0OCNYXKMBaHUA, obecneuynsaeT

6e3B03Me3HYI0  3aMeHy uacTel, BbllleAWwux K13

CTpos B pe3synbTate AepeKToB MaTepuanoB  Wau

MPON3BOACTBEHHbIX AedeKToB. HacToAwan rapaHTua He

yLleMIIAeT 3aKOHHbIX MPaB MOKyrMaTesis Mo rpaXxgaHcKkomy

KOQEeKCYy B OTHOLWIEHUW NOCNeAcTBuii AedekToB unu

HeZoCTaTKOB NPOAAHHOIO emMy 134enus.

TexHuuecknin nepcoHan KOMMaHWK BbIMOJIHNT

HeobxoMMble PaboTbl B KAK MOXKHO 60J1ee KOPOTKMIA CPOK,

onpenensemMblil OpraHM3aLMOHHbIMU TPEOGOBAHMAMM.

Mpu opopmneHnn 3anpoca Ha OKasaHNe rapaHTUNHON

TeXHNYECKO MnomowM Heo6Xoaumo npeabABUTH

yNOJIHOMOYEHHOMY nepcoHany Hagnexawum

o6pa3om 3anonHeHHoe U CKpenJieHHoe mneyaTbio
npogasua HMXKenpuBegeHHoe rapaHTuiiHoe
0653aTeNnbCTBO, NPUNOXKUB K Hemy cueT-paKTypy

WA  KaccoBblll 4YeK, nNoATBepXpawwue Aaty

npunoGpeTeHus.

FapaHTVA TepaeT CuNy B CNeAYOLWNX Clydasx:

+ OyeBUIHOE HEBbINONHEHVE TEXOOCTYKUBAHNA -
HeBepHas akcnnyataums n3genuns uim HapyLieHme ero
LleNIoCTHOCTH,

+ Mcnonb3oBaHre HenoaxoaALLe CMa3Ky Uy TOMIMBA,

+ Mcnonb3oBaHve HeOPUIMHaNbHbIX 3aNacHbIX YacTeil
WU NPYHaANEeXHOCTel,

+ BbinonHeHue paboT He YyNOMHOMOYEHHbIM
nepcoHasnom.

l@apaHTMsA He  pacnpocTpaHaeTcs

MaTepuanbl, a TakXKe Ha uvactu,

HOpMaJIbHOMY 13HOCY.

M3 rapaHTMn ncknodeHbl Nlobble paboTbl, CBA3aHHbIE C

yCOBEPLUEHCTBOBAHMEM M3AeNNA.

lapaHTMA He MoKpblBaeT paboTbl MO Hanagke u

TEXHNYECKOMY OOCITYKMBaHNIO, HEOO6XOAMMOCTb KOTOPbIX

MOKET BO3HVKHYTb B TEUEHME rapaHTUIAHOIO nepuoga.

Ha pacxogHble
noaseprawowmeca

MOZEJ1b

8.

B cnyyae  BbisSiBNEHUsT  MOBPEXAEHUN  MalUWHBI,
MPUUYUHEHHBIX B XOfe TPaHCNOPTUPOBKM, 06 3TOM
cnepyet HesaMelJINTeNbHO YBEAOMUTb MNepeBO3YKMKa.
HecobniogeHue 3Toro ycsioBrs NpuBedeT K yTpaTe npasa
Ha rapaHTumio.

l@paHTMA He MOKPbIBAeT HMKaKkuMe npsamble  Wn
KOCBEHHble  YObITKM, MPUYMHEHHbIe  JIIOAAM WU
UMYyLLLeCTBY BC/IeCTBME NOBPEXAEHUI UNW ASIUTENBHOMO
NPWHYAUTENBHOMO NPOCTOA MaLUVHbI.

CEPUNHDBIN
HOMEP

AWNEP

KYMJIEH TOCMOANHOM

He npucbinatb otaenbHo! MpnnoXnTb TONbKO K 3asABKe Ha OKa3aHne
rapaHTUIIHON TEXHUYECKOIN MOMOLL.




NMEPEKJIAL OPUTIHAJIbHUX IHCTPYKLIA

LUAHOBHUW NOKYMLIO!

JsaKyemo 3a Te, Wwo obpanu npoaykuito mapku Emak. Qaxisui
AnnepcbKOi Mepexi Ta CepBiCHMUX LEHTpiB roToBi
NPOKOHCYNbTyBaTh Bac 3 6yfb-AKMX NUTaHb.

BCTYN

[nA NpaBMAbHOrO BUKOPUCTaHHA TPUMEpPa, Wo6 YHUKHYTU
HelwacHNX BUNaAKiB, HE MOXXHa NoYynHaTn poboTy 6es
peTeNnbHOro BUBYEHHA AAHOI iHCTPYKUIii. ¥ noci6HUKY
HajalTbCA NOACHEHHA WoAo poboTn pi3HUX By3niB Ta
iHCTPYKUIT Wofo HeobXigHMX NepeBipoOK Ta TEXHIYHOIO
006CNyroByBaHHs.

YBATA: Onucu Ta inocTpauii, Wo MicTATbCA B LLbOMY
Noci6GHNKY, He BBaXaloTbCA AMPEKTUBHUMU. BUpo6HMK
3anvuwae 3a co6010 NpaBo BHOCUTY 3MiHUN, He Gepyun
3060B'AA3aHb WOA0 OHOB/IEHHA LbOro NOCi6HNKa.

OKpiM iIHCTPYKLiI 3 ekcnyaTawii 1 TeXHIYHOro 06¢yroByBaHHsA
Lel NocCibHMK MiCTUTb iHpopMaLlilo, ika BMarae ocobnneoi
yBaru. Taka iHpopMaLia No3HayeHa TakKNMK CUMBOJIaMU:

A\ YBATA: cTocyeTbca BUNaAKiB, Konu icHye Hebesneka
HelacHOro BUNaaKy Y1 TpaBMm, B TOMY YNCIIi 3 NeTanbHUMMN
Hacnigkamu, abo cepiMo3HOro NOLKOAMXKEHHSA MalHa.
OBEPEXHO:cTocyeTbcA BMNaAKiB, KOAN iCHYE PU3UK
MOLIKOAXKEHHA NPUCTPOIB ab0 OKPEMMX KOMMOHEHTIB.

3MICT
1. O3HAMOMJEHHSA 3 MALLUHOIO 101
2. MPABWIA TEXHIKU BE3MEKM 102
3. MPABWJIA EKCITYATALYI 103
4. 3B6IPKA 105
5. MIArOTOBKA 10 POBOTM 105
6. EKCMAYATAL|ISl MALLMHU 106
7. TEXHIKA BUKOHAHHS POBIT 106
8. MEPIOAVNYHE OBCNYrOBYBAHHS 107
9. TEXOrnap 108
10. MOLWYK HECMIPABHOCTEMN 108
11. AEKNAPALYIA BIAMNOBIAHOCTI 109
12. TAPAHTIIHU CEPTU®DIKAT 109

1. O3HANOMJIEHHSA 3 MALLUUHOIO

MPUMITKA - manioHKN, HA AKi NOCMNATbCA B TEKCTI,
HaBefeHi Ha CTop. 2 Liboro NocCioHMKa.

OnMUC MALLMHW TA Ti NIPU3HAYEHHA

LUen nopTaTUBHUWN aKYMYNATOPHWUN Tpumep 3
€NeKTPOABUNYHOM NPU3HAYEHWI Ans po60TH Ha NPUCaanNOHIIX
AinAHKax, B cagax i napkax y nobyToBMX ymoBax.

Bupib cknapgaeTbca B OCHOBHOMY 3 IBUTYHA, KW NPUBOANTD
B A0 KOCUNbHUIM NPUCTPIN, AKAN CKNAJAETbCA 3 KOCUIbHOI
rOfIOBKM 3 NiCKOI0.

OnepaTtop Ma€e 3mMory NpMBOAUTA B Ait0 OCHOBHI NPUCTPOI
KepyBaHHSA, 3aBXAu 36epiraoun 6e3neyHy BigcTaHb Bif
KOCMNbHOTO MPUCTPOIO.

Mpu3HayeHHA

YcTaTKyBaHHA MPU3HayeHe ANA CKOWYBAHHA TpaBu Ta
HefepeB'AHNCTOI POC/IMHHOCTI (Hanpuknag, No Kpasax ra3oHi.,
HacagKeHb, Nig CTiHaMK, OropoXkamm, Ha JiNAHKaxX 3eneHnx
HacaeHb 0OMeXeHoi NNoLyi, ANA 3aBepLUEHHA CKOLIYBaHHA
ra3oHOKOCapKO10) 3a ONOMOrOI0 HEMTOHOBOI JTICKU.

HeHanexHe 3acTocyBaHHA

3acTocyBaHHA Ana iHWWX Uinen moxe 6yTn Hebe3neyHUm Ta

3aBAaTu wWKoau nogam i/abo manHy. o HeHanexHoro

3aCTOCYBaHHA (AK, HaNpWKNag, i He TiNbKW), BIGHOCATb:

- BMKOPWCTaHHA TpUMepa AnA NigMiTaHHS;

- nigpiBHIOBaHHA KyLLiB ab0 BUKOHAHHSA iHWKX POBIT, Konu
KOCUSTIbHWNIA NPUCTPIN He NpaLoEe Ha PiBHI FPYHTY;

- BUKOPUCTAHHA TpUMepa, AKWO KOCUIIbHUN NPUCTPIN
3HaxXoAMTbCA Ha PiBHI BULLE NOACa onepaTopa;

- BMKOPMUCTaHHA TpuMMmepa AnA 3pidyBaHHA MaTepianis He
POCINHHOTO NOXOAXKEHHS;

- BUKOPWCTaHHA TpuMepa OiNnbL HiXX OAHNM onepaTopom;

- noppibHBaHHA MaTepiany Ana KOMMNOCTYBaHHS;

- BUKOPUCTaAHHA KOCUNIbHUX NPUCTPOIB, BIAMIHHUX Bif
nepeniueHunx B Tabnuui "PekomeHaoBaHI pixyui enemeHT"
Heb6e3neka cepiio3HMX TpaBM Ta NOPaHeHb.

HeHane)He BUKOPUCTaHHA TpUMepa NpPU3BOAUTL A0 BTpaTu
rapaHTii, npu uybomy BupobHUK He Hece XopHOT
BiAMNOBiAaNlbHOCTIi; HAaTOMICTb KOpuUCTyBauy Hece
BiANOBIAaNbHICTb 3a TPaBMM i LLIKOAY, 3anofifHy cobi Ta iHWnM.

1.1 KOMIMOHEHTU MALLUHA

CUNOBWW ATPETAT

CMOJTYYHA LUTAHTA

KOCWJTbHA TOJTOBKA 3 JIICKOKO (KOCUNbHUNA
MPUCTPIN)

3AXUCHUI KOXKYX KOCUIIbHOIO NPUCTPOIO
MEPEAHA PYYKA

3A0HA PYYKA

MEPEMUKAY

3ATMOBIXHUW BAXKIJTb

1.2 IBEHTUOIKALINHA ETUKETKA

whn =

® Now R

21. MapkyBsaHHA CE

22, HalimeHyBaHHA Ta agpeca BUPOOHMKa

23. PiBeHb 3BYKOBOI MOTYXHOCTI

24. CepinH1I HOMep

25. Pik BUpob6HMLTBa

26. Tun mawuHu: ENEKTPUMHUA TPUMEP

27. He BMKupganTe enekTpuUyHe ycTaTKyBaHHA pa3oMm 3
nobyToBUM cMmiTTAM. BignoBigHo fo €BponeiicbKol
anpektnen 2012/19/CE wopo BigxodiB enekTpUYHOI Ta
efleKTPOHHOI anapaTtypwu Ta il BNpoBagXeHHA BigNoBigHO
OO HauioHanbHWX HOpPMAaTKBIB, BigNnpauboBaHe
enekTpoobnagHaHHA HeobXiAHO 36MpaTh OKpemo, o6
MOBTOPHO BMKOPUCTATU 63 WwKoam Ana JoBKinna. AKWwo
eNIeKTPOYCTaTKyBaHHA BUKNAAETbCA Ha CMITHUK abo B
FPYHT, WKiANNBI PEYOBUHU MOXYTb MPOHUKATU Y
BOAOHOCHWI LWAp i, Yepe3 XapyoBUIA NlaHLIoN, 3aBAaBaTu
WKOAM 340POB'I0 Ntofen Ta AoBKiNA. [InAa oTpumaHHA
JeTaNbHiWoi iHpopmauii wogo ytunisauii uboro Bupoo6y,
3BEPHITbCA 4O KOMMETEHTHOrO OpraHy 3 nepepobkun
Bigxogis abo go Baworo gunepa.
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HEBE3NEYHO ANA AOBKINNA! He Buknpanre
BignpauboBaHi aKkyMynaTopy pa3om 3 no6yToBuMMU
Bigxopamu. YTURisynte akymynaTop oOKpemo Bif
mawuHu. lorpyumyiiTecb BUMOr MiCLileBUIX HOPMaTUBIB
wogo yrunisauii.

1.3 IHCTPYKL|II 3 TEXHIKU BE3MEKU

Mig vac 3acTocyBaHHA BUPOGY cnif noBoamntncsa obepexHo.
[na uboro Ha malKHi PO3MilLeHO NiKTOrpamu, AKi HaragyoTb
MPO OCHOBHI 3ax0au 6e3neku. Ix 3HaUEeHHA NOACHEHO HUXYe.
Mun TakoX peKOMeHJYEMO YyBa*XHO O3HamomMuTuca 3
IHCTPYKLiAMY 3 TeXHiKN 6e3neKy, HaBeaeHUMI Y BifnoBigHOMY
po3Aini Lboro NocibHMKa.

3aMmiHiTb nowwKoaXkeHi abo Hepo306ipNNBI ETUKETKMN.

41. YBara! He6e3neka. Tpumep, AKWoO uoro
BMKOPUCTOBYBaTU HeNnpaBUAbHO, MoXe 6yTn
He6e3neuHVM gnA Bac Ta AnA iHWNX.

42. Hocitb 3aX1CHi oKynapwu.

43. He nigaaBariTe MaluvHy BNAvBY JOLLY Y BOSIOTOCTi.

44, TpumanTe cnocTepirayis Ha BiACTaHi.

45. MNpounTanTe Ui IHCTPYKUIT Neped TUM, AK NOYMHATK
KOPUCTYBaTNCA BUPOOOM.

46. Hanpam obepTaHHA pi3anbHOro efemeHTa.

1.4 TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKU

71. Hanpyra

72. lUnpuvHa cKowyBaHHA

73. Bara

74. KinbKicTb 06epTiB Ha XONOCTOMY XOAY

L, avEN 50636-2-91-
. pA

AKYCTUYHMI TUCK EN 11201 dB(A) [76.0| (1)
Moxunbka dB(A) | 2.0
BumipaHnii 2000/14/EC -
piBeHb 3BYKOBOI dB(A) [86.2] (1)
AOTYKHOCTi EN 11201-EN ISO 3744
Moxnbka dB(A) | 1.1
fapaHTOBaHWM Ly 2000/14/EC -
piBeHb 3BYKOBOI A dB(A) | 87
AOTYKHOCT EN 11201-EN ISO 3744

. . EN 50636-2-91- 5 (1)
PieHb BibpaUii EN12096 m/s* [<2.5 2)
Moxubka EN 12096 m/s> | 1.0

(1) Makc. WBMAKICTb Ha XONOCTOMY XOAY.

(2) 3aranbHe 3HauYeHHs 3aABJIeHOI BibpaLil oTpMMaHO 3a
CTaHBapTHUM MeTOAOM BUMNpPoOyBaHHA i MoXxe 6yTu
BUKOPUCTaHe ANA MOPIBHAHHA OQHOrO TpMUMepa 3 iHWUM;
3arafibHe 3HauyeHHsA 3aABneHOl BibpaLii TakoX Moxe 6yTn
BMKOPMWCTaHe npu nonepeaHin ouiHui BNamByY.

A YBATA: Mig yac ekcnnyartauii Bi6pauia enekTpuyHoro
TpuMepa MoXe Bifpi3sHATNCA Bif 3aABNEeHOro 3arasbHoro
3HAUYEeHHSA, B 3a/1eXKHOCTi Bif, BUKOPUCTaHHA TpuMmepa.

Ina 3axucty onepatopa HeobXigHO ifneHTUdIKyBaTU 3axoau
6e3MeKkn Ha OCHOBI OLiHKM BNAVBY B peasibHUX yMOBax
BMKOPUCTAHHA (3 ypaxyBaHHAM yCix mapameTpiB poboyoro
LUKy, TaKNX AK NPOMIXKKW Yacy, KON iIHCTPYMEHT BUMKHEHUIA,
KON BiH HEAKTVBHUI NiCNA 3aKiHYUEHHA Yacy 3ananioBaHHA).

2. MPABUJIA TEXHIKU BE3NEKU
(cyBopo goTtpumyBatucs!)

3ATAJNIbHI 3BACTEPEXEHHA 3 TEXHIKU BE3IMEKU
ANA ENEKTPUHHUX NMPUNALAIB

A YBATA! MpounTaniTe BCi 3acTepeXXeHHA WOAO TEXHIKN
6e3neKn Ta Bci iIHCTPYKUii. HegoTpMaHHA NpaBuN TEXHIKN
6e3neKn Ta iIHCTPYKLi MOXKe Npu3BecT [0 ypaKeHHsA
eNeKTPUYHNM CTPYMOM, NoXKeXi Ta / abo cepino3HNX TpaBM.

A\ YBATA: MicueBe 3aKOHOAABCTBO MOXe OOMeXyBaTU Bik
onepaTopa abo o6nacTb 3aCTOCYyBaHHA MaLUVHM.
OBEPEXHO: nowkoaxeHi abo Hepo36ipnnBi eTMKeTKN
NignAraloTb 3amiHi. 3amMOBTe HOBi €TUKETKN B aBTOPN3OBaHOMY
CepBiCHOMY LIEHTPI.

A YBATA: npucnyxanteca Ao nonepepxXysBanbHNX
curHanis abo BUryKiB, Konm HocuTe NPUCTPOI ANA 3aXUCTy
cnyxy. Ogpasy X nicnA 3ynuHKY ABUTyHa 3aBXKAM 3HimanTe
NPUCTPOI ANA 3aXNCTY CAYXY.

A YBArA: NMpn BMMKaHHi TpUMepa YyTBOPIOETbCA
eneKTpomarHiTHe none gy»e manoi Hanpy»eHocrTi. Lle none
MoO)<e CTBOpIOBaTW Nepewkoan AnA poboTn geakux
Kappioctumynatopis. [ina 3anobiraHHA cepiiosHoro a6o
CMepTenbHOTro puU3sMKy ocobam 3i BXKMBAEHUMUN
KapaiocTumynsatopamm ciif nopaantuca 3 nikapem ta
BUPOGHNKOM KapAiocTVMynATOpa nepiu, HiXk po3no4ynHaTy
po6ory.

36epiraiTe BCi 3acTepeXxeHHA Ta IHCTPYKLUiT AnA noganbLimx
KOHCynbTauini. TepmiH "eneKTpoiHCTPYMeHT", 3rafjaHunm y
3acTepexeHHAX, CTOCYETbCA Balworo obnagHaHHA, AKe
KUBUTBCA Bil akymynsaTopa (6e3 Kabenio).

3anuuwkoBi pusukm - Hesgaxatoum Ha BCi BUMOTU TEXHIKMN

6e3nekun, MOXyTb iCHYBaTU AesKi 4OAATKOBI PU3UKU:

- Hebe3neka NOWKOMAXEHHA ManbLUiB Ta PyK nig vac
obepTaHHA NiCKKU rofoBKY;

- Hebe3neka NOWKOAMXEHHA CTOM, AKLLO BOHW NOTPaniAioTb
nig NiCKy ronoBKu;

- BiACKaKyBaHHA KaMiHHA Ta 3eMni.

1) Bumoru wopo 6e3nekn po6ouoi ginaHkn

a) TpumanTe y uncToTi pobouy AinAHKy. Ha 3acmiveHnx Ta
HeBNOPAAKOBAaHNX TEePUTOPIAX HelWacHi BUNnagku
TPannAwTbCA YacTie.

b) He BMKOpKCTOBYITE €NEKTPOIHCTPYMEHT Y MOTEHLiNHO
BMbyxoHebe3neuHin atmochepi, B MPUCYTHOCTI
Nnerko3ammmucTux piguH, rasis a6o nuny. Enektpuuni
iHCTPYMEHTM reHepyloTb iCKpW, AKI MOXYTb 3ananuTu nun
abo Bunapw.

c) He pno3sBonanTte Habnmxatnca gitam Ta CTOPOHHIM nig, Yac
pPo60TM eNeKkTPUUYHUM iHCTPYMeHTOM. BiaBonikaHHA Moxxe
Npu3BeCTN A0 BTPATN KOHTPOJIIO.

2) EneKktpunyHa 6e3neka

a) He TopkanTteca 3azemneHnx NOBEPXOHb Ta MPUCTPOIB, TaKMX
AK TpyOu, pagiaTopu, KyxHi, XOnogunbHUKN. [py KOHTaKTi 3
3a3emJIeHMN NOBEPXHAMM PU3NK YPaXKEHHA eNeKTPUYHUM
CTPYMOM 306inbLIYETHCA.
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b) He 3anuwanTte enekTpuyHi iHCTpyMeHTM Mig gouem abo y
BOnormx cepeposuwiax. Boga, wo notpannsae ycepegmHy
eNneKTPUYHOTrOo IHCTPYMEHTa, 36inbllye pU3NK yparKeHHA
eneKTPUYHUM CTPYMOM.

3) Ocobucra 6e3neka

a) byabTe obepexHi, KOHTPOSNTE BNAcHi Aii Ta KopucTyntecs
340POBUM FNY3A0M NPU BUKOPUCTaHHI €eNeKTPUYHOro
iHCTpyMeHTy. He noumHante poboty 3 BUpobOOM, AKLLO BU
BTOMMUNMNCA, NnepebyBaeTe NiJg BNAMBOM aJikoronto,
HapPKOTMUHIX PeYyoBUH abo nikiB. MUTTEBe BiABOMIKaHHSA Mig
Yac BUKOPMUCTAHHA eNeKTPUUYHOIO iHCTPYMEHTY MoXe
NpPW3BeCTN A0 CEPNO3HUX TPABM.

b) HociTb 3axucHuiA ogar. 3aBKAW HOCITb 3aXUCHI OKYNApW.
BuKopucTaHHA 3aXMCHUX 3acobiB, TakKMX AK NUNO3axUCHI
MacCKW, HEKOB3Ke B3YTTs, XXOPCTKi Kackn abo HaBYLIHUKM
[O3BOJIAE 3MEHLUNTY PU3NK TPABM.

c) YHuKaliTe BUNagKoBOro 3anycKy AsuryHa Bupo6y. Mepuu Hix
BCTaBMATU aKyMynaTop, 6paTi Ui NePeHOCUTN eNeKTPUYHUIA
iIHCTPYMEHT, nepeKkoHanTeca, WO BiH BUMKHEHMWN.
MNepeHeceHHA eNeKTPUUYHOTO IHCTPYMEHTY, TpMMatoum
naneub Ha BMMMKaYi Ta 3i BCTAHOB/IEHNM aKyMYyNATOPOM
MOXYTb NPU3BECTU A0 HELLACHUX BUMNAAKIB.

d) Mepen yBIMKHEHHAM eNeKTPOIHCTPYMeHTY Nnpubepitb Oyab-
AKi KNYi Yn iHCTpYMeHTU perynoBaHHA. Kntou abo
iHCTPYMEHT, AKUI 3aNMLIAETbCA B KOHTAKTi 3 KOMMOHEHTaMM,
o obepTaloTbCA, MOXeE TPaBMyBaTU.

e) MigTpnmynTte piBHOBary. 3aBXAun 3anMManTe cTinke
NONOXKEHHA, NPU AKOMY NiATPMMYETbCA piBHOBara. Lle
[O3BOJIAE Kpalle KOHTPOJIIOBATN €NeKTPOIHCTPYMEHT Y
Henepepb6ayeHnx cMTyaLisx.

f) Hocitb BignosigHuin opar. He HapAraiTe npocTopuii oasr
abo npukpacu. TpumainTe BONOCCA, OAAr Ta PyKaBUYKM
AKHanAaani Big pyxoMmx YacTuH. LUnpoknin ogar, npnkpacu
abo foBre BONOCCA MOXYTb OYTW 3aTATHYTI PyXoMUmu
yacTrHamu BUpPOGY.

g) AKWwo po Tpumepa nigknwyeHi npuctpoi ana
BiJCMOKTYBaHHA Ta 30MpaHHA Nuny, nepekoHanTecs, Wo
BOHM NigKNIOYEHi Ta BUKOPUCTOBYIOTbCA HANIEXKHVM YMHOM.
BrvKOprCTaHHA LUX NPUCTPOIB MOXE 3MEHLWMNTUN PU3UK,
NOB'A3aHNIA 3 MUJIOM.

h) He posBonsanTe, wWo6 pocsig, HabyTui1 3aBAAKN YacToMy
BUKOPNCTaHHIO TpPUMepa, He CNPUYMNHUBCA AO
Hepb6anbcTBa Ta irHOpYBaHHA NpaBuJ TEXHIKM 6e3neku.
Hepnbani pii y poni cekyHAM MoOXyTb NpuU3BecTu [o
CEePNO3HMX TPABM.

i) AKWwo BN MaeTe Hamip nepepaTn ym gatm Tpumep y
KOPUCTYBaHHA iHIWIMM, NepeKoHamnTecs, Wo KOpUCTyBay
O3HaOMNEHUI 3 IHCTPYKLiAMW 3 eKcnnyaTauii, Lo MiCTATbCA
B LIbOMY MOCiGHUKY.

4) EKkcnnyarTalisi Ta 3aXMUCT eNleKTPUYHOro iHCTpyMeHTa

a) He nepeHaBaHTaXynTe enekKTPUYHMUIN iHCTPYMEHT.
BukopuctoByinTe eneKTpUYHWIA iHCTPYMEHT, NpuaaTHUIA AnA
po6oTn. ENeKTpUUHUI iHCTPYMEHT Y BiAMIHHOMY CTaHi
BMKOHY€E poboTy Kpalle, 6e3neyHiwe i Ha WBMAKOCTI, ANA
AKoi noro 6yno po3pobneHo.

b) He BukopuctoByiTe eneKTpOiHCTPYMEHT, AKLLO NepeMumKay
He MOXe NpaBWUIbHO NOro 3anyckaTu YM BUMUKATU.
EneKTpUYHMI iHCTPYMEHT, AKWUI HEe MOXHa YBIMKHYTHK 3a
[l0MoMOrolo0 BUMMKayva, € HebesneyHum, noro HeobxiaHO
BipeMOHTyBaTU.

c) BuimiTb 3 rHi3ga akymynaTtop, nepLu Hixx BUKOHyBaTuh Oyab-
AKi perynioBaHHA, 3MiHIOBaTK akcecyapu, abo nepu Hix
BiIKNacTn eneKkTPOiHCTPYMEHT Ha 36epiraHHs. Lli 3ano6ixHi
3aX0AMN 3MEHWYTb PU3NK HEHABMUCHOMO 3anycKy
eneKTPUYHOro iIHCTPYMEHTa.

d) 36epiraiiTe HEBMKOPMUCTOBYBAHI €NEeKTPOIHCTPYMEHTU Y
HefoOCAKHOMY AnA AiTerl micuyi Ta He go3Bonante
BUKOPUCTOBYBaTM iX ocobam, He O3HaAlOMNEHUM 3
iHCTPYME@HTOM Ta 3 UMMW iHCTPYyKUiaAMN.
EnekTpoiHCTpyMeHTM € Hebe3nmeuyHMMM B pyKax
HeJOoCBiAYEeHNX KOPUCTYBauYiB.

e)l6anTte npo TexHiuHe o06GCNyroByBaHHA
€neKTPOoIHCTPYMeHTIB. MNepeBipTe, W06 pyxomi YacTHM Bynu
BUPIBHAHI Ta He pyxanucs, Wwob He ByNo NOWKOAXKeHb
KOMMOHEHTIB Ta 6YAb-AKMX iHWNX YMOB, AKi Mmornun 6
BMANHYTWN Ha POOOTY eNeKTPUYHOrO iHCTpPyMeHTa. Y pasi
NOWKOAMKEHHA eNeKTPUYHUN iIHCTPYMEHT HeobxigHo
BiAPEMOHTYBaTU NepLu, HiX BUKOPUCTOBYBATH MOrO 3HOBY.
barato aBapin cTaeTbCA Yepe3 HeJOCTAaTHE TeXHiuHe
ob6cnyroByBaHHs.

f) MopbaiiTe, WO6 pi3anbHi IHCTPYMEHTV 6yNn HaroCcTpeHNMK
Ta uncTmn. HanexxHe obcnyroByBaHHsA, HarocTpeHi nesa
pob6nATb pi3anbHi iIHCTPYMEHTU MEHLW CXMAbHUMW A0
3aK/IMHIOBAHHA Ta NOJErLLYIOTb KePYBaHHA HUMW.

g) BukopunctoByinte enekKTpUYHUIN iHCTPYMEHT Ta MOro
KOMNIeKTYylo4ui BiANOBIiAHO A0 HafaHMX iHCTPYKUIN,
BPaxoBYUN YMOBU N poOOTU i XapaKTep BUKOHYBaHOT
po60TN. BUKOPUCTaHHA eNeKTPUYHOrO IHCTPYMEHTY And
BMKOHAHHA onepadil, BigMiHHNX Bif nepeabaueHnx, Moxe
npu3BecTn A0 Hebe3neyHnX CUTyaLii.

h) YTpumyiiTe pyuku Ta noBepxHi 3axonnioBaHHA CyXvmu,
YyucTumm i He 3abpyAHEeHMIN ONMBOIO Ta MacTUIOM.
KoB3Ki pyukn Ta NoBepxHi 3axonnoBaHHA He AO3BONAIOTb
6e3neyHo KepyBaTu MalIMHOW B HenepepbaueHmx
cuTyauiax.

5) O6cnyroByBaHHA

JlopyyainTe peMOHT eNleKTPUUYHOIO IHCTPYMeHTa TiNbKu
daxiBuam, BUKOpucToByiTe Tinbku dipmosi 3anuactuHu. Lie
JO03BONAE NIATPUMYBATU €NeKTPUUYHUN IHCTPYMEHT Y
6e3neyHoMy CTaHi.

3. MPABUJIA EKCMTYATALLI

AK npawyoBaTh 3 eNEKTPUHHUM aKyMYNATOPHUM TPUMEPOM
Mig yac ekcnnyaTauii TpMmepa 3aMMiTb 3pyyHe i CTiNKe
MONOMXeHHA, noBoAbTeCs 06epexHo.

- YHuKanTe poboTu! Ha MOKpPOMY, CIM3bKOMY abo Ha HafTo
HepiBHOMY IPYHTi, Ha KPYTUX CXWUNax, AKi He rapaHTyoTb
36eperkeHHsA onepaTopom PiBHOBaru nig yac pobotu.

- Hikonn He cniwiTb, NnepecyBanTeca NOBINbHO, 3BepTanTe
yBary Ha HepiBHOCTI I'PYHTY Ta HaABHICTb 6YAb-AKMX
nepewkon.

- OrnAHbTe 06pO6MtOBAHY AINAHKY, NOTEHUiNHI PU3MKK Ta
Y>KUNTe BCix 3axopiB 6e3nekun, ocobnnBo Ha cxunax, Ha
HepiBHOMY, C/IU3bKOMY Y/ PYXOMOMY FPYHTI.

- Hanonoromy penbedi npautonTte, pyxalouncb nig npammm
KYTOM [0 CXWIY, HiIKONW He NigHiMaluunucb yropy i He
CNyCKaunCb YHN3.

- NoBopabTeca 6epexHo 6ina o6puBiB, KaHaB Ta HacKniB.

- [lpwv BnKOpuCTaHHi MalwwnHK 6inAa gopir noBoAbTecA
0b6epekHO, 3Baxatoum Ha pyx TPaHCMopPTY.

- [NoBopabTecs 0b6epexxHo, NpaLoUM NOBN3Y eNeKTPUYHIKX
kabenis nig Hanpyroto.
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3abopoHeHO BMKOPWCTOBYBaTW TPUMep NoaaM, AKi Nig vac
po6OTY He MOXKYTb MiLLHO TPMMaTM NOro ABOMa pykamu Ta / abo
BMEeBHEHO CTOATW Ha HOrax Ta yTpMMyBaTu PiBHOBary.
3a60poHeHO BMKOPUCTOBYBaTU TpuMep Binbll HiXX OfHi€l0
ocobolo.

3abopoHeHO MpautoBaTh 3 TPMMEPOM, AKLO B BTOMUIIKCA,
XBopi abo nepebyBaeTe nig BNANBOM NiKapcbKux 3acobis,
HaPKOTUKIB, anKorosio abo peuoBUHM, L0 3HUXKYIOTb LUBUAKICTb
pednekcis Ta yBary.

TexHika po60Tu 3 aKyMmynATOPHUM TPUMEPOM

3aBXAN [OTPUMYMNTECH IHCTPYKUIN 3 TeXHiIKM 6e3nekn Ta
3aCTOCOBYINTe TeXHiKy CKOWYyBaHHA BiAMOBIAHO A0
BVMKOHYBaHUWX po6iT, BiANoBigHO A0 BKa3iBOK Ta NpuKnagis,
HaBeAeHWUX B iIHCTPYKLIAX 3 BUKOPUCTaHHSA.

Be3sneyHe TpaHCNOPTYBaHHA aKyMYNATOPHOro Tpumepa

LLopas3y, Konu HeobXigHO NepeHecT abo NepeBe3TH MaLLVIHY,

HeobxigHo:

- BUMKHYTV ABUTYH, 3a4eKaTtu, AOKW Pi3anbHUN iHCTPYMEHT
He 3YNNHUTbCA, BUMHATY 3 FHi3ga akyMynAaTop;

- B3ATW TPUMep TifIbKM 33 PYyYKU Ta HaNnpaBuUTU pPi3anbHUN
NPUCTPIN Y HANPAMKY, 3BOPOTHOMY [0 HANPAMKY PYXY.

Mpw TpaHCNOPTYBaHHI aBTOMOOGINIbBHM TPAHCMOPTOM TPUMEP
HeoOXigHO PO3TalLyBaTV TaKUM YMHOM, LOG BiH Hi Af1A KOTO He
CTaHOBUB Hebe3neku Ta MiLHO oro 3adikcyBaTu.

PekomeHpauii gna noyatkisuis

Mepep nepwrm nokocom 6axxaHo HabyTV HaBUYOK POGOTU 3
MaLLUVHOIO Ta OCBOITY HAMBIiNbLL AOLiNbHI TEXHIKM pob0TK, Mpun
LbOMY HaMaralo4Yucb MiLHO TPUMATK TPMMEPTa BUKOHYBATU
pyxu, HeobxigHi ana poboTu.

AOAATKOBI BUMOTIU TEXHIKWU BE3IMEKU

1) LYBaXHO npoumnTanTe iHCTPYKLUii.

2) O3HalloMTecb 3 efleMeHTaMM KepyBaHHA Ta BKasiBkamu 3
Hane)KHOro 3acToCyBaHHA TpUmepa.

3) byabTe obepexHi, He TOpKanTeca A0 Hebe3neyHux
PYXOMMX KOMMOHEHTIB NepLy, HiXX MallMHa BUMKHETbCS, a
PYXOMi KOMMOHEHTV NOBHICTIO 3yNUHATbCA.

4) HociTb 3axMCHi oKynapwm.

5) Hikonu He po3BonAniTe KOPUCTYBAaTNCA MALLMHOIO AITAM
abo ocobam, He 03HANOMNEHNM 3 IHCTPYKLIAMU.

6) 3ynuHITb MalVHY, AKLWO NO6AN3Y 3HAaXOAATLCA JIOAMN,
0C06/11MBO fiTN, ab0 TBAPUHN.

7) MpautoniTe TiNbKN NPU EHHOMY CBITIi.

8) Akwo Tpumep 3a3HaB ypapiB, nepep TuMm, fAK
BMKOPUCTOBYBATU 1Or0 3HOBY, MEPEBIpPTe, UM HEMAE O3HaK
3HOCY ab0 NOLWKOAXKEHb Ta BiganTe y PEMOHT.

9) Hikonn He BUKOPUCTOBYNTE MAaLIMHY 3 MOLIKOAKEHUMMU
abo BiACYTHIMU KOXyXamu.

10) 3aBXAU TpMManWTe pyKM Ta HOTrWM AKHampani Big
KOCWTbHOTO MPUCTPOID, 0COBGNMBO Mif Yac 3anycKy
ABUTYHa.

11) ByabTe obepexHi, Wob He TPaBMyBaTUCA NPUCTPOEM, AKNIA
CNYXWUTb ANA Bigpi3aHHA nicku. Micna BUTAryBaHHA HOBOI
NiCKM 3aBXKAW MOBEPHiTb TPMMeEpP B MOro HOpMaJsibHe
poboye NONOXKEHHS, MEPLL HiX 3aMyCcKaTy ABUTYH.

12) Hikonu He BCTaHOBIOWNTE Ha TPMMEP MeTaneBi KOCUIbHI
iHCTpyMeHTN.

13) Hikonn He BMKOPUCTOBYNTE 3amacHi 4acTuHM abo

KOMNNeKTylui, AKi He nocTavatoTbcA abo He
peKoMeHA0BaHi BUPOOHUKOM.

14) Bunmante akymynAatop 3 rHi3ga nepep nepesipKoio,
yyiLeHHAM abo Po6OTO 3 MALLMHOLO Ta KON MaLlMHa He
BMKOPUCTOBYETHCA.

15) CrexTe, W06 BEeHTUNALINHI OTBOPU He 3abuBanucs
CMITTAM.

16) MicnA KOXXHOro BUKOPUCTAHHA BUIAMITb aKymynAaTop 3
rHi3ga Ta nepesipTe Ha HAaABHICTb MNOLWKOOXEHb.

17) 36epiraliTe TpMMEpP B HEAOCTYNMHOMY AN AiTen micL,i.

18) HeralHo NpunuHiTL po6OTY B pasi aBapili UM NONIOMOK.

19) He BUKopUCTOBYITE TPMMEP 3a HEMOroAW, 0COBNNBO AKLLO
€ 6nncKaBKu.

20) 3aBKaun BUNMaNTe akyMynAaTop, AKLWO nepegaere Tpumep
iHLWiN 0cooi.

MoBoaXeHHs Ta HaneXHa eKcnyaTtaLisi aKyMynsiTOPHUX
eNeKTPUYHUNX iIHCTPYMEeHTIB

a) MMeplw HiXK BCTaBNATU aKymMynAaTop, NepekoHamTecs, LWo
Tpumep BUMKHeHUI. BcTaHoBNeHHA akymynAatopa B
YBIMKHEHUIN eNeKTPUYHUIA NPpUNag Moxe npusBecty Ao
HelacHNX BMNaAKiB.

b) [na 3apapxaHHA akymynaTopa BMKOPUCTOBYNTe nuiue
3apAaHi NPUCTPOI, peKoMeHAO0BaHI BUPOOHNKOM. 3apAagHi
nNpucTpoi 3aebinbloro npusHayeHi Ansa NeBHOro Tuny
aKymMynatopa; icHye Hebe3sneka noxkexi, AKWO BiH
BMKOPWCTOBYETHCA 3 iHLWMMW aKyMyNAaTOpamu.

c) BukopucToBynTE akymMynaTop, NpM3HayeHnin ANa Baworo
BUPOOY. BUKOPMCTaHHA IHLWIMX eNeMeHTIB XKMBIEHHA MOXe
Npu3BecTn 40 TPaBM Ta MOXEeXi.

d) AKwWo akyMynaTop He BUKOPUCTOBYETbCA, 36epiraiTe Noro
B TaKOMY MicCLi, je B HbOro He 3MOXYTb NoTpannTu
KaHLenApCbKi CKPinKM, MOHETW, KtoYi, UBAXW, FTBUHTU Ta
iHWi apibHi MeTanesi NpeameTy, AKi MOXYTb BUKIMKATU
3aMMKaHHA KOHTaKTiB. B pe3ynbraTi 3aMnKaHHA KOHTaKTIB
MOXe BUHUKHYTY 3aiIMaHHA Ta MOXexKa.

e) [puv noraHoMy CTaHi akymynAaTopa 3 HbOro MOXe BUTIKaTh
pigvHa. YHMKanTe KOHTaKTY 3 PiAVHOL0, WO BUTIKaE. Y pasi
BUMAJIKOBOrO KOHTaKTY 3 PifUHO NpomuiiTe 3abpyaHeHy
JinAHKY WKipn sogoto. MNpn noTpanafaHHI pianHM B oui
3BepHiTbCA Ao NikapA. PignHa, Wwo BUTIKaE 3 akymynaTopa,
MOXe BUKNNKaTW NOAPa3HEHHA WKipW Ta OMiKu.

f) MepesipTe, un akymynaTop nepebyBac y XOPOLIOMY CTaHi
i BIACYTHI O3HaKM NowKoaKeHHA. He BUKopuctosymnTe
TPUMep 3 NOLWKOAXKEHMM ab0 3HOLLIEHMUM aKyMYNATOPOM.

IHCTPYKUIA 3 BUKOPUCTAHHA AKYMYNATOPIB

3aranbHi 3axogu 6e3nekn

- HiB Aakomy pasi He MOXHa BiAKpMBaTN akyMynAaTop.

- Hi B Akomy pa3i He KnganTe CTapuin akyMynaTop Y BOroHb
- LE BUBYXOHEBE3IMEYHO! -

- [igknioyanTe 3apAgHNIA NPUCTPIN TiNbKN [O PO3eTKMN
YKUBNEHHA 3 HaNpPyroto, fika BiANOBIfa€ AaHUM, BKazaHUM
Ha TMNOBIM Tabnnyui npunagy.

- BukopucTtoByiTe Tinbku ¢ipmMoBi akymynsaTopu.

- [Npwn TpuBanomy BUKOPUCTaHHI aKymMynAToOp MoOXe
HarpisaTuca. [MepLu HiX 3HOBY 3apAAXKaTH NOro, 3a4eKanTe,
MOKM BiH OXONOHe.

- 306epiraiiTe 3apAgHMI NPUCTPI Ta aKyMynATOp B MiCLsX,
HeOOCSKHUX AnA fiten.
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- He BuKkopucTtoByinTe 3apAgHUN NPpUCTPiN B 30HaX, ae
NPUWCYTHI Napw Ta 3aNMUCTi PignHN.

- 3apagKaTv akyMynaTop MoOxHa npu Temnepatypi sig 10°C
0o 40°C.

- He 36epiralite akymynatopu npu temnepartypax, o
nepesuyoTb 40°C.

- Hi B AKomy pasi He 3aMMKanTe KOHTaKTW akyMynaTopa
HaKOPOTKO Ta He NepemMunKariTe MeTaneBMMU NpegMeTamu.

- [ig yac TpaHCNOPTYBaHHA aKyMy/siTopa CTEXTe, o6 He
CTanocsA nepemMmkaHHA KOHTaKTiB, He BUKOPUCTOBYITE
MeTaneBi KOHTeNHepU ANA TPAHCNOPTYBaHHA.

- KopoTtke 3aMMKaHHA aKymynsaTopa MOXe Npu3BecTn Jo
BUOYXy. B 6yab-Akomy pasi uepe3 KOpOTKe 3aMUKaHHA
aKymynaTop 6yfe NoLWKOAKEHWNN.

- PerynspHo nepeBipaniTe 3apAgHUN Kabenb Ha HasiBHICTb
MOWKOAXKeHb. AKLWO Kabenb NOLWKOAXEHO, 3apAfHUIA
NPUCTPIi HEOOXigHO 3aMiHUTW.

- [lepep BigknageHHAM akymynATopa Ha 3MMYy MOBHICTIO
noro 3apAgiTb.

- [InAa 3apAagXeHHA akymynaTopa Cnif BUKOPUCTOBYBaTH
TiNbKN 3apAAHUIA NPUCTPIN, WO BigNoBiAaE BUMMoOram
ctaHgapty EN 60335-2-29/A11.

4. 3BIPKA

A YBATA! Mig yac yctaHOBNEeHHA KOMNOHEHTIB TpMMMepa
6yAbTe yBaXKHMMM, WO6 He NOpyLyBaTN NPaBus TEXHIKN
6e3neKu i He 3HN3UTN epEKTNBHICTb MaALLUMNHU; AKLLO Y Bac
BVUHUWKAN CYMHiBU, 3BEePHiTbCA 40 aBTOPMN3OBaHOro
CepBiCHOro LeHTpY.

A YBATA! Po3nakoByBaTu Bupi6 Ta 3aBepluyBath 36ipKy
cnip Ha piBHIN TBepAill noBepXHi, Malun AOCTaTHbO
NpPoOCTOpYy ANA NepeHeCceHHA Tpumepa Ta ynakoBKM i
BMKOPMCTOBYIOUM BiAMOBiAHI iHCTPYMeHTN.

YnakoBKy noTpibHO yTunilyBaTu BifgnoBigHO JO Aitoumnx
MiCLeBMX HOPMaTKBIB.

3 MipKyBaHb 6e3neKkn Ta TPaHCMOPTYBaHHA NiTiN-iOHHWN
aKyMynaTop (AKLWo nepenbayeHunii) NoCTavyaETbCs OKPEMO Bifl
anapaTta Ta YacCTKOBO 3apAapXeHun. Mepuw HixX
BMKOPUCTOBYBATW Mpuiag, HeEOOXigHO 3apaanT akyMynAaTop
(guB. po3gin "3apagxeHHA akymynaTopa").

MPUMITKA - ManioHKM, BKa3aHi B TeKCTi, 3HaXOQ4ATbCA Ha
cTop. 4 i pani yboro noci6HuKa.

4.1 MOHTAX NMEPEAHbOI PYYKU (Man. 1)

- MNepekoHanTecs, WO B rHi3gi HeMae akymynatopa.

- BcraHoBiTb nepegHio pyuky (A) Ha wtaHry (B) 3 rHizgom (C)
ana reuHTa (D), opieHTOBaHOrO Hanigo.

- Bcraste reuHT (D) Ta 3akpyTiTb BeHTMNb (E).

- Nepuw Hix 3akpyTnTN BeHTWUNb (E), NnepecysaiiTte pyuky (A)
Bnepen abo Ha3ag, AOKYM He nigbepeTe HaMbinbLL 3pyyYHOro
ZnA onepaTopa NoMoXeHH:A PYYKN.

4.2 MOHTAX 3AXNCHOI'O KOXKYXA (Man. 2

A YBATA! 3axuncHnii KOXYX Ma€ 6yTn BCTaHOBNEHMM
NpaBUbHO, WO6 AOTPMMATN BUMOT 3 TeXHIKMN 6e3nekn Ta
NpaBUIbHOrO MOJIOXKEHHA HOXa-Bifcikaua nicku.

3a ponomoroto 2 reuHTIB (B) 3adikcynTe 3axmcHuin Koxyx (A) y
MonoXeHHi, Ake 6 rapaHTyBano 6e3neky npadi.

5.MNIAroTOBKA 0O POBOTU

5.1 NEPEBIPKA MPUNARY
A YBATA! NepeKkoHalTecA, WO B rHi3Ai Hemae
aKymynsaTtopa.

MepL HiX NoyaTn poboTy, NOTPI6HO:

- nepeBipuTn, W06 BUMMKAY Ta 3anobiXKHUI BaxXinb
pyxanucsa BinbHoO, 6e3 3ycunb i Npu BiANyCKaHHi
aBTOMAaTUYHO Ta WBWAKO MOBEPTaNnUCA B HeNTpanbHe
NONIOXKEHHS;

- nepeBipuTK, WO6 BUMMKaY 3anunlLaBca 3a6110KOBaHUM,
KON He HaTUCHEHWI 3aNobiKHUI BaXinb;

- MepeBipuTU, YN HE NEPEKPUTI BEHTUAALIHI OTBOPWY;

- nepeBipuUTY, W06 PYKOATKM Ta 3aXMCHI KOXYXu 6ynn uncTi
1 CyXi, NpaBUIbHO BCTAHOBNEHI Ta HAAiNHO 3aKpinneHi Ha
BUNpPOGi;

- nepeBipuTY, WOO pi3anbHi NPUCTPOI Ta 3aXMCHI KOXYXMN He
6ynn NOLIKOZXKEHi;

-  nepeBipnTn BUPib Ha HaABHICTb 03HaK 3Hocy abo
NOWKOAXEHb YHACNIAOK yAapiB UM iHWKUX NPUYMH i
BMKOHATN HEOOXIAHWI PEMOHT;

- repeBipuUTM CTaH akKymMynATopa i BiACYTHICTb O3HaK
NOLKOZKEHHA. He BUKOpMCTOBYITE BUPI6 3 MOLIKOAMEHUM
a60 3HOLEHVM aKyMyNnATOPOM;

- 3apAAUTU aKyMYNATOp TakK, AK BKa3aHoO y po3gini
"3apagkeHHA akymynaTopa"

5.2 NEPEBIPKA 3APAY AKYMYJIATOPA (Man. 3)

[nA nepeBipkn 3apagy akymynatopa (A) HaTUCHITb Ha KHOMNKY
(B) i akTmBywTe 4 cBiTnogioau (C), AKi BKa3yloTb HaCcTynHe:
CBiTATbCA 4 cBiTNOAioAn = ABTOHOMIA = 4/4

CBiTATbCA 3 cBiTNOAioAn = ABTOHOMIA = 3/4

CBiTATbCA 2 cBiTNOAioAn = ABTOHOMIA = 2/4

cBiTATbCA 1 cBiTNOAIOAN = ABTOHOMIA = 1/4

Hi oguH cBiTnogion He CBITUTbCA = AKYMYNATOP PO3PAAKEHNIA

5.3 APAOXAHHA AKYMYJTATOPA (Man. 4)
OBEPEXHO: lNepekoHanTecs, WO BKa3aHa Ha 3apAagHOMY
NPUCTPOI Hanpyra cnisnagae 3 HanNPyrow Mepexi *KNUBeHHA

Insa Toro, Wwo6 3HATKM akymynaTop (A) 3 BUpoOOY, HAaTUCHITb Ha
[Bi KHOMKM (B) Ta BUNMITbL akymynatop (A).

Ak 3apapxaTv akymynsatop:

- nigknouditb 3apagHun npuctpin (C) 4o mepeXkeBoi PO3eTKY;
Ha MPUCYTHICTb HanNpPyrn BKa3ye CBiTIHHA YepPBOHOI
iHankaTopHoi namnu (D).

- ycTaHoBiTb akymynatop (A) y rnizgo (C), npowToBxyoumn
NOro oo KiHuA. 3apAgKaHHA MOBHICTIO PO3PAAMKEHOrO
akymynaTtopa Bumarae 113 xsunuH (2.5 A-rog) Ta 225
xBUnuH (5 A-rop).

(dasy 3apagKaHHA BKa3ye iHguKaTopHa namna (D):

- C3apAQHWA NPUCTPIN NiKMIYEHO = CBITUTbCA YepBOHaA
iHOMKaTopHa namna.

- aKyMy/nsiTOp BCTaHOBINEHO, e 3apafXaHHA = Gnumae
3e/ieHa iHgMKaTopHa namna.
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- AKYyMYNATOP 3apF|JJ,)KEHI/IIh = CBITUTbCA 3eNeHa iHLl,I/IKaTOpHa
Jlamna.

- KOPOTKe 3aMUKaHHA = 6nmmae YepBOHa iHJJ,VIKaTOpHa
JlamMmna.

MicnAa 3aBeplIeHHA 3apAAYKAHHA:

- BUMMITb akymynaTop (A) i3 3apagHoro npuctpoio (C) Ta
YCTaHOBITb NOro Ha TpUMep;

- BigknouiTb 3apagHun npuctpin (C) Big mepexesoi
PO3eTKN.

6. EKCTUTYATALIA TPUMEPA

A YBATA: TpuBanuil BNANB WYMYy MOXe Npu3BecTu Ao
HE3BOPOTHOIO NOWKOAXKEHHA CcNyxy. 3aBXAawn
BMKOPMCTOBYIiTe 3aco6u AnA 3aXxucry cnyxy.

6.1 BUMWKAHHA TPUMEPA (Man. 5)

MepLu HiX YBIMKHY T TpYMep, BCTaBTe akyMmynatop (A) y rHisgo.
LWo6 yBiMKHYTU TprMep:

- MiyHo TpumanTe TpUMep ABOMA PyKamu.

- HaTtucHiTb Ha 3anobixHun Baxinb (D) Ta Bummkauy (C).

6.2 BUMWUKAHHA TPUMEPA (Man. 5)

o6 BUMKHYTU TpUMep:

- BignycTitb BUMunKau (C).

- HatwncHitb Ha ABi KHOMKM (B), o6 BUAHATY akymynsaTop (A).

7. TEXHIKA BUKOHAHHA POBIT

A YBATA! 3agna BnacHoi 6e3nekn Ta 3aXMCTY iHWKnX:

1) Nam'staiite, wWo onepatop a6o KopucTtyBau Hece
BignoBigaNnbHICTb 3a HewacHi BUNnagkKkunm Ta
Henepep6aueHi cuTyauii, AKi MOXYTb cTaTUCA 3
iHWuMn nrogbmun a6o IX manHoMm.

2) Nip yac po6oTn HOCITL BignoBigHMIA oaAr. Baw gunep
Mo>Ke HagaTu Bam iHpopmauiio npo 3aco6m 3axmcry,
HaGINbW NPUNHATHI ANA 3a6e3neyeHHA 6e3neKn Ha
pob6ori.

3) PetenbHo ornsAHbTe BCIO po6ouy AinAHKY Ta npubepitb
BCe, WO MoXe 6yTn BUKUHYTe Tpumepom abo
MOWKOANTIN pi3aNbHNI NPUCTPIN (KamiHHA, rinkn,
ApPOTH, KiCTKN TOLW0).

4) 3BepHiTb yBary Ha MOXnuBe PO3KUAaHHA maTepiany
pizanbHUM NPUCTPOEM.

5) 3ynuHiTb ABUIYH Ta BUAMITb aKyMynATOp 3 rHisga:

- AKWO anapart No4YnHae HagMipHo Bi6pyBaTu: HeramHo
WwyKanTe NpuunHy BibGpauili Ta nepegaiite npunag ao
aBTOpPM30BaHOro CEPBICHOrO LIeHTPY Ha NepeBipKy;

- Wopasy, Konu 3annwaere npunag 6e3 HarnAapy.

OBEPEXHO: 3aBxan nam'atante, WO HeNnpaBUibHO

BUKOPUCTOBYBaHUN eNeKTPUYHUN TPUMEP MOXKe 3aBaXkaTu

iHWMM. 3 NoBary o OTOYYUNX Ta JOBKINNA:

- YHVKaiTe BUKOPUCTaHHA BUPOOY B XUTIOBKX palioHax Yy
roguHN Jo6u, KoM Lie MoXe 3aBaxaTu.

- CyBOpoO mOTpUMyNTeCb MiCLeBUX HOPMaTUBIB LWOAO
yTuni3auil CKoweHoro maTepiany.

- lWo6 YHUKHYTU PU3NKY BUHUKHEHHA MOXeXi, He

3anvwanTe Npunag 3 rapayMm ABUryHOM Mixk nnctam abo
CYXOl0 TPaBolo.

- CyBopo goTpumymnTechb MiCLLIeBNX NPaBW WOAO YTuAi3aLii
3HOWEHUX KOMMOHEeHTIB abo Oyfb-AKMUX eNeMeHTIB i3
CUNBbHM BMAMBOM Ha AOBKINNS.

A YBATA! TpuBana gia Bi6bpauii Moxe npusBectTn go
HEeBPOJIOTiYHMX Ta CYAUHHUX PO3MafiB (TakoX BIgOMUX AK
«xBopoba PeliHo» abo «cuHApom 6innx nanbuis»), ocobnmeo y
ocib, wo cTpaxpaaloTb Bif nopylleHb KpoBoobiry. Xsopoba
ypaxa€ KUCTi pyK, 3an'acta i nanbui. Cnoctepiralotbca BTpaTa
YYTNMBOCTI, OHIMiHHA, cBep6iHHA, 6inb, NO6INiIHHA WKipn abo
CTPYKTYPHIi 3MiHW. Lli cumnToMmn moxyTb nocuaoBaTnca 3a
HMU3bKNX TemnepaTtyp Ta / abo HaAMipHOIro CTUCKaHHA
pyKoAToK. [pn HacTaHHI CMMNTOMIB HEOOXIAHO CKOPOTUTM Yac
BMKOPWCTaHHA TpMMepa i 3BepHYTUCA [0 NikapA.

7.1 NOPAAOK 3ACTOCYBAHHA TPUMEPA

A\ YBATA! Mig yac po60Tu MiLHO TpUMaliTe TPUMep ABOMA
pyKamu TaK, o6 KocunbHUN NpUCTpPiil 3BHAXOANBCA HKUYe
piBHA nosca.

KocunbHa ronoeka 3 HEMIOHOBOIO NICKOID MOXeE CKOLLYBaTh
BUCOKY TpaBy abo HefepeB'sAHUCTY POC/IMHHICTb No6nn3y
OropoX, CTiH, GyHAAMEHTIB, TPOTyapiB, JOBKONA AepeB 1 T.A.,
a60 NOBHICTIO OUMCTUTY OKPEMY JiNAHKY cagy.

A YBATA! 3a60poHeHO BCTAaHOBJ/IOBATN Ha Tpumep
meTanesi a6o xKopcTKi nesa 6yab-aKkoro Tuny.

AKYMYNATOP Ma€ 3axXMCT Bifj NOBHOIO PO3PAMMKEHHS.

AKWO aKyMyNATOP PO3PAAXKEHUN, TPUMEP BMMUKAETLCA
aBTOMATMUHO. ¥ TaKOMY pasi akyMynaTop NoTpiGHO 3apagnTu.
nte.

7.2 PEMIHb (Man. 9)

Bupi6 ykomnnektoBaHo pemeHeM (kog 4160463AR).

lMpaBunbHe perynoBaHHA pemMeHA OO3BOJIAE TpUMepy

NigTPVMyBaTK PiBHOBAry 11 BiANOBiAHY BUCOTY Hag 3emnelo (1).

- [pwuyenitb pemiHb go Tpumepa (2).

- OpArHiTe 3BUYaNHWIA PEMIHb.

- Po3micTiTh NpskKy (A3) TaK, Wob TpMep 3HAXOAUBCA Ha
MOTPIOHIN BUCOTI.

A YBATA: ogarits peMiHb i fig Yac poboTy TpUMepa 3aBXau
TPYIMaNTe PYyKM Ha pyudKax.

7.3 TEXHIKA BUKOHAHHA POBIT

A\ YBATA! Bukopucrtosyinte TIJIbKN HelinoHOBY nicKy.
BukopucrtaHHa meTaneBux abo nnacTngikoBaHuX, a TaKOXK
HeBiANOBIiAHNX roNoBLUi NiCOK MOXe Npu3BecTN A0
nopaHeHb i TpaBM.

Mig yac po6oTn 6a)kaHO NepPioANYHO 3YNMUHATU ABUTYH Ta
BMAANATN 6yp'AH, Wo oO6MOTYETbCA fOBKONA TpUMepa, Wob
3anobirTv neperpiBaHHIO ABUryHa Yepes TpaBy, 3aCTpArny nig
3aXUCHVIM KOXKYXOM.

3HiMiTb TpaBy 3a JONOMOTOI0 BUKPYTKN.
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A\ YBATA! 3a60poHAeTbca onepaTopy Ta 6yAb-AKi iHWii
0co6i HamaraTuca npubupaTu CKoweHy TpaBy nifg yac
po6otun aBUryHa a6o o6epTaHHA KOCWIbHOro NpucTpolo,
OCKiNbKI Lie MOXKe NPU3BECTU A0 BaXKKNX TPaBM.

A YBATA! He BUKOPUCTOBYITE TpUMep ANA NigMiTaHHSA,
HaXUAAIYN KOCUIIbHY FONOBKY 3 HEIJIOHOBOIO NiCKOIO0.
MoTyXHicTb ABUryHa CNPUA€E PO3KNAAHHIO HEBEJIMKOIO
KaMiHHA Ha BigcTaHb Ao 15 meTpiB i 6inblue, 3aBAaOuUn
wkoau abo TpaBmMylouM niogen.

KociHHa TpaBu (Man. 7)

MpocyBanTecs puTMiuHO X0A4b60ID, MABHO, apKOMNOLIOHMUMMN
pyxamu nepemiwaumn Tpumep 3i CTOPOHU B CTOPOHY, AK Mig
Yyac TPaAnUiMHOro KOCIHHA, NpY LbOMY TPMMAKoUX pi3anbHUN
NPUCTPIN NapanenbHO JO 3emi.

CnouyaTtKy CKOCiTb TpaBy Ha MpPaBWIbHIA BUCOTI Ha HEBENUKIN
nnowi, wo6 noTiM oTpMMaTh PiBHOMIPHY BMCOTY KOCIHHA,
TPUMalyn HeNnNOHOBY FONIOBKY Ha OfHAKOBIN BUCOTI Hafj
3emneto.

Mig yac KOCIHHA y HeCMPUATAUBUX YMOBaxX Moxe OyTu
KOPUCHUM Haxmi KOCWUJIbHOI FONIOBKMW 3 HEMIOHOBOIO JiCKOI0
BNiBO Npr6/M3HO Ha 30°.

A\ YBATA! Takuii cnoci6 KociHHA € HENPUNHATHUM, AKLLO
iCHY€ NMOBipHiICTb BUKNaHHA NpegMeTiB, AKi MOXYTb
3aBAaTV TPaBM JIIO4AM, TBapMHaMm a60 NOWKOAUTN MAIHO.

KociHHA no6nn3y oropox / pyHaaMeHTiB

MoBinbHO, 6€3 MOLWTOBXiB HAbNMXKaNTe KOCUIIbHY FOMOBKY 3
HEMIOHOBOIO NMICKOKO O OrOPOX, CTIMOK, CKeNb, CTiH U T.4,.
AKWo nicka HaTpannaaE Ha nepeLKody, BOHa MOXe nopBaTncA
a60 3HOCUTICS; AKLLO NiCKa YiNSETbCA 3a OrOPOXKY, BOHA MOXe
pi3Ko nopsaTtucA.

Y 6ynb-AKoMy pasi KOCiHHA No6nn3y TpoTyapis, yHAAMEHTIB,
CTiH i T.4. MOXe NPU3BECTU A0 6iNbll iIHTEHCUBHOTO 3HOLIEHHS
NiCKK.

KociHHA foBKona pepeB

MNepecyBanTeca AoBKONa AepeBa 3a TOANHHUKOBOIO CTPINIKOIO,
MOBINbHO HabnyXaluncb Ao cToBOYpa Tak Wob Nicka He
TOpKasiaca cToBOypa; Npu LibOMY TPUMAITE KOCUITbHY FOJIOBKY
3 HEWMJIOHOBOIO JICKOIO eLL0 HaXMUEHOIo yrepea.

MaiiTe Ha yBas3i, WO HelIOHOBA JliCKa MOXe nopi3atu abo
noLKoAUTY APi6HI KyLLj, | WO yaap Nickoto Nno fepeBax 3 M'AKOI0
KOPOI0 MOXKe CEPMO3HO NOLIKOANTN POCIIMHY.

PerynioBaHHsA AOBXVHU NiCKM nig Yac po6oTn

Tpumep 06nagHaHO aBTOMATUYHOK KOCUbHOIO FOMOBKOI 3
HelIOHOBOIO NICKOIO, AiIKa MOXe aBTOMaTUYHO BiANyCKaTu NicKy
Mif Yac NOCTYKYBaHHA rOIOBKOIO 06 3eMto.

Micna BUKOPUWCTAHHSA YCi€i NicKM HEOOXiAHO 3aMiHNTW .

A\ YBATA! MNicna koxHoro BTPyYaHHA Ha KOCWIbHi ronosui
3 HEMNNIOHOBOIO J1iCKOIO 3aBXAN NoBepTaTe MalINHY B
po6oue NoNoXKeHHA, Nepll HiXK 3anycKkaTn ABUrYH.

7.4 3AKIHYEHHA POBOTU
MicnAa 3akiHYeHHA po60TM 3ynNuMHITL ABUTYH TakK, AK
BKasaHo BulLle.

A YBATA! 3anuwTe ABUTYH OXONOHYTU, NMepll HiX
po3miwaTu Tpumep y 6yab-AKomy cepefoBuLLi.

[Ana 3MeHLWEeHHA PU3NKY NOXeXi Biguncrbre Tpumep Big
3a/MWKiB TpaBM a60 3alBOro MacTuia; He 3annwWanTe
KOHTellHepHu 3 Bigxogamu ycepeauHi npuMilLeHb.

8. NMEPIOANYHE OBCJ/IYTOBYBAHHA

FPAOIK TEXHIYHOIO OBCJZ1YTOBYBAHHA

A\ YBATA: 3aBxan Buitmaiite aKyMynAaTop nepiu, Hix
BUKOHYBaTN Ha Tpumepi 6yab-aki onepauii. [losBonbte
BallOMy aBTOPM3OBaHOMY CepBiCHOMY LleHTpPY
BiApemMoHTyBaTu 6yAb-AKi NoWKoAXKeHHA BUPoG6y.
Hun)xye HaBegeHO CNMWCOK onepauin 3 TexHiYHOro
ob6cnyroByBaHHA TprMepa. binblwicTb onepadii onucaHo y
po3gini "TexHiuHe ob6cnyroByBaHHA". KopucTyBau mae
BMKOHYBaTV TiNbKKM Ti onepaLwii 3 TeXHIYHOro 06C/yroByBaHHs,
AKi nepeniveHo y ubomy MocibHrKy onepatopa. binbw 06'eMHi
onepauii MalTb BMKOHyBaTu ¢axiBui MancTepHi
ABTOPM30BaHOIO CEPBICHOIO LIEHTPY.

LWlopeHHe LLlomicauHe

TexHiuHe 06cnyroByBaHHA
06cnyroByBaHHsA | 06CNyroByBaHHsA

OuncTUTK TPUMEpP 30BHI YNCTUM
CyX1M ranyip'am. Hikonu He X
BMKOPUCTOBYBaTU BOAY.

YTprmyiTe pyKOATKM CYyXuMU,
4NCTVMK, He 3abpyAHEHVMIN ONMBOIO X
Ta MacTUJIOM.

MepekoHanTecs, Wo Knasgiwa
YBIMKHEHHA Ta BUMKHEHHS MpaLoe X
NPaBUNIbHO i HE NOLWKOAXKEHa.

MNMepekoHanTecs, Wo nepemmnkay
Ta 3anobiXKHWI BaXinb NpaLjioloTb X
NPaBUIIbHO 3 TOUKM 30py be3neku.

MepesipTe, Wob yci npuctpoi
KepyBaHHs Tpumepa He 6ynu
MOLUKOAMEHMMY Ta CNPaBHO

npawoBani.

MepeBipTe, W06 3aXMCHUIN KOXYX HE
6yB MOLIKOJKEHNM YL NOSTaMaHNM. X
3aMiHiTb 3aXMCHUIA KOXYX, AKLLO BiH
3a3HaB yJapiB UM nosiamaHumn.

MepeBipTe, 106 KOCKIbHA rONOBKA
TpuMepa He 6yna NOLLKO[KeHOI0 X
i nonamaHo10. 3aMiHiTb roNIOBKY
TpUMepa, AKLO HeobXiAHO.

MepeBipTe, WO6 rarku Ta rBUHTY 6ynn
no6pe 3aKkpinneHmMn.

MNepesBipTe, W06 akymynaTop 6ys
HEYLUKOKEHNM.

MepeBipTe 3apARHUN NPUCTPIN. X

MepeBipTe, W06 3apAgHUI NPUCTPIN
6yB Linnii Ta NpaLioBas.

MepesBipTe 3'€4HaHHA MiX TPMMepPOM
Ta aKyMyNIATOPOM, a TaKOX MiXK X
aKyMyATOPOM Ta 3apAgHUM
NPUCTPOEM.

A YBATA! 3agnsa BnacHoi 6e3neku Ta 3axucTy iHwmnx:
- [icna KoXHOro BUKOPUCTaHHA BUAMITb akKyMynATOpP 3 rHi3aa
Ta nepesipTe Ha HAABHICTb MOLKOAXKEHb.
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- HanexHe TexHiuHe 06CNyroByBaHHA € lyXKe BaXXNUBUM AN
NiATPUMKM NepBUHHOI edeKTUBHOCTI Ta eKcryaTauiiHoT
6e3neKkun.

- MigTpymyiiTe rakn Ta 'BUHTY MILHO 3aKpinneHnmy, Wwob
6yTV BneBHeHUMH y 6e3neyHoCTi TprMepa nig Yac poboTu.

- Hikonn He BMKoOpucCToBynTEe TpuUMep, AKLWO NOro
KOMMOHEHTN 3HOLWEeHi abo nowkoaXxeHi. MowKkoaxeHi
KOMIMOHEHTN NiANAraTb 3amiHi, @ HE PEMOHTY.

- BukopucToByiiTe Tinbku ¢ipmoBi 3anyacTuHy. KOMNoOHEHTH
HeBiANOBIAHOT AKOCTI MOXYTb MPU3BECTN A0 NOLUKOAMKEHHSA
MaLLVHM Ta 36iNbLWNTA PU3UKN.

A YBATA! MNig yac BUKOHaHHA onepauin 3 TexHiYHoro
o6cnyroByBaHHA BUNMITb akKyMynATOp 3 rHisga.

8.10XOJIOKAEHHA ABUT'YHA

o6 3anobirtv neperpiBaHHO N NOLWKOLXEHHIO ABUTYHa,
BEHTUNIALIMHI PeLwiTKn 3aBXAmM CNig NiaTPUMyBaT Y UNCTOTI Ta
BiNbHUMM Ta 3aNULLIKIB TPaBWU.

8.2 FOJIOBKA 3 HEMJIOHOBOIO JTICKOIO

MOHTAX KOCUJIbHOI FOJIOBKU 3 HEMJIOHOBOIO JTICKOIO
(Man. 10)

YcTaHoBITb BepxHin dnaHeub (A) Ta nepctuHy (B). BcTaBTte
dikcyBanbHMIA cTpukeHb ronosku (C) y cneudianbHuin oteip (D)
i KpyTiTb, TiNbKM 3a AONOMOroI0 pPyK, ronoBKy (E) 3a pyxom
rOAVHHUKOBOI CTPINKMW.

o6 3HATKM ronoBky, BcTaBTe dikcyBanbHUN ctpukeHb (C) y
cneuianbHuiA oTBip (D) Ta KpyTiTb NPOTU PYXy FOAMHHUKOBOI
CTPINKun.

3aBxaun BUKOpUCTOBYITe GpipMOBY NiCKYy OAHaKOBOIO AiaMeTpy,
o6 He NnepeHaBaHTa)KyBaTh ABUryH (Man. 8).

Ins nopoBXeHHA HEMWNOHOBOI NiCKM Nig yac poboTwn
MoCTyKamnTe ronoBKoIo Mo 3eMi.

MPUMITKA: He nocTyKynTe ronoBKOI NO LIEMEHTY: Lie MOXe
6yTr Hebe3neyHo.

3amiHa HelI0OHOBOI NiCKMN Y KOCUNbHIl ronosuli LOAD&GO

(Man.6)

1. BigpixTe 5,2 M HelNoOHOBOI Nickn @ 2.0 Mm.

2. BwpiBHAWTe CcTpinkn Ta 3anpasBnaAnTe Nicky B ronosky (Man.
6.1) go TMx Nip, NOKM NicKa He BUAZe 3 NPOTUNEXHOro 6oKy
(Man. 6.2).

3. Po3pinite nicky Ha gBi ogHakoBi yacTnHu (Man. 6.3) Ta
YCTaHOBITb KOCUNbHY rOMIOBKY, MoBepTatoun BeHTunb (Man.
6.4).

A\ YBATA! Mig yac TexHiYHOro 06CyroByBaHHA 3aBXAN
HapAraiiTe 3axncHi pykaBnuku. He BUKOHyiTe 6yab-aKux
onepaLiii, JOKN ABUTYH He OXOJIOHE.O.

BukopucroByiTe nuile peKoMeHAOBaHi KOCWNbHI 1 3aXNCHi
NPUCTPOI Ta AOTPUMYNTECH iIHCTPYKLiN.

8.3 NOBOAMEHHA 3 AKYMYJIATOPOM

4. AxkymynaTtop mae 36epiratucsa y cepepoBulli 3
TemnepaTypoto nosiTpA Big 0 go +45°C. Akwo Tpumep
306epiraeTbca y cepefoBULLi 3 TemnepaTypoto NosiTps, Wo
BUXOJUTb 33 MeXi BKa3aHOro fiiana3oHy, 6akaHo BUMHATY
akymynatop i 36epirati y BignosigHomy micui.

5. Nig yac poboTn akymynATop 3axuleHUin Bif NOBHOIo
po3pAdXaHHA 3aBAAKN 3aXUCHOMY MPUCTPOEBI, AKNN
BMMUKAE TpumMep i 6nokye poboTy.

6. AKYMynATOp Ma€ 3axUCHUW NPUCTPiN, AKUIA BNOKYyE
3apAdpKaHHA, AKWO TemnepaTtypa AOBKiNNA BUXOAMTb 3a
MexKi giana3ony Big 0 go +45°C.

7.  AKyMynaTop MOXHa 3apaanTu y 6yab-aKy MUTb, HaBiTb
YacTKOBO, 6€3 PU3NKY NOLIKOMKEHHSA

8.4 3BEPITAHHA

lNicnAa KoXHOro 3aCTOCYBaHHA CTapaHHO OUMCTBTE TPUMEP Bif NNY
Ta 3a/UWKIB TPaBU, BIGPEMOHTYTE N 3aMiHiTb HeCnpaBHi
KOMMOHEHTN.

36epiraiiTe TPUMeP y CYXOMy MicCLli, 3aXMLLEHOMY Bif Heroam Ta
HeJOCAXHOMY AnA fiTel.

9.TEXOrnan

KoxHa onepallisi 3 TexHiYHOro o6CyroByBaHHsA, He Ha3BaHa y
LIbOMY MOCIGHUKY, Ma€ BUKOHYBATMCA aBTOPU30BaHVIM CEPBICHMM
LIEHTPOM.

BukoHaHHA TexHiYHOro obcnyroByBaHHA HeBiANOBIAHUMY
opraHizauisgMu abo He daxiBLAMU, NPU3BOAUTL AO BTPATW rapaHTil.

10 . NOLUYK HECMPABHOCTEN

LLlo po6uTtnk, AKwWoO...

MpuynHa Henonapkn | ycyHeHHﬂ HenoNaaKkn

1. Mpu HaTUCKaHHI HAa BUMWKaY ABUTYH He NpaLioe

BigcyTHin abo HenpaBuUnbHO
BCTaBNEHU aKyMynAaAToOp

MepekoHanTecs, Wwo 6atapes
NPaBWIbHO BCTaBJIEHA Y THI3A0

AKYMynATOP PO3PARKEHUN MNepesipTe cTyniHb 3apAAKK i

3apAgiTb aKyMynaTop

2. [IBUryH 3yNNHAETbCA N Yac po6oTu

BigcyTHin abo HenpaBuUnbHO
BCTaBJIEHWNIA aKyMyNATOP

MepeKoHarTecs, Wwo 6aTtapes
npasBubHO BCTaB/IEHA Y THI3go

AKyMynATOP PO3PARKEHNIN MNepesipTe cTyniHb 3apAAKM i

3apAgfiTb aKyMynaTop

3. 3MeHLUeHa aBTOHOMHICTb aKyMynaTopa

Hecnpuatnusi ymosu
eKkcnayaTauii 3i 3HaYHUM
CMOXVBAHHAM CTPYMY

OnTtumisyBaTu ekcnayatawito

PekomeHpaoBaHi pisanbHi npucTpoi

4. 3apagHuit NpuUCTpill He 3apAaAXKa€e akymynaTop (ceitnogioa
CBITUTbCA YepBOHUM CBIiT/IOM)

BbpyaHi KoHTakTK OunCTiTb KOHTaKTK

Mopgenb PizanbHi npuctpoi 3axmcT
BCi 30 @ @300 mm [PN. 63149001 PN.
DSi 30 @300mm |PN.63149002| >4042007R

5. 3apagHui npucTpin He 3apApXKae akymynartop (csitnopion
CBiTUTbCA YePBOHNM KOJIbOPOM)

A\ YBATA! Pu3nk HewacHUX BMNaAKiB 36inbyeTbea y pasi
BMKOPUCTAHHA HEBiANOBIAHNX KOCUIbBHUX NPUCTPOIB!

BigcyTHA Hanpyra Ha MNepesipTe um BUNKa
3apAAHOMY NPUCTPOI BCTaBfeHa B PO3ETKY i CTPYM
HagXoAWTb [0 PO3EeTKU

HecnpaBHui 3apagHuin 3aMiHiTb 3apAgHUIA NPUCTPIN

nNpuUCTpin
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11. AEKNTAPALIA BIANOBIAHOCTI

A, HMXKUenignucanumn,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

3aABIAO NiJ CBOO BiANOBiAaNbHICTb, WO MalLUNHa:

1. Ha3zBa Bupoby:
2. Mapka: / Tun:
3. CepinHNn HOMep

eNeKTPUYHNN Tpumep
Oleo-Mac BCi 30 - Efco DSi 30

647 XXX 0001 - 647 XXX 9999

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2011/65/EC - 2014/35/EU -
2000/14/EC popatok|ln®33

EN 60335-1:2013 - EN 60636-2-91:2015 - EN 55012:2007 / A1:2009
2000/14/EC popatok VI procedura 1
86.2dB (A)

87 dB (A)

ICE Istituto Certificazione Europea S.p.A. v. Garibaldi, 20 - 40011
Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

HeNNoHOBaA HUTKa

BiANOBIJA€E BMMOram MpPeKTUB

Bignosigae Bumoram HaCTynHUX I'apMOHi3OBaHVIX HOpM:

MNpouepypw, 3acTocoBaHi ANA OLIHKW BigNoBIAHOCTI
BumipaHui piBeHb 3BYKOBOI MOTYXKHOCTI
lapaHTOBaHWUI piBeHb 3ByKOBOI NOTY>KHOCTI

OpraH HoTtndikaTopa gna 2000/14/EC

Tun pixyyoro npucTpoto

LWnpwuHa pizaHHA 30cm
BupobneHo B Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[Nata 01/09/2018

TexHiyHa JOKyMeHTaLisA 36epiraeTbca B: ApmiHicTpaTuBHOMY BiaAini - TeXHiYHUN KepiBHUK

o
@\*“ “[<JEmak.
~J

Fausto Bellamico - President

12. TAPAHTIAHU CEPTU®IKAT

JaHnin Bupi6 po3pobneHo i BUroToBNEHO BignosigHo go | 4.
HaMcyJacHilWmx BUPOBGHUUMX TexHonorin. Oipma BUPOBGHUK .
[a€ rapaHTito Ha HbOro Ha TepMiH ABaAUATb YoTUpU (24) micaui
3 OHA nNpuabaHHA y pasi NOro BUMKOPUCTAHHA B OCOOMCTMX
LinAx/B AKocTi X06i. fapaHTia 0bmexyeTbca 12 micauamn y pasi
noro npodecinHoi ekcnnyatadii.

Bupi6 He nignarae rapaHTinHOMY 06CNYroByBaHHIO y pasi:
OueBnAHOI BiACYTHOCTI TEXHIYHOIO 0BCYrOBYBaHHS,

- HenpaBunbHoi ekcnnyatauii BUpo6y abo 1ioro
nepepoobKy,

+ BurkopuctaHHa HeHanexHoro nanvea abo MacTuna,

+ BuKopucTaHHA 3an4yacTviH abo npunagas, Wo He €
dipmoBrmMuY,

AKLLO PEMOHT BUPOOY poBMBCA CAMOCTIiHO abo B
HeaBTOPU30BaHi MacTepHi.

5. O®ipma-BUPOBHMK He Hafa€ rapaHTii Ha By3Nu, WO LWBUAKO

3aranbHi rapaHTiiiHi ymoBu .
1. TapaHTilHMA TepMiH YCTAaHOBMIOETbCA, MOUYMHAKUN 3
MOMEeHTY NpuadaHHA JaHoro BUpoby. BUpobHKK Yepes cBoio

2. TexHiunuii nepcoHan GIPMU BUKOHAE rapaHTiitHi poGotu | 8. [lpeTeHsii  wopo  nowkomkeHb, — 3anodiAHnx — npw
MaKCUManbHO LWBUAKO B MeXax 4acy, 06ymOBneHOro TPaHCNOPTYBaHHI,  MOBUHHI  HEranHo  TNpPeAABNATUCA
opraHizaLiniHUM1 BUMOTamu. TPaHCMOPTYBaNbHUKY, iHaKLWe YMOBU rapaHTii MOXyTb OyTn

3. [na opepaHHA rapaHTiHOro o6cnyroByBaHHA HeO6XigHO aHynbOBaHI.

TOProBeNbHY Mepexy | Mepexy LieHTpiB TeXHIUHOT NiATPUMKY 3HOWYIOTBCA Mif 4ac 3BMYANHOI POGOTW, | BUAATKOBI
3abesneuye 6e3KOWTOBHY 3aMiHy feTafiell, WO MaloTb MaTepianu. )
nedekTn BUXiAHWMX MaTepianis abo sBurotosneHHs. forosip | 6 lapaHTia He nepepb6ayae BAOCKOHANEHHA abo MoninlIeHHs
rapaHTii He BNAMBAaE Ha MpaBa MOKynusA, 3abesneyvysaHi BMPOOY.

3aKOHOAABCTBOM Y BifHOWeHHI Hacnigkis pedekris abo
6paKy npofgaHoro BMpooy.

npea'ABMTM  YNOBHOBA)KEHUM MpefCTaBHMKaM MOBHICTIO
3aMNOBHEHNA  HWKYEeHaBedeHWA rapaHTiHU  TanoH 3
neyaTkolw Aufiepa, a TakoX uek, WO niaTBepaye party
MOKYMKMW.

7. TapaHTinaHenepenbaya€eHanaWTyBaHHA i TEXOOCNYroByBaHHs,
BMKOHYBaHi B Mepiof rapaHTiHOro TepMiHy.

9. TapaHTia He NOKPMBAE NPAMUIA abO HENPAMUIA 36UTOK, AKNIA
Moxe OyTu 3anopifaHuin noaam abo ix BNacHOCTI BHaCNifoK
HecnpaBHOCTi BUPOO6Y abo NOro BUMYLLIEHOFO NPOCTOIO.

MOLE/b [IATA Cx
CEPINHUN

HOMEP AWNNEP

MPOOABELb

He Hapcunatu okpemo! [logatn Ao 3asABKM Ha HaAaHHA rapaHTINHOI
TeXHi4YHOI gonomoru.




ISTRUZIONI ORIGINALI

TLUMACZENIE Z ORYGINALU INSTRUKCJI
dziekujemy za wyboér produktu Emak. Nasza sie¢
autoryzowanych sprzedawcéw i warsztatéw serwisowych jest
do Panstwa catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

WPROWADZENIE

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z trescig niniejszej
instrukcji obstugi a w szczegdlnosci z zasadami
bezpieczenstwa. Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace
dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na temat
niezbednych czynnosci kontrolnych oraz konserwacyjnych.
UWAGA Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukgji
nie zawsze doktadnie odzwierciedlaja stan faktyczny.
Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian
bez koniecznosci kazdorazowej aktualizacji instrukgji.
Oprocz instrukcji dotyczacych uzytkowania i konserwacji
niniejszy podrecznik zawiera fragmenty wymagajace
szczegolnej uwagi uzytkownika. Fragmenty te zostaty
oznaczone symbolami opisanymi ponizej:

A UWAGA: oznacza ryzyko wypadku, obrazen ciata, nawet
$miertelnych, lub powaznego uszkodzenia wtasnosci.
OSTROZNIE: oznacza ryzyko uszkodzenia urzadzenia lub jego
elementow.

SPIS TRESCI
1. ZAPOZNANIE SIE Z URZADZENIEM 110
2. ZASADY BEZPIECZENSTWA 111
3. ZASADY OBStUGI 112
4. CZYSZCZENIE URZADZENIA 114
5. PRZYGOTOWANIE DO PRACY 114
6. UZYTKOWANIE URZADZENIA 115
7. TRYBY ROBOCZE I TECHNIKI PRACY 115
8. KONSERWACJA ZWYKLA 116
9. KONSERWACJA POZAPLANOWA 118
10. DIAGNOSTYKA 118
11. DEKLARACJA ZGODNOSCI 119
12. KARTA GWARANCYJNA 119

1. ZAPOZNANIE SIE Z URZADZENIEM

UWAGA - llustracje odpowiadajace odniesieniom znajduja
sie na str. 2 niniejszego podrecznika.

OPIS URZADZENIA | ZAKRES JEGO ZASTOSOWANIA
Niniejsze urzadzenie to sprzet ogrodniczy, a doktadniej
przenosna przycinarka z silnikiem elektrycznym zasilanym
bateriag akumulatorowa, przeznaczona do uzytku
hobbystycznego.

Urzadzenie skfada sie zasadniczo z silnika uruchamiajgcego
narzedzie tnace, skfadajace sie z gtowicy, na ktérej nawinieta
jest zytka.

Operator moze uruchamia¢ gtéwne elementy sterownicze,
zachowujac zawsze bezpieczng odlegtosc od narzedzia tnacego

Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i skonstruowane
do $cinania trawy i roslinnosci niezdrewniatej, za pomoca
nylonowej zytki (np. brzegi klombéw, plantacji, muréw,
ogrodzen lub niewielkich powierzchni zielonych, do
wykanczania koszenia kosiarka).

Uzytkowanie niezgodne z przeznaczeniem

Kazde inne zastosowanie r6zne od wymienionych powyzej

moze okazac sie niebezpieczne i spowodowac szkody dla oséb

i/lub mienia. Do zastosowan niezgodnych z przeznaczeniem

nalezy na przykfad, miedzy innymi:

- uzywanie urzadzenia do zamiatania;

- przycinanie zywoptotéw lub inne prace, podczas ktérych
narzedzie tnace nie znajduje sie na poziomie terenu;

- uzywanie urzadzenia z narzedziem tnacym powyzej linii
pasa operatora;

- uzywanie urzadzenia do ciecia materiatu pochodzenia
nieroslinnego;

- obstuga maszyny przez wiecej niz jedna osobe;

- rozdrabnianie materiatu na kompost;

- uzywanie narzedzi tnacych innych niz wymienione w tabeli
»Zalecane narzedzia tnace”. Niebezpieczenstwo powaznych
zranien i obrazen.

Uzywanie urzadzenia niezgodnie z przeznaczeniem powoduje
przepadek gwarancji oraz zwolnienie z wszelkiej
odpowiedzialnos$ci Producenta, z przeniesieniem na
uzytkownika zobowiazan wynikajacych z wyrzadzonych szkéd
oraz odniesionych przez niego samego lub osoby trzecie
obrazen.

1.1 CZESCI URZADZENIA

MODUL NAPEDU
PRZEWOD PODLACZENIOWY
GLOWICA Z ZYtKA (NARZEDZIE TNACE)
OStONA NARZEDZIA TNACEGO
REKOJESC PRZEDNIA

REKOJESC TYLNA

DZWIGNIA PRZELACZNIKA

BLOKADA DZWIGNI GAZU

® NoUnmRWN=

1.2 TABLICZKA INFORMACYJNA

21. Oznaczenie zgodnosci CE

22. Nazwa i adres producenta

23. Poziom mocy akustycznej

24. Numer seryjny

25. Rok produkgji

26. Typ urzadzenia: PODCINARKI ELEKTRYCZNE

27. Nie wyrzucac urzadzen elektrycznych razem z odpadami
domowymi. Zgodnie z Dyrektywg Europejska nr 2012/19/
WE w sprawie odpadéw pochodzacych z urzadzen
elektrycznych i elektronicznych oraz jej wdrozeniem
zgodnie z przepisami krajowymi, zuzyte urzadzenia
elektryczne podlegaja obowigzkowi oddzielnej zbidrki
odpadoéw w celu ich ponownego wykorzystania w sposéb
przyjazny dla sSrodowiska. Jezeli urzadzenia elektryczne sg
utylizowane na wysypisku lub w srodowisku, szkodliwe
substancje mogga dotrze¢ do warstwy wodonosnej i
przedostac sie do tancucha pokarmowego, szkodzac
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Panstwa zdrowiu i dobremu samopoczuciu. W celu
uzyskania szczegdtowych informacji na temat utylizacji
tego produktu nalezy sie skontaktowac z kompetentna
instytucja ds. utylizacji odpadéw domowych lub ze
sprzedawca.

SZKODY SRODOWISKOWE! Nie utylizowaé zuzytej
baterii akumulatorowej wraz z odpadami domowymi.
Zutylizowa¢ baterie akumulatorowa oddzielnie od
urzadzenia. Przestrzega¢ miejscowych przepiséw
dotyczacych utylizacji.

1.3 PRZEPISY DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Podczas obstugi urzadzenia nalezy zachowa¢ ostroznos¢. W
tym celu na urzadzeniu umieszczono piktogramy, ktérych
celem jest przypomnienie uzytkownikowi o najwazniejszych
srodkach ostroznosci. Ich znaczenie zostato objasnione ponizej.
Zaleca sie uwazne przeczytanie zasad bezpieczenistwa
podanych w stosownym rozdziale niniejszego podrecznika.

Uszkodzone lub nieczytelne nalepki nalezy wymieni¢.

41. Uwaga! Niebezpieczenstwo. Nieprawidtowe korzystanie
z urzadzenia moze stwarza¢ zagrozenie dla operatora i
dla innych oséb.

42. Nosic okulary ochronne.

43. Nie narazac urzadzenia na deszcz (lub wilgod).

44, Trzymac z dala osoby postronne.

45. Przed uzyciem urzadzenia przeczytac podrecznik obstugi.

46. Kierunek obrotéw narzedzia tnacego.

1.4 DANE TECHNICZNE
71. Napiecie
72. Promien skretu
73. Ciezar
74. Predkos$¢ obrotowa na biegu jatowym
Cisnienie L., avEN 50636-2-91-
pA

akustyczne EN 11201 dB (A) 176.0( (1)
Niepewnos¢ dB(A) | 2.0
Zmierzony 2000/14/EC -
poziom mocy dB(A) [86.2] (1)
akustycznej EN 11201-EN ISO 3744
Niepewnos¢ dB(A) | 1.1
Gwarantowany )
poziom mocy ENL}Aqué?Og|<11é§§744 dB () | 87
akustycznej )

. . EN 50636-2-91- 2 (1)
Poziom drgan EN12096 m/s® [<2.5 2)
Niepewnos¢ EN 12096 m/s®> | 1.0

(1) Obroty maks. bez obcigzenia.
(2) Deklarowana catkowita wartos¢ drgan zostata zmierzona
przy uzyciu standardowej metody testowej i moze zostac
wykorzystana do poréwnania narzedzia z innym; deklarowana
catkowita wartos¢ drgan moze by¢ réwniez wykorzystana do
wstepnej oceny narazenia.

UWAGA: emisja drgan podczas rzeczywistego uzywania
narzedzia elektrycznego moze sie r6zni¢ od deklarowanej

wartosci caltkowitej w zaleznosci od sposobu uzytkowania
narzedzia.

Srodki bezpieczenstwa chronigce operatora nalezy okreéli¢ na
podstawie szacunkowej oceny narazenia w rzeczywistych
warunkach eksploatacyjnych (z uwzglednieniem wszystkich
czesci cyklu roboczego, takich jak czas, w ktérym narzedzie jest
wytaczone i nieaktywne oraz czas rozruchu).

2.ZASADY BEZPIECZENSTWA
(ktérych nalezy rygorystycznie przestrzegac)

OGOLNE PRZESTROGI BEZPIECZENSTWA DLA
NARZEDZI ELEKTRYCZNYCH

A UWAGA! Przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa i instrukcje. Nieprzestrzeganie przestrdg i
zalecen moze spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub
powazne obrazenia.

A UWAGA: Miejscowe przepisy moga ogranicza¢ wiek
operatora lub korzystanie z urzadzenia.

OSTROZNIE: Zniszczone lub nieczytelne nalepki nalezy
wymieni¢. Nowe nalepki mozna uzyska¢ w autoryzowanym
serwisie.

A UWAGA: podczas stosowania srodkéw ochrony stuchu
nalezy stucha¢ sygnaléw ostrzegawczych lub krzykoéw.
Zdjac srodki ochrony stuchu niezwtocznie po zatrzymaniu
silnika.

A UWAGA: Waszego urzadzenia wytwarza pole
elektromagnetyczne o bardzo niskiej intensywnosci. Pole
to moze zakldéca¢ prace niektéorych sztucznych
rozrusznikow serca. Celem zmniejszenia ryzyka powaznych
lub smiertelnych obrazen, osoby z wszczepionym
rozrusznikiem powinny poradzi¢ sie lekarza i skonsultowa¢
z producentem rozrusznika przed rozpoczeciem pracy z
urzadzeniem.

Zachowa¢ wszystkie przestrogi i instrukcje do przysziego
wgladu. Termin ,narzedzie elektryczne” uzywany w
przestrogach odnosi sie do posiadanego przez Panstwa
urzadzenia zasilanego baterig (bezprzewodowego).

Ryzyko szczatkowe - Mimo przestrzegania wszelkich zalecen

bezpieczeAstwa moga nadal wystepowac¢ dodatkowe

zagrozenia:

- niebezpieczeristwo obrazen palcéw i dtoni w przypadku
stycznosci z obracajaca sie gtowica z zytka;

- niebezpieczenstwo obrazen stép w przypadku uderzenia
przez zytke z gtowicy;

- wyrzut kamieni i ziemi.

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Miejsce pracy nalezy utrzymywaé w czystosci. Brudne i
nieuporzadkowane miejsca sprzyjaja wypadkom.

b) Nie uzywa¢ narzedzia elektrycznego w srodowisku, w
ktorym istnieje ryzyko wybuchu, w ktérych wystepuja
tatwopalne ciecze, gazy lub pyly. Narzedzia elektryczne
wytwarzaja iskry, ktére moga powodowac zapton pytéw lub
oparow.
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c) Trzymac z dala dzieci i osoby postronne podczas uzywania
narzedzia elektrycznego. Rozproszenie moze spowodowac
utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi
jak rury, kaloryfery, kuchenki i lodéwki. Niebezpieczenstwo
porazenia pradem wzrasta w przypadku stycznosci ciata z
masa lub uziemieniem.

b) Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie deszczu
lub wilgotnego otoczenia. Przedostanie sie wody do
narzedzia elektrycznego zwieksza ryzyko porazenia pradem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Nalezy zachowa¢ ostroznos¢, kontrolowa¢, co sie robi i
zachowac zdrowy rozsadek podczas korzystania z narzedzia
elektrycznego. Nie korzystac z narzedzia elektrycznego, gdy
jest sie zmeczonym lub pod wptywem Srodkéw
odurzajacych, alkoholu czy lekéw. Moment nieuwagi
podczas korzystania z narzedzia elektrycznego moze
skutkowaé powaznymi obrazeniami.

b) Nosi¢ odziez ochronna. Nalezy zawsze nosi¢ okulary
ochronne. Uzywanie sprzetu ochronnego, takiego jak maska
przeciwpytowa, nieslizgajace sie obuwie, kaski ochronne i
nauszniki chronigce stuch, zmniejsza ryzyko obrazen.

c) Unika¢ przypadkowego uruchamiania urzadzenia. Przed
wiozeniem do narzedzia elektrycznego baterii, chwyceniem
go lub transportem upewnic¢ sie, ze jest ono wytgczone.
Przenoszenie narzedzia elektrycznego z palcem na
przetaczniku i zamontowanga baterig sprzyja wypadkom.

d) Przed wiaczeniem narzedzia elektrycznego nalezy z niego
wyjac wszelkie klucze lub narzedzia regulacyjne. Klucz lub
narzedzie regulacyjne pozostajace w kontakcie z obracajaca
sie cze$cig moze spowodowac obrazenia.

e) Nie wychyla¢ sie w sposéb grozacy utrata rownowagi.
Zadbac zawsze o odpowiednie podparcie i rownowage.
Umozliwi to lepsza kontrole nad narzedziem elektrycznym
w nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nosi¢ odpowiednia odziez robocza. Nie nosi¢ zbyt obszernej
odziezy ani bizuterii. Trzyma¢ witosy, odziez i rekawice z dala
od poruszajacych sie czesci. Obszerna odziez, bizuteria lub
dtugie wtosy moga sie zaplata¢ w poruszajace sie czesci.

g) W przypadku urzadzen, ktére nalezy podfaczy¢ do instalacji
wyciagowych i zbierajacych pyly, nalezy sie upewni¢, ze sg
one podtaczone i uzywane w prawidtowy sposéb.
Korzystanie z takich urzadzern moze zmniejszy¢ zagrozenia
zwigzane z pytem i kurzem.

h) Nie dopusci¢ do tego, by znajomos$¢ narzedzi
spowodowana ich czestym uzytkowaniem doprowadzita
do lekcewazenia i ignorowania zasad bezpiecznej
obstugi narzedzi. Niedbalstwo moze spowodowa¢
powazne obrazenia w mgnieniu oka.

i) W przypadku przekazania lub pozyczenia narzedzia innym
osobom upewni¢ sie, ze nowy uzytkownik zapoznat sie z
zaleceniami dotyczacymi obstugi zawartymi w niniejszym
podreczniku.

4) Obstuga i ochrona narzedzi elektrycznych

a) Nie przecigza¢ narzedzia elektrycznego. Uzywac narzedzia
elektrycznego stosownego do wykonywanej pracy.
Odpowiednie narzedzie elektryczne pozwoli wykonac prace
lepiej i bezpieczniej, z predkoscia, dla ktérej zostato

zaprojektowane.

b) Nie uzywac¢ narzedzia elektrycznego, jezeli przetacznik
zasilania nie umozliwia jego prawidtowego uruchamiania
lub zatrzymywania. Narzedzie elektryczne, ktérego nie
mozna uruchomi¢ za pomoca przefacznika zasilania, jest
niebezpieczne i wymaga naprawy.

c) Przed przystapieniem do kazdorazowej regulacji lub
wymiany akcesoriow, badZz odtozeniem narzedzia
elektrycznego na miejsce, nalezy z niego wyja¢ baterie
akumulatorowa. Takie prewencyjne srodki ostroznosci
zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia narzedzia
elektrycznego.

d) Przechowywad nieuzywane narzedzia elektryczne poza
zasiegiem dzieci i nie dopusci¢ do obstugi narzedzia
elektrycznego przez osoby, ktére nie zapoznaty sie z samym
narzedziem i niniejszg instrukcjg obstugi. Narzedzia
elektryczne w rekach niedoswiadczonych uzytkownikéw sg
niebezpieczne.

e) Dba¢ o konserwacje narzedzi elektrycznych. Sprawdzi¢, czy
ruchome czesci s3 wyosiowane i swobodnie sie poruszaja,
czy czesci nie s pekniete i nie noszg oznak jakichkolwiek
innych uszkodzen, ktére mogtyby wptywaé na dziatanie
narzedzia elektrycznego. W razie uszkodzen przed uzyciem
narzedzie elektryczne wymaga naprawy. Wiele wypadkéw
spowodowanych jest niedostatecznag konserwacja.

f) Narzedzia tngce powinny by¢ zawsze naostrzone i czyste.
Odpowiednia konserwacja narzedzi tnacych, z dobrze
naostrzonymi ostrzami, zmniejsza ryzyko zakleszczenia i
ufatwia kontrole nad narzedziem.

g) Uzywac narzedzia elektrycznego i jego akcesoriéw zgodnie
z dostarczonymi instrukcjami, uwzgledniajac warunki
robocze i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie narzedzia
elektrycznego do czynnosci innych niz te, do ktérych jest
ono przeznaczone, moze stwarzaé niebezpieczne sytuacje.

h) Rekojesci i powierzchnie chwytu nalezy utrzymywa¢ w
czystosci i suchosci, wolne od oleju i smaru. Sliskie
rekojesci i powierzchnie chwytu uniemozliwiajg bezpieczne
zarzadzanie i kontrolowanie narzedzia w nieprzewidzianych
sytuacjach.

5) Pomoc techniczna

Naprawe narzedzia elektrycznego nalezy powierzac tylko
wykwalifikowanym serwisantom i nalezy uzywac tylko
oryginalnych czesci zamiennych. Pozwala to zachowa¢
bezpieczenstwo narzedzia elektrycznego.

3.ZASADY OBstUGlI

Jak obstugiwac przycinarke elektryczna na baterie
Podczas obstugi przyja¢ nieruchoma i stabilng pozycje i
zachowad ostroznosc.

- Unikac¢ pracy na mokrym lub sliskim podtozu lub na zbyt
nieréwnych lub stromych terenach, ktére nie gwarantuja
stabilnosci operatora podczas pracy.

- Nigdy nie biega¢, lecz chodzi¢ i uwaza¢ na nieréwnosci
terenu i wystepowanie ewentualnych przeszkéd.

- Oceni¢ potencjalne ryzyko wystepujace na obrabianym
terenie i zastosowac srodki ostroznosci niezbedne dla
zagwarantowania wiasnego bezpieczenstwa, zwlaszcza na
zboczach oraz na nieréwnych, sliskich lub ruchomych
gruntach.

- Na zboczach prace nalezy wykonywaé poprzecznie do
nachylenia, nigdy tak, by konieczne byto wchodzenie na
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nie i schodzenie z niego.

- Zachowa¢ maksymalng ostroznos¢ w poblizu urwisk,
rowow lub grobli.

- Podczas uzywania narzedzia w poblizu ulicy zwraca¢
uwage na ruch drogowy.

- Zachowac ostrozno$¢ w poblizu przewodoéw elektrycznych
pod napieciem.

Narzedzie nie moze by¢ obstugiwane przez osoby, ktére nie sa
w stanie mocno go trzymac oburacz i/lub zachowac stabilnej
pozycji i rbwnowagi na nogach podczas pracy.

Narzedzie nie moze by¢ obstugiwane przez wiecej niz jedna
osobe.

Nie uzywac nigdy uzywac narzedzia, gdy jest sie zmeczonym
lub w przypadku ztego samopoczucia, po zazyciu lekéw,
narkotykow, spozyciu alkoholu lub zazyciu substancji
niekorzystnie wptywajacych na refleks i uwage.

Techniki obstugi przycinarki elektrycznej na baterie
Zawsze przestrzegac przestrog dotyczacych bezpieczenstwa i
stosowac techniki ciecia stosowne do rodzaju wykonywanej
pracy, zgodnie ze wskazéwkami i przyktadami podanymi w
instrukgji obstugi.

Bezpieczne przemieszczanie przycinarki elektrycznej na

baterie

Za kazdym razem, gdy zachodzi konieczno$¢ przemieszczenia

lub transportu narzedzia, nalezy:

- wytaczy¢ silnik, zaczeka¢ na zatrzymanie narzedzia
tnacego i wyjac baterie akumulatorowg z jej wneki;

- trzymad urzadzenie wylacznie za rekojesci i skierowad
narzedzie tnace w kierunku odwrotnym do kierunku pracy.

W przypadku transportu narzedzia pojazdem mechanicznym
nalezy je umiesci¢ w taki sposéb, by nie stwarzato dla nikogo
zagrozen i nalezy je solidnie zablokowac.

Zalecenia dla poczatkujacych

Przed przystapieniem do koszenia po raz pierwszy nalezy sie
zapoznac¢ z narzedziem i najodpowiedniejszymi technikami
ciecia, prébujac mocno chwyci¢ narzedzie i wykona¢ ruchy
wymagane podczas pracy.

DODATKOWE PRZEPISY DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

1) Przeczytac uwaznie instrukcje.

2) Zapoznac sie z elementami sterowania i z prawidtowa
obstuga narzedzia.

3) Nie dotyka¢ pod zadnym pozorem niebezpiecznych czesci
w ruchu, zanim narzedzie nie zostanie wylaczone i zanim
niebezpieczne czesci w ruchu catkowicie sie nie
zatrzymaja.

4) Nosic¢ okulary ochronne.

5) Nie pozwala¢ nigdy, by narzedzie byto obstugiwane przez
dzieci lub osoby, ktére nie zapoznaty sie doktadnie z
niniejszg instrukcja.

6) Zatrzymac narzedzie, gdy w poblizu znajduja sie osoby,
zwlaszcza dzieci, badz zwierzeta.

7) Pracowac wyfacznie przy swietle dziennym.

8) Przed uzyciem narzedzia lub po jakimkolwiek uderzeniu
sprawdzi¢ je pod katem oznak zuzycia lub uszkodzen i
wykonac niezbedne naprawy.

9) Nie uzywac¢ nigdy narzedzia z uszkodzonymi lub

brakujacymi ostonami.

10) Trzymac zawsze dtonie i stopy z dala od narzedzia
tnacego, zwilaszcza podczas uruchamiania silnika.

11) Zachowa¢ ostrozno$¢, by nie dopusci¢ do obrazen
spowodowanych przez jakiekolwiek narzedzie do ciecia
dtugosci zytki. Po zwolnieniu nowej zytki ustawi¢
narzedzie ponownie w pozycji roboczej przed
uruchomieniem silnika.

12) Nie montowac¢ nigdy metalowych narzedzi tnacych.

13) Nie uzywa¢ nigdy czeséci zamiennych lub akcesoriéw
niedostarczonych lub niezalecanych przez producenta.

14) Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub
wykonywania jakichkolwiek czynnosci w obrebie
narzedzia, badz gdy nie jest ono uzywane, nalezy wyjac
baterie akumulatorowa z wneki.

15) Upewni¢ sie zawsze, ze przestrzenie, przez ktoére
przeptywa powietrze uzywane do chfodzenia, s wolne od
zanieczyszczen.

16) Po kazdorazowym uzyciu wyja¢ baterie akumulatorowa z
wneki i sprawdzi¢ jg pod katem ewentualnych uszkodzen.

17) Przechowywac narzedzie poza zasiegiem dzieci.

18) W razie wypadku lub uszkodzenia narzedzia niezwtocznie
przerwac prace.

19) Nie uzywac narzedzia w przypadku ztej pogody, a przede
wszystkim podczas burzy z piorunami.

20) Przed przekazaniem narzedzia innej osobie nalezy z niego
zawsze wyjac baterie akumulatorowa.

Prawidlowe obchodzenie sie i uzytkowanie narzedzi
elektrycznych na baterie

a) Przed witozeniem do narzedzia elektrycznego baterii
upewnic sie, ze jest ono wylaczone. Wiozenie baterii do
wiaczonego narzedzia elektrycznego moze spowodowacd
wypadek.

b) Do tadowania baterii akumulatorowych uzywac¢ tylko
tadowarek zalecanych przez producenta. tadowarki sa z
reguty specyficzne dla rodzaju baterii; uzywanie ich z
innymi typami stwarza zagrozenie pozarem.

c¢) Uzywac tylko baterii akumulatorowych wyraznie
przewidzianych dla posiadanego narzedzia. Stosowanie
innych baterii moze spowodowa¢ obrazenia i zagrozenie
pozarem.

d) Przechowywac nieuzywanga baterie akumulatorowa z dala
od spinaczy biurowych, monet, kluczy, gwozdzi, $rub lub
innych niewielkich metalowych przedmiotéw, ktére
mogtyby spowodowac zwarcie stykéw. Zwarcie pomiedzy
stykami baterii moze spowodowac jej spalenie lub pozar.

e) Zty stan baterii moze spowodowa¢ wyciek cieczy. Nalezy
unika¢ stycznosci z ciecza. W razie przypadkowego
kontaktu sptukac¢ woda. W razie przedostania sie cieczy do
oczu zasiegnac¢ rowniez porady lekarskiej. Elektrolit
wyciekajacy z baterii moze spowodowaé podraznienia
skéry lub poparzenia.

f) Sprawdzi¢, czy bateria jest w dobrym stanie i nie nosi
oznak uszkodzenia. Nie uzywa¢ narzedzia z uszkodzona
lub zuzyta bateria.

INSTRUKCJA OBStUGI BATERII AKUMULATOROWYCH

Ogolne srodki ostroznosci
- Baterii akumulatorowej nie wolno nigdy otwierac.
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- Nie wrzuca¢ nigdy do ognia zuzytych baterii
akumulatorowych - NIEBEZPIECZENSTWO WYBUCHU! -

- Podtaczac tadowarke baterii tylko do gniazdek, w ktérych
ptynie prad o napieciu podanym na tabliczce
Znamionowej.

- Uzywac tylko oryginalnej baterii akumulatorowe;j.

- W przypadku dtuzszego uzytkowania bateria moze sie
nagrzad. Przed przystagpieniem do jej fadowania nalezy
odczeka¢, az ostygnie.

- Przechowywac baterie i fadowarke poza zasiegiem dzieci.

- Nie uzywac fadowarki w miejscach, w ktérych wystepuja
opary lub fatwopalne substancje.

- tadowac baterie tylko w temperaturach mieszczacych sie
w przedziale od 10°C do 40°C.

- Nie przechowywac nigdy baterii w pomieszczeniach, w
ktérych panuja temperatury powyzej 40°C.

- Nie powodowa¢ nigdy zwarcia pomiedzy stykami baterii
akumulatorowych i nie podtaczac¢ ich do metalowych
przedmiotow.

- Podczas transportu baterii akumulatorowych uwaza¢, by
styki nie faczyly sie ze soba i nie uzywac do transportu
metalowych pojemnikéw.

- Zwarcie baterii moze spowodowac¢ wybuch. Wszelkie
zwarcia powodujg uszkodzenia baterii akumulatorowe;j.

- Sprawdzad regularnie, czy przewdd fadowarki nie jest
uszkodzony. Jezeli przewdd zasilajacy jest uszkodzony,
nalezy wymienic¢ fadowarke.

- Przed odtozeniem baterii na miejsce na okres zimowy
nalezy je catkowicie natadowac.

- Baterie nalezy tadowa¢ tylko za pomoca tadowarek
zgodnych z norma EN 60335-2-29/A11.

4. MONTAZ NARZEDZIA

A UWAGA! Zwraca¢ maksymalna uwage na montaz
elementdw, by nie zagrozi¢ bezpieczenstwu i sprawnemu
dziataniu narzedzia; w razie watpliwosci skontaktowac sie
Z miejscowym autoryzowanym serwisem. .

A UWAGA! Rozpakowanie i dokoriczenie montazu nalezy
przeprowadza¢ na ptaskiej i stabilnej powierzchni,
zapewniajac wystarczajqco duzo miejsca na manewrowanie
urzadzeniem i opakowaniami, zawsze przy zastosowaniu
wiasciwych narzedzi.

Usuwanie opakowanh powinno odbywac sie zgodnie z
obowiazujacymi przepisami lokalnymi.

Ze wzgleddédw bezpieczenstwa i transportu bateria
akumulatorowa litowo-jonowa (o ile jest dostarczona) jest
dostarczana oddzielnie od narzedzia i jest cze$Sciowo
natadowana. Przed uzyciem narzedzia konieczne jest
natadowanie baterii zgodnie ze wskazéwkami zawartymi w
rozdziale ,£adowanie baterii”.

UWAGA - llustracje wymienione w tekscie znajdujq sie na
stronie 4 i kolejnych niniejszego podrecznika.

4.1 MONTAZ REKOJESCI PRZEDNIEJ (rys. 1)

- Upewnic sig, ze bateria akumulatorowa nie jest wtozona do
wneki.

- Wsunac rekojes¢ przednia (A) na wat napedowy (B) tak, by
gniazdo (C) $ruby (D) byto zwrécone w lewo.

- Wsuna¢ srube (D) i przykreci¢ pokretto (E).

- Przed dokreceniem pokretta (E) przesuwac rekojes¢ (A) do
przodu lub do tytu, az do znalezienia pozycji najbardziej
ergonomicznej dla operatora

4.2 MONTAZ OSLONY ZABEZPIECZAJACEJ (rys. 2)

A UWAGA! Ostone nalezy prawidtowo zamontowa¢, by
spelni¢ wymagania bezpieczenstwa i zapewni¢ prawidlowa
pozycje ostrza przecinajacego zytke.

Przymocowac ostone (A) za pomoca 2 srub (B) w pozycji
umozliwiajgcej bezpieczng prace

5. PRZYGOTOWANIE DO PRACY

5.1 KONTROLA NARZEDZIA
A UWAGA! Upewni¢ sig, ze bateria akumulatorowa nie jest
wilozona do wneki.

Przed przystapieniem do pracy nalezy:

- sprawdzi¢, czy dzwignia przetacznika i dZzwignia
zabezpieczajaca swobodnie sie poruszajg bez nacisku i czy
po zwolnieniu szybko i automatycznie powracaja w
potozenie neutralne;

- sprawdzi¢, czy dzwignia przetacznika pozostaje
zablokowana, jezeli nie zostanie wcisnieta dZwignia
zabezpieczajaca;

- sprawdzi¢, czy przestrzenie, przez ktére przeptywa
powietrze chtodzace, nie sg zatkane;

- sprawdzi¢, czy rekojesci i ostony narzedzia s czyste i suche,
prawidtowo zamontowane i solidnie przymocowane do
narzedzia;

- sprawdzi¢, czy narzedzia tnace i ostony nie sa uszkodzone;

- sprawdzi¢, czy narzedzie nie nosi oznak zuzycia lub
uszkodzen spowodowanych przez uderzenia lub inne
czynniki i dokona¢ niezbednych napraw;

- sprawdzi¢, czy bateria jest w dobrym stanie i nie nosi oznak
uszkodzenia. Nie uzywac¢ narzedzia z uszkodzonga lub
zuzyta bateria;

- natadowac baterie zgodnie ze wskazéwkami zawartymi w
rozdziale ,£adowanie baterii”.

5.2 KONTROLA STANU BATERII (rys. 3)

W celu sprawdzenia stanu natadowania baterii (A) nacisna¢
przycisk (B) wiaczajacy 4 kontrolki LED (C), ktérych znaczenie
jest nastepujace:

4 Swiecgce kontrolki LED = Autonomia = 4/4

3 Swiecace kontrolki LED = Autonomia = 3/4

2 Swiecace kontrolki LED = Autonomia >=2/4

1 $wiecgca kontrolka LED = Autonomia =< 1/4

Jezeli zadna kontrolka LED nie $wieci = bateria roztadowan

5.3 LADOWANIE BATERII (rys. 4)
OSTROZNIE: Upewnic¢ sie, ze napiecie pradu ptynacego w
gniazdku odpowiada wskazanemu na etykiecie tadowarki.

W celu wyjecia baterii (A) z urzadzenia nacisng¢ dwa przyciski
(B) i wysunac baterie (A).
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W celu natadowania baterii:

- podtaczy¢ tadowarke (C) do gniazdka; obecnos¢ napiecia
sygnalizowana jest przez zaswiecenie sie czerwonej
kontrolki (D).

- wlozy¢ baterie (A) do gniazda tadowarki (C), popychajac ja
do oporu. Natadowanie catkowicie roztadowanej baterii
zajmuje okoto 113 minut (2,5 Ah) lub 225 minut (5 Ah).

Fazy tadowania wskazywane sa przez kontrolke (D):

- podtaczona tadowarka = czerwona kontrolka swieci
Swiattem statym

- wilozona bateria i tadowanie w toku = zielona kontrolka
miga

- fadowanie baterii zakonczone = zielona kontrolka $wieci
Swiattem statym

- zwarcie = czerwona kontrolka miga

Po zakonczeniu tadowania:

- wyjac¢ baterie (A) z fadowarki (C) i wiozy¢ ja ponownie do
narzedzia;
- odtaczy¢ tadowarke (C) od gniazdka zasilania.

6. OBSLUGA NARZEDZIA

A UWAGA: dlugotrwate narazenie na hatas moze
spowodowac trwate uszkodzenie stuchu. Nalezy zawsze
stosowac srodki ochrony stuchu.

6.1 URUCHAMIANIE NARZEDZIA (rys. 5)

Przed uruchomieniem narzedzia wiozy¢ baterie (A) do wneki.
W celu uruchomienia narzedzia:

- Mocno chwycié narzedzie oburacz.

- Wcisna¢ dZzwignie zabezpieczajaca (D) i przetacznik (C).

6.2 ZATRZYMYWANIE NARZEDZIA (rys. 5)

W celu zatrzymania narzedzia:

- Zwolni¢ przefacznik (C).

- Nacisnag¢ dwa przyciski (B) w celu wysuniecia baterii (A).

7.TRYBY ROBOCZE | TECHNIKI PRACY

A UWAGA! Dla bezpieczenstwa wlasnego i innych:

1) pamietaé, ze operator lub uzytkownik ponosi
odpowiedzialnos¢ za wypadki i nieprzewidziane
sytuacje, w ktérych moga zostac¢ poszkodowane inne
osoby lub ich mienie.

2) Podczas pracy nosi¢ odpowiednia odziez ochronna.
Sprzedawca udzieli Panstwu informacji na temat
najstosowniejszych materialéw chroniacych przed
wypadkami, zapewniajacymi bezpieczenstwo podczas
pracy.

3) Dokladnie sprawdzi¢ wzrokowo caly obszar roboczy i
usuna¢ z niego wszystko to, co mogtoby zosta¢
odrzucone przez narzedzie lub mogtoby uszkodzi¢
narzedzie tnace (kamienie, galezie, druty, kosci itp.).

4) Uwaza¢ na ewentualny wyrzut materiatu
spowodowany przez narzedzie tnace.

5) Zatrzymac silnik i wyja¢ baterie z wneki:

- jezeli narzedzie zaczyna drgac w nietypowy sposéb; w
takim przypadku nalezy niezwlocznie poszukac¢
przyczyny drgan i zleci¢ niezbedne kontrole
autoryzowanemu serwisowi;

- za kazdym razem, gdy pozostawia sie narzedzie bez
nadzoru.

OSTROZNIE: Nalezy zawsze pamieta¢, ze nieprawidtowo
uzywana przycinarka elektryczna moze przeszkadzac innym.
Ze wzgledu na szacunek dla innych i dla srodowiska:

- unika¢ uzywania narzedzia w miejscach i o porach, ktére
moga stwarza¢ niedogodnosc¢ dla innych.

- Dokfadnie przestrzegac lokalnych przepiséw o utylizacji
materiatéw pozostatych po koszeniu.

- Aby zapobiec niebezpieczenstwu pozaru, nie zostawiac
narzedzia z nagrzanym silnikiem na suchych lisciach lub
suchej trawie.

- Dokfadnie przestrzegac lokalnych przepiséw o utylizacji
uszkodzonych lub zuzytych czesci badz jakichkolwiek
elementéw znacznie wptywajacych na srodowisko.

A UWAGA! Przedtuzone narazenie na drgania moze
spowodowa¢ obrazenia i zaburzenia neurologiczno-
naczyniowe (znane réwniez jako ,objaw Raynauda” lub ,biata
reka’, zwlaszcza u oséb cierpigcych na zaburzenia krazenia.
Objawy moga dotyczy¢ dtoni, przegubéw i palcéw i obejmuja
utrate wrazliwosci, odretwienie, swedzenie, bdl, zmiane koloru
lub struktury skory. Skutki te moga ulec nasileniu w niskich
temperaturach otoczenia i/lub w przypadku zbyt mocnego
trzymania rekojesci. W razie wystapienia takich objawéw nalezy
skréci¢ czas uzytkowania narzedzia i zasiegna¢ porady
lekarskiej.

7.1 SPOSOB UZYCIA NARZEDZIA

A UWAGA! Z tym narzedziem zabronione jest uzywanie
metalowych lub sztywnych ostrzy jakiegokolwiek typu.

Gtowica z zytka nylonowa moze usuwaé wysoka trawe i
niezdrewniatg roslinnos¢ w poblizu ogrodzen, muréw,
fundamentow, chodnikow, wokét drzew itp.lub catkowicie
oczyscic okreslony obszar ogrodu

A UWAGA! Z tym narzedziem zabronione jest uzywanie
metalowych lub sztywnych ostrzy jakiegokolwiek typu.

Bateria wyposazona jest w zabezpieczenie uniemozliwiajace jej
catkowite roztadowanie.

Gdy bateria jest roztadowana, narzedzie wytacza sie
automatycznie. W takim przypadku nalezy je niezwiocznie
natadowac.

7.2 PAS (rys.9)

Jako akcesorium do narzedzia dostepny jest pas - kod

4160463AR.

Prawidtowe wyregulowanie pasa zapewnia odpowiednie

wywazenie i odpowiednia wysokos¢ od terenu (1).

- Przymocowa¢ przycinarke do pasa (2).

- Nalezy nosi¢ pasy typu prostego.

- Ustawic sprzaczke (A,3), aby uzyskac prawidtowa wysokos¢
przycinarki.
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A UWAGA: podczas pracy przycinarka nalezy zawsze stosowac
pasy nosne i trzymac oburacz rekojesci.

7.3 TECHNIKI PRACY

A UWAGA! Uzywa¢ TYLKO zylki nylonowej. Stosowanie
zytek metalowych, zytek metalowych z dodatkiem
plastyfikatoréw i/lub zylek nieodpowiednich dla glowicy
moze spowodowac obrazenia.

Podczas pracy nalezy od czasu do czasu zatrzymac silnik i
usunac trawe nagromadzong wokét narzedzia, by zapobiec
przegrzaniu spowodowanemu zaplataniu sie trawy pod ostona.
Usunac zaplatang trawe Srubokretem.

A UWAGA! Ani operator narzedzia, ani zadna inna osoba
nie moze prébowac skoszonego materiatu, podczas gdy
silnik pracuje lub narzedzie tnace obraca sie, gdyz moze to
spowodowac powazne obrazenia..

A UWAGA! Nie uzywaé narzedzia do zamiatania,
przechylajac glowice z zytka nylonowa. Moc silnika moze
spowodowaé wyrzut przedmiotéw i niewielkich kamieni
nawet powyzej 15 metréw, powodujac uszkodzenia lub
obrazenia u oséb.

Ciecie w ruchu (koszenie) (rys. 7)

Pracowac regularnie, wykonujac ruch po tuku podobny do
tradycyjnej kosy, utrzymujac narzedzie tnace w potozeniu
réwnolegtym wzgledem terenu.

Najpierw $cig¢ trawe do odpowiedniej wysokosci na niewielkim
obszarze, by nastepnie uzyska¢ rownomierna wysokos¢ ciecia
poprzez utrzymywanie gtowicy z zytka nylonowa w statej
odlegtosci od terenu.

W przypadku koszenia w trudnych warunkach moze sie okaza¢
przydatne przechylenie gtowicy z zytka nylonowa w lewo pod
katem 30°.

A UWAGA! Nie pracowaé¢ w ten sposéb, jezeli istnieje
ryzyko odrzutu przedmiotéw, ktére moga zagrozic
osobom, zwierzetom lub spowodowac¢ szkody.

Koszenie w poblizu ogrodzen / fundamentow

Przybliza¢ powoli glowice z zytka nylonowa do ogrodzen, pali,
skat, muréw itp., nie uderzajac w nie mocno.

Jezeli zytka uderzy w mocnga przeszkode, moze peknac lub sie
zuzy¢; jezeli zaplata sie w ogrodzenie, moze sie gwattownie
zerwad.

W kazdym przypadku koszenie wokét chodnikéw,
fundamentéw, muréw itp. moze spowodowad wieksze niz
zwykle zuzycie zytki.

Koszenie wokét drzew

Chodzi¢ wokoét drzewa zgodnie z ruchem wskazéwek zegara,
zblizajac sie powoli do pni tak, by zytka nie uderzata w drzewo
i utrzymujac gtowice z zytka nylonowa lekko pochylong do
przodu.

Pamieta¢, ze nylonowa zytka moze przecigé¢ lub uszkodzic¢
niewielkie krzewy i ze uderzenie zytki nylonowej w pien drzewa
z miekka korg moze je powaznie uszkodzié.

Regulacja dtugosci zytki podczas pracy
Narzedzie wyposazone jest w automatyczna gtowice z zytka

nylonowa, ktéra moze automatycznie zwalnia¢ zytke, gdy
uderza sie gtowicag w ziemie.
Po wyczerpaniu catej zytki konieczna jest jej wymiana.

A\ UWAGA! Po kazdorazowej interwencji w obrebie glowicy
z zytka nylonowa nalezy ponownie ustawi¢ narzedzie w
pozycji roboczej przed uruchomieniem silnika.

7.4 ZAKONCZENIE PRACY
Po zakonczeniu pracy zatrzymac silnik w opisany wczesniej
sposob.

A UWAGA! Przed odlozeniem narzedzia na miejsce
odczekag, az silnik ostygnie.

W celu zmniejszenia zagrozenia pozarem oczyscic
narzedzie z pozostatosci trawy, lisci lub nadmiaru smaru;
nie pozostawia¢ pojemnikow ze skoszonym materiatem w
pomieszczeniu.

8. KONSERWACJA ZWYKLA

HARMONOGRAM KONSERWACJI

A UWAGA: przed przystapieniem do jakiejkolwiek
czynnosci w obrebie narzedzia nalezy zawsze wyjac z niego
baterie. Naprawe ewentualnych uszkodzen produktu
nalezy powierza¢ autoryzowanemu serwisowi.

Ponizej przedstawiono wykaz czynnosci konserwacyjnych,
ktore nalezy wykonywaé w obrebie narzedzia. Wiekszos¢
artykutéw opisana zostata w rozdziale pt. ,Konserwacja”.
Uzytkownik moze wykonywac tylko prace konserwacyjne
opisane w niniejszym podreczniku operatora. Prace
wykraczajace poza ten zakres nalezy powierza¢
autoryzowanemu serwisowi.
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Codzienna
konserwacja

Comiesieczna

Konserwacja konserwacja

Powierzchnie zewnetrzne narzedzia
nalezy czyscic czysta i sucha szmatka. X
Nie uzywac nigdy wody.

Rekojesci nalezy utrzymywac w
czystosci i suchosci, wolne od oleju i X
smaru.

Upewnic sie, ze przycisk wigczania i
wylaczania dziata prawidtowo i nie jest X
uszkodzony.

Upewnic sie, ze dzwignia przetacznika
i dZzwignia zabezpieczajaca dziatajg X
prawidtowo pod wzgledem
bezpieczenstwa.

Sprawdzi¢, czy wszystkie elementy
sterownicze sg nieuszkodzone i X
dziataja.

Sprawdzi¢, czy ostona nie jest
uszkodzona lub peknieta. W X
przypadku silnych uderzen w ostone
lub jej pekniecia nalezy ja wymienic.

Sprawdzi¢, czy gtowica przycinarki

nie jest uszkodzona lub peknieta. W X
razie koniecznosci wymieni¢ gtowice

przycinarki.

Sprawdzi¢, czy nakretki i Sruby sa X
dobrze dokrecone.

Sprawdzi¢, czy bateria jest X
nienaruszona.

Sprawdzi¢ stan natadowania baterii. X
Sprawdzi¢, czy tadowarka jest w X

dobrym stanie i dziafa.

Sprawdzi¢ potaczenia pomiedzy
baterig a narzedziem oraz potaczenie X
pomiedzy baterig a tadowarka.

A UWAGA! Dla bezpieczenistwa wlasnego i innych:

- Po kazdorazowym uzyciu wyja¢ baterie akumulatorowa z
wneki i sprawdzi¢ jg pod katem ewentualnych uszkodzen.

- Prawidtowa konserwacja ma fundamentalne znaczenie dla
zachowania sprawnosci i bezpieczenstwa dziatania
narzedzia w miare uptywu czasu.

- Pamietac o regularnym dokrecaniu nakretek i srub, by mie¢
pewnos¢, ze narzedzie zawsze dziata w bezpieczny sposéb.

- Nigdy nie uzywac¢ narzedzia, jesli jakie$ czesci sg zuzyte lub
uszkodzone. Uszkodzone czesci wymagaja wymiany, nigdy
zas nie nalezy ich naprawiac.

- Stosowac tylko oryginalne czesci zamienne. Czesci gorszej
jakosci moga spowodowac uszkodzenie narzedzia i
zagrazac bezpieczenstwu..

A UWAGA! Podczas wykonywania prac konserwacyjnych
bateria musi by¢ wyjeta z wneki.

8.1 CHLODZENIE SILNIKA

W celu zapobiezenia przegrzaniu i uszkodzeniu silnika kratki
zasysajace powietrze chfodzace nalezy zawsze utrzymywac w
czystosci, wolne od trawa i zanieczyszczen.

8.2 GLOWICA Z ZYLKA NYLONOWA

MONTAZ GLOWICY Z ZYLKA NYLONOWA (rys. 10)

Wrtozy¢ gorny kotnierz (A) i podktadke okragta (B). Wsuna¢
sworzen blokujacy gtowice (C) w odpowiedni otwér (D) i
przykreci¢ gtowice (E) recznie w kierunku zgodnym z ruchem
wskazéwek zegara.

W celu demontazu wsuna¢ sworzen blokujacy gtowice (C) w
odpowiedni otwér (D) i odkreci¢ w kierunku przeciwnym do
ruchu wskazéwek zegara.

Zawsze stosowac zytke o takiej samej Srednicy, jak oryginalna,
by nie dopusci¢ do przeciazenia silnika (rys. 8).

Aby wydtuzy¢ zytke nylonowa, nalezy lekko stuknac¢ gtowica o
ziemie podczas pracy.

UWAGA: Nie uderza¢ gtowicg o twarde powierzchnie np.
cementowe lub kamienne, poniewaz moze to by¢
niebezpieczne.

Wymiana nylonowej zytki w gtlowicy LOAD&GO (rys. 6)

1. Odcig¢ 5,2 m nylonowej zytki o srednicy 2,0 mm.

2. Wyréwnac strzatki i wsuwac zytke w gtowice (rys. 6.1),
dopdki nie wysunie sie po przeciwnej stronie (rys. 6.2).

3. Podzieli¢ zytke na dwie réwne czesci (rys. 6.3), po czym
nawinac ja na gtowice, obracajac gatke (rys. 6.4).

A UWAGA! Podczas wykonywania czynnosci
konserwacyjnych nalezy zawsze nosi¢ rekawice ochronne.
Nie wykonywac czynnosci konserwacyjnych, kiedy silnik
jestrozgrzany

Zalecane elementy tnace

Model Narzedzia tnace Ostona
BCi 30 0 @300 mm |PN.63149001 PN.
DSi 30 @300mm |PN.63149002| >4042007R

A UWAGA! Ryzyko wypadku wzrasta w przypadku
stosowania niewtasciwych narzedzi tnacych! Stosowac
wytlacznie zalecane narzedzia tnace i ostony oraz
przestrzegac instrukgji.

8.3 ZARZADZANIE BATERIA

4. Baterie nalezy przechowywa¢ w pomieszczeniach, w
ktérych panuja temperatury od 0° do +45°C. W przypadku
przechowywania narzedzia w pomieszczeniach, w ktérych
istnieje mozliwos¢ przekroczenia tych wartosci
granicznych zaleca sie wyjecie baterii i przechowywanie jej
w odpowiednim miejscu.

5. Podczas uzytkowania bateria jest zabezpieczona przed
catkowitym roztadowaniem za pomoca specjalnego
mechanizmu ochronnego, ktéry wytacza narzedzie i
blokuje jego dziatanie.

6. Bateria wyposazona jest w zabezpieczenie
uniemozliwiajace jej tadowanie, jezeli temperatura
otoczenia nie miesci sie w przedziale od 0° do +45°C.

7. Baterie mozna natadowa¢ w dowolnym momencie,
réwniez cze$ciowo, bez ryzyka jej uszkodzenia.
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8.4 PRZECHOWYWANIE
Po kazdorazowym zakorczeniu pracy oczysci¢ doktadnie narzedzie
z pylu i zanieczyszczen, naprawi¢ lub wymieni¢ uszkodzone czesci.
Przechowywac¢ narzedzie w suchym miejscu, chronigcym je przed
niekorzystnym dziataniem czynnikéw atmosferycznych i poza

zasiegiem dzieci.

9. KONSERWACJA POZAPLANOWA
Wszelkie prace konserwacyjne nieujete w niniejszym podreczniku
moga by¢ wykonywane wylacznie przez autoryzowany serwis.
Czynnosci przeprowadzane w nieupowaznionych warsztatach lub
przez osoby bez odpowiednich kwalifikacji powoduja
uniewaznienie wszelkich gwarangji.

10 . DIAGNOSTYKA
Co robig, gdy...

Przyczyna problemu | Dzialanie naprawcze
1. Po uzyciu przetacznika silnik nie uruchamia sie

Brak baterii lub jest ona
nieprawidtowo wtozona

Upewnic¢ sie, ze bateria jest
prawidtowo wiozona

Roztadowana bateria Sprawdzi¢ stan natadowania

baterii i natadowac ja

2, Silnik zatrzymuje sie podczas pracy

Brak baterii lub jest ona
nieprawidtowo wtozona

Upewnic¢ sie, ze bateria jest
prawidtowo wiozona

Roztadowana bateria

Sprawdzi¢ stan natadowania
baterii i natadowac ja

3. Zmniejszona autonomia baterii

Trudne warunki eksploatacyjne,
powodujgce wiekszy pobér
mocy

Zoptymalizowa¢ uzytkowanie

4. tadowarka nie taduje baterii (Swieci sie czerwona kontrolka

LED)

Zabrudzone styki

| Oczyscic styki

5. tadowarka nie taduje baterii (nie swieci si¢ zadna kontrolka

LED)

Brak napiecia w tadowarce

Sprawdzi¢, czy wtyczka jest
wtozona do gniazdka i czy
ptynie w nim prad

Niesprawna tadowarka

Wymieni¢ na oryginalna
cze$¢ zamienng
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11. DEKLARACJA ZGODNOSCI
Nizej podpisana
deklaruje na wlasna odpowiedzialnos¢, ze narzedzie:

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

1. Rodzaj:
2. Marka: / Typ:
3. Oznaczenie serii:

przycinarka elektryczna
Oleo-Mac BCi 30 - Efco DSi 30

647 XXX 0001 - 647 XXX 9999

2006/42/WE - 2014/30/WE - 2011/65/WE - 2014/35/WE -
2000/14/WE zatacznik I n° 33

EN 60335-1:2013 - EN 60636-2-91:2015 - EN 55012:2007 / A1:2009

2000/14/WE zatacznik VI procedura 1
86.2 dB (A)

87 dB (A)

ICE Istituto Certificazione Europea S.p.A. v. Garibaldi, 20 -
40011 Anzola Emilia (BO) - Wiochy, nr 0303

zytka nylonowa

spetnia wymogi zawarte w dyrektywach

SEe’mia wymogi nastepujacych norm
zharmonizowanych

Zastosowane procedury okreslania zgodnosci
Zmierzony poziom mocy akustycznej

Gwarantowany poziom mocy akustycznej
Jednostki notyfikowanej 2000/14/WE
Typ urzadzenia tnacego

Sporzadzono w 30cm
Data Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 01/09/2018

siedzibie administracyjnej - w dyrekcji technicznej

)
(”3\*“ “[<JEmak..

1 2. KARTA GWARANCYJ NA \_} Fausto Bellamico - President

Dokumentacja techniczna przechowywana w

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy
wykorzystaniu najnowoczes$niejszych technik produkcyjnych.
Producent udziela gwarancji na swoje wyroby na okres | 4.

innego wymaganego prawnie dokumentu sprzedazy z
odnotowanga data zakupu.
Utrata gwarangji nastepuje w przypadku:

dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty zakupu do celow - Ewidentnego braku konserwacji, Nieprawidtowego

prywatnych i hobbystycznych. W przypadku uzywania produktu uzytkowania wyrobu lub jego przerébek,

do zastosowan profesjonalnych okres gwarancyjny ograniczony + Stosowania niewtasciwych smaréw lub paliwa

jest do 12 miesiecy. + Stosowania nieoryginalnych czesci zamiennych lub
akcesoriow,

Ogolne warunki gwarancji « Wykonywania napraw przez osoby nieupowaznione.

1.

Gwarancjaobowiazuje poczawszy od dniazakupu. Producent,
poprzez sie¢ sprzedazy i obstugi technicznej, wymienia
bezpfatnie czesci z wadami materiatowymi, wadami
powstatymi w toku obrébki oraz wadami produkcyjnymi.
Gwarancja nie znosi prawa nabywcy przewidzianego w
kodeksie cywilnym i dotyczacego roszczen w wyniku wad i
uszkodzen spowodowanych przez sprzedany przedmiot.

Producent nie  obejmuje  gwarancja = materiatéw
eksploatacyjnych oraz czesci ulegajacych zuzyciu podczas
normalnego uzytkowania

Gwarancja nie obejmuje prac majacych na celu
unowoczesnienie i ulepszenie produktu

Gwarancja nie obejmuje ustawienia ani czynnosci
konserwacyjnych, ktére beda konieczne w okresie gwarancji

2. Personel techniczny przystapi do naprawy w czasie, na ktéry Ewentualne uszkodzenia powstate podczas transportu
pozwolg wymagania organizacyjne, zawsze najszybciej jak to powinny zosta¢ natychmiastowo zgtoszone przewoznikowi
mozliwe pod grozbg utraty gwarancji

3. Aby skorzysta¢ z naprawy gwarancyjnej, konieczne Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkéd, bezposrednio
jest przedstawienie autoryzowanym pracownikom lub posrednio wyrzadzonych osobom lub rzeczom z powodu
obstugi ponizszej karty gwarancyjnej, ostemplowanej usterek w urzadzeniu lub wyniktych z wymuszonego
przez sprzedawce, wypetnionej we wszystkich swoich przedtuzonego przestoju w pracy urzadzenia
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub tez
MODEL DATA ‘X

I
NR SERYJNY SPRZEDAWCA
NABYWCA PAN/I

gwarancyjnej

(x) Nie wysyta¢ Zataczyc¢ jedynie w przypadku zadania naprawy




/ ATTENZIONE! - Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita. \_/
m WARNING! - This owner’s manual must stay with the machine for all its life.
n ATTENTION! - Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.
n ACHTUNG! - Dieses Anweisungsheft mul3 das Gerat wahrend seiner gesamten Lebensdauer begleiten.
H {ATENCION! - Este manual debe acompafiar a la maquina durante toda su vida util.
n ATENCAO! - Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida util.
m MPOXOXH! - To mapdv eyxelpidlo mpérmel va ouvodevel To unxavnua og 6An tn diapketa {wrig Tou.
(&4l UPOZORNENI! - Tento navod byste méli pouzivat po celou dobu Zivotnosti pfistroje.
m UPOZORNENIE! - Tento navod musi sprevadzat stroj po celt dobu jeho zZivotnosti.
m BHUMAHMUE! - HacTosLan MHCTPYKLUMA JOMKHA COMPOBOXAATb M3LENME BO BPEMS BCETO CPOKA €ro CITyObl.
m YBATA! - Lis1 iHCTpyKLis NOBMHHA CynpoBOA»KYBaTMW BUPIO Mif YaC BCbOro CTPOKY AOTo Ciyou.

L Bl UWAGA! - Niniejsza instrukcja powinna towarzyszy¢ urzadzeniu przez caty okres jego eksploatacji.
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